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От редакции.
Книга «История американского троцкизма», как объясняет ее автор, была написана в форме конспекта для еженедельных лекций, которые Джеймс Кэннон прочитал перед молодыми членами Социалистической Рабочей Партии весной 1942 года. Как и все остальные работы этого выдающегося вождя американского пролетариата, грубоватый, местами ироничный стиль этой книги отражает личность автора.
Джеймс Кэннон родился в семье ирландских иммигрантов в небольшом городке в штате Миссури в 1890 году. Его отец был последователем ирландского патриота Роберта Эммета. В Америке отец Джеймса был сторонником радикальных рабочих движений в США конца XIX века: Рыцарей Труда, Популистской партии и движения Уильяма Брайана. В начале XX века он поддержал молодую Социалистическую партию Юджина Дебса.
Джеймс Кэннон начал работать на мясокомбинате компании «Swift», не успев закончить средней школы, когда ему было всего двенадцать лет. Его политическое воспитание происходило на фоне быстро разгорающейся классовой борьбы молодого американского пролетариата. Джеймс вступил в Социалистическую партию в 1908 году, а в 1911 году стал членом радикальной синдикалистской организации Индустриальные Рабочие Мира (IWW, ИРМ). Будучи профессиональным агитатором этого бурного движения, он часто разъезжал по стране от одной стачки к другой, и лично работал рука об руку с легендарными героями американского пролетариата: Винсентом Сент Джоном, Биллом Хэйвудом и Фрэнком Литтлом.
Русская революция сыграла огромную роль в политическом воспитании американских радикалов и лично Кэннона. ИРМ и Левое крыло Социалистической партии поддержали Октябрьскую революцию. Лучшие революционные синдикалисты из ИРМ и левые социалисты, включая самого Кэннона, перешли под знамя коммунизма. В 1919 году левые социалисты образовали Коммунистическую партию США. Кэннон сыграл большую роль в организации американских коммунистов и был избран в Центральный Комитет партии.
Америка в 1920-е годы
Хозяйственный спад и лишения, вызванные окончанием Первой Мировой войны и сокращением военной промышленности, вызвали радикализацию рабочего класса, с одной стороны; c другой стороны, правящий класс и правительство, напуганные революцией в России, начали жестокие преследования коммунистов, анархистов и социалистов. Но к 1921-22 годам экономические условия в стране начали поправляться. Экономическая и политическая гегемония Соединенных Штатов в годы войны стремительно выросла, американский капитализм сделал весь земной шар своим рынком сбыта и на этой базе мог смягчить социальные противоречия в стране.
К середине двадцатых годов жизненный уровень большинства американских рабочих повысился, и уровень забастовочного движения и других форм классовой борьбы резко упал. В рабочем классе выросли благодушие, консерватизм, иллюзии по поводу возможности капитализма обеспечить благосостояние масс. Молодая Коммунистическая партия работала в весьма неблагоприятных условиях. Революционная перспектива для Соединенных Штатов казалась чем-то очень далеким. Москва и Коминтерн, вместо перспективы мировой революции и теоретического объяснения временной природы стабилизации капитализма начали учить молодую Компартию гибельной теории «социализма в одной стране» — России, и утверждать, что задача всех компартий заключается в помощи построению социализма в СССР. Эта теория Сталина-Бухарина содействовала губительному прагматизму молодой Компартии.
Вся история Соединенных Штатов способствовала преобладанию мировоззрения прагматизма, поверхностного импрессионизма. Большинство населения состояло из иммигрантов, их детей и внуков. Иммигранты искали спасения от социальных проблем Старого мира путем личного и семейного переезда в Новый. До совсем недавнего времени Соединенные Штаты не имели натуральной географической границы: где-то вдали от Атлантического океана начинался Дикий Запад. Мифология индивидуализма, иллюзия, будто каждый трудолюбивый человек располагает неограниченными возможностями, имела глубокие корни, не стершиеся вполне даже до нашего времени.
Американский пролетариат к тому моменту не успел еще создать собственной политической партии, не развил собственную политическую культуру. Радикальные и революционные движения время от времени захватывали воображение широких слоев рабочих, но научное понимание законов истории не стало еще достоянием масс.
Все это в совокупности противодействовало теоретическому развитию марксизма. Кэннон хорошо описывает два противоположных типа коммунистов. С одной стороны, это были иммигранты, плохо говорящие по-английски, привезшие с собой из Европы багаж марксовой экономической доктрины, но плохо увязывающие эту доктрину с американской действительностью. С другой стороны, это были коренные американцы, радикалы типа самого Кэннона, Фостера, Браудера и другие, видящие в Коммунистической партии лишь действенное орудие классовой борьбы.
- - - - - - -
Выше мы описали, предысторию событий описанных в книге. Ниже мы даем эпилог событий, происшедших в жизни автора после 1938 года, когда был основан Четвертый Интернационал.
- - - - - - -
После смерти Троцкого
Социалистическая Рабочая Партия хорошо выдержала проверку на прочность во время Второй Мировой войны. СРП вела антивоенную пропаганду и готовила кадры для будущего. В 1941 году американское правительство применило законы военного времени для судебного преследования партии, арестовало и осудило многих руководителей, включая и Кэннона. Лидеры партии с честью выдержали это нападение, и Кэннон вышел из тюрьмы с возросшим авторитетом в Америке и в рабочем движении всего мира. К концу войны СРП стала быстро расти на гребне восходящего рабочего движения в Америке. В 1946 году Кэннон разработал так называемые «Американские Тезисы», перспективу партии в отношении грядущей американской социалистической революции. Он основывал эту программу на глубоком понимании слабости мирового капитализма и на движении рабочих масс Америки и других частей мира в сторону социализма.
После войны, ослабевший империализм и завоевавший огромный авторитет — в результате победы СССР над фашизмом — сталинизм помогли друг другу. Как два пьяницы, которые бредут из кабака, подпирая один другого, империализм и сталинизм помогли друг другу восстановить свое равновесие, организовать раздел мира между собой. США закрепили свою гегемонию в Западной Европе, Азии, Африке и Латинской Америке. Красная Армия взяла Варшаву, Будапешт и Прагу, дошла до Берлина, и Сталин смог направить революционную энергию масс Восточной Европы в русло государственного, национального, полицейского псевдо-социализма. Образование сталинистских государств в Восточной Европе и Китае, освобождение бывших колоний в Африке и в Азии, социальные завоевания рабочих в передовых капиталистических странах, — всё это явилось результатом временной сделки империализма и сталинизма против мировой революции.
Часть руководства Четвертого Интернационала не поняла этого противоречивого процесса, попав под влияние враждебных классовых сил. Сталинизм многим из них стал казаться сравнительно прогрессивным движением, и внутри ЧИ возникло течение, которое по имени его автора, Мишеля Пабло, получила название «паблоизма». Пабло и его сторонники заявили, что сталинизм, хоть и нехотя, но будет вынужден бороться против империализма и двигаться влево, что означало, что роль троцкистского движения сводилась к критике сталинистов изнутри их партий, что кадры Четвертого Интернационала должны распустить собственные партии и, как «левые» фракции, войти в массовые сталинистские или национально- освободительные движения.
В 1953 году Кэннон открыл борьбу против этого ревизионизма. В своем «Открытом письме» он призвал троцкистов всего мира встать на защиту программы Четвертого Интернационала.
«“Открытое письмо”, написанное Джеймсом Кэнноном в ноябре 1953 года, — пишет Дэвид Норт в своей книге «Наследие, которое мы защищаем», — занимает почетное место в истории Четвертого Интернационала. Его важность можно измерить тем немаловажным фактом, что спустя 33 года оно все еще вдохновляет революционеров и вызывает гнев ренегатов».
«Это письмо, — продолжил Норт, — остается великой политической вехой в истории Четвертого Интернационала, которая определила границы между марксизмом и ревизионизмом на период более чем для целого поколения».
«С 1953 года “Открытое письмо” стало возмездием для каждого ревизионистского течения, порвавшего с троцкизмом. В противовес ревизионизму Пабло, “Открытое письмо” вновь подтвердило основы и историческую перспективу Четвертого Интернационала. Ввиду того, что в конечном счете все ревизионистские течения после 1953 года лишь импровизировали вариации на тему, сочиненную Пабло, принципы, изложенные в “Открытом письме” и серии связанных с ним документов, написанных Кэнноном в 1953-54 годах, обеспечили троцкизм основной ориентацией в борьбе с врагами Четвертого Интернационала». (Дэвид Норт, «Наследие, которое мы защищаем: Введение в историю Четвертого Интернационала») (https://web.archive.org/web/20071004065530/http://www.wsws.org/ru/erbe/ch17.shtml).
Голос пролетарского революционера
К сожалению, Джеймс Кэннон не сумел до конца своей жизни удержаться на уровне тех взглядов и политических перспектив, борьбе за которые он посвятил многие годы. Под влиянием послевоенного экономического бума и атмосферы «охоты на ведьм» эпохи маккартизма, этот мужественный боец прогнулся и отступил назад. Однако вклад, который он внес в летопись троцкизма и развитие международного рабочего движения, намного перевешивает отдельные недостатки его политической биографии. Если заново перечитать его статьи, речи и книги 30-50-х гг., то в них настойчиво и ярко звучит твердый голос пролетарского революционера и последовательного интернационалиста.
Вот выдержки из его речи под названием «Конец культа Сталина», с которой он выступил перед аудиторией в Лос-Анжелесе вечером 9 марта 1956 года, месяц спустя после того, как ему исполнилось шестьдесят шесть лет, и вскоре после того, как на XX съезде КПСС Хрущев выступил с разоблачением преступлений Сталина:
«Три года назад Сталин, этот кровожадный тиран, предатель революции и убийца революционеров, “самый зловещий преступник во всей истории человечества” умер, — к несчастью, в постели. Две недели назад лично избранные и назначенные им наследники, вассалы его чудовищной тирании и сообщники его преступлений, воспользовались XX-ым съездом Компартии Советского Союза, чтобы осудить культ Сталина и объявить, что его диктаторское правление в течение двадцати лет был неверным».
«Заявление съезда справедливо. Это первая официальная правда, которая вышла из Москвы за более чем тридцатилетний период. Правда — медленный путешественник. Марк Твен сказал, что ложь может обежать полмира, пока правда надевает башмаки. Но правда живет дольше лжи и в конце концов догоняет ее. Правда снова в пути — даже в Москве...»
«Один из московских корреспондентов Associated Press рассказал о том, как он спросил делегата съезда, что теперь будет со всеми гипсовыми памятниками Сталину, воздвигнутыми в Москве и по всей России, и делегат ответил ему: “Памятники могут стоять”. Но он ошибся на этот счет. Памятники еще будут стоять какое-то время, пока кто-нибудь не вспомнит о насущно необходимой программе дорог в Советском Союзе, не взглянет на эту штукатурку, простаивающую попусту, и не скажет, что ее надо пропустить через камнедробилку и превратить в материал для цемента. Вот где в конечном итоге окажутся памятники Сталину...»
«Какой бы ни была причина подобных действий советского съезда, осуждение Сталина его наследниками — большая новость и хорошая новость, самая большая и самая лучшая новость после смерти Сталина три года назад. Мы можем признать это без преувеличения значимости действий съезда и не обманывать себя и других относительно его цели».
«Это не означает конец сталинизма в Советском Союзе и во всем мире. Это далеко не так. Бюрократы, собравшиеся на съезде, являются продуктом отвратительной системы и представителями ее привилегированных вассалов. Они надеются сохранить сталинизм, разоблачив Сталина и осудив ненавистный культ, связанный с его именем. Осуждение культа тем не менее может стать началом конца самой этой системы».
Кэннон отверг мнение, будто речь Хрущева представляла собой сдвиг в направлении само-реформы, которая сделала бы ненужной программу Троцкого по насильственному свержению советской бюрократии. Он указал на то, что Хрущев защищал политические основы сталинизма и отказался осудить «контрреволюцию, направленную против наследия Ленина, которое защищал Троцкий».
«Они предают поруганию культ Сталина, — продолжил он, — не указывая и не осуждая преступления, совершенные от имени этого культа; не осуждая целиком теорию и практику сталинизма в национальном и международном масштабе со времени смерти Ленина. Они еще ничего не сказали о долгом, чудовищном списке преступлений сталинизма в международном рабочем движении».
«Этот список включает предательство Китайской революции в 1926 году; предательство немецких рабочих в 1933 году, сделавшее возможной победу Гитлера и все ужасные последствия этого события для немецкого рабочего класса и для всех народов Европы. Они ничего не сказали о предательстве Испанской революции в 1936 году и о гибели испанских революционеров от рук сталинистских убийц, посланных туда для этой цели. Они не упомянули пакт Гитлера-Сталина, который ускорил начало Второй мировой войны».
«Они не упомянули политику социал-патриотизма, одобренную всеми сталинистскими партиями, связанными с Советским Союзом во время Второй мировой войны. В соответствии с этой политикой скандально известные сталинисты в нашей стране присоединились к лагерю империалистических хозяев и стали главными защитниками заявления о неприменении забастовок и самыми рьяными адвокатами штрейкбрехеров. Обслуживая интересы Сталина, они аплодировали осуждению нас в Миннеаполисе в 1941 году — первому осуждению по Акту Смита — и обратились к профсоюзам, чтобы те отказались помогать нашей юридической защите».
«Съезд в Москве ничего не сказал о предательстве революции в Европе сразу после окончания войны. Французские и итальянские партизаны имели в своих руках власть, но они были разоружены политикой сталинизма. Рабочие-коммунисты были деморализованы сталинистской политикой сговора с буржуазией. Представители компартий в Италии и Франции вошли в состав буржуазных правительств и помогли стабилизировать режим и удушить революцию».
«До сих пор не осуждено еще одно типичное проявление сталинизма здесь, в Соединенных Штатах. Это современная политика Коммунистической партии, советующей рабочим быть хорошими демократами и вступать в Демократическую партию наряду с банкирами, промышленниками и южанами, а также голосовать за Демократическую партию, чтобы служить дипломатическим интересам кремлевской банды».
«Они осудили культ Сталина, но еще не осудили сталинизм и преступления сталинизма. Это похоже на признание вины профессиональным преступником в надежде избежать процесса по обвинению в убийстве».
«Московские бюрократы положили начало — этого нельзя отрицать или игнорировать. Они кое-что признали, но они еще не во всем признались. Они сказали А, но проглотили Б. Однако в политическом алфавите Б следует за А, и мы можем быть уверены, что это будет сказано в свое время. Если наследники Сталина еще не могут сказать Б, потому что для этого им придется осудить самих себя, советские рабочие, жгучая ненависть которых к каждому воспоминанию о сталинистском режиме является движущей силой, стоящей за этими первыми частичными разоблачениями, скажут это за них — и против них».
«Осуждение культа Сталина и Московский съезд — это эхо в высших бюрократических кругах поступи грядущей политической революции в Советском Союзе. Только полная политическая революция будет там достаточной. Нужно осудить и свергнуть не просто культ Сталина как личности, но сталинизм как политическую систему. Это можно сделать только путем революции советских рабочих».
«Целью этой революции является безусловный отказ от сталинистской теории “социализма в одной стране”, которая была мотивацией всех преступлений и предательств, и подтверждение программы пролетарского интернационализма Ленина-Троцкого; свержение сталинистского полицейского государства в Советском Союзе и восстановление демократии; ликвидация привилегированной касты; полный пересмотр закрытых судебных процессов и чисток вместе с оправданием их жертв. Таковы требования и программа политической революции в Советском Союзе».
«Московский съезд не был революцией, и он не означает восстановления советской демократии, как могут предположить глупцы или предатели, но он был шагом на пути к этому. Он был неверным, колеблющимся отражением в советской верхушке могучего революционного толчка снизу; обещанием реформы полицейско-государственного режима, словесным жестом умиротворения в надежде обуздать шторм — вот что в действительности должны означать официальные заявления Московского съезда. Только это и ничто иное имеется в виду».
Кэннон закончил свою речь следующим выводом:
«Перед нами открываются захватывающие перспективы. И это перспективы не туманного и далекого будущего, но эпохи, в которую мы живем и сражаемся. Нам нужно набраться смелости, потому что у нас великие союзники. Русские рабочие, ломающие тюрьму сталинизма и встающие снова на путь международного революционного действия; великий Китай и революционное движение всего колониального мира; могучий рабочий класс Соединенных Штатов и Европы — в этих трех силах заключен непобедимый “тройственный союз”, который может изменить мир и управлять миром и сделать его открытым для свободы, мира и социализма».
«Конец культа Сталина, являющийся частью революционного развития событий в мире, означает начало подтверждения правоты Троцкого. Его теория революционного развития находит подтверждение в мировых событиях в одной стране за другой — и теперь, еще раз, в России. Все, что он предвидел и объяснил нам, его ученикам, теперь оказывается верным, как это показывает жизнь. И мы, которые долгие годы боролись под его знаменем, сегодня снова приветствуем его славное имя. Мы более чем когда-либо уверены, что мы были правы. У нас больше причин, чем когда-либо, бороться бескомпромиссно за полную программу троцкизма. И у нас больше, чем когда-либо, причин верить в победу».
«Наша победа будет означать больше, чем победа фракции или партии, потому что фракционная и партийная борьба есть и была выражением международной борьбы классов. Подтверждение и победа троцкизма совпадет и полностью выразит победу международного рабочего класса в борьбе против капиталистических эксплуататоров и сталинистских предателей, за социалистическое переустройство мира». (Цитируется по: Дэвид Норт, «Наследие, которое мы защищаем»).
Известный историк американского коммунистического движения, Теодор Дрейпер, во время своих исследований в историю Компартии опросил многих ее бывших руководителей. Вот что он написал по этому поводу:
«Я долго размышлял, почему в памяти Джима Кэннона события двадцатых годов сохранились настолько ярче, чем в памяти всех остальных. Могло ли это быть просто естественной чертой его мышления? Перечитывая некоторые из этих писем, я прихожу к выводу, что в этом таится что-то большее. В отличие от других коммунистических лидеров его поколения, Джим Кэннон хотел (слово «хотел» подчеркнуто в оригинале) помнить. Эта часть жизни все еще жива для него, так как он не убил ее в своей душе». (Теодор Дрейпер, февраль 1961 г.)
Многие коммунистические лидеры двадцатых годов не встали на сторону Троцкого и мировой революции. Они продолжали служить московской бюрократии. Некоторые служили ей всю свою жизнь. Другие впоследствии перешли на сторону капитализма. Как выразился Кэннон, сталинизм служил им мостиком к империализму.
Политическая траектория Джеймса Кэннона имела совершенно иной характер. Несмотря на отступление в последние годы своей жизни, он никогда не отрекался от идеалов своей молодости и не склонялся перед реакционной сталинистской бюрократией или империализмом. Память о Кэнноне жива и правдива, она помогает нам понять прошлое и, усваивая его уроки, готовиться к будущему.
— — — — —
Тех, кого в деталях интересует история Четвертого Интернационала после убийства Льва Троцкого, мы отсылаем к книге Дэвида Норта «Наследие, которое мы защищаем».
Искра-Research.

I. Первые дни американского коммунизма
Определение троцкизма; преемственность марксистского движения; Социалистическая партия; влияние Русской революции; основание левого крыла; иностранные федерации; фракционная борьба; две Коммунистические партии; подполье; ультра-левизна; Единая Компартия; борьба за легальность; Рабочая партия.￼
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Товарищи, представляется весьма уместным прочитать курс лекций по истории американского троцкизма в этом Храме Труда (Labour Temple). Здесь, именно в этой аудитории, еще в начале нашей исторической борьбы в 1928 году я произнес первую публичную речь в защиту Троцкого и оппозиции в России. Это выступление не обошлось без некоторых трудностей, поскольку сталинисты попытались сорвать наш митинг с помощью насилия. Но мы выстояли. Мы, как общепризнанные троцкисты, начинали кампанию наших публичных выступлений здесь, в этом Храме Труда, тринадцать, почти четырнадцать лет назад.
Читая литературу о троцкистском движении в этой стране, вы, несомненно, часто замечали повторные утверждения о том, что мы не принесли никакого нового откровения: троцкизм является не новым движением или новой доктриной, а лишь восстановлением и очищением подлинного марксизма, который был развит и воплощен в жизнь Русской революцией и первыми днями Коммунистического Интернационала.
Большевизм и сам был возрождением, реставрацией подлинного марксизма, после того как это учение было искажено оппортунистами из Второго Интернационала, чье предательство по отношению к пролетариату увенчалось поддержкой империалистических правительств в Мировой войне 1914-1918 годов. Когда вы изучаете тот самый период, о котором я собираюсь рассказать в этом курсе лекций, то есть, последние тринадцать лет, — или любой другой период со времени Маркса и Энгельса, надо иметь в виду одно обстоятельство. А именно, непрерывную линию революционного марксистского движения.
Марксизм никогда не испытывал недостатка в настоящих последователях. Несмотря на все искажения и предательства, которые время от времени дезориентировали движение, каждый раз поднимались новые силы, вперед выдвигались новые люди, которые возвращали его на верную дорогу, то есть на дорогу ортодоксального марксизма. Так было и в нашем случае.
Наши корни глубоко уходят в прошлое. Наше движение, которое мы называем троцкизмом, кристаллизовавшееся теперь в Социалистическую Рабочую Партию (Socialist Workers Party), не появилось сразу в готовом виде из ничего. Оно выросло непосредственно из Коммунистической партии Соединенных Штатов. Сама же Коммунистическая партия выросла из предшествовавшей ей Социалистической партии, и, отчасти, из синдикалистского движения Индустриальных Рабочих Мира. Компартия выросла из движения революционных рабочих Америки предвоенного и военного времени.
Коммунистическая партия, которая получила организационное оформление в 1919 году, изначально была левым крылом Социалистической партии. Именно из Социалистической партии вышла основная часть коммунистических сил. В сущности, официальное провозглашение партии в сентябре 1919 года было лишь организационным завершением длительной борьбы внутри Социалистической партии. Именно там была разработана программа и именно там, внутри Социалистической партии, сформировались первоначальные кадры. Эта внутренняя борьба, в конечном итоге, привела к расколу и образованию отдельной организации — Коммунистической партии.
В первые годы консолидации коммунистического движения — то есть, можно сказать, начиная с Большевистской революции 1917 года, до образования Коммунистической партии нашей страны два года спустя, и, может быть, еще год или два после этого, — главным вопросом была фракционная борьба против оппортунистического социализма, представленного тогда Социалистической партией. Так бывает почти каждый раз, когда рабочая политическая организация распадается, и в то же время дает начало революционному крылу. Борьба за большинство, за консолидацию сил внутри партии почти неизбежно сводит изначальную деятельность нового движения к довольно ограниченной внутрипартийной борьбе, которая не заканчивается с наступлением официального раскола.
Новая партия продолжает искать своих сторонников в старой среде. Новой партии нужно время, чтобы научиться твердо стоять на ногах. Таким образом, даже после официального раскола, произошедшего в 1919 году, фракционные конфликты продолжались, — как в силу инерции и привычки, так и из-за того, что борьба еще не была завершена. В Социалистической партии еще оставались люди, которые не смогли принять решение о выходе сразу, и которые были наиболее вероятными кандидатами на вступление в новую партийную организацию. На протяжении почти всего первого года своего существования Коммунистическая партия сосредоточивала свои усилия на борьбе за разъяснение доктрины и завоевала на свою сторону новые силы из Социалистической партии. Конечно, как почти всегда происходит в подобных исторических процессах, этап фракционной борьбы в конечном итоге уступил место прямой активности в классовой борьбе, привлечению новых сил и развитию новой организации на совершенно независимой основе.
Левое крыло Социалистической партии, ставшее позднее Коммунистической партией, находилось под непосредственным влиянием Большевистской революции 1917 года. До этого времени американские активисты (militants) имели очень мало возможностей, чтобы получить подлинно марксистское образование. Лидеры Социалистической партии не были марксистами. Марксистская литература, публиковавшаяся в этой стране, была весьма скудной, и почти всегда ограничивалась лишь экономической стороной учения. Социалистическая партия была разнородной структурой: ее политическая деятельность, ее пропаганда и агитация представляли собой ужасную мешанину из радикальных, революционных и реформистских идей всех сортов. В те предшествовавшие Первой Мировой войне дни, и даже во время войны, молодые рабочие-активисты приходили в партию в поисках ясного программного руководства и должны были немало потрудиться, чтобы найти его. Они не могли получить его от официального руководства партии, которому самому не хватало серьезных знаний о подобных предметах.
Лидеры Социалистической партии были лишь американскими копиями оппортунистических лидеров социал-демократических партий Европы, только еще более невежественными и высокомерными в вопросах теории. Поэтому, несмотря на все порывы и воодушевление, большое число молодых активистов в американском движении имело мало возможностей изучать марксизм, а без марксизма невозможно создать подлинно революционное движение.
Большевистская революция в России изменила положение вещей почти мгновенно. Завоевание власти пролетариатом было продемонстрировано на деле. Как и в любой другой стране, огромное воздействие этой пролетарской революции потрясло наше движение в Америке до самых оснований. Одно только воодушевление от этого события невероятно усилило революционное крыло партии, дало рабочим новую надежду и пробудило новый интерес к тем теоретическим проблемам революции, которые до этого момента еще не получили должного признания.
Вскоре мы смогли увидеть, что организаторы и лидеры Русской революции были не просто революционерами действия. Они были настоящими марксистами в области теории. Из России, от Ленина, Троцкого и других лидеров мы впервые смогли получить серьезный урок революционной политики марксизма. Мы знали, что они долгие годы вели борьбу за восстановление подлинного марксизма в международном рабочем движении. Теперь, благодаря огромному авторитету и престижу их победы в России, они наконец-то могли быть услышаны во всех странах. Все настоящие рабочие-активисты тянулись к ним и начинали изучать их работы с таким интересом и рвением, какого мы никогда прежде не знали. Авторитет их учения десятикратно возрастал благодаря тому, что оно было проверено на практике. Более того, месяц за месяцем, год за годом, несмотря на мобилизацию против них всех сил мирового капитализма, они оказались способными углублять великую революцию, создали Красную Армию, сохранили и укрепили свои позиции. Вполне естественно, что большевизм стал авторитетным учением среди революционных кругов во всех рабочих политических движениях мира, включая и наше собственное.
На этой основе сформировалось левое крыло Социалистической партии. Оно имело собственные издания, оно имело организаторов, ораторов и публицистов. Весной 1919 года, то есть за четыре или пять месяцев до официального образования Коммунистической партии, мы провели в Нью-Йорке первую Национальную конференцию левого крыла. Я был делегатом на этой конференции, приехав тогда из Канзас-Сити. Именно на этой конференции Левая фракция действительно получила оформление как партия внутри партии, что подготовило последующий раскол. Официальный орган левого крыла был назван «Революционный век» (The Revolutionary Age). Эта газета первой принесла рабочим Америки подлинное объяснение учений Ленина и Троцкого. Ее редактор был первым в стране, кто разъяснял и популяризовал учение большевистских лидеров. Поэтому он в историческом плане может считаться основателем американского коммунизма. Этим редактором был человек по имени Луис Фрайна (Fraina). Его сердце было не таким сильным, как его голова. Он не выдержал накала борьбы и стал позднее неофитом буржуазной «демократии», когда она уже вступила в период предсмертной агонии. Но это было его личной трагедией. То, что он сделал в предшествующий период, остается вполне ощутимым, и ни он, ни кто-либо другой не смогут изменить это.
Другим выдающимся деятелем нашего движения был в те дни Джон Рид. Он не был ни лидером, ни политиком. Но его моральное влияние стояло высоко. Джон Рид был американским журналистом социалистических убеждений, который отправился в Россию, участвовал в революции, правдиво освещал ее и написал о ней великую книгу — «Десять дней, которые потрясли весь мир».
В первые дни существования левого крыла Социалистической партии большинство его сторонников были по рождению иностранцами. Тогда, более двадцати лет назад, очень значительная часть рабочих Америки в базовых отраслях индустрии была иностранного происхождения. До войны ворота иммиграции были раскрыты настежь, поскольку это служило удовлетворению потребности американского капитала в накоплении огромных резервов рабочей силы. Многие из этих иммигрантов привезли из родных стран в Америку также социалистические настроения. Социалистическое движение среди иноязычных групп очень быстро росло под влиянием Русской революции. Люди иностранного происхождения объединялись в федерации по языковому признаку, и эти федерации были практически автономными филиалами Социалистической партии. Насчитывалось целых восемь или девять тысяч членов в русской федерации, пять или шесть тысяч поляков, три или четыре тысячи украинцев, около двенадцати тысяч финнов и т.д. — огромная масса членов партии. Подавляющее большинство сплотилось под лозунгами Октябрьской революции, и после выхода из Социалистической партии эти люди составили основную часть членов молодой Коммунистической партии.
Лидеры этих федераций стремились к контролю над новой партией и фактически добились его. Имея за собой отряды иноязычных рабочих и представляя их, эти лидеры в первые дни коммунистического движения приобрели необычайное влияние. И это, в общем, было к лучшему, поскольку в основной своей массе они были честными коммунистами и помогали распространять учение большевизма.
Но их преобладание имело и отрицательную сторону. На самом деле их мысли были сфокусированы не на Соединенных Штатах, а на России. Они превращали движение в некую противоестественную конструкцию и мешали ему с самого начала своим экзотическим сектантством. Наиболее влиятельные лидеры партии — влиятельные в том смысле, что они имели реальную власть, благодаря множеству шедших за ними сторонников, — были людьми, совершенно незнакомыми с американской экономической и политической сценой. Они не понимали психологию американских рабочих и не уделяли им особого внимания. В результате, партия страдала от недостатка реализма и носила налет романтизма, который уводил партию во многих ее поступках и мыслях от настоящей классовой борьбы в Соединенных Штатах. Странным образом эти лидеры иноязычных федераций, во всяком случае многие из них, были убеждены в своей мессианской роли. Они были полны решимости контролировать движение для того, чтобы сохранить в нем чистоту веры.
С самых ранних дней левого крыла Социалистической партии, а затем и Коммунистической партии, американское коммунистическое движение разрушалось отчаянной фракционной борьбой, «борьбой за контроль», как это называли. Преобладание лидеров с иностранными корнями создало парадоксальную ситуацию. Вы знаете, обычно в жизни большой империалистической страны, вроде нашей, иноязычные рабочие-иммигранты занимают положение национального меньшинства и вынуждены вести постоянную борьбу за равенство, за свои права, никогда их полностью не получая. Но в левом крыле Социалистической партии и в начале пути Коммунистической партии соотношение сил было противоположным. Очень широко был представлен каждый славянский язык. Большинство составляли русские, литовцы, поляки, латыши, финны и т.д. Они были подавляющим большинством, а мы, американцы по рождению, полагавшие, что у нас все-таки есть некоторое представление о том, как движением надо руководить, — мы оставались в меньшинстве. С самого начала мы вели борьбу, будучи гонимым меньшинством. И наши успехи были очень скромными.
Я принадлежал к той фракции, сначала в левом крыле Социалистической партии, а затем и в независимом коммунистическом движении, которая нуждалась именно в американских лидерах, в американском руководстве движением. Мы были убеждены, что в этой стране невозможно построить движение без таких руководителей, которые будут глубоко знакомы и тесно связаны с исконным движением американских рабочих. Но с их стороны, многие в свою очередь были столь же убеждены, что американец не может быть настоящим, подлинным большевиком. Они нуждались в нас и ценили нас — как их «англоязычное проявление» — но считали, что они должны сохранить контроль, чтобы не дать движению скатиться в оппортунизм и центризм. В продолжение долгих лет очень много времени было потрачено на борьбу, которую иноязычные лидеры никогда не могли бы выиграть. В конце концов, движение должно было получить местных лидеров, иначе оно не смогло бы выжить.
Борьба за контроль приняла облик борьбы вокруг организационной формы. Должны ли иноязычные группы оформляться в автономные федерации? Или они должны стать местными отделениями без национальных структур и права автономии? Должна ли у нас быть централизованная партия или партия федераций? Естественно, концепция централизованной партии была большевистской концепцией. Однако в централизованной партии иноязычные группы не могут быстро вырасти в мощные отряды; тогда как в партии федераций лидеры этих федераций могут противостоять самой партии при поддержке мощных отрядов своих сторонников, голосующих на съездах, конференциях, и так далее.
Эта борьба мешала на конференции левого крыла в Нью-Йорке в 1919 году. К тому времени, когда в сентябре 1919 года мы собрались в Чикаго, то есть на национальном съезде Социалистической партии, где произошел раскол, силы левого крыла уже сами были заражены фракционной борьбой. В момент разрыва с Социалистической партией коммунисты были неспособны создать собственную единую партию. Через несколько дней они известили весь мир о том, что создали не одну Коммунистическую партию, а две. Первой из них была Коммунистическая партия Соединенных Штатов, притянувшая на свою сторону большинство членов и находившаяся под влиянием иноязычных федераций (Foreign Lanuage Federations); второй была Коммунистическая Рабочая партия — она представляла уже упомянутую мной фракцию меньшинства с более высокой долей коренных американцев и лучше ассимилированных иммигрантов. При этом, естественно, наблюдались различные вариации и индивидуальные колебания, но главная линия разграничения была именно такой.
Вот таким несчастливым оказалось начало независимого коммунистического движения: на сцену вышли две партии с идентичными программами, но ведущие между собой жестокую борьбу. Хуже того, наши расколотые ряды подвергались еще и ужасным гонениям. Тот год — 1919-й — был для нашей страны годом великой послевоенной реакции. Когда правители закончили свою войну за то, «чтобы сделать мир безопасным для демократии», они решили написать дополнительную главу и обезопасить США от революционной угрозы. Они начали неистовый патриотический поход против всех рабочих организаций. Тысячи рабочих были арестованы по всей стране. В ходе этого наступления основной удар приняли на себя новые коммунистические партии. По всей стране, от океана до океана произошли налеты почти на каждую местную организацию; почти каждый руководитель движения на национальном или местном уровне оказался под арестом и был обвинен в том или ином преступлении. Осуществлялась массовая высылка активистов иностранного происхождения. Движение преследовалось в таких масштабах, что ему пришлось уйти в подполье. Руководители обеих партий полагали, что продолжать открытую, легальную деятельность невозможно. Итак, уже в первый год существования американского коммунизма мы имели не только позорную и скандальную организационную катастрофу двух разных и соперничающих коммунистических партий, но, кроме этого, обе наши партии уже через несколько месяцев действовали в виде подпольных групп и ячеек.
Движение оставалось в подполье с 1919 года до начала 1922 года. Когда первый шок от преследований прошел, а группы и ячейки приспособились к своему подпольному существованию, тогда среди руководства обрели силу те элементы, которые не были склонны к реализму, ведь в то время движение было полностью изолировано от общественной жизни и от рабочих организаций страны.
Фракционная борьба между двумя партиями по-прежнему поглощала невероятно много времени; изощренная полемика о доктрине и мелочные споры превратились в рутинное времяпрепровождение. Именно тогда я, со своей стороны, впервые осознал всю зловредность болезни ультра-левизны. Существует, похоже, своего рода закон: чем шире изоляция партии от живого рабочего движения, чем меньше остается у нее связей с массовым движением, чем меньше готова она к корректировкам под влиянием массового движения, тем более радикальной она становится в своих лозунгах, программе и т.д. Тот, кто хочет внимательно изучать историю движения, должен углубиться в изучение партийной литературы того времени. Как вы понимаете, немногого стоит сверх-радикал, ставший таким радикальным потому, что никто не обращает на него внимания. У нас не было публичных митингов, мы не беседовали с рабочими и не видели их реакцию на наши лозунги. Поэтому в руководстве движением все более и более влиятельными становились самые громкие крикуны подпольных собраний. Побеждал фразерский «радикализм». Первые годы коммунистического движения в этой стране были в огромной степени поражены ультра-левизной.
Во время президентской компании 1920 года движение оставалось нелегальным и не могло собрать средств на поддержку собственного кандидата. Кандидатом от Социалистической партии был тогда Юджин Дебс, однако, ведя с этой партией острую фракционную борьбу, мы ошибочно решили, что не можем его поддержать. Поэтому наше движение предпочло очень радикальную программу: оно опубликовало звонкую прокламацию, призывавшую рабочих бойкотировать выборы! Как вы понимаете, нам следовало сказать: «У нас нет своего кандидата; мы ничего не можем поделать». Так случилось, например, с Социалистической Рабочей Партией, партией троцкистов, в 1940 году: из-за технических, финансовых и организационных трудностей мы не смогли участвовать в избирательной компании. Мы посчитали невозможным поддерживать кого-либо из кандидатов и поэтому не стали вмешиваться в ход событий. Но Коммунистическая партия в те дни не пропускала ни одного повода издать прокламацию. И если сейчас я очень часто скептически отношусь к прокламациям, то это потому, что я видел слишком много их в первые дни Коммунистической партии. Я абсолютно не согласен с идеей, что по каждому событию должна появляться прокламация. Лучше ограничиться меньшим их числом; лучше издавать их лишь по важным случаям. Тогда они будут обладать бóльшим весом. Действительно, когда в 1920 году появилась прокламация, призывавшая бойкотировать выборы, из этого ничего не получилось.
В нашем движении росла сильная антипарламентская тенденция и потребовались многие годы, чтобы преодолеть нехватку интереса к выборам. Как раз в это время мы прочитали памфлет Ленина «Детская болезнь “левизны” в коммунизме». Теоретически все признавали необходимость участия в выборах, однако не было желания делать в этой сфере что-либо реальное, и потребовалось несколько лет, прежде чем партия смогла развить сколько-нибудь серьезную предвыборную активность.
И еще одна ультра-радикальная идея расцвела в молодом и нелегальном движении коммунистов: представление о том, что оставаться в подполье — это вопрос революционного принципа. В течение двух последующих десятилетий мы извлекли преимущество из легального положения. Практически все товарищи в Социалистической Рабочей Партии сейчас не знают иной формы существования, кроме легальной партии. В такой ситуации среди них вполне может укрепиться привычка к легальности. Такие товарищи в период преследований могут пережить настоящий шок, а ведь партия должна быть способной сохранять свою активность при любом отношении правящего класса. Революционной партии необходимо знать, как ей действовать даже в условиях подполья. Но это должно происходить только по необходимости, а не в результате выбора.
Когда человек хорошо знаком и с подпольной, и с легальной политической организацией, ему легко убедиться, что более экономной и эффективной является вторая. Она является самым простым способом установить связь с рабочими, самым простым способом привлечь сторонников. Следовательно, даже во времена самых жестоких репрессий настоящий большевик всегда пытается найти и использовать любую возможность открытых действий. Если же он не может открыто сказать все то, что хочет, тогда он скажет все, что может сказать, — и дополнит легальную пропаганду другими действиями.
В раннем коммунистическом движении, когда мы еще не всегда могли правильно понимать работы и учение лидеров Русской революции, среди нас усиливалась тенденция рассматривать подпольную работу именно как принцип. С течением времени волна реакции пошла на спад и стали открываться возможности для легальной работы. Однако потребовалась ужасная внутренняя борьба, чтобы партия смогла сделать первые маленькие шаги к собственной легализации. Совершенно нелепое представление о том, что партия не может быть революционной, если она не живет в подполье, разделялось большинством сторонников коммунистического движения в 1921 году и в начале 1922 года.
«Радикализм» господствовал также и в вопросе о профсоюзах. Эта ультра-левизна была ужасным вирусом. Она расцветала в изолированном движении. Именно там вы можете встретить это явление в самом худшем варианте — именно в таком движении, которое изолировано от масс, которое не изменяется под влиянием массы. Вы увидите это на опыте наших собственных «фанатиков», отшельников троцкистского движения. Чем меньше люди их слушают, чем меньше влияния оказывают их слова на события человеческой жизни, тем более экстремальными, неразумными и истеричными становятся их заявления.
Вопрос о профсоюзах стоял на повестке дня самого первого подпольного съезда коммунистического движения. Этот съезд был отмечен одновременно и расколом, и объединением. Фракция, возглавляемая Чарльзом Рутенбергом (Ruthenberg) вышла из той Коммунистической партии, в которой преобладали иноязычные группы. В мае 1920 года фракция Рутенберга собралась на общий съезд с Коммунистической Рабочей партией в Бриджмене, штат Мичиган, чтобы создать новую организацию под названием «Объединенная Коммунистическая партия» (это событие не надо путать с другим съездом в Бриджмене, который в августе 1922 года был разогнан полицией). Объединенная Коммунистическая партия взяла верх и через год слилась с оставшейся половиной изначальной Коммунистической партии.
Съезд 1920 года, как я совершенно отчетливо помню, принял резолюцию по профсоюзному вопросу. В свете того, что известно троцкистскому движению сегодня, эта резолюция может вызвать просто ужас. Она призывала к «бойкоту» Американской Федерации Труда. Она заявляла, что тот член партии, которого «по работе вынужден состоять» в АФТ, должен работать в ней так же, как коммунист работал бы в буржуазном Конгрессе, — не укрепляя его, а разрушая изнутри. Эта позиция впоследствии была исправлена, как и многие другие огрехи. Многие люди, которые тогда приняли эти глупости, впоследствии приобрели опыт и действовали в политическом движении уже иначе.
Под влиянием Октябрьской революции молодое поколение, возмущенное оппортунистическим предательством социал-демократов, принимало радикализм в слишком больших дозах. Ленин и Троцкий на Третьем Всемирном Конгрессе Коммунистического Интернационала в 1921 году возглавили «правое крыло» — так они демонстративно именовали эту тенденцию. Ленин написал свой памфлет «Детская болезнь “левизны” в коммунизме», направленный против германских левых, подняв в нем вопросы парламентаризма, профсоюзов и т.д. Этот памфлет, вместе с решениями Конгресса, с течением времени очень сильно помог в деле избавления от ультра-левой тенденции в молодом Коминтерне.
Я вовсе не хочу изобразить формирование американского коммунизма в виде некого цирка, как это делают посторонние обыватели. Это было совсем не так. В нашем движении были положительные стороны, и эти стороны преобладали. Оно состояло из тысяч смелых и преданных революционеров, готовых ради нашего движения пойти на жертвы и риск. Несмотря на все свои ошибки, они построили такую партию, какой никогда прежде не было в этой стране, то есть партию, основанную на марксистской программе, с профессиональным руководством и дисциплинированными рядами. Те, кто прошел через период подпольной партии, приобрели привычку к дисциплине и научились тем методам работы, которым позднее суждено было сыграть великую роль в последующей истории нашего движения. Сейчас мы возводим постройку на этом фундаменте.
Они научились серьезно относиться к программе. Они смогли навсегда отказаться от представления о том, что революционное движение, стремящееся к власти, может находиться под руководством людей, для которых социализм — лишь хобби в часы досуга. Типичным лидером в старой Социалистической партии был юрист, занимающийся юридической практикой, или проповедник, читающий проповеди, или писатель, или же человек какой-либо иной профессии, изредка снисходящий до того, чтобы прийти на собрание и произнести речь. Занятые на постоянной основе функционеры партии были лишь наемной силой, которая занималась грязным трудом и не имела реального влияния. Между рядовыми рабочими, с их революционными порывами и стремлениями, и мелкобуржуазными дилетантами, сидящими наверху, была ужасная пропасть. Молодая Коммунистическая партия смогла со всем этим порвать и смогла сделать это потому, что никто из руководителей старого типа не обратился всем сердцем к поддержке Октябрьской революции. Партия должна была выдвинуть новых лидеров из своей массы, и с самого начала утвердился принцип, что эти лидеры должны быть профессиональными партийными деятелями, что они должны посвящать партии все свое время и всю свою жизнь. Если мы говорим о партии, намеренной вести рабочих на борьбу за власть, то невозможно представить себе какой-либо иной тип руководства.
В условиях подполья продолжалось образование, прорабатывались труды русских лидеров. Ленин, Троцкий, Зиновьев, Радек, Бухарин — они были нашими учителями. Мы приступили к самообразованию с настроением, совершенно отличным от настроения старой и апатичной Социалистической партии, — с настроением революционеров, которые относятся к идеям и программе очень серьезно. Движение жило напряженной внутренней жизнью, тем более, что оно оказалось изолировано и загнано само в себя. Фракционные столкновения были острыми и продолжительными.
Движение встретило застой в тупике подполья. Лишь немногие среди нас в руководстве искали выход, легальные методы сближения с американскими рабочими. Эти попытки встречали отчаянное сопротивление. Мы сформировали новую фракцию. В руководстве этой фракции со мной тесно сотрудничал Джей Лавстон (Lovestone). Позднее к нам присоединился Рутенберг, освобожденный из тюрьмы весной 1922 года.
Эта борьба, борьба за легализацию движения, заняла полтора — два года. С нашей стороны это была решительная позитивная борьба; столь же решительным было сопротивление противников, глубоко убежденных, что подобный шаг означал что-то вроде предательства. Наконец в декабре 1921 года, располагая в Центральном комитете незначительным большинством, мы, одним осторожным шагом за другим, начали двигаться к легальности.
Из-за того, что сопротивление в рядах партии все еще было очень сильным, мы не могли легализовать партию как таковую, но мы организовали несколько легальных групп для чтения лекций. Затем мы провели собрание, чтобы объединить эти группы вокруг центральной структуры, названной Американским Рабочим Альянсом, который мы превратили в пропагандистскую организацию. Тогда, в декабре 1921 года, мы обратились к такой организационной схеме, при которой Рабочая партия являлась открытой, легальной организацией, дополняющей подпольную Коммунистическую партию. Тогда мы еще не могли обойтись без подполья. Было невозможно уговорить большинство на легализацию, однако удалось найти компромисс, при котором мы, сохраняя подпольную партию, создали также Рабочую партию как ее легальное продолжение. Две или три тысячи твердолобых подпольщиков восстали против этого шага к легализации, ушли и создали собственную организацию.
Мы продолжали сохранять две партии — легальную и нелегальную. Рабочая партия имела очень ограниченную программу, но она стала средством, с помощью которого велась вся наша открытая общественная деятельность. Контроль оставался за подпольной Коммунистической партией. Рабочая партия не подвергалась гонениям. Реакционная волна прошла, в Вашингтоне и по всей стране начало преобладать что-то вроде либерального политического настроения. Мы могли проводить публичные митинги и устраивать лекции, издавать газеты, участвовать в предвыборных компаниях и т.д. И тогда встал вопрос: действительно ли нам нужна эта лишняя партия? Мы хотели ликвидировать подпольную организацию, сосредоточить всю нашу деятельность в легальной партии и пойти на риск в случае дальнейших преследований. Однако мы столкнулись с новой оппозицией.
Борьба продолжалась непрерывно, пока мы, наконец, не поставили этот вопрос перед Коммунистическим Интернационалом на его Четвертом Конгрессе в 1922 году. На этом Конгрессе я был представителем фракции «ликвидаторов» — так нас называли. Это имя пришло из истории большевизма. Одно время после поражения революции 1905 года секция меньшевиков выступала с предложением ликвидировать в России подпольную партию и ограничить всю деятельность рамками царской «легальности». Ленин беспощадно боролся против этого предложения и тех, кто его выдвинул, поскольку это означало бы отказ от революционной работы и организации. Он заклеймил их «ликвидаторами». Поэтому вполне естественно, что когда мы выступили с предложением ликвидировать подпольную партию в нашей стране, ультра-левые, чьи представления были привязаны к России, механически перенесли выражение Ленина и нас заклеймили в качестве «ликвидаторов».
Итак, мы поехали в Москву, чтобы отстаивать нашу позицию в Коммунистическом Интернационале. Именно тогда я встретился впервые с товарищем Троцким. В ходе нашей борьбы мы пытались заручиться поддержкой отдельных представителей российского руководства. Летом и осенью 1922 года я много месяцев провел в России. Долгое время я был чем-то вроде парии, поскольку эта шумная кампания против «ликвидаторов» нас обогнала, а русские не желали иметь с «ликвидаторами» никакого дела. Не зная ситуацию в Америке, они испытывали предубеждение по отношению к нам. Они полагали, что в действительности наша партия находится вне закона, и когда перед ними ставили вопрос, они были склонны отвечать экспромтом: «Если вы не можете вести работу легально, тогда делайте ее нелегально, но вы должны вести вашу работу».
Но в действительности вопрос стоял совсем иначе. Политическая ситуация в Соединенных Штатах делала возможной легализацию Коммунистической партии. Так мы утверждали, и дальнейший опыт это подтвердил. Наконец, я и некоторые другие товарищи встретились с товарищем Троцким, попытавшись разъяснить наши представления в течение беседы, длившейся около часа. После того, как мы закончили, он задал несколько вопросов, а потом сказал:
«Довольно. Я поддержу “ликвидаторов” и поговорю с Лениным. Я уверен, что он вас поддержит. Все русские вас поддержат. Это просто вопрос понимания политической ситуации. Нелепо связывать себя смирительной рубашкой подполья, когда в этом нет необходимости. Здесь не о чем спорить».
Мы спросили, не может ли он устроить для нас встречу с Лениным. Он сказал нам, что Ленин болеет, но если возникнет необходимость, и если Ленин с ним не согласится, он мог бы устроить для нас такую встречу. Через несколько дней узел начал развязываться. Для рассмотрения американского вопроса была создана комиссия Конгресса Коминтерна, и мы пришли на обсуждение в эту комиссию. Уже прошел слух о том, что Троцкий и Ленин поддержали «ликвидаторов», и ситуация начала складываться в нашу пользу.
На слушаниях в комиссии с великолепной речью о легальной и нелегальной работе выступил Зиновьев, обрисовавший огромный опыт русских большевиков. Я никогда не забуду эту речь. Память о ней наилучшим образом служит нашей партии по сей день, и еще послужит в будущем, в этом я убежден. Радек и Бухарин выступали примерно в том же ключе. Эти трое были в те дни представителями российской Коммунистической партии в Коминтерне. Делегаты от других партий, после исчерпывающей и продолжительной дискуссии, выразили полную поддержку идее легализации американской Коммунистической партии.
Поскольку за нашим решением стоял теперь авторитет Всемирного Конгресса Коминтерна, оппозиция в Соединенных Штатах вскоре умолкла. Рабочая партия, которая была создана в 1921 году как легальное ответвление Коммунистической партии, провела новый съезд, приняла более четкую программу и полностью заменила подпольную организацию. Весь наш опыт после 1923 года подтвердил мудрость этого решения. Существование легальной организации было оправдано нашей политической ситуацией. Оставаться в подполье, когда это не вызвано необходимостью, означало бы ужасную катастрофу, напрасную растрату сил и ослабление революционной активности. Очень важно, что революционеры могут смело пойти на риск подпольной работы, если его невозможно избежать. Но, думается мне, столь же важно для них иметь достаточно благоразумия и избегать ненужных жертв. Главное, чтобы работа велась наиболее рациональным и оперативным способом из всех возможных.
И последний в этой теме момент: одна маленькая группа не смирилась с легализацией партии. Несмотря ни на что, они решили остаться в подполье. Они не собирались предавать коммунизм. У них была штаб-квартира в Бостоне и отделение в Кливленде. Еще неоднократно в течение ряда лет мы слышали об этой подпольной группе, распространяющей заявления того или иного рода.
Семь лет спустя, уже после того, как мы были изгнаны из Коммунистической партии и приступили к организации троцкистского движения, мы услышали, что эта бостонская группа проявляет некоторую симпатию к идеям троцкизма. Это заинтересовало нас, поскольку мы крайне нуждались в любой возможной поддержке.
Во время одной из моих поездок в Бостон наши местные товарищи организовали встречу с ними. Они были глубоко законспирированы и доставили нас к месту встречи со старыми подпольными предосторожностями. Нас встретил официальный комитет. После обмена приветствиями их руководитель сказал:
«Итак, товарищ Кук, сейчас вы нам расскажете, в чем состоят ваши предложения».
Под псевдонимом «товарищ Кук» он знал меня еще в подпольной компартии. На этой новой конспиративной встрече он не хотел легкомысленно называть меня легальным именем. Я объяснил, почему мы были изгнаны, в чем заключается наша программа, и т.д. Они сказали, что намерены обсудить троцкистскую программу в качестве основы для единства в предполагаемой новой партии. Но прежде они хотели бы добиться согласия по следующему вопросу: партия, которую мы собираемся организовать, должна быть, по их мнению, подпольной организацией. Поэтому мы лишь обменялись с ними парой анекдотов, а потом я вернулся в Нью-Йорк. Подозреваю, что они и сейчас остаются в подполье.
Итак, товарищи, все это лишь некий фон, предыстория нашего троцкистского движения. На следующей неделе я обращусь к изложению дальнейшего развития Коммунистической партии в ее ранние годы, до нашего исключения и до восстановления движения под знаменем троцкизма.

II. Фракционная борьба в старой Коммунистической партии
Идеологическое превосходство Компартии; успехи в профсоюзах; авантюра с Партией Фермеров и Рабочих; коммунистическая пресса; Рабочая защита; фракционная борьба; социальный состав; консолидация руководства; роль Коммунистического Интернационала; корни троцкистского движения.￼
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На прошлой неделе я предложил вашему вниманию обзор ранних дней американского коммунизма. Хотя я многое опустил, затрагивая лишь самые заметные вехи, мы не смогли закончить тему 1922 года, Четвертого Конгресса Коммунистического Интернационала, легализации подпольного коммунистического движения и начала открытой деятельности. Я говорил о негативных сторонах молодого движения и о детских болезнях, от которых оно страдало, как почти всегда страдают молодые движения, особенно от заразной детской болезни ультра-левизны.
Однако же негативные стороны, частое отсутствие реализма в работе, безусловно, перевешивались положительной стороной: в Америке впервые была создана революционная политическая партия, основанная на учении большевизма. Это была великая заслуга пионеров коммунизма. Группа людей сознательно организовала новую политическую партию. Они восприняли некоторые базовые принципы коммунизма. Они учились дисциплине, которая является одной из предпосылок для создания серьезной политической партии рабочих. Такого в Соединенных Штатах еще не было. Они создали инструмент профессионального руководства, что тоже является одним из самых основных требований к серьезной революционной партии.
Нарождающееся коммунистическое движение очень ярко продемонстрировало свою преобладающую роль перед всеми остальными. Это с поразительной силой проявилось в борьбе за преобладание между профсоюзом ИРМ (Индустриальные Рабочие Мира) и молодой Коммунистической партией. В предвоенные дни ИРМ был довольно крупным объединением рабочих-активистов. Это движение, безусловно, вошло в военный период как организация, имеющая в своих рядах самый большой отряд боевого пролетариата. А ядро Коммунистической партии вышло из Социалистической партии. Многие были мелкобуржуазного происхождения, высокой был процент молодых людей, не имеющих какого-либо опыта классовой борьбы. Среди них были тысячи рабочих иностранного происхождения, которые, по существу, никогда не включались в классовую борьбу в Америке.
Итак, в том, что касалось человеческого материала, все преимущества были на стороне ИРМ. Их активисты были испытаны во многих боях. Сотни и сотни их сторонников находились в тюрьме, и они с чем-то вроде презрения смотрели на наше начинающее движение, столь самоуверенно говорившее на революционном языке. В ИРМ считали, что их действия и их жертвы настолько перевешивают чисто идейные притязания этого нового революционного движения, что им совершенно нечего бояться в плане соперничества. Они жестоко ошибались.
Прошло совсем немного лет, и уже к 1922 году стало совершенно ясно, что Коммунистическая партия вытеснила ИРМ в качестве ведущей организации авангарда пролетариата. ИРМ, имея в своем составе великолепных боевых пролетариев, при всем их опыте героической борьбы, не могли поддерживать темп работы. Они не обогатили свою идеологию уроками войны и Октябрьской революции. Они не приобрели должного уважения к доктрине, к теории. Вот почему их организация пришла в упадок, тогда как новая компартия, с ее более бедным материалом и неопытной молодежью, благодаря тому, что смогла воспринять живые идеи большевизма, полностью превзошла и далеко обогнала ИРМ уже через несколько лет.
Из этой истории вытекает великий урок: нельзя с безрассудной легкостью относиться к силе идей или полагать, что в деле строительства революционного движения верные идеи можно чем-то заменить.
Когда наша важнейшая борьба с ультра-левыми по вопросам легализации была завершена, партия вышла из подполья. Она, как я сказал, уже обладала полной гегемонией среди пролетарского авангарда страны. Все стороны справедливо признавали ее как самую передовую и революционную группу в США. Партия начала привлекать в свои ряды некоторых выходцев из профсоюзной среды. Уильям Фостер, которого сопровождала слава организатора забастовки сталелитейщиков, и другие профсоюзные деятели, вместе составлявшие довольно большую группу, пришли в эту полную иностранцев, в чем-то экзотическую, но динамичную Коммунистическую партию. Начала меняться вся ориентация партии. От подпольных перепалок, далеких от реальности дискуссий и чрезмерной утонченности доктрины партия повернулась к массовой работе. Коммунисты начали заниматься практическими проблемами классовой борьбы. Партия постепенно становилась «тред-юнионизированной» и делала свои первые, неуверенные шаги в Американской Федерации Труда — преобладающей и практически единственной массовой рабочей организацией того времени.
Когда мы вели битву за легализацию партии, мы также боролись за исправление партийной политики в отношении профсоюзов. Эта борьба тоже была успешной: мы отказались от изначальной сектантской позиции. Пионеры коммунизма пересмотрели свои прежние сектантские заявления, ориентированные на достижение независимых профсоюзов. Теперь они направили всю динамичную силу Коммунистической партии в сторону реакционных профсоюзов. Основная заслуга в деле этой трансформации опять принадлежала Москве, Ленину и Коминтерну. Великий ленинский памфлет «Детская болезнь “левизны” в коммунизме» прояснил этот вопрос вполне определенно. К 1922-1923 годам партия уверенно встала на путь проникновения в профсоюзное движение и начала быстро приобретать серьезное влияние на некоторые профсоюзы в отдельных районах страны. Особенно это проявилось в отношении профсоюза шахтеров и в швейной промышленности, но вообще, влияние партии чувствовалось повсюду.
Но одновременно с этой практической и вполне прогрессивной работой, партия иногда погружалась в некоторые оппортунистические авантюры. Очевидно, что ни одна партия не может просто исправить тот или иной пагубный уклон; зачастую ей приходится перегибать в другую сторону. Перегиб изогнут в другую сторону. Так, молодая партия, которая еще совсем недавно в подпольной изоляции была занята детальным уточнением доктрины, не имела связи с профсоюзным движением, не говоря уже о политической борьбе против мелкобуржуазных шарлатанов в рабочем движении — эта самая партия погружалась теперь в многочисленные и бурные авантюры в сфере рабочей и фермерской политики. Попытки партийного руководства при помощи серии маневров и комбинаций мгновенно создать большую Рабоче-фермерскую партию — без достаточной поддержки в массовом рабочем движении, без достаточной силы самих коммунистов — повергла партию в хаос. Вновь вспыхнула внутренняя борьба.
Серия новых фракционных столкновений, которая началась в 1923 году, месяцев через шесть после завершения старой борьбы вокруг легализации, продолжалась затем почти непрерывно до того времени, когда мы, троцкисты, были изгнаны из партии в 1928 году. Борьба бушевала до весны 1929 года, когда лавстоновское руководство, изгнавшее нас, само оказалось изгнанным. Таким путем сталинистский Коминтерн пресекал фракционную борьбу, изгоняя каждого, кто проявлял хоть немного самостоятельности, назначая новое руководство, готовое как угодно танцевать под кремлевскую дудку. Они добивались монолитного мира в партии с помощью бюрократических мер. Они добились мира в виде идейного застоя и упадка.
Фракционные столкновения, которые сотрясали партию все это время, не помешали нашей организации проделать большую работу в сфере классовой борьбы, позволяя ей проявлять свою активность во многих направлениях. Компартия создала первую в этой стране ежедневную революционную газету. Для партии, насчитывавшей не более десяти или пятнадцати тысяч членов, это действительно было достижением. Пропагандистская работа велась теперь в более широком масштабе. Деятельность по защите рабочих была организована с невиданным прежде размахом и основательностью. В этот период Коммунистическая партия принесла в рабочее движение много прогрессивных новшеств. Под руководством партии проводилась практически каждая серьезная забастовка. Показательно, что великая забастовка текстильщиков 1926 года в Пассаике, привлекшая внимание всей страны, полностью прошла под руководством коммунистов, которые становились все более и более бесспорными лидерами каждой боевой и прогрессивной тенденции в движении американского рабочего класса.
Очень многие комментаторы и посторонние эксперты, пополнявшиеся и тогда, и сейчас горсткой разочарованных ренегатов, пытались изобразить этот начальный исторический период, эти ранние дни американского коммунизма, как сплошное нагромождение глупостей, ошибок, обмана и разложения. Это, насквозь ложная и совершенно абсурдная характеризация того периода. Объяснения фракционной борьбы в молодой Коммунистической партии надо искать в более серьезных причинах, чем злая воля отдельных людей. Думается, что тот, кто изучит этот процесс внимательно и со знанием дела, сможет проследить определенные законы фракционной борьбы, которые помогут понять вспышки фракционной активности в других рабочих политических организациях, особенно в новых. И, конечно же, стоит упомянуть, — хотя некоторые умники никогда этого не делают — что фракционная борьба не была монополией Коммунистической партии. Фракционная борьба испокон веков разрывает каждую политическую организацию. Фракционные проблемы ранних коммунистов вызывают интерес, а некоторые негативные моменты этих столкновений, например, широко практиковавшийся в разное время обман, описываются и обсуждаются так, как будто нигде и никогда ничего подобного не случается. Искажение истории — это специальность непрошеных посторонних мудрецов, вроде Юджина Лайонса (Lyons), Макса Истмена (Eastman) и других пустышек, которые никогда и рядом не стояли с настоящей борьбой рабочего класса. Недавно к ним присоединились слезливые ренегаты типа Бенджамина Гитлоу (Gitlow), который оказался настолько разбит и разочарован, что бросился в объятия той самой «американской демократии», против которой он сам в молодости повел борьбу. Какую жалкую картину представляет собой человек, воспринявший доктрины тех хозяев, которые сломили его волю!
Они изображают наши фракционные конфликты как нечто совершенно чудовищное. Они преисполняются особого энтузиазма, когда обнаруживают в нашей истории что-нибудь не очень похвальное с моральной точки зрения. Они даже не задумываются, и никогда не упоминают об этике и морали Тэммэни-холла1 Демократической или Республиканской партий, или же о совершенно бесчестной, продажной, лицемерной и омерзительной борьбе фракционных клик, которую мы видели в Социалистической партии. Но когда что-нибудь сомнительное обнаруживается в ранних анналах Коммунистической партии, они вздымают свои руки в священном ужасе.
Они не понимают, что тем самым оказывают коммунистическому движению бессознательную поддержку, словно бы говоря: от Коммунистической партии, даже в дни ее детского коклюша, мы вправе ожидать чего-то более достойного, чем от респектабельных политических организаций буржуазного и мелкобуржуазного толка. В этом заключении не одна крупица правды. Средства должны служить целям. Все то, что враждебно правде и честному поведению в движении революционного пролетариата, противоречит великим целям коммунизма; низости не должно быть места. Все эти свойства буржуазных и мелкобуржуазных политических организаций, все их систематическое вранье, мошенничество, обман и двуличие, присущи этим организациям по природе, да и всему их окружению в целом.
Та фракционная борьба, которой был отмечен весь путь коммунистического движения на протяжении первых десяти лет, имела многочисленные причины. Это было совсем не так, как если бы собралась банда гангстеров, передравшаяся затем из-за дележа добычи. Ничего подобного не было. Во-первых, не было никакой добычи. Подавляющее большинство людей стремилось к прокладывающему новый путь коммунизму с серьезными намерениями и искренним желанием построить движение, борющееся за освобождение рабочих всего мира. Они были готовы нести жертвы и идти на риск ради своих идеалов, и они делали это. Это относится к тем, кто в 1917 году сплотился под знаменем Октябрьской революции и построил великое движение, которое в 1919 году, ко времени съезда в Чикаго, насчитывало от пятидесяти до шестидесяти тысяч сторонников. Это особенно относится к тем, кто даже после начала жестоких преследований остался вместе с партией, несмотря на аресты и высылки, тяготы и лишения подпольной жизни, несмотря на финансовые проблемы. Все те плаксы, оставшиеся в стороне, потому что они не решились на такие жертвы и на такой риск, пытаются изобразить пионеров коммунизма в качестве морально разложившихся элементов. Они выворачивают всю картину наизнанку! В те первые дни в партию приходили самые лучшие элементы. Их еще лучше закалили преследования и трудности подпольного периода. Нет, за фракционной борьбой стояло что-то еще, кроме злой воли отдельных людей. Имелось, на мой взгляд, небольшое число подлецов, но это еще ничего не доказывает. В любой бочке яблок вы найдете одно или два гнилых. Причины длительной фракционной борьбы были более глубокими.
В первой своей лекции я рассказывал об опасном противоречии, которое таилось в членском составе партии. На одной стороне находились преимущественно иноязычные члены с их нереалистичным подходом к проблеме создания движения в стране, где они еще не ассимилировались; с их фанатичным убеждением, что они должны контролировать движение — не ради личных приобретений, а с тем, чтобы охранять доктрину, которую, как им думалось, только они и понимают. На другой стороне находилась меньшая по численности группа американцев, которые, даже если не понимали доктрину коммунизма так же хорошо, как иностранцы (это тоже играло роль), были убеждены, что движение должно иметь американскую ориентацию и местное руководство. Само это противоречие подпитывало фракционную борьбу.
Действовал тогда еще один фактор: нехватка опытных, авторитетных лидеров. После победы революции 1917 года в России движение выросло почти мгновенно, словно грибы после дождя. Все старые авторитетные лидеры Социалистической партии отвергли большевизм и устремились в безопасные каналы реформизма. Хилквит (Hillquit), Бергер (Berger) и все крупные имена партии отвернулись от Русской революции и от чаяний молодых революционеров в своем движении. Даже выражавший симпатии Октябрю Дебс в решающую минуту остался в партии Хилквита и Бергера. Новое движение должно было найти новых лидеров; те, кто вышел на первый план, в основном были неизвестными людьми, не имевшими большого опыта и личного авторитета.
Потребовалась целая серия длительных фракционных столкновений, прежде чем партия смогла выяснить, кто является компетентным руководителем, а кто — случайной фигурой. Руководящие структуры быстро менялись от одного съезда к другому. Со временем случайные люди были оттеснены на обочину и выброшены той жестокой фракционной борьбой, в которой вас, если вы не можете выстоять и отбиваться, вышвырнут и отправят в нокдаун. Многие из тех, которые раньше выглядели способными руководителями и были избраны на какую-то должность, уже на следующий год сходили со сцены и были вытеснены ранее неизвестными людьми. Все это было процессом отбора лидеров в ходе борьбы. Существует ли какой-нибудь иной способ сделать это? Я не знаю, где и как это могло делаться иначе. Команда авторитетных руководителей, способная долго сохраняться и имеющая сильную поддержку со стороны партии, — я не знаю, как и где формировалось подобное руководство иначе, чем через внутрипартийную борьбу. Энгельс однажды написал, что внутренний конфликт является законом развития любой политической партии. Несомненно, в этом заключался и закон развития раннего коммунистического движения в Америке. И не только в начинающей Коммунистической партии, но также и в первые дни ее подлинного преемника — троцкистского движения.
Когда движение, пройдя сквозь испытания, борьбу и внутренние конфликты, достигает точки, где оно обретает сплоченную группу руководителей, обладающих высоким авторитетом, способных работать вместе и более или менее однородных в своих политических воззрениях, — тогда фракционные конфликты начинают угасать. Они становятся более редкими и менее разрушительными. Они принимают другие формы, более очевидно наполняются идеологическим содержанием и становятся более поучительными для партийцев. Сплоченность такого руководства становится мощным фактором для смягчения, а иногда и предотвращения дальнейшей фракционной борьбы. Мы в нашем раннем коммунистическом движении смогли в итоге консолидировать действительно стабильное руководство, но со своеобразной структурой, в которой вновь отразился противоречивый состав партии. После четырех или пяти лет всевозможных рекомбинаций совершенно всем стало ясно, кто же на деле должен руководить американским коммунистическим движением. А это уже не те люди, которые находились в руководстве в 1919-20 годах. Лишь очень немногие из первоначального руководства движения смогли удержаться в этой борьбе.
Руководство, которое в конечном итоге вышло на первый план в молодом коммунистическом движении, — а это очень интересный аспект нашей истории, — не смогло консолидироваться как единая и однородная группа. Это произошло потому, что и сама партия не была однородной. Ее ведущие руководители не представляли собой единого руководства, которое обладало бы авторитетом и влиянием во всей партии; вместо этого они были лидерами фракций, которые отражали противоречия внутри партии. Новая фракционная борьба, начавшаяся в 1923 году, — сначала вокруг вопроса об авантюризме в фермерско-рабочем политическом движении, а затем распространившаяся на все проблемы нашей практической работы, нашего подхода к американским рабочим, к методам работы в профсоюзах, — эта затянувшаяся борьба была четким отражением противоречий в социальной структуре партии, различий в происхождении и составе отдельных групп.
Эта борьба была начата Фостером и мною против тех, кто находился тогда в большинстве — Рутенберга, Лавстона, Пеппера и других. Вскоре стало очевидно, что по своему составу наша группировка была профсоюзной, пролетарской фракцией. Нас поддерживало огромное большинство — или практически все — выходцы из профсоюзов, опытные американские рабочие, активисты и наиболее интегрированные иностранцы.
За группой Пеппера-Рутенберга-Лавстона шло большинство интеллектуалов и менее ассимилированные рабочие иностранного происхождения. Типичными лидерами их фракции, включая лидеров второго разряда, были парни из Сити-колледжа, молодые интеллектуалы, не имевшие опыта классовой борьбы. Ярким примером этого был и сам Лавстон. Они были очень умными ребятами. В целом, они, несомненно, имели больше книжных знаний, чем лидеры другой фракции, и они хорошо знали, как использовать свои преимущества. С такими конкурентами было трудно иметь дело. Но и мы тоже кое-что знали, включая и то, что невозможно узнать из книг, и мы доставляли им много хлопот. Эта борьба за контроль над партией была ожесточенной, и пленных в ней не брали; она велась из года в год независимо от того, кто в данный момент обладал большинством. Иногда непосредственная борьба концентрировалась на вопросах, которые казались малозначительными. К примеру, где должна находиться национальная штаб-квартира партии? Наша фракция говорила — в Чикаго. Другая фракция называла Нью-Йорк. Вокруг этого у нас шла борьба. Но не потому, что мы были такими глупыми, как утверждают непрошеные советчики. Мы полагали, что если удастся перевести штаб-квартиру в Чикаго, это придаст партии более американскую ориентацию, приблизит ее к шахтерским краям, к центру американского рабочего движения. Мы хотели орабочить и американизировать партию. Их выбор в пользу Нью-Йорка тоже имел политическую мотивацию. В Нью-Йорке партия была полна мелкобуржуазных элементов; интеллектуалы играли там более значительную роль. Там они чувствовали себя более комфортно, — я имею в виду, в политическом смысле. Таким образом, борьба вокруг места для партийного центра была совершенно понятной, если добраться до ее корней.
В целом, эта долгая, затянувшаяся борьба может быть справедливо описана (и я полагаю, что так и произойдет) честными и объективными историками будущих времен, как борьба между мелкобуржуазной и пролетарской тенденциями в партии, причем пролетарской тенденции не хватало достаточной ясности программы, чтобы раскрыть все значение борьбы. И потом, не надо забывать, что практически все мы были новичками. Мы только что познакомились — и познакомились не очень глубоко — с доктриной большевизма. Мы не имели в политике никакого прочного опыта; нас некому было учить; мы должны были учиться всему в ходе борьбы, набивая шишки на голове. В пылу борьбы спотыкающаяся пролетарская фракция наделала много ошибок и совершила много противоречивых поступков. Но сущность этого движения была, на мой взгляд, исторически верной и прогрессивной.
Пока разворачивалась эта борьба, две главные фракции — Фостера-Кэннона, с одной стороны, и Рутенберга-Лавстона-Пеппера, с другой, — дали начало дальнейшему размежеванию. Действительно, это размежевание было заложено с самого начала, поскольку имелось соответствующее расслоение внутри фракции Фостера-Кэннона. В группу, наиболее тесно связанную со мной, входили пионеры коммунизма, люди партии с самого ее начала, принявшие принципы коммунизма раньше, чем крыло Фостера. Крыло Фостера имело больше профсоюзного опыта, было более ограниченным в плане концепций, менее внимательным к теоретическим и политическим вопросам. В ходе бесконечной фракционной борьбы это скрытое различение стало явным. С той поры в партии противоборствовали три фракции: фракция Фостера, фракция Лавстона (Рутенберг умер в 1927 году) и фракция Кэннона. Такое размежевание сохранялось, пока они не исключили нас из партии в 1928 году.
Все эти фракции вели бесконечную борьбу вокруг идей, которые им самим были не вполне ясны. У нас, как я уже говорил, имелся энтузиазм, и в общем и в целом мы знали чего хотим, но нам не хватало политического опыта, образования в области доктрины, теоретических знаний, необходимых, чтобы сформулировать нашу программу с достаточной точностью и повести дело к должному решению. Вспомните большую борьбу, которую мы вели с мелкобуржуазной оппозицией в Социалистической Рабочей Партии пару лет назад. Если вы будете изучать ход этой борьбы, вы увидите, как много мы извлекли из опыта более примитивной борьбы между мелкобуржуазной и пролетарской фракциями в старой Коммунистической партии. С того времени мы приобрели больше опыта, изучили некоторые книги, получили новые знания в сфере теории и политики. Это помогло нам четко поставить вопрос и не превратить борьбу против Бернхема (Burnham), Шахтмана и компании в беспринципную свалку без перспектив, как это случалось в былые дни.
Итак, лидеры, которых я упомянул, — Рутенберг, Лавстон, Кэннон, Фостер, — эти четверо с самого начала входили в Политический комитет партии. Эти четверо с самого начала были признанными, авторитетными лидерами партии, то есть они были лидерами фракций, что и сделало их частью партийного руководства. А каждая фракция была настолько сильна, масса членов настолько равномерно распределялась между ними, что ни одна фракция не могла быть разрушена или уничтожена. С каждой из них было связано слишком много людей, слишком много способных функционеров партии. Так, например, когда сторонники Лавстона при поддержке и запугивании со стороны Коминтерна получили в партии большинство, они не смогли сделать то, чего хотели, то есть убрать нас — главным образом из-за того, что профсоюзная и массовая работа были практически полностью монополизированы другими фракциями. Многие партийные организаторы, публицисты и функционеры были тесно связаны со мной и не могли быть выпихнуты. Еще более сильной была фракция Фостера, особенно в плане профсоюзных связей. От нас трудно было избавиться, по крайней мере без того, чтобы не разрушить при этом партию.
Поэтому партия оказалась разделенной, так сказать, на три провинции. Каждая фракция получила достаточно пространства, чтобы, действуя в конкретных областях, обладать практически неограниченной властью при минимальном контроле. Фракция Фостера захватила всю территорию профсоюзной работы. Мы создали «Международную защиту труда» (International Labour Defense)2 и вели ее работу так, как нам было виднее. Так обстояли дела, когда сторонники Лавстона имели незначительное большинство. Лавстоновцы контролировали партийный аппарат, однако не до такой степени, чтобы можно было обойтись без нас, и этот своеобразный баланс сил сохранялся несколько лет. Естественно, у нас не было подлинно централизованной партии в большевистском смысле этого слова. Это была коалиция трех фракций. Вот чем была партия по своей сути.
Одни мы, американцы, решить эту проблему не могли. Ни одна из фракций не могла нанести другим решительное поражение; ни одна фракция не могла уйти из партии; ни одна фракция не могла сформулировать свою программу так, чтобы повести за собой безусловное большинство партийцев. Мы вели тупиковую, затянувшуюся, деморализующую фракционную борьбу без цели и без перспективы. Это были обескураживающие дни. Любому здравомыслящему революционеру крайне неприятно находиться не недели и месяцы, но многие годы в болоте фракционной борьбы. Однако, бывают такие люди, — в каждой фракции были такие, — которым нравилась фракционная борьба, которые без нее жить не могли. Только тогда они оживали. Когда нужно было заниматься конструктивной работой, — демонстрациями, пикетами, более широким распространением прессы, помощью узникам классовой войны — они не проявляли интереса к этой прозаической рутине. Но стоило только объявить о созыве закрытого фракционного собрания, тогда они появлялись, и непременно сидели в первых рядах зала.
В любом движении существуют некоторые аномальные элементы. У нас их было множество. Я могу прочитать несколько биографических лекций на одну эту тему: «профессиональные фракционные борцы, которых я знал». Такие люди никогда не могут возглавить политическое движение. Когда движение наконец-то обретает свое дыхание и выходит на ровную дорогу, профессиональным фракционным борцам не находится места среди его руководителей. Лидеры, в конце концов, должны уметь строить. Лидеры наших старых фракций не были ангелами, я это признаю. Ни в коем случае. Они были суровыми бойцами в политическом смысле слова. Они боролись всеми доступными средствами. Но были ли они эгоистичными подлецами, как их пытаются представить дилетанты, вроде Юджина Лайонса и Макса Истмена, и все эти сентиментальные люди, стоявшие в стороне от движения и мерившие его по стандартам абстрактной морали? Ни в коем случае. Даже Гитлоу, который теперь упорно поддерживает этот тезис, не был поначалу таким вот подлецом. Я думаю, что некоторые из них действительно «вылупились из плохих яиц», но подавляющее большинство руководящих кадров во всех фракциях состояло из людей, которые вошли в движение с идеалистическими мотивами и целями.
Это относится и к тем, которые позднее превратились в выродившихся сталинистов и шовинистов. Их вырождение представляло собой длительный процесс эволюции, давления, разочарования, обмана, крушения иллюзий и тому подобного. Те, кто пришел в движение в трудные дни 1919 года, или, скорее, те, кто во время войны сплотился вокруг Октябрьской революции, кто основал партию в 1919 году, кто стойко вынес преследования и удары во времена подполья — те в моральном отношении были несравненно выше, чем политиканы из Тэммэни-холла или Республиканской партии, или из любого другого буржуазного или мелкобуржуазного политического движения, которое вы можете назвать.
Мы могли бы решить нашу проблему, если бы смогли получить помощь, в которой так нуждались, помощь от более опытных и авторитетных людей. Проблема была слишком сложной для нас. Даже в наиболее развитых политических движениях может случиться и случается то, что местные группы, удаленные от центра, скатываются к пустяковым ссорам, перерастающим во фракционную борьбу и формирование клик, и, в конечном итоге, они уже не могут разрешить ситуацию собственными силами по причине своей неопытности. Если у них есть мудрое национальное руководство, честное и зрелое руководство, способное действовать разумно и справедливо, тогда эти местные тупики в девяти случаев из десяти могут быть, в конечном итоге, преодолены, а товарищи могут найти основу для объединения в совместной работе. Если бы мы в те годы смогли получить помощь от Коммунистического Интернационала и от российских лидеров, на которую мы рассчитывали, которую мы ждали, тогда мы, несомненно, смогли бы решить наши проблемы. В каждой из фракций было что-то здоровое. В каждой были талантливые люди. При нормальных условиях, правильном руководстве и помощи со стороны Коминтерна подавляющее большинство лидеров всех этих фракций могло бы, рано или поздно, сблизиться и сплотиться в единое руководство. Руководство этих трех фракций, объединенное и дружно работающее, контролируемое и направляемое более опытными международными руководителями, могло бы стать мощной коммунистической силой. Коммунистическая партия могла бы совершить большой рывок вперед. Мы отправлялись за помощью в Коминтерн, однако именно там и находился настоящий источник проблем, хотя в то время мы об этом еще не знали. В Коминтерне — это еще не было нам известно — начинался процесс перерождения. В 1921-22 годах мы получили от Ленина, Троцкого и от всего Коминтерна искреннюю и очень ценную помощь в связи с вопросами о профсоюзах, о подпольной и легальной работе; это позволило нам решить проблемы и избавиться от прежней фракционной борьбы. Но в последующие годы мы вместо такой помощи могли наблюдать перерождение Коминтерна, начало его сталинизации. В своем отношении к нашей и к любой другой партии коминтерновское руководство стремилось не к разрешению проблем, а к тому, чтобы поддерживать фракционное напряжение. Они уже планировали избавиться от всех независимых людей, бойцов и упрямцев, чтобы можно было сформировать послушную сталинистскую партию. Они уже пытались создавать такие партии повсеместно и не нуждались ни в каких по-боевому настроенных лидерах. Мы ездили в Москву каждый год. «Американский вопрос» все время стоял на повестке дня. В Коминтерне постоянно действовала «Американская комиссия». Они видели, как мы отстаиваем свою позицию перед комиссиями, и вскоре убедились, что «этих ребят» трудно будет встроить в ту схему, которую они наметили. По всей вероятности они уже составляли планы избавления от самых выдающихся лидеров всех фракций и намеревались состряпать новую фракцию, которая стала бы орудием в руках Сталина.
Каждый раз мы ехали в Москву, полные уверенности в том, что на этот раз сможем получить некоторую помощь, некоторую поддержку, потому что мы ведем правильную линию, потому что наши предложения верны. И каждый раз нас ждало разочарование, жестокое разочарование. Коминтерн неизменно поддерживал противостоящую нам мелкобуржуазную фракцию. При любой возможности они наносили удар по пролетарской фракции, которая поначалу составляла большинство. Мы впервые добились его на съезде 1923 года, и это было большинство два к одному. Было совершенно ясно, что масса членов партии хочет видеть руководство из пролетарской фракции. Позднее, после официального размежевания во фракции Фостера-Кэннона, мы по-прежнему чаще всего выступали единым блоком против лавстоновцев. Каждый раз, когда члены партии получали возможность выразить свое мнение, они давали понять, что хотели бы видеть преобладание нашего блока в руководстве партии. Но Коминтерн говорил: «нет». Они хотели разрушить этот блок. И они особенно сильно хотели, по той или иной причине, разрушить нашу группу — группу Кэннона. Должно быть, они что-то подозревали. Они далеко зашли в своем стремлении дать мне оплеуху. Еще на Пятом Конгрессе Коминтерна в 1924 году, где я отсутствовал, они ни с того ни с сего осудили в резолюции некоторые мелкие ошибки, допущенные мною. Любой другой партийный руководитель совершал подобные и еще худшие ошибки, однако Коминтерн предпочел указать именно на мои упущения, с тем чтобы подорвать мою репутацию.
Позднее, по прошествии нескольких лет, набрала силу кампания против троцкизма. Требование к руководителям всех партий, критерий, по которому лидеров оценивали в Москве, оказался таким: «кто громче всех кричит против троцкизма и Троцкого», тот и должен быть в руководстве. Мы не получали достоверную информацию о том, вокруг каких вопросов идет борьба в российской партии. Мы были завалены официальными документами со всевозможными обвинениями и клеветой; однако не было ничего, или почти ничего, что отражало бы другую сторону. Они злоупотребляли доверием рядовых партийцев. И подобным же образом они снова и снова злоупотребляли доверием лидеров партии, которые верили Коминтерну. Каждый раз, когда мы ездили в Москву, мы возвращались не с решением проблемы, а с некоей резолюцией, которая официально вроде бы была составлена ради «мира» в партии, но в действительности была сфабрикована так, чтобы нагреть фракционную борьбу еще сильнее, чем когда-либо прежде.
В этой борьбе не было места такому явлению, как перемирие. В тот момент, когда подписывалась какая-либо декларация о единстве, фракционная война загоралась вновь. Цинизм начинал переходить всякие рамки. Стало правилом, что подписание «мирных соглашений» означало то, что «теперь фракционная борьба по-настоящему разгорится». Положение оказалось таким, что приходилось быть осторожным и взвешивать каждый шаг, ведь мы работали во враждебной атмосфере. Появилась необходимость делать оговорки всякий раз, когда что-то удавалось согласовать. Очень тяжелая моральная атмосфера стала окутывать партию, словно туман.
Тот факт, что перерождение Коминтерна оказало на нашу партию разрушительное влияние, приводится многими неглубокими наблюдателями как показатель несостоятельности американского движения, его неспособности решить собственные проблемы и т.д. Такие лицемеры показывают лишь то, что у них нет ни малейшего представления о том, чем является и чем должна являться международная революционная организация. Влияние Москвы было совершенно естественным. Доверие и ожидания, которые молодая американская партия связывала с руководством в России, были вполне оправданы тем, что русские совершили первую в истории социалистическую революцию. Естественно, что российская партия обладала в международном движении бóльшим влиянием и авторитетом, чем кто-либо еще. Более мудрые и более опытные ведут за собой новичков. Так это было и будет, и так это должно быть в любой международной организации.
Не бывает так, чтобы партии, входящие в Интернационал, оказались развиты в равной степени. Мы видели это и в Четвертом Интернационале при жизни товарища Троцкого, который воплощал в себе весь опыт русской революции и борьбы против Сталина. Авторитет и репутация Троцкого в Четвертом Интернационале были совершенно неоспоримы. Его слово не имело силы бюрократической команды, но обладало огромным моральным воздействием. Его терпение, как это каждый раз проявлялось во времена трудностей и дискуссий, его мудрость и его знания отличались конструктивностью и честностью, и всегда шли на пользу каждой партии и каждой группе, которая просила о его вмешательстве.
Наш опыт, накопленный в Коммунистической партии, приносил неоценимую пользу и в нашей повседневной работе, и в наших контактах и отношениях с менее опытными группами Четвертого Интернационала. Естественно, что наша партия, главным образом благодаря накоплению широкого политического опыта, обладает в международном движении бóльшим, пожалуй, влиянием, чем какая-либо другая партия — теперь, когда товарища Троцкого уже с нами нет. Если секция Четвертого Интернационала смотрит в лицо предстоящей вскоре революционной ситуации и показывает, что у нее есть руководство, способное повести массы на успешную революцию, тогда к этой партии естественным образом приходит преобладающее влияние и авторитет. Она может при общем согласии стать ведущей партией Четвертого Интернационала. Это естественным и неизбежным образом вытекает из различий в уровне развития в международном политическом движении.
Наше несчастье, трагедия всего Коминтерна заключалась в том, что великие лидеры Русской революции, которые на самом деле воплощали в себе учение марксизма и которые прошли через революцию, были сметены реакцией, предавшей Октябрьскую революцию, и бюрократическим перерождением Российской Коммунистической партии. Коммунистическая партия в Соединенных Штатах, как и партии в других странах, не смогла понять сложную картину великой борьбы. Мы сражались в темноте, думая только о наших локальных проблемах. Именно это и отравляло здешние фракционные конфликты. Именно поэтому они, в конечном итоге, выродились в беспринципную перебранку и борьбу за контроль. Только своевременно понятая международная программа могла бы спасти молодую Коммунистическую партию Америки от перерождения. Мы не понимали этого вплоть до 1928 года. А потом было уже слишком поздно спасать ради изначальных революционных целей партии что-нибудь большее, чем ее маленький осколок.
Каждая из трех фракций, которые существовали в партии между 1923 и 1928 годами, пережила собственную эволюцию. Первоначальные кадры американского троцкистского движения пришли исключительно из фракции Кэннона. Все руководство и практически все изначальные члены Левой оппозиции пришли из нашей фракции. Фракция Лавстона, как вы знаете, была изгнана по жестокому сталинскому указу в 1929 году. Лавстоновцы развивались самостоятельно с 1929 года по 1939 год, а затем распустили свою организацию, перейдя на сторону буржуазии и поддержав «демократическую» войну. Фракция Фостера и второстепенные лидеры некоторых других фракций сплотились на основе безусловной преданности Сталину и полного отказа от какой-либо независимости. Они были людьми из второго и третьего ряда. Им приходилось ждать в тени, когда настоящие борцы будут сметены, и для мальчиков на побегушках наступит пора занять их место. Они стали официальным лидерами, сфабрикованными лидерами американской Коммунистической партии. А потом они тоже пережили собственную естественную эволюцию, пока не превратились, уже в наши дни, в авангард социал-шовинистического движения.
Важно помнить, что наше современное троцкистское движение исходит из Коммунистической партии — и только из нее. Несмотря на все негативные стороны Компартии в те ранние дни, а о них я рассказал уже в полной мере; несмотря на свои слабости, свою незрелость, свои детские болезни, свои ошибки; при всем том, что можно в ретроспективе сказать о фракционных конфликтах и о ее конечном перерождении; при всем том, что можно сказать о перерождении Коммунистической партии в нашей стране — при всем этом надо признать, что из Коммунистической партии вышли силы, способные возродить революционное движение. Поэтому мы должны сказать, что ранний период коммунистического движения в этой стране является и нашим наследием; что мы связаны с ним нерасторжимыми узами; что идет непрерывная линия от ранних дней коммунистического движения, от его смелой борьбы против преследований, его жертв, его ошибок, его фракционных конфликтов и упадка к конечному возрождению движения под знаменем троцкизма.
Мы не должны отказываться, во имя справедливости и истины мы не можем отказаться, от традиции первых лет американского коммунизма. Она принадлежит нам и на нее мы опираемся.

III. Появление Левой оппозиции
Марксизм против сталинизма; русская Левая оппозиция; национальная ограниченность американских коммунистов; кампания против троцкизма; Шестой Конгресс; Кэннон и Спектор становятся троцкистами; «суд» и исключение Кэннона, Шахтмана и Эйберна; воззвание к партии; публикация «Милитанта»; рост фракции.￼
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Прошлая лекция подвела нас к событиям 1927 года в истории Коммунистической партии Соединенных Штатов. Вот уже четыре года внутри российской Коммунистической партии шла фундаментальная борьба между марксизмом и сталинизмом. Она проходила и в других секциях Коминтерна, включая нашу, однако мы об этом еще не знали.3
Темы, вокруг которых велась великая борьба в российской партии, поначалу были связаны с исключительно сложными российскими проблемами. Многие из них были новыми и незнакомыми для нас, американцев, которые знали очень мало о внутренних проблемах России. Нам было очень трудно понять эти проблемы из-за их глубоко теоретического характера, — в конце концов, мы в это время еще не имели по-настоящему серьезного теоретического образования — и трудность еще более усиливалась от того, что мы не получали полной информации. К нам не поступали документы Левой оппозиции из России. Ее доводы скрывались от нас. Нам не говорили правду. Наоборот, нас систематически обманывали искаженными и односторонними документами.
Я даю это разъяснение в ответ тем, кто склонен спрашивать:
«Почему вы не подняли знамя троцкизма с самого начала? Если все это теперь так ясно любому, кто всерьез изучает наше движение, то почему же вы не смогли понять это уже в первые дни?»
Объяснение, которое я привожу, никогда не смогут понять те люди, которые рассматривают эти великие споры в отдельности, в отрыве от механизма партийной жизни. Тот, на ком не лежит ответственность, кто является лишь исследователем, комментатором или посторонним наблюдателем, может не связывать себя какими-либо предосторожностями или ограничениями. Если у него есть какие-то сомнения и неуверенность, он чувствует себя вправе совершенно свободно их выражать. Иное дело революционный партиец. Тот, кто берет на себя ответственность звать рабочих в партию на основе программы, которой они посвятят свое время, свою энергию, свою силу и даже свою жизнь, — он должен очень серьезно относиться к партии. Он не может чистосердечно призвать уйти от одной программы, пока он не разработает другую. Разочарования и сомнения — это еще не программа. Вы не можете организовать людей на подобной основе. Одно из самых сильных обвинений, которое Троцкий предъявил Шахтману в самом начале нашей дискуссии по русскому вопросу в 1939 г., заключалось в том, что Шахтман, который начал испытывать сомнения в правильности нашей старой программы, но еще не имел никакого ясного представления о новой, пошел в партийные ряды с безответственным изложением своих сомнений. Партия не сможет после этого сохранить спокойствие, сказал Троцкий. Вы не можете составить программу из сомнений. Ни один серьезный и ответственный революционер не должен вызывать волнение в партии только потому, что он разочаровался в том или в этом. Он должен подождать до тех пор, пока не подготовится конкретно предложить другую программу или же другую партию.
Таким было мое отношение к Коммунистической партии в те ранние годы. Лично я испытывал огромное разочарование. Борьба в Российской партии никогда не вызывала у меня энтузиазма. Я не мог ее понять. По мере того, как борьба становилась более интенсивной и усиливались преследования российской Левой оппозиции, представленной такими великими лидерами революции, как Троцкий, Зиновьев, Радек и Раковский, — в моем сознании накапливались сомнения и разочарования. Все это сковывало мое положение и положение нашей фракции в ходе бесконечных конфликтов внутри Коммунистической партии. Мы все еще пытались решать проблемы лишь американского масштаба — очень распространенная ошибка. Я думаю, что один из самых важных уроков, который дал нам Четвертый Интернационал, состоит в том, что в современную эпоху невозможно построить революционную политическую партию на основе одной, единственной страны. Начинать надо с международной программы, а затем уже на этой базе строить национальные секции международного движения.
В этом, если отвлечься, и заключалось одно из основных разногласий между троцкистами и брандлерианцами [последователи Брандлера, одно время, примерно до середины 20-х гг., бывшего одним из руководителей Компартии Германии — ред.], людьми из Лондонского Бюро, Пивером (Pivert) и другими, которые выдвигали идею, что нельзя и думать о новом Интернационале, пока не будут предварительно созданы сильные национальные партии. По их мнению, только после создания внушительных массовых партий в различных странах их можно будет объединить в международную организацию на федеративной основе. Троцкий действовал прямо противоположным образом. Когда он в 1929 г. был выслан из России и получил свободу деятельности в своей международной работе, он поставил на обсуждение идею о том, что начинать надо с международной программы. Надо объединять людей (пусть даже в каждой отдельной стране их окажется совсем немного) на основе международной программы; и постепенно следует выстраивать национальные секции. История уже вынесла свой вердикт в этом споре. Все те партии, которые начали с национальных структур и отодвинули в сторону вопрос о международной организации, потерпели крушение. Национальные партии не могут иметь прочной основы, потому что в нашу интернациональную эпоху уже нет места для узко-национальных программ. И только Четвертый Интернационал, начинавший в каждой стране с международной программы, смог выжить.
Мы в своей молодой Коммунистической партии не понимали этот принцип. Мы были поглощены местной борьбой в Америке. Мы ждали от Коммунистического Интернационала, что он окажет нам помощь в наших местных проблемах. Мы не хотели утруждать себя проблемами других секций или Коминтерна в целом. Именно эта фатальная ошибка, эта узко-национальная ограниченность мышления, и привела нас в глухой тупик фракционной борьбы.
Положение для всех нас становилось весьма критическим. Ни одна фракция не хотела расколоть партию или уйти из нее. Все они были преданы, фанатично преданы Коминтерну и даже мысли не имели о разрыве с ним. Но обескураживающая внутренняя ситуация становилась все хуже и выглядела безнадежной. Становилось очевидным, что мы должны или найти способ объединения фракций, или позволить одной из них стать преобладающей. Те, которые были самыми умными, или, скорее, самыми хитрыми, и которые имели в Москве самые лучшие источники информации, стали понимать, что для получения благосклонности Коминтерна и, следовательно, для привлечения его очень весомого авторитета на сторону своей фракции, надо энергично и агрессивно бороться против троцкизма. Москва предписывала всем партиям в мире вести борьбу против «троцкизма». Вслед за исключением Троцкого и Зиновьева осенью 1927 г. появились требования ко всем партиям немедленно определить свою позицию, дополненные угрозами репрессий против любого отдельного человека или любой группы, которая не сможет занять «верную» позицию — то есть позицию в поддержку исключения Левой оппозиции. Начались «просветительские» кампании. Лавстоновцы были в авангарде борьбы против троцкизма. Поэтому они получили поддержку Коминтерна и пользовались ею на всем протяжении этого периода. Они были организаторами «просветительских» кампаний. Во всей партии проводились собрания членов, собрания ячеек, собрания секций, на которые были направлены представители Центрального комитета, призванные разъяснять членам партии необходимость исключения организатора Красной Армии и председателя Коминтерна.
Фостеровцы, которые не были такими оперативными и хитрыми, как лавстоновцы, но имели практически такие же представления, последовали их примеру. Они буквально устроили с лавстоновцами соревнование, чтобы доказать, кто является самым ярым противником троцкизма. Они состязались в произнесении речей на эту тему.
Оглядываясь назад, надо отметить одно интересное обстоятельство, которое, пожалуй, предвещало дальнейший ход событий, — то, что я никогда не участвовал ни в одной из этих кампаний. Я, надо с сожалением признать, голосовал за стандартные резолюции, но я никогда не произнес ни одной речи и не написал ни одной статьи против троцкизма. И не потому, что я был троцкистом. Я не хотел выходить из строя, в котором шагало большинство Российской партии и Коминтерна. Я отказывался участвовать в этих кампаниях лишь потому, что я не разбирался в сути проблем. Одним из основных гонителей Троцкого был ближайший сподвижник Лавстона Бертрам Вольф (Wolfe). По малейшему поводу он был готов произнести речь часа на два, разъясняя ошибки троцкистов в аграрном вопросе в России. Я не мог сделать это, поскольку не разбирался в данной проблеме. Он тоже не разбирался, но для него это не проблема. Настоящая цель, которую лавстоновцы и фостеровцы преследовали, произнося эти речи и устраивая эти кампании, заключалась в том, чтобы снискать к себе расположение московских властей.
Возможно, кто-то спросит: «А почему вы не выступили с речью в поддержку Троцкого?» Я не мог делать это из-за того, что не понимал его программу. Мое сознание тогда было наполнено сомнениями и разочарованиями. Конечно, тот, кто не несет ответственности перед партией, кто является лишь комментатором или наблюдателем, может просто заявить о своих сомнениях и успокоиться. Но в серьезной политической партии так поступать нельзя. Если вы не знаете, что надо сказать, тогда лучше не говорить ничего. Тогда лучше всего сохранять молчание.
Центральный комитет Коммунистической партии США провел в феврале пленум, знаменитый Февральский пленум 1928 г., состоявшийся всего через несколько месяцев после исключения Троцкого, Зиновьева и других лидеров российской оппозиции.
Уже велась большая кампания по мобилизации всех партий в мире на поддержку сталинской бюрократии. На этом пленуме мы боролись и спорили по всем разделявшим партийные фракции вопросам: об оценке политической ситуации, о профсоюзах, об организационных проблемах — вокруг всех этих вопросов мы вели ожесточенную борьбу. Вот это больше всего нас интересовало. Потом мы перешли к последнему пункту в повестке дня — к русскому вопросу. Бертрам Вольф, как докладчик от лавстоновского большинства, «разъяснил» все в своей очень длинной, на пару часов, речи. Затем по этому вопросу была открыта дискуссия. Один за другим слово брали ораторы, сплошь из фракций Лавстона и Фостера, выражая согласие с докладом и добавляя небольшие штрихи, чтобы показать, как хорошо они понимают необходимость исключения троцкистов и поддерживают исключение.
Я не выступал. Естественно, что из-за моего молчания другие члены фракции Кэннона посчитали для себя невозможным выступать. Им не нравилась такая ситуация и они организовали что-то вроде кампании давления на меня. Помню по сей день, как я сидел в заднем ряду зала, раздраженный, огорченный и растерянный, понимая, что во всем этом деле кроется какой-то обман, но не зная, где именно. Билл Данн (Dunne), «паршивая овца» семейства Даннов, который был в то время членом Политического комитета и моим ближайшим соратником, подошел ко мне с двумя другими людьми.
«Джим, вы должны выступить по этому вопросу. Это русский вопрос. Они разорвут нашу фракцию, если вы не скажете что-нибудь по поводу этого доклада. Встаньте и скажите несколько слов ради протокола».
Я отказался сделать это. Они настаивали, но я был непреклонным. «Я не собираюсь этого делать. Я не собираюсь выступать по этому вопросу». И это не было проявлением моей «мудрости», хотя в ретроспективе это может выглядеть именно так. Это ни в коей мере не было предвидением будущего. Это было просто ощущение, устойчивое личное чувство, возникавшее у меня в связи с данным вопросом. Мы не имели никакой достоверной информации. Мы действительно не знали, на чьей стороне правда. К этому времени — в 1927 г. — дискуссии внутри Российской партии стали распространяться и на международные вопросы — вопрос о Китайской революции, вопрос об Англо-русском комитете. Теперь, почти каждый член нашей партии может рассказать вам, в чем заключались проблемы Китайской революции, потому что с той поры были опубликованы обширные материалы. На уроках Китайской революции мы учили наших молодых товарищей. Но в 1927 г. «провинциальные» американские коммунисты ничего об этом не знали. Китай был слишком далеко. Мы никогда не видели какие-либо тезисы русской Левой оппозиции. Мы недостаточно хорошо понимали колониальный вопрос. Мы не понимали глубокие теоретические проблемы, связанные с китайскими делами, и не понимали последующие дискуссии, почему и не могли с чистой совестью определить свою позицию. Англо-русский вопрос казался мне чуть более ясным. Это был вопрос великой борьбы между русской оппозицией и сталинистами вокруг образования Англо-русского комитета, комитета русских и английских профсоюзных деятелей, который должен был заменить самостоятельную работу коммунистов в Англии. Эта политика душила независимую деятельность Коммунистической партии Англии в самый критический момент Всеобщей стачки 1926 г., происходившей в той стране. Весной того же года мне совершенно случайно попался один из документов Русской оппозиции, относившийся к этому спору, и он оказал на меня глубокое влияние. Я почувствовал, что по крайней мере в вопросе об Англо-русском комитете Левая оппозиция придерживается правильной линии.
Во всяком случае, я убедился в том, что они не были контрреволюционерами, как их пытались изобразить.
В 1928 г., после февральского пленума, я совершил одну из моих более-менее регулярных поездок по стране. У меня было правило совершать хотя бы одну поездку по всей стране от одного океана до другого раз в год, или раз в два года, чтобы уловить дыхание настоящей Америки, почувствовать, что в Америке происходит. Оглядываясь на прошлое, мы можем увидеть связь между многими ошибками и нереалистичными идеями, между многими примерами ограниченного мышления некоторых партийных лидеров в Нью-Йорке и тем фактом, что они прожили всю свою жизнь на острове Манхэттен и не имели подлинного чувства этой огромной, разнообразной страны. Я совершил мое турне 1928 года под эгидой «Международной Защиты Труда» (International Labor Defense) и был в дороге четыре месяца. Я хотел окунуться в массовое движение и вырваться из удушливой атмосферы вечных фракционных конфликтов. Я хотел найти возможность обдумать некоторые моменты в связи с русским вопросом, который беспокоил меня сильнее, чем что-либо еще. Винсент Данн не раз потом напоминал мне, что на обратном пути с тихоокеанского побережья, когда я остановился в Миннеаполисе, он и товарищ Скоглунд (Skoglund) среди прочего спросили меня, что я думаю об исключении Троцкого и Зиновьева, и я им ответил: «Кто я такой, чтобы осуждать лидеров Русской революции?» — показав тем самым, что мне не очень нравится исключение Троцкого и Зиновьева. Они вспомнили об этом через несколько месяцев, когда началась открытая борьба.
В конце весны и начале лета 1928 г. в Москве был созван Шестой Всемирный Конгресс Коминтерна. Мы отправились в Москву, как это обычно бывало в подобных случаях, большой делегацией, представляющей все фракции; надо с сожалением сказать, что, отправляясь туда, мы были озабочены не проблемами международного движения, в решении которых мы, как представители одной из секций, могли бы помочь; нет, все мы в большей или меньшей степени думали прежде всего о наших мелких конфликтах в американской партии; отправляясь на Шестой Конгресс, мы думали о том, как это может помочь нашим местным интересам. К сожалению, такой подход был практически у всех. Уезжая на Конгресс, я и не надеялся получить достоверные разъяснения по русскому вопросу и спорам с оппозицией. К этому времени оппозиция, как выяснилось, была уже полностью разгромлена. Ее лидеры были изгнаны. Троцкий находился в ссылке в Алма-Ате. По всему миру из компартий были изгнаны те, кто был на стороне Левой оппозиции. Казалось, что нет никаких перспектив вернуться к этому вопросу. Но он тем не менее продолжал волновать меня. И он волновал меня настолько, что я не мог достаточно успешно отстаивать в Москве дело нашей фракции.
Естественно, наша фракционная борьба продолжалась и там. Мы сразу же развели нашу делегацию по фракцияам и стали думать, что можно сделать для подрыва позиций других фракций, выдвигать взаимные обвинения и бесконечно спорить о наших местных вопросах внутри разных комиссий. В этом деле я был довольно пассивным участником. Примерно в это же время началось распределение делегатов по комиссиям. Ведущие руководители каждой делегации назначались в различные комиссии Конгресса, кто в профсоюзную, кто в политическую, кто в комиссию по организационным вопросам. Кроме этого была также и комиссия по разработке программы. Шестой Конгресс впервые попытался принять программу, тщательно оформленную программу Коминтерна. Коминтерн был образован в 1919 г., но и через девять лет, к 1928-му, он не имел оформленной программы. Это не означает, что в предшествующие годы к вопросам программы не было особого внимания и интереса. Это показывает лишь то, как серьезно крупнейшие марксисты подходили к вопросу о программе и как тщательно они ее разрабатывали. В 1919 г. они начали с нескольких основополагающих резолюций. Они принимали новые резолюции в 1920, 1921, 1922 гг. На Четвертом Конгрессе они начали дискуссию о программе. Пятый Конгресс этим вопросом не занимался. С таким положением дел мы подошли в 1928 г. к Шестому Конгрессу, на котором имели перед собой проект программы, отмеченный авторством Бухарина и Сталина.
Я был включен в состав комиссии по программе, отчасти потому, что лидеры других фракций программой интересовались не очень сильно.
«Оставьте это Бухарину. Мы не хотим этим заниматься. Мы хотим войти в политическую комиссию, которая должна принять решение по нашей фракционной борьбе; или в профсоюзную комиссию; или в любую другую, занимающуюся практическими делами комиссию, которой предстоит что-нибудь решить по небольшим профсоюзным вопросам, которые нас так беспокоят».
Таким было общее настроение в американской делегации. Меня запихнули в комиссию по программе в порядке высокой чести, не наполненной реальным содержанием. И говоря по правде, я и сам не очень интересовался этими делами.
Но это оказалось огромной ошибкой [сталинистов] — включение меня в комиссию по программе. Сталину это стоило не одного приступа головной боли, не говоря уже о Фостере, Лавстоне и других. Так получилось из-за того, что Троцкий, сосланный в Алма-Ату, исключенный из Российской партии и Коммунистического Интернационала, направил обращение к Конгрессу. Троцкий, как вы видите, не сдался, не ушел прочь от партии. Он вновь заявил о себе уже после исключения, при первой же возможности обратившись к Шестому Конгрессу Коминтерна не просто с документом, отстаивавшем его дело, но и с глубокой теоретической разработкой в форме критики того проекта программы, который был предложен Бухариным и Сталиным. Документ Троцкого был озаглавлен «Критика программы Коммунистического Интернационала. Критика основ». Благодаря недосмотру московского аппарата, который, как считалось, отличался бюрократической непроницаемостью, этот документ Троцкого попал в бюро переводов Коминтерна. Он попал в контору, где было не меньше дюжины переводчиков и стенографисток, которые не имели других занятий. Они взяли документ Троцкого, перевели его и раздали главам делегаций и членам комиссии по программе. И вот, подумать только, копия оказалась у меня в руках, да еще в переводе на английский! Морис Спектор (Spector)4, делегат от канадской партии, находившийся примерно в том же состоянии ума, что и я, тоже был в комиссии по программе и получил свою копию. Мы, когда прочитали и изучили этот документ, послали ко всем чертям собрания групп и сессии Конгресса. Теперь и я, и он знали, что надо делать. Наши сомнения рассеялись. Нам было совершенно ясно, что марксистская истина находится на стороне Троцкого. И тогда мы — Спектор и я — дали обещание, что, вернувшись домой, начнем борьбу под знаменем троцкизма.
Мы не начали эту борьбу на Конгрессе в Москве, хотя уже там определились в своих убеждениях. С того самого дня, когда мне довелось прочитать этот документ, я считал себя, без каких-либо дальнейших колебаний и сомнений, последователем Троцкого. Из-за того, что мы не развернули борьбу прямо в Москве, некоторые посторонние блюстители чистой линии могут снова спросить: «Почему вы не взяли слово на Шестом Конгрессе и не выступили в поддержку Троцкого?» Ответ такой: это не могло бы наилучшим образом послужить нашим политическим целям. А это именно то, что следует делать в политике — следовать к определенным целям. Коминтерн был уже основательно пропитан сталинизмом. Конгресс был подтасованным. Полное раскрытие нашей позиции на Конгрессе вполне могло бы привести к нашему непредвиденному задержанию в Москве, пока мы не оказались бы разгромлены и изолированы у себя дома. Лавстон, когда пришло его время, впоследствии попался на эту московскую удочку. Мой долг, моя политическая задача, как я ее понимал, заключалась в том, чтобы создать в своей собственной партии базу для поддержки российской оппозиции. Для того, чтобы это сделать, мне прежде всего надо было добраться домой. Потому я и вел себя тихо-мирно на этом про-сталинском Конгрессе. При общении в кругу друзей, откровенность — это добродетель; при общении с беспринципными врагами она становится глупостью.
Но даже и так, мы были не слишком осторожны в выражении наших чувств. Меня в особенности все больше и больше подозревали в «игре» с троцкизмом. Гитлоу, в своей патетической и написанной за него кем-то другим книге раскаяния, сообщает, что ГПУ следило за моей деятельностью в Москве и докладывало в Коминтерн, что «Кэннон в своих разговорах с русскими раскрыл себя, как имеющий сильные троцкистские наклонности». Они меня подозревали, но не решались действовать против меня слишком бесцеремонно. Они полагали, что меня, быть может, еще удастся «исправить», и это было бы намного лучше, чем устраивать открытый скандал. Они имели все основания думать, что я устрою им настоящий скандал, если дело дойдет до открытой борьбы.
Итак, мы в конце концов вернулись домой — кажется, в сентябре — не решив ничего, что касалось фракционной борьбы внутри американской партии. Лавстоновцы отвоевали в Москве пространство в несколько дюймов, но в то же время Сталин включил в резолюцию несколько положений, которые позднее стали основой для изгнания их самих. Я тайно вывез домой из России написанную Троцким «Критику проекта программы Коминтерна». Мы вернулись домой и я сразу же решительно взялся за задачу формирования фракции в поддержку Троцкого.
Вы можете подумать, что это простое дело. Но вот как обстояли дела. Каждая партия Коммунистического Интернационала, а затем и Шестой Конгресс осудили Троцкого как контрреволюционера. Ни один член нашей партии не был известен как открытый сторонник троцкизма. Вся партия сплотилась против него. К этому времени партия уже не была такой демократической организацией, в которой можно поднимать вопросы и надеяться на честное обсуждение. Выступить в защиту Троцкого и российской оппозиции означало бы навлечь на себя обвинения в контрреволюционном предательстве и быть быстро исключенным без каких-либо обсуждений. При таких обстоятельствах задача заключалась в том, чтобы формировать новую фракцию в тайне, пока не случится неизбежный разрыв, с несомненной перспективой того, что фракция, сколь велика или мала она бы ни оказалась, будет исключена и ей предстоит вести борьбу со сталинистами и со всем миром ради создания нового движения.
С самого начала у меня не было ни малейших сомнений насчет масштаба этой задачи. Если бы мы позволили себе тешиться какими-либо иллюзиями, то последующее разочарование от результатов могло бы нас просто сломить. Я начал осторожно искать людей и вести с ними конспиративные беседы. Первым моим убежденным сторонником стала Роза Карснер (Karsner). С того времени и по сей день она не знала никаких колебаний. Шахтман и Эйберн (Abern), работавшие со мной в «Международной Защите Труда», были членами Национального комитета, не входя, однако, в Политический комитет, — они присоединились ко мне в этом великом и новом начинании. Вместе с нами было еще несколько других людей. У нас получалось не так уж и плохо, нам удавалось понемногу продвигаться то здесь, то там, постоянно соблюдая осторожность. Вокруг ходили слухи о том, что Кэннон — троцкист, но я пока не заявлял об этом открыто; а что делать со слухами, никто не знал. Более того, во внутрипартийной ситуации была тогда одна маленькая сложность, которая тоже работала в нашу пользу. Наша партия, как я уже отмечал, была расколота на три фракции, но фракция Фостера и фракция Кэннона действовали тогда в одном блоке и имели общие структуры. В результате фостеровцы оказались между двух огней. Если они не будут выявлять скрытый троцкизм и энергично бороться против него, тогда они потеряют симпатию и поддержку со стороны Сталина. Но с другой стороны, если они поведут себя жестко по отношению к нам и лишатся нашей поддержки, тогда они уже не смогут надеяться на завоевание большинства во время предстоящего съезда. Они пребывали в нерешительности, и мы безжалостно использовали их противоречивое положение.
Наша задача была трудной. У нас имелся лишь один экземпляр документа Троцкого, и мы не имели никакой возможности снять с него копию; у нас не было стенографистки; не было машинистки; не было мимеографического аппарата; у нас совсем не было денег. Единственный способ, которым мы могли действовать, заключался в том, чтобы позвать тщательно отобранных людей, вызвать у них интерес, а затем уговорить их пойти домой и прочесть этот документ. Это был длительный и трудоемкий процесс. Мы сплотили небольшое число людей, а они помогали нам распространять наши взгляды в более широких кругах.
В конечном итоге мы были примерно через месяц разоблачены в результате маленькой неосторожности одного из наших товарищей, и нам раньше времени пришлось открыто столкнуться с этой проблемой в общих фостеровско-кэнноновских структурах. Фостеровцы придали этому вопросу форму расследования. Они слышали о том-то и о том-то, и они хотели объяснений. Было ясно, что они очень сильно обеспокоены и все еще пребывают в нерешительности. Мы пошли в контратаку. Я сказал:
«Я считаю оскорблением, когда кто-то устраивает мне перекрестный допрос. На протяжении вот уже десяти лет моя позиция в партии остается совершенно ясной, и меня возмущают чьи бы то ни было расспросы об этом».
Так мы блефовали с ними еще одну неделю, и за эту неделю мы смогли привлечь еще несколько сторонников в разных местах. Потом они созвали новое собрание нашего блока, чтобы опять рассмотреть этот вопрос. К этому времени из Москвы вернулся Хэтэуэй (Hathaway). Он учился в так называемой Ленинской школе в Москве; в действительности же это была школа сталинизма. Он был полностью отшлифован в этой сталинской школе и гораздо лучше, чем местные подмастерья, знал, как надо действовать против «троцкизма». Он сказал, что в плане этой борьбы надо поставить формулировку: «группа осуждает троцкизм за его контрреволюционный характер», — и посмотреть, кто и как к этому отнесется. Мы возразили против этого со следующим обоснованием (оно было лицемерно формалистским, но тактически необходимым, когда имеешь дело с выпускником сталинской школы, с его полицейским мышлением): мы заявили, что вопрос о «троцкизме» был решен уже давно и что нет абсолютно никакого смысла поднимать эту проблему снова. Мы сказали, что отказываемся направлять деятельность партии на подобные пустяки.
Мы спорили четыре или пять часов, и они все еще не знали, что с нами делать. Они столкнулись с дилеммой: если они запятнают себя «троцкизмом», то утратят симпатию Москвы; если же, с другой стороны, они порвут с нами, тогда их дело окажется безнадежным в том, что касается завоевания большинства. Они очень сильно хотели получить большинство и лелеяли надежду — о, как они надеялись! — что эти самоуверенные ребята вроде Кэннона в конце концов одумаются и не станут начинать бесполезную борьбу в поддержку Троцкого хотя бы в этот последний момент. Не заявляя об этом прямо, мы дали им кое-какое основание считать, что так оно и может произойти. Решение вновь было отложено.
Благодаря этому мы выиграли еще пару недель. Наконец фостеровцы между собой решили, что вопрос становится слишком опасным. До них доходило все больше и больше слухов о том, что Кэннон, Шахтман и Эйберн обращают членов партии в троцкизм. Фостеровцы до смерти боялись, что лавстоновцы смогут об этом узнать и обвинят их в пособничестве. В панике они выгнали нас из наших совместных структур и предъявили нам обвинения по линии Политического комитета. Нам устроили разбирательство на совместном заседании ПК и Центральной Контрольной Комиссии. Мы сообщали об этом процессе в первых выпусках нашей газеты «Милитант» (Militant). Это судилище, естественно, попирало всякие принципы справедливости, но мы использовали его в полной мере, чтобы многое сказать и устроить перекрестный допрос фостеровским свидетелям. Это стало возможным не потому, что существовала внутрипартийная демократия. Мы получили наши «права» благодаря тому, что лавстоновцы, составлявшие в Политическом комитете большинство, очень хотели скомпрометировать фостеровцев. С этой целью они и предоставили нам небольшую отсрочку, а мы использовали ее на всю катушку. Разбирательство тянулось день за днем — к участию в нем приглашались все новые и новые партийные лидеры и функционеры — пока, наконец, не собралась аудитория примерно в сотню человек. До этого момента мы ничего не предпринимали. Мы ограничивались перекрестным допросом их свидетелей, попытками подмочить репутацию или же найти компромисс с фостеровцами, и всякими тому подобными вещами. Наконец, когда все это нам надоело, и когда в партии стали распространяться рассказы о происходящих событиях, тогда мы решили нанести удар. Я зачитал перед притихшей и несколько испуганной аудиторией партийных функционеров заявление, в котором мы провозглашали 100-процентную поддержку Троцкого и Левой оппозиции по всем принципиальным вопросам и объявляли о нашей решимости вести борьбу в этом направлении до конца. Мы были исключены на совместном заседании Центральной Контрольной комиссии и Политического комитета.
Уже на следующий день, отпечатав на мимеографе текст этого заявления, мы начали распространять его во всей партии. Мы предвидели наше исключение. Мы были готовы к нему и нанесли ответный удар. Примерно через неделю, к их великому ужасу, мы ударили их первым выпуском «Милитанта». Мы подготовили его и решили все издательские вопросы еще во время «судебного» процесса. Нас исключили из партии 27 октября 1928 г. А уже на следующей неделе вышел ноябрьский номер «Милитант», посвященный годовщине русской революции, излагавший нашу программу и так далее. Таким образом начиналась открытая борьба за американский троцкизм.
Конечно, начиная этот путь, мы не имели особенно ясных перспектив. Но уже в первые недели мы шли вперед, и с самого начала упрочили и усилили свои позиции, потому что мы верно начали. Мы взорвали возникший в партии затор беспринципной фракционности зарядом динамита. Благодаря одному этому взрыву мы избавились от всех старых фракционных ошибок и просчетов американской партии, и встали на почву принципиальной программы интернационализма. Мы были уверены в том, за что вели борьбу. Все мелкие организационные махинации, которые в ходе прежних перебранок вырастали до огромных величин, теперь были просто выброшены за борт. Мы основали в этой стране настоящее движение большевиков, возрождая американский коммунизм.
По количественным показателям эта борьба не выглядела многообещающей. Нас, подписавших декларацию, было трое, — Эйберн, Шахтман и я, — и мы чувствовали себя весьма одинокими, когда шли ко мне домой обсуждать планы строительства новой партии, которой предстояло взять власть в Соединенных Штатах. Все трое мы работали в «Международной Защите Труда». Оттуда нас немедленно выгнали, даже не заплатив за отработанное время. У нас совсем не было денег, и мы не знали, где можем их получить. Мы планировали издание первого номера «Милитанта», еще не зная, как будем его оплачивать. Но мы договорились с издателем о предоставлении нам кредита на один номер. Мы написали нескольким друзьям в Чикаго, которые прислали немного денег, и мы смогли приобрести бумагу. Мы с гордостью объявили, что издание будет выходить два раза в месяц. Так и вышло.
Вскоре после нашего изгнания из партии мы узнали о группе венгерских товарищей, которых по различным причинам в ходе фракционной борьбы исключили из партии за год или два до этого. Независимо от нас и при нашем полном неведении они установили контакт с несколькими российскими оппозиционерами, работавшими в Амторге — советском торговом агентстве в Нью-Йорке — и стали убежденными троцкистами. По нашим меркам они казались «миллионной» армией. В Нью-Йорке мы нашли маленькую группу итальянских оппозиционеров, последователей Бордиги; они были не совсем троцкистами, но все же работали вместе с нами некоторое время. Мы вели весьма энергичную борьбу. Мы отвечали на обвинения в воинственном тоне. Мы начали распространять новые материалы российской оппозиции через выпуски «Милитанта» — критику Троцкого на проект программы Коминтерна и т.д. Вскоре можно было наблюдать начало кристаллизации такой структуры, которая имела будущее, потому что у нее была ясная и принципиальная программа.
Хотя эта фракция долгое время оставалась малочисленной, она была убежденной, фанатичной и решительной фракцией. Мы начали вербовать сторонников по всей стране. Наиболее крупные и важные приобретения были у нас в Миннеаполисе. Миннеаполис сыграл определенную роль не только в ходе забастовки водителей грузовиков, но и в развитии американского троцкизма. Мы приобрели сторонников также и в Чикаго.
Во многом у нас были большие затруднения. До нашего исключения нас не было времени для того, чтобы связаться с членами партии за пределами Нью-Йорка. Первым, что узнало большинство товарищей в Компартии о нашей позиции, была новость о том, что мы исключены. Брутальная тактика партийного руководства здесь сильно помогла нам. Их метод заключался в том, чтобы ездить по стране из конца в конец, и в каждом комитете или ячейке ставить на голосование вопрос о поддержке исключения Кэннона, Шахтмана и Эйберна. И каждого, кто хотел задать вопрос или получить больше информации, тут же обвиняли в троцкизме и исключали. Это нам очень помогло: они создавали для этих товарищей такое положение, при котором мы по крайней мере могли с ними разговаривать. В Миннесоте, где у нас были добрые и старые друзья, посланец от лавстоновской клики созвал их на собрание и потребовал от них немедленно проголосовать в поддержку нашего изгнания. Они отказались:
«Мы хотим узнать, в чем здесь дело; мы хотим услышать, что эти товарищи хотели сказать».
Их немедленно исключили. Они связались с нами. Мы передали им документальные материалы, выпуски «Милитанта» и т.д. В конце концов практически все, кто был исключен за то, что колебался при голосовании в поддержку нашего исключения, стали склоняться на нашу сторону, и большинство к нам присоединилось.
Мы подчеркивали с самого начала, что это не просто вопрос демократии. Это вопрос марксистской программы. Если бы мы довольствовались объединением людей на базе недовольства бюрократией, мы могли бы привлечь много сторонников. Но такая основа является недостаточной. Тем не менее, мы использовали вопрос о демократии, чтобы нас начали с симпатией слушать, а мы сразу же начинали говорить о правильности троцкизма во всех политических вопросах.
Вы легко можете представить, каким ужасным ударом оказалась наша позиция и наше исключение для всех членов партии. Годами в них вбивали то, что Троцкий является меньшевиком. Он был исключен как «контрреволюционер». Все было вывернуто наизнанку. Умы беспомощных партийцев были наполнены предрассудками насчет Троцкого и российской оппозиции. И вдруг, как гром средь ясного неба, три партийных руководителя объявляют себя троцкистами. Их исключают, а они сразу же идут ко всем членам партии, где только могут их найти, и говорят: «Троцкий прав во всех принципиальных вопросах, мы можем это вам доказать».
Такой была ситуация, с которой столкнулись очень многие товарищи. Многие из тех, которые были исключены за то, что колебались при голосовании против нас, не хотели выходить из партии. В то время они ничего не знали о троцкизме, и в той или иной степени были убеждены, что он носит контрреволюционный характер. Но глупость исключившей их бюрократии дала нам шанс поговорить и обсудить с ними, обеспечить их литературой и т.д. Это создало основу для первых шагов к сплочению нашей организации.
В те дни каждый отдельный человек выглядел невероятно важным. Если вы начинаете новую организацию с четырех человек, а потом находите пятого — это означает 25-процентный прирост. Есть анекдот про Социалистическую Лейбористскую партию (Socialist Labor Party): давно в прошлом она выступила однажды с торжествующим заявлением о том, что на выборах в штате Техас число поданных за нее голосов умножилось вдвое. Дело в том, что вместо обычного одного голоса она на этот раз получила два.
Я никогда не забуду тот день, когда к нам пришел первый новобранец из Филадельфии. Вскоре после нашего исключения, когда в партии нас ругали матом, вдруг в мою дверь постучали и на пороге появился Моргенстерн (Morgenstern) из Филадельфии, еще молодой человек, но уже давно известный в качестве «кэнноновца» во фракционных столкновениях. Он сказал:
«Мы услышали о вашем исключении за троцкизм, но не поверили этому. В чем дело?»
В те дни ничего не принимали за чистую монету, если не слышали это от собственной фракции. По сей день я отлично помню, как я пошел в заднюю комнату, достал из тайника драгоценный документ Троцкого и протянул его Морги. Он присел на кровать и прочитал всю продолжительную «Критику» — а это целая книга — от начала до конца, ни разу не остановившись, не отводя глаза. Когда он кончил читать, он уже принял решение и мы начали разрабатывать планы создания ядра в Филадельфии.
Подобным же образом мы привлекли к себе других людей. Идеи Троцкого были нашим оружием. Мы печатали «Критику» из номера в номер в своем «Милитанте». Она была у нас только в одном экземпляре, и потребовалось немало времени, прежде чем мы смогли напечатать ее в форме брошюры. Из-за большого объема ее невозможно было копировать на мимеографе. У нас не было ни собственного мимеографа, ни машинистки, ни денег. Деньги вообще были серьезной проблемой. Все мы были уволены из партии и не имели каких-либо источников дохода. Мы были слишком заняты политической борьбой, чтобы искать еще и другую работу ради проживания. И над всем этим возвышалась проблема финансирования создающегося политического движения. Мы не могли себе позволить арендовать офис. Только через год мы наконец-то смогли взять в аренду ветхую контору на Третьей Авеню со старым «Эл»5, грохотавшим за окном. А когда нам исполнилось два года, мы приобрели свой первый мимеограф и после этого пошли вперед на всех парусах.

IV. Левая оппозиция под огнем
Возрождение американского коммунизма; пропаганда письмами; Спектор в Канаде; сталинистский остракизм, клевета и бандитизм; протест к пленуму Центрального Комитета Компартии; открытые собрания; Платформа троцкистов; первая национальная конференция Левой Оппозиции; рождение Коммунистической Лиги Америки.￼
 








 

На прошлой неделе мы наконец избавились от сталинистской Коммунистической партии, нас изгнали, мы сформировали троцкистскую организацию и начали нашу великую историческую борьбу за возрождение американского коммунизма. Наша деятельность фундаментальным образом изменила всю ситуацию в американском движении, практически мгновенно превратив деморализующую и упадочную борьбу местных фракций в великую и принципиальную историческую борьбу ради целей международного масштаба. В этой мгновенной трансформации мы можем видеть еще одно доказательство огромной силы идей, в данном случае идей подлинного марксизма.
Этим идеям пришлось прокладывать себе дорогу сквозь двойное препятствие. Затянувшаяся борьба местных фракций, о которой я кратко рассказал в прошлых лекциях, завела нас в тупик. Мы путались в мелких организационных спорах и были деморализованы благодаря нашему узко-национальному мировоззрению. Ситуация казалась неразрешимой. С другой стороны, оппозиция большевиков-ленинцев в далекой России была полностью разгромлена в организационном плане. Ее лидеров исключили из партии, выслали, объявили вне закона и отдали под уголовный суд. Троцкий находился в ссылке в далекой Алма-Ате. По всему миру его одинокие сторонники были рассеяны и дезорганизованы. Но затем, благодаря стечению обстоятельств, ситуация начала исправляться и все понемногу становилось на свои места. Единственный марксистский документ был прислан на Шестой Конгресс Коминтерна Троцким из Алма-Аты. Он смог просочиться сквозь трещину в бюрократическом аппарате и попал в руки некоторых делегатов — прежде всего, одного делегата от американской партии и одного, от канадской. Этого документа, отражавшего всепобеждающие идеи марксизма и попавшего в нужные руки в нужный час, оказалось достаточно, чтобы вызвать быстрые и глубокие перемены, которые мы рассмотрели на прошлой неделе.
Движение, которое начиналось тогда в Америке, вызвало широкий отклик по всему миру; моментально изменилась вся картина, вся перспектива нашей борьбы. Троцкизм, о смерти которого было объявлено официально, вскоре возродился на международной арене и вызвал новые надежды, новый энтузиазм, новую энергию. В американской прессе появились обвинения в наш адрес; их перепечатывали по всему миру, в том числе и в московской «Правде». Деятели российской оппозиции, находившиеся в тюрьмах и в ссылке, к которым раньше или позже попадали экземпляры «Правды», узнавали таким образом о нашей борьбе, о нашем выступлении в Америке. В самые страшные часы той битвы, которую вела оппозиция, они узнавали о том, что по другую сторону океана, в Соединенных Штатах, на поле боя вышли свежие подкрепления, которые уже благодаря самой мощи их страны придавали особое значение и вес всему тому, что делали американские коммунисты.
Лев Троцкий, как я уже отмечал, был изолирован в маленьком среднеазиатском городке Алма-Ата. Всемирное движение переживало упадок, оно было лишено руководства, подавлено, изолировано; оно практически не существовало. Вслед за вдохновляющими вестями о новом отряде сторонников в далекой Америке, вновь стали время от времени появляться небольшие газеты и бюллетени оппозиционных групп. Больше всего нас воодушевляла уверенность в том, что наши товарищи в России, подвергавшиеся сильнейшему преследованию, услышали наш голос. Я всегда думал об этом, как об одном из самых вдохновляющих аспектов исторической борьбы, развернутой нами в 1928 г., — о том, что вести про нашу борьбу достигали российских товарищей во всех уголках тюрем и лагерей, вселяя в них новую надежду и новую решимость упорно продолжать битву.
Как я уже говорил, мы начинали свою борьбу с достаточно ясным видением того, кто нам противостоит. Мы не пошли на этот шаг легкомысленно, или без должного расчета и приготовлений. Мы предчувствовали долгую и изнурительную борьбу. Вот почему уже с самого начала у нас не было оптимистической надежды на скорую победу. В каждом номере своей газеты, в каждом заявлении мы подчеркивали фундаментальный характер этой борьбы. Мы настаивали, что надо целиться далеко, но к принципиально важным целям, что надо обладать стойкостью и терпением, надо ждать дальнейшего развития событий, которое подтвердит правильность нашей программы.
Первой нашей заботой было, конечно же, издание нашей газеты «Militant». «Милитант» был не тайно распространяемым мимеографическим листком, каким довольствовались многие маленькие группы, а большого формата печатной газетой. Мы втроем принялись за работу — Эйберн, Шахтман и Кэннон, которых высокомерно называли «тремя генералами без армии». Это стало распространенным описанием, и мы должны признаться, в нем была доля правды. Нельзя было утверждать, что мы имеем армию, но это не подрывало нашей уверенности. У нас была программа, и мы были уверены, что эта программа поможет нам собрать армию.
Мы начали вести энергичную переписку; если мы где-то кого-нибудь знали, или слышали о ком-то, кто мог бы заинтересоваться, мы отправляли ему большое письмо. Характер нашей работы должен был измениться. В прошлом мы, и особенно я, привыкли выступать перед довольно большими аудиториями: незадолго до нашего исключения я предпринял поездку по стране, выступая перед сотнями, а иногда и тысячами людей. Теперь мы должны были общаться с единицами. Наша пропагандистская работа заключалась главным образом в том, чтобы узнавать имена отдельных людей в Коммунистической партии или близких к партии, которые интересовались вопросом, говорить с ними, целыми часами беседовать с каждым из них, писать большие письма с объяснением всех наших принципиальных позиций — ради попытки привлечь на свою сторону хотя бы одного человека. Таким способом мы привлекали людей — не десятками, не сотнями, а одного за другим.
Как только произошло наше исключение из Компартии Соединенных Штатов, Спектор приступил к выполнению своей части соглашения в Канаде; там стали происходить те же самые вещи; в Канаде была образована значительная группа, которая стала сотрудничать с нами. Товарищи, с которыми мы поддерживали контакты, пришли под наши знамена в Чикаго, Миннеаполисе, Канзас-Сити, Филадельфии — как правило, это были небольшие группы. В Чикаго, полагаю, все начиналось с пары дюжин людей. Таким же было число и в Миннеаполисе. Три или четыре человека из Канзас-Сити; двое в Филадельфии — доблестный Моргенстерн и Гудман (Goodman). В некоторых местах в борьбу вступали одиночки. В Нью-Йорке мы отовсюду собирали именно таких одиночек. Кливленд, Сент-Луис и шахтерские районы южного Иллинойса, — примерно таким был круг наших организационных контактов в изначальный период.
Пока мы занимались этой «штучной» агитацией (так мы обычно называли ее в ИРМ), то есть обращали в троцкизм одного человека за другим, сталинистская газета «Дейли Уоркер» (Daily Worker) с ее сравнительно большим тиражом день за днем вела по нам непрерывный огонь статьями на целую полосу, а то и на две. Эти статьи многословно объясняли, что мы продались американскому империализму; что мы являемся контрреволюционерами, заключившими соглашение с врагами рабочего класса и империалистическими силами, стремящимися уничтожить Советский Союз; что мы стали «авангардом контрреволюционной буржуазии». Это печаталось изо дня в день в ходе направленной против нас кампании политического запугивания и клеветы, с расчетом помешать нам поддерживать какие-либо контакты с отдельными членами партии. Разговаривать с нами на улице, посещать нас, каким-либо образом общаться с нами — все это стало теперь преступлением, за которое наказывали исключением из партии. Перед судом Коммунистической партии представали люди, обвиненные в том, что посещали наши митинги; покупали газеты, которые мы продавали на улице перед их штаб-квартирой на Юнион-сквер; даже в том, что имели какие-то связи с нами в прошлом — в этом случае они должны были доказать, что давно уже не имели таких контактов. Стена остракизма отделила нас от членов Компартии. Люди, которых мы знали и с которыми работали на протяжении многих лет, стали вдруг для нас чужими.
Всю нашу жизнь, как вы, конечно, помните, мы провели в коммунистическом движении или рядом с ним. Мы были профессиональными партийными работниками. У нас не было никаких интересов, никаких связей общественного характера за пределами партии и ее окружения. На протяжении многих лет все наши друзья, коллеги и сотрудники в повседневной работе были из этой среды. И вдруг все это для нас оборвалось. Мы оказались полностью изолированы. Такое обычно происходит, когда вы бросаете одну организацию и переходите в другую. Как правило, это не очень тяжело, поскольку, оставляя один круг политических, личных и общественных связей, вы тут же внедряетесь в новую среду. Вы находите новых друзей, новых знакомых, новых соратников. Однако мы пережили только половину этого процесса. Мы были отрезаны от старого круга связей, однако не могли войти в какой-то новый. Не было никакой организации, к которой мы могли бы присоединиться, где нашли бы новых друзей и соратников. С пустыми руками и не имея ничего, кроме программы, мы должны были создавать новую организацию.
В те первые дни мы жили под такой формой давления, которая во многих отношениях может считаться самым ужасным, что выпадает на долю человеческого существа — это была социальная изоляция от себе подобных людей. В широком плане лично я уже был подготовлен к подобному испытанию прошлым опытом. Во время Первой Мировой войны я жил словно пария в родном городе и среди людей, которых знал всю жизнь. Возможно, поэтому повторное испытание было для меня не таким тяжелым, как для некоторых других.
Многие товарищи, которые испытывали к нам личные симпатии, которые были нашими друзьями, которые хотя бы частично разделяли наши идеи, теперь боялись приходить к нам или сотрудничать с нами из-за ужасной угрозы остракизма. Это было непростое испытание для нашей крошечной группы троцкистов, но это была также и хорошая школа. Идеи, которые стоят того, чтобы их исповедовать, стоят и того, чтобы за них бороться. Клевета, остракизм и преследования, которым в первые дни американской Левой оппозиции наше молодое движение подвергалось по всей стране, оказались превосходной подготовкой к тому, чтобы противостоять социальному давлению и изоляции, надвигающимся в связи со Второй Мировой войной, когда вся тяжесть капиталистического общества начала давить на упрямых борцов и оппозиционеров.
Первым оружием сталинистов была клевета. Вторым оружием, примененным против нас, был остракизм. Третьим был бандитизм.
Представьте себе, с одной стороны партия, в которой членами и участниками близких к ней структур насчитываются десятки тысяч людей; у нее есть не одна, а по меньшей мере десяток ежедневных газет, плюс многочисленные еженедельные и ежемесячные журналы; она имеет деньги и огромный аппарат профессиональных работников. И эта довольно грозная сила построилась в боевые порядки против небольшой горстки людей, не имеющих ни материальных средств, ни связей — не имеющей ничего, кроме своей программы и решительности бороться за нее. Они клеветали на нас, они подвергали нас остракизму, а когда все это не смогло нас сломить, они попытались разгромить нас физически. Для того, чтобы избежать необходимости отвечать на наши аргументы, они решили лишить нас возможности говорить, писать, существовать.
Наша газета была ориентирована непосредственно на членов Коммунистической партии. Мы не пытались обратить в свою веру весь мир. Наше послание было в первую очередь адресовано тем, кого мы считали авангардом, тем, кто скорее всего мог бы заинтересоваться нашими идеями. Мы знали, что именно из их рядов следует рекрутировать по крайней мере первые отряды нашего движения.
После того, как наша небольшая газета была напечатана, редакторы вместе с другими партийцами должны были идти ее продавать. Другими словами, процесс был таков: сначала мы должны были написать статьи для газеты. Затем мы должны были отправляться в типографию, сидеть над печатными формами, пока не будет исправлена последняя ошибка, с волнением ожидая выхода из под пресса первого экземпляра. Это всегда вызывало трепет — новый номер «Милитанта», наше новое оружие. А потом с пачками газет под мышкой мы должны были идти и продавать газеты на углах улиц у площади Юнион-сквер. Конечно, это не самое эффективное дело на свете, когда три редактора превращаются в трех продавцов газет. Однако нам не хватало помощи и приходилось делать всё самим; не всегда, но довольно часто. Однако и это еще не всё. Для того, чтобы продавать наши газеты на Юнион-сквер, мы должны были защищаться от физических нападений.
Когда я сегодня просматривал номера «Милитанта» за первый год ее выпуска, чтобы освежить в памяти события тех дней, я прочел первое сообщение о физических нападениях на нас, которые начались всего через несколько недель после нашего исключения из партии. Сначала сталинисты были застигнуты врасплох. Прежде чем они узнали, что им угрожает, мы успели напечатать газету и наши товарищи вышли продавать «Милитант» перед штаб-квартирой Коммунистической партии по пять центов за экземпляр. Это вызвало ужасное беспокойство. Несколько недель они не знали, что с этим делать. Потом они решили попробовать сталинский метод физического насилия.
Первый репортаж «Милитанта» рассказывает о двух наших товарищах, — женщинах из венгерской группы, — которые однажды вечером отправились туда с пачками газет и попытались их продать. На них набросились хулиганы, пинками и ударами выгнали их с оживленной улицы, вырвав из рук газеты. «Милитант» сообщил об этом, как о первом бандитском нападении на нас.
Потом это стало более или менее привычным делом. Мы не сдавали наши позиции. Мы устраивали большой шум и скандалы по всему городу. Мы мобилизовали все наши силы, чтобы приходить туда по вечерам в субботу, организовывали охрану вокруг редакторов и не давали сталинским хулиганам прогнать нас. Столкновения происходили одно за другим.
Так продолжалось несколько недель. 17 декабря в Нью-Йорке открылся Пленум Центрального комитета Коммунистической партии. И здесь я снова хочу подчеркнуть один из важных тактических уроков нашей борьбы. Он заключается в том, что мы не отвернулись от партии, а вновь пошли прямо к ней. Мы были исключены 27 октября, а 17 декабря мы пришли на Пленум, постучали в дверь и сказали: «Мы пришли, чтобы опротестовать наше исключение». Они немного подумали и позволили нам выступить с протестом в присутствии где-то от 100 до 150 партийных лидеров. Лавстоновцы поступили так на сей раз не по соображениям демократии или искренней приверженности уставу. Они сделали это по мотивам фракционной борьбы. Наше исключение, как известно, не остановило фракционную борьбу между фостеровцами и лавстоновцами. У лавстоновцев, которые составляли большинство, родилась хитрая идея о том, что если нам предоставят слово, это поможет им скомпрометировать фостеровцев как «пособников троцкизма». Через этот пролом мы и проникли на Пленум. У нас не было иллюзий. Мы даже и не думали их переубедить. Нам не было дела до их мелочной и воровской стратегии в борьбе против фостеровцев. Мы думали о том, чтобы сделать формальное обращение к партии, а затем распространить его через «Милитант» в ходе пропагандистской компании.
«Три генерала без армии» появились на декабрьском Пленуме как представители всех тех, кто был изгнан. Я произнес речь примерно на два часа. После этого нас вывели. На следующий день речь была набрана на линотипе для нового выпуска «Милитанта» под заголовком «Наше воззвание к партии».
Я уже упомянул о тех приемах клеветы, остракизма и бандитизма, которые использовали против нас сталинисты. Четвертым по счету оружием в арсенале американского сталинизма была ночная кража со взломом. Они настолько боялись нашей маленькой группы, вооруженной великими идеями Троцкого, что хотели любыми средствами ее сокрушить, прежде чем она будет услышана. Однажды воскресным днем, возвращаясь с собрания нашего первого отделения в Нью-Йорке — 12 или 13 человек в торжественной обстановке создали организацию и заложили фундамент для свержения американского капитализма — я застал наше помещение перевернутым сверху донизу. В наше отсутствие они ломом взломали дверной замок и попали внутрь. Все было в беспорядке; вес мои частные бумаги, документы, записи, корреспонденция — все, что попало в их руки — было разбросано на полу. Очевидно, мы их спугнули и они не успели увезти добычу. Когда через несколько недель я был в отъезде, они пришли вновь и завершили свою работу. На этот раз они унесли все.
Мы продолжали бороться за наше дело. Мы ругали их нещадно, мы поднимали шум до небес, мы открыто сообщали об их взломах и гангстеризме, мы заставили их содрогнуться от наших разоблачений. Они не могли ни задавить нас, ни заставить нас молчать. Здесь, конечно, сказалось огромное преимущество нашего прошлого опыта. Мы прошли суровую школу. Мы участвовали в очень многих битвах и они не могли уничтожить нас какими-то взломами и клеветой. Мы знали, как можно обратить все эти дела против них самих с высокой эффективностью. Мы сражались тем политическим оружием, которое сильнее, чем бандитская дубинка или лом грабителя. Мы воззвали к доброй воле и коммунистической сознательности членов партии и начали собирать людей, которые шли к нам в знак протеста против сталинистских методов.
Через несколько недель, 8 января 1929 г., мы провели первое в Америке открытое собрание троцкистов. Сегодня я просмотрел первую подшивку «Милитанта» и увидел объявление об этом собрании на первой полосе номера от 1 января 1929 г. Признаюсь, я испытал некоторое волнение, вспоминая о том времени, когда мы взорвали эту бомбу среди радикальных кругов Нью-Йорка. Перед этим Храмом Труда, где мы сегодня собрались, висел большой плакат, сообщавший, что я собираюсь изложить «Правду о Троцком и русской оппозиции». Мы пришли на это собрание, готовые его защищать. Нам помогала группа итальянцев — последователей Бордиги, наши венгерские товарищи, некоторые отдельные приверженцы коммунизма, которые не соглашались, что можно запретить свободное слово, и наши собственные храбрые новобранцы. Они располагались вокруг трибуны в Храме Труда и возле дверей, и следили за тем, чтобы собрание не было сорвано. И это собрание действительно не было сорвано.
Зал был заполнен не только нашими сторонниками и последователями, но также самыми разными людьми, которые пришли туда по самым разным мотивам — из праздного интереса, любопытства и т.д. Выступление было очень успешным, оно сплотило наших сторонников и помогло привлечь несколько новых людей. Оно также усилило беспокойство в лагере сталинистов и подтолкнуло их к новым шагам по пути насилия против нас.
После этого мы запланировали поездку по стране с подобными выступлениями. Я попытался выступить в Нью-Хэйвене, но там мы оказались в абсолютном меньшинстве. Сталинисты окружили нас, и митинг был сорван. Я выступал в Бостоне; там мы уже подготовились получше. Я приехал заранее, встретился со старыми друзьями из ИРМ и поинтересовался, не могут ли они выделить несколько ребят из доков, чтобы помочь нам свободно выступить. Десяток этих парней расположились вокруг нашей платформы. Пришла туда и банда сталинистских хулиганов, готовых сорвать митинг, однако они ясно увидели, что свернут себе шеи, если попытаются сделать это. Митинг в Бостоне оказался успешным. Надо ли говорить, что председателем на этом историческом событии была Антуанетта Коников (Konikow). Группа из восьми или десяти товарищей объединилась в Бостоне вокруг программы Троцкого.
В Кливленде нам пришлось принять бой. Региональным организатором Компартии в Кливленде был хорошо известный Амтер (Amter), который привел целый отряд, чтобы сорвать наш митинг. С нами тоже пришло несколько парней, которые выстроились рядом с нашими сторонниками, радикалами и другими людьми, которые были за честную игру и свободу слова. Наученные нашим нью-хэйвенским опытом, мы выстроили охрану вокруг оратора. Вспоминаю, что я начал свое выступление и после нескольких фраз сказал так: «Я хочу разъяснить вам революционное значение этой борьбы».
Амтер поднялся и сказал:
«Вы имеете в виду контрреволюционное значение этой борьбы».
Это, конечно же, было сигналом. Банда сталинистов начала свистеть и кричать. «Садись, контрреволюционер!», «предатель», «агент американского империализма» и т.д. и т.п. Такой кромешный ад продолжался минут пятнадцать. Они рассчитывали на то, что в этом шуме меня не будет слышно. Вот таким образом они пытались прояснить вопрос — они просто не давали мне говорить. Но у нас были другие идеи. Нам стало ясно, что амтеровцы, если понадобится, готовы свистеть всю ночь. Наш отряд был готов и ждал моего сигнала. Наконец я сказал: «О’кей, давайте». Тогда они двинулись на Амтера и его банду, взяли их по одному и столкнули с лестницы, и тем самым очистили зал от зловония сталинизма. После этого все было прекрасно; собранию больше ничто не мешало. У нас установилось чудесное спокойствие и тишина.
Через несколько дней в Чикаго сталинисты привели небольшую банду, но никак не могли решить, хотят они затеять бой или нет. Мне удалось полностью завершить свое выступление.
Когда я находился в дороге, разные сталинистские функционеры приходили, чтобы поклониться мне в ноги, подобно библейским волхвам. Одним из них был Б.К. Геберт (Gebert), который позднее стал заметной фигурой в Коммунистической партии и региональным организатором в Детройте. Этот человек с подавленным сердцем пришел ко мне в гостиницу в Чикаго. Он презирал те методы, которые использовали против нас. Геберт был искренним коммунистом, он сочувствовал нашей борьбе, но не мог уйти из партии. Он не мог пойти на решение порвать со всей той жизнью, которую он прежде знал, и начать сначала. Так было со многими. На разных людей воздействуют разные формы принуждения. Некоторые опасаются физического насилия; но другие боятся остракизма. Сталинисты использовали все эти методы. Общим результатом этого было запугивание сотен или даже тысяч людей, которые в свободной обстановке могли бы в той или иной мере стать нашими последователями и сторонниками.
На нашем собрании в Миннеаполисе, как я через несколько лет говорил в Федеральной окружном суде Северной Миннесоты, нас застали врасплох. В Миннеаполисе наши силы были довольно мощными. Все признанные лидеры коммунистического движения в Миннеаполисе — В.Р. Данн, Карл Скоглунд и другие — перешли на нашу сторону. Они к тому же были весьма сильны физически, но здесь проявили беспечность. На основе той теории, что сталинистские хулиганы и не попытаются заняться здесь безнадежным делом, мы при организации митинга не составили никаких специальных планов его защиты. Это было ошибкой. Наши люди запоздали прийти. Банда сталинистов пришла раньше, набросилась с дубинками на стоявшего в дверях Оскара Кувера (Сoover), ворвалась внутрь и заняла первые ряды в довольно маленьком зале. Когда я вышел, чтобы начать выступление, они стали кричать, подобно Амтеру и его кливлендской банде. Через несколько минут мы пошли на них и началась всеобщая потасовка. Потом пришли полицейские и разогнали митинг. Это было довольно скандальным и деморализующим делом для Миннесоты. Я решил, что должен остаться там и попытаться провести еще одно собрание. Мы отправились в помещение ИРМ с предложением создать единый фронт для защиты свободного слова. Вместе с ними, некоторыми нашими сторонниками и отдельными людьми мы организовали Отряд рабочей самообороны (Workers Defense Guard). Собрание было намечено провести в помещении ИРМ; в объявлении сообщалось, что это собрание должно состояться под защитой Отряда рабочей обороны. Отряд пришел туда вооруженный дубинками; в магазине скобяных товаров были приобретены рукоятки топоров, прекрасные и удобные. Охрана выстроилась вдоль стен и перед оратором. Другие были поставлены у дверей. Председатель спокойно объявил, что будет возможность задать вопросы и начать обсуждение, но только после выступления докладчика. Собрание прошло гладко, без единого сбоя. Образование нашей группы в Миннеаполисе было завершено наилучшим образом.
В Нью-Йорке, где мы стали проводить собрания более регулярно, сталинисты активизировали свои попытки остановить нас.
Одно собрание было сорвано здесь, в Храме Труда. Их план неизменно заключался в том, чтобы прийти большим числом, прогнать оратора с трибуны, взять собрание под свой контроль и превратить его в антитроцкистскую демонстрацию. Это им никогда не удавалось, потому что рядом с трибуной всегда находилась наша охрана, вооруженная всем необходимым. Сталинистам никогда не удавалось пробраться к трибуне, но из-за них начиналась такая массовая потасовка, что в дело вмешивалась полиция, и собрание превращалось в общую драку и срывалось. Сталинисты пытались устраивать такие вещи повторно, но мы отбивали их наступление и прогоняли их. Дело достигло кульминации, когда сталинисты предприняли свои последние попытки сорвать наши собрания в том помещении в Верхнем Ист-сайде, где обычно собиралась наша венгерская группа. Мы проводили там празднование Первого Мая 1929 г. — это была первая весна после нашего исключения. Просматривая сегодня номер «Милитанта», я увидел объявление о Первомайском собрании в Венгерском Зале (Hungarian Hall) и дополнительное сообщение о том, что оно пройдет под защитой Отряда рабочей обороны. Оно было очень хорошо защищено; наша стратегия состояла в том, чтобы не пустить туда зачинщиков беспорядков. Допускались только наши товарищи, сторонники и те, кто явно пришел, чтобы отметить Первомай.
Когда сталинисты попытались прорваться силой, они были встречены на верхних ступенях лестницы нашим Отрядом и получали на свои головы удары, пока не поняли, что им здесь не пробиться. Наше собрание прошло спокойно.
Потом — кажется, это было в следующую пятницу — сталинисты решили отомстить венгерской группе за то, что не сумели выполнить инструкцию по срыву Первомайского собрания. Венгерские товарищи проводили закрытое собрание — человек восемь или десять спокойно занимались обычными делами своей организации. Среди присутствующих был ветеран коммунистического движения Луис Баски (Basky), человек лет 50-ти, и его пожилой отец, человек примерно 80-ти лет, являвшийся активным сподвижником своего сына и всего троцкистского движения. В числе наших товарищей там было и несколько женщин. Внезапно на помещение напала банда сталинистских хулиганов. Они ворвались внутрь и стали избивать женщин и мужчин, включая престарелого Баски. Наши товарищи схватили стулья и ножки стульев, и отбивались как только могли. Один из тех, кто был при этой сцене кровавой драки, плотник по профессии, имевший при себе орудия своего ремесла, увидел, как двое этих громил избивают старика. Увиденное привело его в ярость, и он отделал одного из этой пары. Этого сталинистского гангстера увезли в больницу. Он пролежал там три недели, и доктора не знали, выкарабкается он или нет.
Это положило конец нападениям на наши митинги. Сталинисты почти довели дело до ужасной трагедии и позора всего коммунистического движения. Они убедились, что мы не откажемся от нашего права собираться и говорить, что мы будем держаться и бороться, что они не смогут сломить нас. Впоследствии были лишь отдельные случаи насилия против нас. Мы отстояли свободу слова не потому, что сталинистские бандиты передумали, а потому что мы решительно и активно защищали свои права.
Тем временем эта борьба приносила нам новых участников и сторонников. Мы были лишь горсткой людей, и против нас использовались все средства клеветы, остракизма и насилия. Но мы прочно занимали свои позиции. Тем или иным способом мы обеспечивали регулярное издание газеты. После каждой битвы мы становились все сильнее, и это вызывало к нам симпатию и обеспечивало нам поддержку. Многие радикально настроенные люди в Нью-Йорке, симпатизировавшие Коммунистической партии, и даже некоторые ее члены, приходили на наши митинги, чтобы помочь их защите ради свободы слова. Их привлекала наша борьба, наша энергия, их возмущали действия сталинцев. Бывало, что после этого они начинали читать наши материалы и изучать нашу программу. Мы начали перетягивать их на свою сторону, одного за другим, и обращать их в приверженцев троцкизма.
Поэтому мы можем сказать, что самое первое ядро американского троцкизма создавалось в пламени настоящей борьбы. Неделю за неделей, месяц за месяцем, мы строили эти группы в разных городах, и вскоре мы уже имели каркас общенациональной организации. «Милитант» выходил каждые две недели; каким образом — этого я вам сказать сейчас уже не могу, но я скажу, что я не хотел бы снова оказаться в позиции человека, которому необходимо искать деньги для каждого нового номера. Мы делали это с помощью надежных друзей. Мы делали это тем или другим способом, идя на довольно тяжелые жертвы. Но эти жертвы были ничем по сравнению с тем идейным и духовным удовлетворением, которое мы получали от издания нашей газеты, от распространения нашей правды и от чувства, что мы достойно исполняем великую миссию, возложенную на нас.
Все это время мы не имели связи с товарищем Троцким. Мы не знали, жив он или мертв. Были сообщения о том, что он болен. Мы даже не надеялись, что когда-нибудь сможем его увидеть или наладить с ним прямую связь. Нашей единственной связью с ним был тот документ, что я привез из Москвы, и другие документы, которые мы позднее получили от европейских групп. Из номера в номер газеты «Милитант» мы начали публиковать, один за другим, различные документы и тезисы российской Левой оппозиции, охватывающие весь период от 1924 г. до 1929 г. Мы прорвали блокаду вокруг идей Троцкого и его соратников в России.
Тогда, ранней весной 1929 г., через несколько месяцев после нашего исключения, пресса всего мира была взволнована сообщениями о том, что Троцкого изгоняют из России. В этих сообщениях не говорилось о том, куда он будет выслан. День за днем пресса была переполнена всевозможными гаданиями и пересудами, но не было никакой информации о его местонахождении. Так продолжалось неделю или больше. Мы оставались в подвешенном состоянии, не зная, жив Троцкий или мертв, пока наконец не появились новости о том, что он сошел на берег в Турции. Там мы и установили с ним первый контакт весной 1929 г., через четыре или пять месяцев после того, как мы развернули наше движение под его именем и на основе его идей. Я написал ему письмо; вскоре мы получили ответ. С той поры, за исключением времени, когда он был интернирован в Норвегии, и вплоть до дня его гибели, мы поддерживали самые близкие контакты с основателем и вдохновителем нашего движения.
15 февраля 1929 г., — после нашего исключения не прошло еще и четырех месяцев, а Коммунистическая партия готовилась к своему общенациональному съезду, — мы опубликовали «Платформу» нашего движения: изложение наших принципов и нашей позиции по злободневным вопросам, внутренним и международным. Если сравнить эту платформу с резолюциями и тезисами, которые мы, так же как и другие фракции, писали в ходе внутрипартийных фракционных конфликтов, то можно увидеть, какая пропасть отделяет людей, мыслящих в международном теоретическом масштабе, от фракционных деятелей, мыслящих в масштабе одной страны и ведущих борьбу на ограниченном пространстве. Наша платформа открывалась заявлением о принципах в международном масштабе, с изложения наших взглядов по русскому вопросу, нашей позиции по крупным теоретическим вопросам, лежащим в самой основе борьбы в российской партии — по вопросу о социализме в отдельной стране. От этого наша платформа переходила к внутренним вопросам: к профсоюзному вопросу в Соединенных Штатах, к более частным проблемам партийной организации и т.д. Впервые за все время долгой фракционной борьбы в американском коммунистическом движении на открытой арене появился действительно завершенный документ интернационального марксизма. Это было результатом нашей приверженности российской Левой оппозиции и ее программе.
Мы опубликовали эту платформу в «Милитанте», сначала в качестве нашего предложения съезду Коммунистической партии — ведь несмотря на наше исключение мы пытались оставаться на положении ее фракции. Мы не убегали от этой партии. Мы не создавали новую. Мы обратились к членам партии и сказали: «Мы привержены этой партии, и вот это наша программа к съезду партии, это наша платформа». Конечно, мы не надеялись, что бюрократы позволят нам защищать ее на съезде. Мы не надеялись, что они примут ее. Мы ориентировались на рядовых коммунистов. Это был тот путь, тот технический прием, который открывал нам доступ к рядовым членам Коммунистической партии. Когда Лавстон, Фостер и К° говорили им: «Эти парни, эти троцкисты, являются врагами Коммунистического Интернационала, они хотят разрушить партию», — тогда мы могли показать им, что все это не так. Мы отвечали: «Нет, мы все еще члены партии, и мы предлагаем нашей партии платформу, которая дала бы ей более ясную принципиальную позицию и более четкую ориентацию». Таким способом мы поддерживали связь с лучшими элементами в партии. Мы опровергали клевету, будто мы являемся врагами коммунизма, и убеждали их, что как раз мы-то и являемся его преданными защитниками. Такими средствами мы впервые смогли привлечь их внимание и, в конечном итоге, привлекли многих из них, одного за другим, в нашу группу.
19 марта, как я уточнил по своим записям, мы провели в Храме Труда митинг, протестуя против высылки Троцкого из Советского Союза. В самый разгар всемирного ажиотажа, вызванного этими новостями, мы провели здесь, в этом Храме Труда, массовый митинг, ораторами на котором были заявлены Кэннон, Эйберн и Шахтман. Мы публично заявили о нашей солидарности с Троцким.
В номере от 17 мая 1929 г. «Милитант» опубликовал призыв к проведению первой Национальной конференции Левой оппозиции в Соединенных Штатах. Главная задача этой конференции, как говорилось в призыве и в последующих, опубликованных накануне конференции статьях, заключалась в принятии платформы. Эта платформа, которую Кэннон, Эйберн и Шахтман разработали и предложили Коммунистической партии в качестве проекта, стала теперь проектом платформы нашей организации и была представлена нашей первой конференции.
Другой задачей конференции было дальнейшее разъяснение среди наших рядов нашей позиции по русскому вопросу. Если вы будете изучать историю американского большевизма от 1917 г. до нынешнего дня, вы увидите, что на каждом распутьи, в каждой критической ситуации, при каждом повороте событий во всех спорах доминировал именно русский вопрос. Именно русский вопрос определял приверженность людей революционным принципам или же реформизму с 1917 г. до раскола с Социалистической партией в 1919 г. Во время исключения троцкистов в 1928 г., в многочисленных столкновениях, которые были у нас с различными фракциями и группами в ходе нашего собственного развития, вплоть до нашей борьбы с мелкобуржуазной оппозицией в Социалистической Рабочей партии в 1939 и 1940 гг. — всегда главной темой был русский вопрос — это вопрос о пролетарской революции. Это не абстрактная проблема революционной перспективы; это вопрос самой революции, это тот вопрос, который действительно существовал и который жив и по сей день. Отношение к той революции и сегодня, как и вчера, как и в самом начале является решающим критерием в определении характера любой политической группы.
Мы должны были прояснить этот вопрос на нашей первой конференции, ведь как только нас исключили из Компартии и мы начали борьбу против сталинистской бюрократии, к нам хотели присоединиться люди всех мастей, но при одном маленьком условии: мы должны были отвергнуть Советский Союз и Коммунистическую партию и строить антикоммунистическую организацию. Уже в первые дни мы могли бы привлечь сотни членов, приняв это условие.
Были и другие, такие, кто хотел отбросить идею деятельности в качестве фракции Коммунистической партии и провозгласить совершенно независимое коммунистическое движение. Задача нашей конференции заключалась также и в том, чтобы прояснить этот вопрос. Станем ли мы запускать новую, независимую партию и отвергать какую-либо будущую работу в КП, или же мы по-прежнему будем называть себя фракцией? Этот вопрос требовал решительного ответа.
Другой проблемой, возлагавшейся на первую Национальную конференцию, была сущность и форма нашей общенациональной организации и избрание наших национальных лидеров. Вплоть до этого времени «три генерала» действовали руководителями просто благодаря тому факту, что именно они начали борьбу. Это была для начала вполне достаточная рекомендация: те, кто берет на себя инициативу, становятся лидерами движения на основании более высокого закона, чем какой-либо референдум. Но это не может продолжаться бесконечно. Мы понимали, что необходимо провести конференцию и избрать руководящий комитет. Ко времени этой конференции нам посчастливилось своевременно получить ответ товарища Троцкого на наши обращения. Его ответ, как и все его письма, как и все его статьи, были проникнуты политической мудростью. Его дружеский совет помог нам в решении наших проблем.
«Милитант» сообщает, что на первой конференции американских троцкистов присутствовал 31 делегат и 17 дублеров из 12 городов, представлявшие в целом около 100 членов по всей стране. Конференция проходила в Чикаго в мае 1929 г. По тем цифрам, которые я привел, вы можете видеть, что на эту историческую конференцию в качестве делегатов и дублеров приехала примерно половина членов нашей молодой организации. Они собрались с ощущением единодушия, энтузиазма и безграничной уверенности в нашем великом будущем. Самым первым, что мы сделали, была практическая мера по защите конференции от сталинских хулиганов. Все делегаты, общим числом 48, были включены в список Отряда самообороны. Если бы сталинисты попытались вмешаться в работу конференции, они получили бы за свои напрасные труды достойный ответ. Но они решили оставить нас в покое, и наше собрание все эти дни проходило в мирных условиях.
Позвольте мне повторить еще раз. Там был 31 делегат и 17 дублеров из 12 городов, представлявшие примерно 100 членов нашей национальной организации. Мы назвали себя «Коммунистической Лигой Америки, Левой оппозицией в Коммунистической партии». Мы были уверены в своей правоте. Мы были уверены, что наша программа правильна. Мы разъехались с этой конференции с глубокой уверенностью в том, что все будущее развитие возрожденного коммунистического движения Америки — вплоть до того времени, когда пролетариат возьмет власть и начнет создавать социалистическое общество — будет выводить свои истоки из этой первой Национальной конференции американских троцкистов, состоявшей в Чикаго в мае 1929 г.

V. «Собачьи дни» Левой оппозиции
Программа и задачи; группа Лавстона; Русский вопрос; профсоюзный вопрос; фракция партии и Коминтерн; Альберт Вайсборд; сталинистский «левый поворот»; изоляция; «маргиналы и лунатики»; фракционность; издания; нищета; интернационализм; «Стойкость!, Стойкость!, Стойкость!»￼
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Наша предыдущая лекция подвела нас к первой Национальной конференции Левой оппозиции США, состоявшейся в мае 1929 г. Мы пережили первые шесть месяцев трудной борьбы, сохранили свои силы в целости и приобрели несколько новых сторонников. На первой конференции мы сплотили наши силы в общенациональную организацию, сформировали выборное руководство и более четко определили свою программу. Наши ряды были крепкими и полными решимости. У нас были ограниченные ресурсы, нас самих было очень мало, но мы были уверены, что на нашей стороне правда и что с правдой в конечном счете мы победим. Мы вернулись в Нью-Йорк, чтобы начать второй этап борьбы за возрождение американского коммунизма.
Судьба любой политической группы — суждено ей жить и расти, или же распадаться и умирать — определяется тем, как она в ходе своих первых испытаний отвечает на два решающих вопроса.
Первый — это принятие правильной политической программы. Однако одно это еще не гарантирует победу. Второй вопрос заключается в том, что группа должна правильно решить, какой будет природа ее деятельности и какие задачи она будет ставить перед собой, учитывая размеры и возможности группы, этап развития классовой борьбы, соотношение сил в политическом движении и так далее.
Если программа какой-либо политической группы, особенно маленькой политической группы, ошибочна, тогда ее в конечном счете уже ничто не может спасти. В политическом движении так же невозможно заниматься блефом, как и на войне. Единственное отличие заключается в том, что на войне все происходит так быстро, что любое упущение проявляется почти сразу, что и показывает каждый новый этап нынешней империалистической войны. Столь же безжалостно этот закон действует и в политической борьбе. Блеф здесь не помогает. В лучшем случае он может обмануть людей на какое-то время, но главными жертвами этих трюков становятся в конечном итоге сами обманщики. Необходимо иметь что-то реальное. Иными словами, для того, чтобы выжить и служить делу рабочих, необходимо иметь правильную программу.
Примером фатальных последствий легкомысленного и авантюристического отношения к программе может служить пресловутая группа Лавстона. Те из вас, которые лишь недавно пришли в революционное движение, быть может и не слышали об этой фракции, игравшей когда-то важную роль, — ведь она уже полностью исчезла с политической арены. Но в те дни люди, формировавшие фракцию Лавстона, были лидерами американской Коммунистической партии. Именно они организовали наше изгнание, а когда спустя шесть месяцев изгнали уже их самих, они могли рассчитывать на гораздо большие силы и ресурсы, чем мы. В первые дни они выглядели намного более впечатляюще. Но у них не было правильной программы, и они даже не пытались ее разработать. Они полагали, что смогут «перехитрить» историю; что смогут сэкономить на принципах и собрать более значительные силы с помощью компромиссов по программным вопросам. Так они и действовали некоторое время. Но в конечном итоге эта группа, обладавшая большой энергией и способностями, имевшая в своих рядах несколько очень талантливых людей, была полностью разбита в ходе политической борьбы и бесславно само-распустилась. Сегодня большинство ее лидеров или, насколько мне известно, даже все они находятся в обозе империалистической войны и служат целям, которые совершенно противоположны тому, чему они собирались служить в начале своей политической деятельности. Программа — это решающий фактор.
С другой стороны, если группа неправильно понимает задачи, которые ставит перед ней повседневная обстановка, если она не знает, как ответить на самый главный среди всех вопросов в политике — то есть на вопрос, что делать дальше, — тогда эта группа, какими бы ни были ее прочие заслуги, может, в погоне за ошибочной целью, растратить свои возможности, делать бесполезное и, в конце концов, тоже терпит неудачу.
Итак, как я уже сказал раньше, наша судьба в эти первые дни определялась тем, как мы сможем ответить на вопрос о программе и тем, как мы сможем проанализировать задачи текущего дня. Наша заслуга, как новой политической силы в американском рабочем движении, — заслуга, которая обеспечила прогресс, стабильность и дальнейшее развитие нашей группы, — состояла в том, что мы дали верные ответы на оба эти вопроса.
Конференция не рассмотрела все вопросы, поставленные политическими условиями того времени. Она подняла только самые важные из них, то есть те, на которые следовало ответить в первую очередь. И самым первым среди них был «русский вопрос», то есть вопрос о реально существующей революции. Как я уже отмечал в предыдущей лекции, начиная с 1917 г. «русский вопрос» вновь и вновь становился пробным камнем для каждого политического течения в рабочем движении. Те, кто занимал в «русском вопросе» неверную позицию, рано или поздно сходили с революционного пути.
«Русский вопрос» разъяснялся безмерное число раз в статьях, памфлетах и книгах. Но при каждом значительном повороте событий он вставал вновь. Не далее чем в 1939 и 1940 гг. нам опять пришлось вести борьбу по «русскому вопросу» с мелкобуржуазным течением в нашем собственном движении. Те, кто желают изучить «русский вопрос» во всей его глубине, со всей остротой и актуальностью, смогут найти многочисленные материалы в литературе Четвертого Интернационала. Поэтому сегодня мне не надо разъяснять его в деталях. Я просто сведу его к самой сути и скажу, что вопрос, стоявший перед нами во время нашего первого съезда, заключался в том, должны ли мы по-прежнему поддерживать Советский Союз, несмотря на то, что его руководство попало в руки консервативной бюрократической касты. Были в те дни такие люди, которые, называя и считая себя революционерами, порвали с Коммунистической партией или были исключены из нее и которые хотели, окончательно отвернувшись от Советского Союза и всего, что еще оставалось от Русской революции, начать все сначала, с «чистого листа» в виде антисоветской партии. Мы отвергли эту программу и тех, кто нам ее навязывал. Если бы мы пошли на компромисс в этом вопросе, то смогли бы моментально привлечь к себе много сторонников. Но мы заняли твердую позицию в поддержку Советского Союза; мы выступали не за разрушение его, а за то, чтобы попытаться его реформировать с помощью партии и Коминтерна.
Развитие событий показало, что все те, кто — независимо от причины, будь то нетерпение, невежество или субъективизм, — преждевременно возвещал о смерти Русской революции, на самом деле объявлял о собственной безвременной кончине в качестве революционера. Каждая из этих групп или течений пришла в упадок, развалилась на части до самого основания, скатилась на обочину, а многие из них еще и перешли в лагерь буржуазии. Зато наше политическое здоровье и наша революционная жизнеспособность были надежно защищены, в первую очередь благодаря избранному нами правильному отношению к Советскому Союзу, несмотря на все преступления, — в том числе и против нас — которые совершались отдельными людьми, руководящими Советским Союзом.
Как всегда, исключительное значение имел профсоюзный вопрос. В то время он был особенно острым. Коммунистический Интернационал и коммунистические партии, находившиеся под его руководством и контролем, после длительных экспериментов с право-оппортунистской политикой совершили большой прыжок влево, к ультра-левизне, — характерное проявление бюрократического центризма сталинской фракции. Потеряв марксистские ориентиры, они отличались свойством бросаться из правой крайности в левую, и наоборот. В Советском Союзе у них был длительный опыт право-уклонистской политики, примирявшейся с кулаками и нэпманами, пока Советский Союз и бюрократия вместе с ним не оказались на грани катастрофы. Подобная политика дала сходные результаты и на международной арене. Реагируя на происходящее и подвергаясь безжалостной критике со стороны Левой оппозиции, они [руководители сталинизированных компартий — ред.] предприняли ультра-левую корректировку по всем направлениям. В профсоюзном вопросе они переместились на позицию выхода из существующих тред-юнионов, включая Американскую Федерацию Труда, и создания нового, искусственного профсоюзного движения под контролем Коммунистической партии. Безумная политика строительства «красных профсоюзов» стала задачей дня.
Наша первая Национальная конференция категорически отвергла эту политику и выступила за то, чтобы действовать внутри существующего рабочего движения, а независимые профсоюзы создавать на том пространстве, где еще не было никаких организаций. Мы безжалостно критиковали возрожденное сектантство, содержавшееся в этой теории нового, «коммунистического» профсоюзного движения, которое создавалось бы искусственными методами. Благодаря этой позиции, благодаря нашей правильной профсоюзной политике, как мы смогли убедиться, когда пришла пора искать подходы к массовому движению, нам был известен самый короткий путь к нему. Грядущие события подтвердили правильность той профсоюзной политики, которая была одобрена на нашей первой конференции и последовательно осуществлялась в дальнейшем.
Третьим большим и важным вопросом, на который нам предстояло дать ответ, был вопрос о том, должны ли мы создать новую независимую партию или же лучше по-прежнему считать себя одной из фракций существующей Коммунистической партии и Коминтерна. Нас опять начали осаждать люди, которые считали себя радикалами: бывшие члены Коммунистической партии, которые окончательно ожесточились и хотели выплеснуть ребенка вместе с водой; синдикалисты и ультра-левые элементы, которые в своей ненависти к Коммунистической партии были готовы договариваться с кем угодно, лишь бы создать организацию, противостоящую ей. Более того, в наших собственных рядах было несколько человек, которые по-своему восприняли бюрократические процедуры исключения, клеветы, насилия и остракизма, применявшиеся против нас. Они тоже хотели отречься от Коммунистической партии и создать новую партию. Внешне такой поверхностный подход мог показаться привлекательным. Но мы сопротивлялись ему, мы отвергали эту идею. Люди, которые слишком упрощенно рассматривали эту проблему, часто спрашивали нас: «Как же вы можете быть фракцией в той партии, из которой вас исключили?»
Мы объясняли: это вопрос правильного отношения к членам Коммунистической партии и поиска верного тактического подхода к ним. Если Коммунистическая партия и ее члены уже безнадежно переродились, и если существует более прогрессивная группа рабочих (является ли она таковой уже сейчас или только потенциально, по направлению, в котором эта группа движется), из которой мы можем создать новую и более достойную партию — тогда доводы в пользу новой партии представляются верными. Но, говорили мы, мы нигде не видели такой группы. Мы не видим никакой подлинной прогрессивности, боевитости, подлинного политического разума у всех этих разрозненных оппозиционных структур, отдельных людей и течений. Почти все они — лишь находящиеся на обочине критики и сектанты. Настоящий авангард пролетариата состоит их тех десятков тысяч рабочих, которые были разбужены Октябрьской революцией. Они все еще остаются преданными Коминтерну и Коммунистической партии. Нельзя сказать, что они послушно следуют всем зигзагам постепенного перерождения. Они не смогли понять теоретические вопросы, которые лежали в основе перерождения. Было бы невозможно даже начать разговор с этими людьми, если не поставить себя на одну почву с партией, если не стремиться вместо ее разрушения к ее реформе, к тому, чтобы она восстановила демократические права.
Мы правильно решили эту проблему, объявив себя фракцией существующей партии и Коминтерна. Мы назвали нашу организацию «Коммунистической Лигой Америки (Оппозицией)», чтобы показать, что мы являемся не новой партией, а лишь оппозиционной фракцией внутри старой. Последующий опыт убедительно показал верность этого решения. Оставаясь сторонниками Коммунистической партии и Коммунистического Интернационала, выступая против бюрократических лидеров наверху, корректно относясь к рядовым партийцам, какими они были в то время, и пытаясь наладить с ними контакты, мы продолжали привлекать новых сторонников из числа рабочих-коммунистов. В течение первых пяти лет нашего существования подавляющее большинство наших членов составляли выходцы из КП. Таким образом, мы заложили фундамент возрожденного коммунистического движения. Что же касается людей, которые заняли антисоветскую и антипартийную позицию, то они не добились ничего, кроме полного конфуза.
Из принятого решения создавать — на данный момент — фракцию, а не новую партию, вытекал другой важный и большой вопрос, который долго обсуждался и вокруг которого борьба в нашем движении велась на протяжении пяти лет, с 1928 г. по 1933 г. Вопрос был такой: какие же конкретные задачи должны мы поставить перед этой группой в сто человек, разбросанных по бескрайним просторам огромной страны? Если бы мы определили себя в качестве независимой партии, тогда мы должны были бы напрямую обратиться к рабочему классу, отвернуться от переродившейся Коммунистической партии и осуществить серию акций и усилий в отношении массового движения. С другой стороны, если мы собирались становиться не отдельной партией, а фракцией, тогда из этого вытекало, что основные наши усилия, воззвания и действия должны быть направлены не на 40-миллионную массу американских рабочих, а на авангард класса, сплоченный вокруг и внутри Коммунистической партии. Вы видите, как тесно были связаны эти два вопроса. В политике, да и не только в политике, сказав вначале «А», вы должны были или повернуться лицом к Коммунистической партии, или же отвернуться от Коммунистической партии в сторону неподготовленных, неорганизованных и необразованных масс. Вы не можете съесть свой пирог и одновременно его сохранить.
Проблема заключалась в том, чтобы понять действительную ситуацию, этап развития, достигнутый к этому моменту. Конечно, вы должны искать дорогу к массам, чтобы создать партию, которая сможет возглавить революцию. Но дорога к массам лежит через авангард, а не в обход его. Этого и не понимали некоторые люди. Они думали, что смогут обойти приверженных коммунизму рабочих, броситься сразу же в гущу массового движения и найти там наилучших кандидатов для самой передовой, самой развитой в теоретическом плане группы в мире, то есть для Левой оппозиции, которая является авангардом авангарда. Такая концепция была ошибочной, она являлась результатом нетерпения и неспособности продумать ситуацию. Вместо этого мы поставили нашей главной задачей пропаганду, а не агитацию.
Мы говорили: наша первая задача состоит в том, чтобы сделать принципы Левой оппозиции известными авангарду. Давайте не будем обманывать себя идеями о том, что уже сейчас мы можем обратиться к огромной и неподготовленной массе рабочих. Сначала мы должны привлечь к себе всех, кого возможно, из той передовой группы, к которой относятся десятки тысяч членов и сторонников Коммунистической партии и вырастить из них кадры, способные или реформировать партию, или, если после серьезных усилий в конечном итоге это не удастся, — и только когда эта неудача проявится со всей убедительностью — строить новую партию, привлекая к ней при этом дополнительные силы. Только таким путем мы сможем воссоздать партию в подлинном значении этого слова.
В то самое время на горизонте появилась фигура, которая, опять же, многим из вас может быть совершенно незнакомой, но которая в те дни произвела ужасно большой шум. Альберт Вайсборд (Weisbord) являлся членом КП и примерно в 1929 г. был исключен то ли за критику, то ли по какой-то другой причине — это до сих пор не совсем ясно. После своего изгнания Вайсборд решил изучить вопрос. Часто, как вы знаете, случается, что люди, получившие тяжелый удар, после этого начинают размышлять о его причинах. Вайсборд вскоре перешел от изучения к выводам: он объявил себя троцкистом; и не полу-троцкистом, как мы, а настоящим 100-процентным троцкистом, чья жизненная миссия состояла в том, чтобы направить нас на верную дорогу.
Его откровение было следующим: троцкисты не должны быть кружком пропагандистов, им надо непосредственно заняться «работой в массах». С точки зрения логики эта концепция должна была привести его к предложению создать новую партию, но ему было бы не очень удобно это предлагать, так как у него не было никаких последователей. Ему пришлось выбрать тактику привлечения авангарда — то есть нас. С немногочисленными личными друзьями и другими людьми он начал энергичную кампанию «расшатывания изнутри» и ударов снаружи по той маленькой группе в 25 или 30 человек, которую мы к этому времени создали в Нью-Йорке. В то время, когда мы заявили о необходимости вести пропагандистскую работу среди членов и сторонников Коммунистической партии, чтобы установить связь с массовым движением, Вайсборд, провозглашая программу действий в массах, 99 процентов своих действий направлял не на массы, и даже не на Коммунистическую партию, а на нашу маленькую троцкистскую группу. Он не соглашался с нами по каждому вопросу и говорил, что мы неправильно понимаем троцкизм. Когда мы говорили «да», он говорил «безусловно да». Когда мы говорили «75», он поднимал планку выше. Когда мы говорили «Коммунистическая Лига Америки», он называл свою группу «Коммунистической Лигой Борьбы», чтобы это звучало сильнее. Сущностью борьбы с Вайсбордом был вопрос о характере наших действий. Он рвался прыгнуть сразу в массовую работу через голову Коммунистической партии. Мы отвергли его программу, и он раз за разом нападал на нас в толстых мимеографических бюллетенях.
Возможно, некоторые из вас хотели бы стать историками нашего движения или, по крайней мере, изучить его историю. Если так, то эти мои неформальные лекции могут послужить указателями для дальнейшего изучения наиболее важных вопросов и поворотных событий. Нет недостатка и в литературе. Если вы поищете ее, то найдете толстые кипы мимеографических бюллетеней, посвященных критике и осуждению нашего движения, и особенно, по некоторым причинам, меня лично. Подобные вещи случаются так часто, что я уже давно научился воспринимать это как нечто само собой разумеющееся. Когда кто-нибудь в нашем движении сходит с ума, он начинает во весь свой голос обвинять меня, при том, что с моей стороны это ничем не провоцировалось. Так и Вайсборд обрушился с обвинениями на нас, особенно на меня, но мы продолжали борьбу. Мы продолжали идти своей дорогой.
В наших рядах были нетерпеливые люди, которые считали, что рецепты Вайсборда могут оказаться полезными, что таким путем маленькая группа может быстро превратиться в большую. Изолированным людям, собравшимся в маленькой комнате, очень просто обсуждать между собой самые радикальные предложения, пока они не обретут чувство меры, здравого смысла и реализма. Некоторых из наших товарищей, разочарованных нашим медленным ростом, привлекала идея о том, что для внешних действий и завоевания масс нам нужна только программа массовой работы. Это чувство усилилось настолько, что Вайсборд создал маленькую фракцию внутри нашей организации. Мы были вынуждены объявить открытое собрание для дискуссии. Мы пригласили Вайсборда, который формально не был членом организации, и предоставили ему право выступить. Мы обсуждали этот вопрос очень вдохновенно и эмоционально. В конечном итоге мы оставили Вайсборда в изоляции. В списках его нью-йоркской группы никогда не было больше 13 человек. Эта маленькая группа прошла через серию исключений и расколов, и в конечном итоге сошла со сцены.
На обсуждение этих вопросов и борьбу вокруг них мы потратили невероятно много времени и энергии. И так было не только в случае с Вайсбордом. В те дни нас постоянно донимали нетерпеливые люди в наших собственных рядах. Трудности этого времени давили на нас с огромной силой. Неделю за неделей, месяц за месяцем мы продвигались едва ли на один дюйм. Наступало разочарование, а вместе с ним появлялись призывы найти некую схему более быстрого роста, некую магическую формулу. Мы боролись с ними, мы заставляли их замолчать, мы вели нашу группу правильным курсом, поворачивая ее лицом к единственному возможному источнику здорового роста: к рядам рабочих-коммунистов, которые все еще находились под влиянием Коммунистической партии.
«Левый поворот» сталинистов обрушил на нас новые проблемы. Этот поворот был отчасти задуман Сталиным для того, чтобы выбить у Левой оппозиции почву из под ног; благодаря ему сталинисты изображали себя даже более радикальными, чем Левая оппозиция. Они вышвырнули из партии лавстоновцев, как «правых уклонистов», передали руководство партией в руки Фостера и компании и провозгласили «левую» политику. С помощью этого маневра они нанесли нам сильнейший удар. Те рассерженные элементы в партии, которые склонялись на нашу сторону и которые противостояли оппортунизму группы Лавстона, теперь примирились с партией. Они часто говорили нам: «Посмотрите, ведь вы ошибались, Сталин все исправляеят. Он по всем вопросам занимает радикальную позицию — и в России, и в Америке, и повсюду». В России сталинская бюрократия объявила войну против кулаков. По всему миру это выбивало почву из под ног Левой оппозиции. В России произошла целая серия капитуляций. Радек и другие прекратили борьбу, ссылаясь на то, что Сталин принял политику Оппозиции. Насчитывались, я бы сказал, целые сотни членов Коммунистической партии, которые пришли к такому выводу и вернулись к сталинизму в этот период ультра-левого скачка.
Для Левой оппозиции это были поистине «собачьи дни» («Dog Days»). За первые шесть месяцев мы добились довольно значительного прогресса и на Конференции, отмеченной большими надеждами, создали свою общенациональную организацию. А после этого приток из рядов партии внезапно прекратился. После исключения лавстоновцев по Коммунистической партии пронеслась волна иллюзий. Примирение со сталинизмом вошло в повестку дня. Нас загнали в угол. А потом еще поднялся шум из-за Первого пятилетнего плана. Пятилетний план, который изначально замышлялся и выдвигался Левой оппозицией, наполнил членов Коммунистической партии энтузиазмом. Великая Депрессия и панические настроения в Соединенных Штатах вызвали гигантскую волну разочарования в капитализме. В этой ситуации Коммунистическая партия выглядела самой радикальной и революционной силой в стране. Партия начала расти, расширять свои ряды и притягивать целые толпы сторонников.
Мы же, с нашим критическим подходом и теоретическими объяснениями, выглядели в глазах их всех как группа вечно сомневающихся, мелочных и ворчливых людей. Мы ходили повсюду и старались объяснять людям, что теория социализма в отдельной стране в конечном итоге окажется для революционного движения фатальной; что мы должны любой ценой внести ясность в этот теоретический вопрос. Но они, очарованные первыми успехами пятилетнего плана, смотрели на нас и говорили: «Эти люди — сумасшедшие, они словно не от мира сего». В то время, когда десятки и сотни тысяч новых людей начинали поворачиваться к Советскому Союзу, устремившемуся вперед по пути пятилетнего плана, и когда капитализм двигался к своему банкротству; в это самое время объявились троцкисты со своими документами под мышкой, призывающие всех читать книги, изучать программы, вести дискуссии и так далее. Нас никто не хотел слушать.
В те «собачьи дни» нашего движения мы были оторваны от всех контактов. У нашего движения не было ни друзей, ни сторонников, ни сочувствующей периферии. У нас не было шансов каким-либо образом участвовать в массовом движении. Каждый раз, когда мы пытались проникнуть в какую-нибудь рабочую организацию, нас вытесняли как контрреволюционных троцкистов. Мы пытались направлять делегации на собрания безработных. Наши мандаты не признавались на том основании, что мы являемся «врагами рабочего класса». Мы были полностью изолированы и замкнуты в собственном кругу. Наши попытки привлечь сторонников не давали почти ничего. Компартия и ее мощная периферия казались для нас герметически закрытыми.
Тогда, как это всегда бывает с новыми политическими движениями, нас стали пополнять новобранцы из не очень здоровых источников. Если нам когда-либо суждено вновь сократиться до маленькой горстки, что может происходить с марксистами в периоды отступлений классовой борьбы; если ситуация опять будет тяжелой и придется все начинать сначала, тогда я заранее могу рассказать вам о некоторых видах головной боли, которую вы получите. Каждое новое движение притягивает к себе определенные элементы, которые справедливо могут быть названы фанатиками. Странные люди, постоянно искавшие самые крайние проявления радикализма, неудачники, болтуны, хронические оппозиционеры, которых прогнали из полдюжины организаций, — такие люди стали приходить к нам в дни нашей изоляции с возгласами «Здравствуйте, товарищи!» Я всегда был против принятия таких людей, но поток оказался слишком мощным. В нью-йоркском отделении Коммунистической Лиги я вел жесткую борьбу против того, чтобы принимать в организацию одного человека только из-за его внешности и одежды.
Меня спрашивали: «Что вы имеете против него?» Я отвечал: «Он разгуливает по всей Гринвич-Вилледж в вельветовом костюме, носит забавные усы и длинные волосы. С этим парнем что-то явно не так».
Я вовсе не шутил. Я говорил, что такие люди не годятся для того, чтобы искать подход к рядовому американском рабочему. Они готовы превратить нашу организацию в нечто причудливое, аномальное и экзотическое; в нечто такое, что не имело бы ничего общего с обычной жизнью американского рабочего. Я был совершенно прав как в целом, так и в этом частном случае. Тот парень в вельветовом костюме, натворив сначала всевозможные беды в нашей организации, стал в конечном итоге сторонником Хьюго Ойлера (Hugo Oehler).
Многие люди, приходившие к нам, были недовольны не плохими, а хорошими сторонами Коммунистической партии; то есть партийной дисциплиной, подчинением отдельной личности решениям партии в ходе текущей работы. Многочисленные дилетанты с мелкобуржуазным сознанием, которые терпеть не могли какую бы то ни было дисциплину, которые или ушли из КП, или были из нее исключены, хотели, или скорее думали, что они хотят, стать троцкистами. Некоторые из них вступили в нью-йоркское отделение и принесли с собой все то же предубеждение против дисциплины в нашей организации. Многие из этих новичков превращали демократию в фетиш. Их настолько отпугнул бюрократизм Коммунистической партии, что они хотели бы видеть организацию вообще без какой-либо власти, дисциплины и централизации.
Все люди такого типа имели одну общую черту: они любили вести беспредельные и бесконечные дискуссии. Нью-йоркское отделение троцкистского движения превратилось в те дни в один непрерывный рой дискуссий. Среди этих людей я ни разу не видел никого, кто не был бы красноречивым. Я пытался найти хотя бы одного, но так и не нашел. Все они умели говорить, и не только умели, но и хотели; и хотели постоянно, по любому вопросу. Они были иконоборцами, которые ничто в истории нашего движения не хотели признать авторитетным и решенным. Всё и вся с самого начала подлежало новой проверке.
Изолированные от авангарда в лице коммунистического движения и не имевшие связи с живыми массами движения рабочих, мы были замкнуты в своем кругу и приняли это вторжение. Иного выхода не было. Мы должны были пройти через долгий период волнений и дискуссий. Я обязан был все слушать, и это одна из тех причин, почему у меня так много седых волос. Я никогда не был сектантом или сумасбродом. Я никогда не мог терпеть людей, которые принимали обычную болтовню за качество, необходимое для политического лидера. Однако нельзя было просто оставить на самотек дела этой жестоко преследуемой группы. Это маленькое и хрупкое ядро будущей революционной партии надо было сохранить сплоченным. Ему нужно было пройти через эти испытания. Ему было необходимо каким-то образом выжить. Необходимо было терпеть во имя будущего; вот почему мы выслушивали этих болтунов. Это было нелегко. Я много раз думал, что если, вопреки моему неверию, в том, что они говорят о будущем, что-то есть, тогда я буду достойно вознагражден — не за то, что я создал, а за то, что я их выслушал.
Это было самое тяжелое время. Наше движение, естественно, вступило тогда в неизбежный период внутренних трудностей, столкновений и конфликтов. У нас были жестокие ссоры и перебранки, и очень часто из-за пустяков. И на то были свои причины. Ни одно маленькое изолированное движение не может этого избежать. Маленькая и замкнутая в себе, изолированная группа, на которую давит вся тяжесть внешнего мира, не имеющая связи с массовым рабочим движением и не получающая от него разумные корректирующие советы, обречена в лучшем случае на то, чтобы переживать тяжелые времена. Наши трудности усиливались из-за того обстоятельства, что многие новобранцы представляли собой вовсе не первоклассный материал. Многие люди, вступившие в нью-йоркское отделение, находились там совсем не на своем месте. Они не были теми людьми, которые в длительной перспективе могли бы создать революционное движение — они были дилетантами, недисциплинированными мелкобуржуазными элементами.
Добавьте к этому вечную бедность нашего движения. Мы пытались издавать газету, мы пытались издавать целую подборку памфлетов, не обладая при этом необходимыми ресурсами. Каждый добытый нами грош немедленно поглощался расходами на издание газеты. У нас не было ни одного лишнего пятака. Такими были эти дни настоящего давления, тяжелые дни изоляции, бедности, доводящих до отчаяния внутренних проблем. И это продолжалось не неделями и месяцами, а годами. И в этих жестких условиях, которые сохранялись на протяжении нескольких лет, на поверхность выплывали все слабые стороны каждого отдельного человека, все мелочное, эгоистичное и ненадежное. С некоторыми людьми я был знаком и раньше, еще в те времена, когда погода была более ясной. Теперь я смог узнать их по-настоящему, в их плоти и крови. Именно тогда, в эти ужасные дни, я по-настоящему узнал Бена Уэбстера (Webster) и людей из Миннеаполиса. Они всегда поддерживали меня и никогда не покидали, они меня спасали.
Самое выдающееся движение, с его величественной программой освобождения всего человечества, с самыми грандиозными историческими перспективами, было в те дни затоплено целым морем мелких бедствий, ревности, формирующихся клик и внутренних столкновений. Хуже всего то, что эти фракционные столкновения не были в полной мере понятны рядовым членам партии, потому что великие политические вопросы, скрывавшиеся за этими столкновениями, еще не прорвались на поверхность. Однако на самом деле это были не просто личные ссоры, как очень часто казалось; нет, это, как стало теперь совершенно ясно для всех, была предварительная репетиция великой, решающей борьбы 1939-1940 гг. между пролетарской и мелкобуржуазной тенденциями в нашем движении.
Это были самые тяжелые дни за все тридцать лет, в продолжение которых я активно участвовал в рабочем движении, — эти дни от конференции 1929 г. в Чикаго до 1933 г., годы ужасной герметической изоляции со всеми сопутствующими трудностями. Изоляция — это естественная среда для сектанта, но для того, кто имеет тягу к массовому движению это самое жестокое наказание.
Это были трудные дни, но, несмотря ни на что, мы решали наши пропагандистские задачи, и в целом мы делали это очень хорошо. На конференции в Чикаго мы решили любой ценой полностью опубликовать послание русской оппозиции. Теперь нам были доступны все собранные документы, находившиеся под запретом, а также новые работы Троцкого. Мы решили, что нашим самым революционным действием может стать не провозглашение революционных призывов на Юнион-сквер, не попытки поставить себя во главе десятков тысяч рабочих, которые еще не знали нас, и не попытки перепрыгнуть через их головы.
Нет, наша задача, наш революционный долг состоял в том, чтобы вести печатную пропаганду в самом узком и самом точном значении этого слова, то есть заниматься публикацией и распространением теоретической литературы. Мы выкачивали деньги из карманов членов нашей партии для того, чтобы купить подержанную линотипную машину и запустить собственную типографию. Я думаю, что это было лучшее деловое предприятие в истории капитализма, если принять во внимание ставившиеся цели. Если бы мы не стремились к революции, тогда, я думаю, в одном только этом начинании мы показали себя хорошими специалистами в бизнесе. Чтобы это дело продвигалось, нам, конечно же, часто приходилось искать необычные пути. Для работы на машинке мы назначили одного молодого товарища, который только что закончил школу линотипистов. Тогда он еще не был первоклассным оператором; теперь он стал не только хорошим оператором, но также партийным лидером и лектором нью-йоркской Школы социальных наук. В те дни вся тяжесть партийной пропаганды легла на одного этого товарища, который работал на линотипной машине. Про него рассказывали, — я не знаю, правда это или нет — что он не сильно разбирался в этой машине. Нам всучили старую, подержанную и поломанную развалюху. Каждый раз ей на какое-то время требовался отдых, словно усталому мулу. Чарли пытался наладить какие-то приспособления, а если не помогало — тогда он брал молоток и пару раз бил по линотипу, чтобы привести его в чувство. После этого он опять начинал работать должным образом и на свет появлялся новый выпуск «Милитанта».
Позднее у нас появились печатники-любители. Примерно половина членов нью-йоркского отделения успела в то или иное время поработать в типографии — маляры, каменщики, портные, бухгалтеры — все они какое-то время поработали в качестве наборщиков-любителей. С этой очень плохо оборудованной и переполненной людьми типографией мы добились определенных результатов благодаря использованию бесплатного труда. В этом и заключался весь секрет троцкистского печатного производства. Оно не было эффективным с какой-либо точки зрения, но оно действовало благодаря тому секрету, который знали все рабовладельцы со времен фараонов: если у вас есть рабы, тогда вам не нужно много денег. У нас не было рабов, но у нас были пылкие и преданные товарищи, которые день и ночь работали почти совсем бесплатно, занимаясь как технической, так и редакционной стороной издания газеты. Мы были ограниченны в средствах. Все счета почти всегда были просрочены, и кредиторы требовали немедленной оплаты. Мы еще не успевали оплатить счет за бумагу, а уже под угрозой выселения приходилось платить за аренду здания. Потом нужно было срочно оплачивать счет за газ, потому что без газа линотип не мог работать. Счет за электричество нужно было оплачивать, потому что типография не могла работать без электроэнергии и света. По всем счетам нужно было платить независимо от того, были у нас деньги, или нет. Самое большее, на что мы могли надеяться, это оплатить аренду, стоимость бумаги, оборудования, ремонта линотипа, счета за газ и свет. Редко оставалось хоть что-нибудь для оплаты «наемной помощи» — не только тем товарищам, которые работали в типографии, но также и людям в руководстве, лидерам нашего движения.
Жертвы, постоянно приносившиеся рядовыми товарищами в нашем движении, были велики, но они никогда не были больше, чем жертвы, приносившиеся лидерами. Вот почему лидеры движения всегда имели высокий моральный авторитет. Лидеры нашей партии всегда могли потребовать жертв от рядовых партийцев, потому что они сами подавали пример и все об этом знали.
Так или иначе, но газета выходила. Один за другим печатались брошюры. Различные группы товарищей содействовали изданию нового памфлета Троцкого, собирали деньги на выпуск газеты. В нашей устаревшей типографии была напечатана целая книга по проблемам китайской революции. Каждому товарищу, стремившемуся узнать о проблемах Востока, следует прочесть эту книгу, напечатанную в столь неблагоприятных условиях, по адресу: Нью-Йорк, 10-я Восточная улица, 84 (84 East 10 Street, New York City).
Несмотря ни на что — а я уже рассказал о многих негативных сторонах и трудностях, — несмотря ни на что мы продвинулись вперед на несколько дюймов. Мы учили наше движение великим принципам большевизма на таком уровне, который прежде никогда не был достигнут в этой стране. Мы обучали кадры, которым суждено было сыграть великую роль в американском рабочем движении. Мы избавлялись от некоторых неподходящих людей и одного за другим привлекали к себе хороших людей; мы приобретали новых сторонников то здесь, то там; мы начинали устанавливать новые контакты.
Мы пытались проводить публичные собрания. Это было очень трудно, потому что в те дни никто не хотел нас слушать. Я помню, какие огромные усилия нам потребовались однажды, чтобы мобилизовать всю организацию на распространение листовок с целью проведения массового собрания в этой самой комнате. Собралось 59 человек, включая членов партии, и вся организация переполнилась энтузиазмом. Мы ходили повсюду и говорили друг другу: «В этот вечер у нас на лекцию пришло 59 человек. Наши ряды начинают расти».
Мы получали помощь из-за пределов Нью-Йорка. Например, из Миннеаполиса. Наши товарищи, которые впоследствии прославились в качестве рабочих лидеров, не всегда были знаменитыми лидерами. Они были грузчиками, работавшими на угольных складах по десять-двенадцать часов в день, занимаясь погрузкой угля, самой тяжелой физической работой. Из своей зарплаты они выкраивали по пять или десять долларов в неделю и отправляли их в Нью-Йорк, чтобы обеспечить издание «Милитанта». Много раз у нас не имелось денег на издание газеты. Тогда мы посылали телеграмму а Миннеаполис и получали оттуда телеграфный перевод долларов на 25 или около этого. То же самое делали товарищи из Чикаго и из других мест. Именно благодаря сочетанию всех этих усилий и пожертвований по всей стране нам удавалось выжить и поддерживать издание газеты.
Иногда случалась и неожиданная удача. Один или два раза какой-то сторонник давал нам 25 долларов. Для нашей штаб-квартиры это был настоящий праздник. У нас был «оборотный арендный фонд», который являлся последним резервом в нашем отчаянном финансовом тупике. Товарищ, которому предстояло заплатить за аренду, скажем, 30 или 40 долларов пятнадцатого числа какого-нибудь месяца, одалживал их нам десятого, чтобы мы могли оплатить тот или иной срочный счет. Потом в течение пяти дней нам нужно было найти другого товарища, который одолжит нам свои предназначенные для арендной платы деньги, и это позволяло нам в срок рассчитаться с предыдущим товарищем, а тот рассчитывался со своим домовладельцем. Потом второй товарищ задерживал свою квартплату, а мы устраивали новую договоренность, заимствуя чьи-то еще арендные деньги, чтобы расплатиться с предыдущим. Так продолжалось все время. Это давало нам небольшой блуждающий капитал, позволявший найти выход.
Это были жестокие и тяжелые времена. Мы смогли выжить потому, что верили в свою программу и потому, что получали помощь от товарища Троцкого и нашей международной организации. Товарищ Троцкий в третий раз начинал в ссылке свою великую работу. Его сочинения и его письма вдохновляли нас и открывали нам окно в новый мир теории и политического анализа. Участие Международного Секретариата было для нас определяющей помощью в разрешении внутренних проблем. Мы обращались к ним за советом и были достаточно восприимчивы, чтобы внимательно к нему относиться. Без международного сотрудничества — а именно это и означает слово «интернационализм» — ни одна политическая группа не сможет в нынешнюю эпоху выжить и пойти по революционному пути. Это придавало нам силы, чтобы держаться и выживать, сохранять организацию сплоченной и быть готовыми к тому моменту, когда откроется возможность для более масштабной деятельности.
В следующей лекции я покажу вам, что к моменту появления этой возможности мы оказались готовы. Когда появилась первая щель в этой стене изоляции и застоя, мы смогли прорваться через нее, вырваться из этого сектантского круга. Мы начали играть существенную роль в политическом и рабочем движении. Условием для этого было сохранение ясности нашей программы и усиление нашей отваги в те дни, когда в России происходили капитуляции, а по всему миру разочарование охватывало рабочих. Поражения одно за другим обрушивались на головы этого передового авангарда. Многие начинали задаваться вопросами: Что делать? Можно ли вообще что-то сделать? Не стоит ли относиться к делам чуть менее серьезно? Троцкий написал статью «Выдержка, выдержка, выдержка!» Это был его ответ на волну разочарований, последовавшую за капитуляцией Радека и других. Продолжать борьбу и вести ее до конца — вот что должны делать революционеры, каким бы малым ни было их число, в какой бы изоляции они ни были. Держитесь и продолжайте борьбу, пока не появится пролом, трещина, а потом извлекайте пользу из любой возможности. Так мы продержались до 1933 г., а потом мы начали становиться в полный рост. Тогда троцкисты стали появляться на политической карте нашей страны. В следующей лекции я расскажу вам об этом.

VI. Разрыв с Коминтерном
Интернационализм; работа среди безработных; профсоюзная работа; события в Германии; капитуляция Германской КП; банкротство Третьего Интернационала; тенденции в Социалистической партии; Конференция за прогрессивное рабочее действие; поворот к работе в массах; оппозиция сектантов; Американская Рабочая партия; кампания за новую партию.￼
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В этом курсе у нас уже прошло пять лекций. Завершив на прошлой неделе пятую, мы, как вы помните, описали первые четыре года деятельности Левой оппозиции, Коммунистической Лиги Америки — с 1928-го по 1932 год. Это были времена, как я уже отмечал на прошлой неделе, жесточайшей изоляции и величайших испытаний для нового движения.
На прошлой неделе я подчеркнул, быть может, даже слишком резко, негативные стороны нашего движения в тот период: застой, нехватку сил и материальных средств, неизбежные внутренние трудности, вытекающие из этих обстоятельств, а также маргиналов, которые досаждали нам, как они досаждают каждому новому радикальному движению. Эта изоляция вместе с сопровождающими ее пороками свалилась на нас по объективным причинам, которые были вне нашего контроля. При всем желании и при любых усилиях мы не могли это предотвратить. Таковы были условия того времени. Самым важным среди этих факторов, сделавшим нашу изоляцию почти абсолютной, был подъем сталинистского движения, который был вызван кризисом во всех буржуазных странах, развернувшимся в то же самое время, когда Советский Союз продвигался вперед по пути первого Пятилетнего плана индустриализации. Возросший престиж СССР, как и престиж сталинизма, который в глазах некритически настроенных людей выглядел его законным представителем, — а большие массы всегда настроены некритически — благодаря всему этому наше оппозиционное движение выглядело чем-то причудливым и оторванным от жизни. Кроме того, великий застой наблюдался во всем рабочем движении. Не было забастовок. Рабочие погрузились в молчание. Их не интересовали никакие теоретические вопросы. В те времена их даже не увлекали никакие действия. Все это работало против нашей маленькой группы и загоняло ее в угол.
Наша задача в это трудное время заключалась в том, чтобы продержаться, разъяснять великие вопросы, просвещать наши кадры, готовя их к будущему, когда объективные условия откроют перед нами возможности для расширения нашего движения. И еще наша задача заключалась в том, чтобы в полной мере использовать все возможности реформирования коммунистических партий и Коммунистического Интернационала, который вплоть до этого времени охватывал практически весь рабочий авангард в нашей стране и по всему миру. События, которые стали намечаться во всем мире в первой половине 1933 года, показали, что мы весьма преуспели в решении нашей главной задачи. Когда дела стали сдвигаться с мертвой точки, когда появилась возможность вырваться из изоляции, мы были готовы. Уже в 1933 году, и особенно в 1934 году, мы ухватились за открывшиеся перед нами возможности.
Наше движение получило образование в великой школе, направлявшейся и вдохновлявшейся товарищем Троцким, в школе интернационализма. Наши кадры ковались в пылу споров и изучения крупнейших мировых проблем.
В прошлом, как я уже упоминал в предыдущих лекциях, основная слабость американского коммунистического движения заключалась в его узко-национальном мышлении — не в теории, а на практике; в его незнании международных событий и безразличии к ним, в нехватке подлинного знания и серьезного интереса к теории. Эти пороки были исправлены в нашем молодом движении. Мы обучили группу людей, которые разбирались во всех вопросах — от фундаментальных теоретических проблем до международного опыта — и знали, как надо анализировать международные события. Нашим движением были решены «загадки» русского вопроса. В одной статье за другой, в одной брошюре за другой, в книге за книгой, товарищ Троцкий открывал для нас всемирную перспективу по всем вопросам. Он дал нам ясное понимание тех сложностей, с которыми сталкивается рабочее государство в капиталистическом окружении, рабочее государство, перерождающееся и скатывающееся к правлению консервативной бюрократии, но все еще сохраняющее свои фундаментальные основы.
В это время в центре всемирного внимания становилась ситуация в Германии. Еще в 1931 году Троцкий написал памфлет, который он назвал «Ключ к международному положению — в Германии». Раньше всех других он осознал угрожающий рост фашизма и неизбежность столкновения между фашизмом и коммунизмом. Раньше, чем кто-либо другой, и яснее, чем кто-либо другой, он смог проанализировать то, что происходило в Германии. Он учил нас пониманию этого и пытался подготовить Коммунистическую партию Германии и немецких рабочих к неизбежному испытанию.
Так же наше молодое движение изучало и постигало Испанскую революцию, вспыхнувшую в декабре 1930 года, изучало, прежде всего, с помощью теоретических работ товарища Троцкого.
В дни изоляции мы посвящали время изучению китайского вопроса. На прошлой неделе я уже упоминал, что в тот трудный для нашего движения период, несмотря на всю нашу нищету и слабость, мы смогли опубликовать большую по объему книгу «Проблемы китайской революции» (Problems of the Chinese Revolution). Эта книга содержала запрещенные тезисы, статьи и комментарии русской оппозиции, написанные в решающие дни китайской революции — в 1925, 1926 и 1927 годах. Эта великая историческая битва мирового масштаба развернулась, можно сказать, за спиной тех членов Коминтерна, у которых были завязаны глаза и которым никогда не позволяли узнавать, что говорили об этих событиях великие учителя марксизма из Левой оппозиции в России. Мы опубликовали запрещенные документы. Наши товарищи теперь были в курсе проблем Китайской революции. Это, одна из главных причин, пожалуй, самая главная причина того, что сегодня наша партия занимает такую ясную и твердую позицию в колониальном вопросе; того, что мы не растерялись в оценках защиты Китая и борьбы за независимость Индии. Наша партия ясно понимает, какое значение эти великие восстания азиатских народов могут иметь для всемирной революции пролетариата. Это — часть нашего наследия, доставшегося от времен изоляции и учебы.
В начале 1933 года мы стали более активно проникать в широкое рабочее движение. После долгих пропагандистских приготовлений мы начали поворачиваться к работе в массах. Я уже рассказал вам о той борьбе, которую мы вели в своей организации против некоторых нетерпеливых людей, желавших начать с массовой работы, забежать, так сказать, вперед, оставив обучение наших кадров, определение программы и пропагандистскую деятельность на будущее. Это означало бы выворачивание всего дела наизнанку. Мы же разрабатывали нашу программу, формировали кадры, занимались сначала подготовительной пропагандистской работой. А затем, когда открылись возможности для деятельности в рабочем движении, мы уже были готовы развернуть эту деятельность ради конкретных целей. Мы не занимались этой активностью ради самой активности, которую один мудрец когда-то описал словами: «движение — все, конечная цель — ничто». Мы были готовы внедриться в массовое движение с четко определенной программой и с методами, рассчитанными на то, чтобы принести революционному движению максимальные результаты при минимально необходимых усилиях.
Если просмотреть подшивку номеров «Милитанта», которые содержат хронологическое описание наших действий, планов и надежд, то можно увидеть сообщение о том, что 22 января 1933 года в Нью-Йорке состоялась конференция безработных. Конечно, она была созвана по инициативе сталинистской организации, но все же немного отличалась от некоторых предыдущих конференций, с которых нас изгоняли. На этот раз, колеблясь и раскачиваясь слева направо, они начали по-дилетантски заниматься проблемой единого фронта, пытаясь вызвать у некоторых не-сталинистских организаций интерес к широкому движению безработных. С этой целью они опубликовали воззвание, приглашая все организации принять участие в работе конференции. Мы в своей газете разъясняли, что движение к единому фронту — это поворот в правильном направлении, по крайней мере, полуповорот. Я написал статью, в которой указывалось, что, пригласив «все организации», они наконец-то приоткрыли маленькую калитку, через которую Левая оппозиция может проникнуть в это движение; мы должны пройти через эту калитку и открыть ее шире. Мы ярко выделялись на этой конференции — Шахтман и Кэннон, мыслившие широкими масштабами — готовые рассказать сразу всему пролетариату, как следует вести борьбу против безработицы. И это вовсе не было шуткой. Наша программа была верной, и мы подробно разъясняли ее. «Милитант» полностью опубликовал наши выступления в защиту Единого фронта политических партий и профсоюзов, призванного облегчить положение безработных.
29 января 1933 года в Гиллеспи, штат Иллинойс, состоялась конференция Прогрессивного союза шахтеров и других независимых рабочих организаций, рассматривавшая вопрос о создании новой рабочей федерации. По приглашению группы «Прогрессивные шахтеры» я посетил эту конференцию и выступил на ней. Мне впервые за почти пять лет удалось выбраться из Нью-Йорка. Также, это было первым случаем, когда представитель американской Левой оппозиции получил возможность выступить перед рабочими, как таковыми, за пределами маленького круга радикально настроенных интеллигентов. Мы ухватились за эту возможность. Я был направлен туда нашей Лигой, провел среди шахтеров несколько дней и установил некоторые важные связи. Это было прекрасно — вновь прикоснуться к живому рабочему движению, к массовому движению.
Возвращаясь на автобусе из Гиллеспи в Чикаго, — помню это совершенно отчетливо — я прочитал в газете сообщение о том, что Гитлер назначен президентом Гинденбургом на пост канцлера Германии. В тот момент я почувствовал, что ситуация начинает внезапно изменяться. В застойном, тупиковом коридоре, где находилось международное рабочее движение, всё вдруг распахнуто настежь. Дело идет к открытой пробе сил. Мы были полностью готовы выполнить свою роль в новой ситуации. Когда я на днях просматривал материалы, готовя свои записи для этой лекции, мне пришла в голову мысль, что эта акция, предпринятая нашей Лигой, наш первый выход и участие в массовом собрании рабочих в Гиллеспи, было символичным в плане нашей ориентации в новый период. Наша акция нечаянно совпала по времени с резким изменением ситуации в Германии. Мы очень энергично отреагировали на этот новый поворот, на начало нового оживления в рабочем движении нашей страны и, особенно, на ситуацию в Германии. Мы были подобны атлетам, натренированным и настроенным на рывок, но ограниченным внешними препятствиями и не способными двинуться вперед. И вдруг перед нами открылась новая ситуация, и мы бросились ей навстречу.
Нашим первым ответом на германские события был призыв к проведению в Нью-Йорке массового митинга. Долгое время мы отказывались от идеи массовых митингов, поскольку массы на них не приходили. Лучшее, что мы могли сделать — это провести небольшие открытые форумы, лекции, заседания кружков и т.д. На этот раз мы попытались устроить массовый митинг: в клубе «Стайвесант Касино» 5 февраля 1933 года на тему «Значение германских событий» выступили Шахтман и Кэннон. «Милитант» сообщил, что на наш массовый митинг пришло 500 человек.
Мы били в набат по поводу надвигающегося прямого столкновения фашизма и коммунизма в Германии. Тогда, поскольку ситуация была такой напряженной, а новые события происходили в Германии каждый день, мы сделали нечто совершенно беспрецедентное для такой маленькой группы, как наша. Мы преобразовали наш еженедельник «Милитант» — к тому времени он уже стал еженедельной газетой — и начали выпускать его три раза в неделю, причем каждый номер выстреливал новым троцкистским материалом о событиях в Германии. Если бы вы спросили меня, как нам это удалось, я бы не смог объяснить. Но мы это сделали. Это было невозможно, но у троцкистов есть поговорка, что во время кризиса надо делать не то, что возможно, а то, что необходимо. А необходимым мы считали прекратить наши рутинные споры и критику сталинистов, и вместо этого сделать что-то, что потрясет все рабочее движение и заставит его понять, насколько судьбоносными для всего мира являются события в Германии. Мы хотели привлечь внимание всех рабочих, особенно рабочих-коммунистов. Мы ускоряли темп. Мы начинали кричать и бить в набат. Наши товарищи спешили на каждое собрание, которое они только могли найти, на каждую, даже самую маленькую сходку рабочих, несли под мышками целые стопки «Милитанта» и кричали во весь голос: «Читайте «Милитант!», «Читайте правду о Германии!», «Читайте, что говорит Троцкий!»
Наш лозунг во время германских событий гласил: Единый фронт рабочих организаций и борьба не на жизнь, а на смерть! Единый сражающийся фронт всех рабочих организаций против фашизма! Сталинисты и социал-демократы отвергали единый фронт в Германии. Уже после катастрофы все они утверждали противоположное и обвиняли друг друга, но и те, и другие лгали, и те, и другие были виновны в предательстве. Они раскололи рабочий класс, и ни те, ни другие не имели воли к борьбе. С помощью этого раскола чудовищная чума фашизма пришла к власти в Германии и отбросила свою мрачную тень на весь мир.
Мы делали все, что было в наших силах, чтобы пробудить, поднять и просветить американских рабочих-коммунистов в эти судьбоносные недели. Мы провели целую серию массовых митингов — не только тот, о котором я уже сказал. Мы провели серию митингов на Манхэттэне и — впервые — смогли открыть наши ячейки в других районах Нью-Йорка. В прежние дни мы находились в такой осаде и такой изоляции, что никогда не имели возможности выбраться с 14-ой улицы. У нас было лишь одно отделение, поскольку мы не имели достаточно людей, чтобы организовывать другие; все было сосредоточено вокруг этой маленькой территории 14-ой улицы и Юнион-сквер, где собирались радикально настроенные рабочие.
Но во время этого германского кризиса мы смогли открыть отделения и проводить митинги в Бруклине и Бронксе. По всей стране, сообщает «Милитант», местные отделения Коммунистической Лиги Америки проводили массовые митинги. Хьюго Ойлер (Oehler) — в то время он был членом нашей организации — был направлен в турне с выступлениями о Германии. Мы были крайне агрессивными в своем отношении к сталинистам. Мы были полны решимости любой ценой донести наше послание тем, кто готов его слушать. Мы даже вторглись на массовое собрание сталинистов в Бронксе, чтобы ударить по ним их же оружием. Мы с Шахтманом, сопровождаемые небольшой группой наших товарищей, просто пришли на это массовое собрание сталинцев и попросили слова. Похоже, что наглость этого заявления вызвала растерянность среди дежурных мошенников, и с мест послышались возгласы: «Пусть говорят!» Мы выступили и тем самым донесли наше послание до собрания сталинистов.
Когда в широком рабочем движении стала пробуждаться новая жизнь, мы не упускали ни одной возможности принять участие в новых акциях. В марте 1933 года сталинисты организовали общенациональную конференцию безработных в Олбани, на которой присутствовало 500 делегатов. Те же условия, которые помогли нам проникнуть на местную конференцию в Нью-Йорке, теперь помогли направить делегатов в Олбани. Я приехал на эту конференцию, взял слово и произнес перед толпой делегатов речь о марксистской концепции единого фронта в движении безработных. Эта речь была опубликована в номере «Милитанта» от 10 марта 1933 года. Внутренние проблемы были связаны с международными. В то же самое время, когда мы во весь голос кричали о Германии, мы нашли время и для участия в конференции по проблемам безработицы в штате Нью-Йорк.
Вы знаете, что советы, разъяснения и предостережения Троцкого остались без внимания. Коммунистическая партия Германии, находившаяся под прямым руководством и контролем Сталина и его московской банды, капитулировала без борьбы. Фашизм добился триумфа без какого-либо подобия гражданской войны, даже без каких-либо беспорядков на улицах. А это, как неоднократно объяснял Троцкий, а еще до него объяснял Энгельс, и есть самое худшее и самое деморализующее среди всех поражений — поражение без борьбы; ведь те, кто потерпел такое поражение, надолго теряют веру в себя. Сражающаяся партия может быть побеждена превосходящей силой. Однако она оставляет после себя некую традицию, моральное воодушевление, которое позднее, в более благоприятной обстановке, может стать мощнейшим фактором, стимулирующим пролетариат к новому подъему. Такую роль сыграла в истории Парижская Коммуна. Со славной памятью о ней росло международное социалистическое движение.
Революция 1905 года в России была вдохновлена героической борьбой парижских коммунаров 1871 года. Подобным же образом Русская революция 1905 года, потерпевшая в борьбе поражение, стала великим моральным достоянием русского пролетариата и оказала громадное влияние на развитие пролетарской революции, триумфально победившей в 1917 году. Большевики всегда говорили, что 1905 год был генеральной репетицией 1917 года.
Но какую роль в истории могла сыграть позорная капитуляция германских социал-демократов и сталинистов? В Германии был самый сильный пролетариат в Западной Европе. На последних выборах социал-демократы и сталинисты вместе собрали более 12 млн голосов. Если бы германские рабочие объединились в своих действиях, они могли бы одним могучим ударом разбить фашистов. Этот могучий пролетариат, разобщенный и преданный его лидерами, был побежден без борьбы. Фашисты установили над ним самый ужасный, самый варварский режим. Еще до этих событий Троцкий говорил, что отказ от борьбы стал бы худшим предательством в истории. Так и стало. Десять неудачных восстаний, говорил Троцкий, не могут деморализовать пролетариат и на сотую долю того, как может деморализовать его одна единственная капитуляция без борьбы, лишающая его веры в себя. После этой капитуляции, после этой трагической кульминации германских событий, многие люди стали задумываться обо всем, что говорил и делал Троцкий, пытаясь помочь рабочим избежать катастрофы. То, что в конечном итоге произошло, стало для многих людей полным подтверждением — хотя бы и в негативном плане — всего, что он говорил и объяснял. Престиж и авторитет Троцкого и троцкистского движения стали расти невероятно быстро, даже среди тех кругов, где нас были склонны считать сектантами и казуистами.
Однако в Коммунистической партии, как в нашей стране, в других странах, так и в Коминтерне в целом, не было глубокого отклика. Стало ясно, что официальные компартии настолько бюрократизированы, настолько деморализованы, настолько выродились, что даже самое жестокое предательство в истории не смогло вызвать в их рядах настоящего восстания. Пришло понимание, что Коммунистический Интернационал стал мертв для дела революции, что он уже разрушен сталинизмом.
И тогда, в разворачивающейся диалектике истории, стал проявлять себя своеобразный и противоречиво развивающийся процесс. В 1914—1918 годах международная социал-демократия предала пролетариат, поддержав империалистическую войну. Социал-демократические партии отвергли интернационализм и встали на службу буржуазии своих стран. Именно это предательство подтолкнуло революционных марксистов к созданию нового Интернационала — Коммунистического Интернационала — в 1919 году.
Коммунистический Интернационал вырос в борьбе с предателями, избрав своим знаменем программу возрожденного марксизма, а своими лидерами — Ленина и Троцкого. Однако в ходе событий от 1919 до 1933 года — за эти короткие 14 лет — этот самый Интернационал превратился в свою диаметральную противоположность; он стал самой большой преградой и самым мощным тормозящим фактором в международном рабочем движении. Коммунистический Интернационал Сталина предал пролетариат еще более постыдно, еще более бесславно, чем это сделал в 1914 году Второй Интернационал социал-демократов.
Сталинизм отпугнул революционных рабочих нового поколения. В ходе дальнейшего развития, в условиях ужасного давления этих международных событий, и особенно в условиях укрепления фашизма в Германии, социал-демократические партии стали выявлять всевозможные левые и центристские тенденции. Этот феномен имел много причин. Коммунистические партии были настолько отгорожены бюрократией от какой-либо независимой мысли или революционной жизни, что это отталкивало от них радикально настроенных рабочих. Стремясь к революционному самовыражению, многие такие рабочие нашли дорогу к более свободно организованным партиям социал-демократии. Кроме этого, молодое поколение социал-демократов, которое не несло на своих плечах ответственность за предательство 14-летней давности и которое не являлось частью этой традиции и настроений, все больше тревожилось по поводу такого ужасного давления обстоятельств и стремилось найти радикальные решения. В среде социал-демократов, особенно в молодежных организациях, стали развиваться левые группировки. В Соединенных Штатах эта всемирная тенденция нашла отражение в росте Социалистической партии. Раскол 1919 года и повторный раскол 1921 года оставили Социалистическую партию Америки в руинах. Не осталось ничего, кроме пустого каркаса. Молодые бунтари, все живое и энергичное, устремились в молодую коммунистическую организацию. Социалистическая партия чахла, насчитывая на протяжении многих лет всего несколько тысяч членов и получая поддержку, главным образом, от банды предателей из еврейской ежедневной газеты «Форвард» (Forward), а также от профсоюзных боссов из швейных профсоюзов в Нью-Йорке, которым Социалистическая партия была нужна как псевдо-радикальное прикрытие и защита от собственного левого крыла. В течение ряда лет Социалистическая партия была лишь уродливой карикатурой на партию. Но по мере того, как Коммунистическая партия становилась все более и более бюрократизированной, изгоняла все новых и новых честных рабочих и закрывала двери перед другими, Социалистическая партия начала возрождаться. Ее свободная и демократическая структура привлекла новый слой рабочих, которые никогда прежде не участвовали в политическом движении. Тысячи из них, повернувшиеся к радикализму в результате экономического кризиса, устремились в Социалистическую партию. Она переживала подъем и увеличение числа членов; к 1933 году в ее рядах состояло не менее 25 тысяч членов. Кроме этого, в результате такого притока свежей крови и созревания нового поколения в рядах партии стали понемножку формироваться энергичные левые и центристские тенденции.
Аналогичным образом в нашей стране, как и в других странах, вне Коммунистической партии развивались независимые группы рабочих, которые до того не были связаны с радикальными партиями, но которые благодаря собственному опыту повернулись к радикализму. В нашей стране таким уникальным движением была Конференция за прогрессивное рабочее действие. Ее руководителем был Абрахам Масти (Muste). КПРД начинала как прогрессивное движение в среде профсоюзов. Под воздействием кризиса она все больше и больше разворачивалась в радикальном направлении. К концу 1933 года движение Масти энергично обсуждало вопрос о собственном превращении из децентрализованной группировки активистов внутри профсоюзов в политическую партию.
После капитуляции Коминтерна в Германии Троцкий подал сигнал всем революционным марксистам в мире. «Коминтерн потерпел банкротство. У нас должны быть новые партии и новый Интернационал». Длительный опыт, многие годы наших попыток в качестве фракции повлиять на Коммунистическую партию, несмотря даже на наше исключение из нее, отныне уступили место естественному ходу событий. Мы не принимали никакого постановления о прекращении попыток реформировать Коммунистическую партию. Это велела сама история. Мы просто признали реальность. На этой основе мы полностью изменили свою стратегию и тактику.
Вместо фракции Коммунистического Интернационала мы объявили себя вестниками новой партии и нового Интернационала. Мы начали напрямую обращаться к тем рабочим, которые повернулись к радикализму, но не имели политических привычек и опыта. Благодаря многолетним усилиям — и сохраняя свое положение в качестве фракции Коминтерна — мы привлекли из рядов коммунистического авангарда превосходные кадры для нового движения. Теперь мы стали переключать свое внимание на социалистические партии и независимые группы, а также на левые и центристские группы внутри них. В этот период «Милитант» публиковал многочисленные сообщения и аналитические статьи о развитии левого крыла в Социалистической партии. Были также статьи о Конференции за прогрессивное рабочее действие и ее планах собственной трансформации в политическую партию. Были и проявления симпатии к Молодежной Социалистической Лиге (Young People’s Socialist League, YPSL). То же самое, что мы делали в США, следуя линии Троцкого, делалось и в международном масштабе. Повсеместно группы троцкистов стали налаживать контакты с недавно возникшим и, несомненно, жизнеспособным левым крылом социал-демократии.
Пришла пора перестроить всю нашу деятельность и обратиться к работе в массах. Если в свои ранние дни мы отвергали преждевременные призывы насчет того, что нам — с нашей маленькой горсткой кадров — надо бросить все и кинуться прямо в массовое движение, то теперь, к концу 1933 года, подготовившись и завершив предварительную работу, мы приняли лозунг: «От этапа пропаганды к работе в массах».
Это предложение ввергло нас в новый внутренний кризис. Этот шаг вновь поставил вопрос о сектантстве. С ним нужно было окончательно разобраться. Политика — это искусство делать нужные шаги в нужное время. Нетерпеливое желание некоторых людей вырваться из изоляции, которая была обусловлена объективными обстоятельствами, вызвало кризис и внутренний конфликт в ранние дни нашей организации. Теперь же ситуация была обратной. Объективные условия радикальным образом изменились. Перед нами открылась возможность окунуться в массовое движение, установить контакты с рабочими, глубоко проникнуть в оживающее движение левых социалистов и независимых. Необходимо было использовать эту возможность без промедления. Однако наше намерение поступить именно так столкнулось с решительным отпором тех товарищей, которые адаптировались к изоляции и выросли в ее «комфортабельных» условиях. В той атмосфере у некоторых людей развился сектантский менталитет. Попытка направить троцкистское движение из изоляции в холодные и бурные воды массового движения заставляла их дрожать как осиновый лист. Эта дрожь обретала рационализированную форму «принципов». Этим было отмечено начало борьбы против сектантства в нашей организации, борьбы, которая до самого конца велась в классической форме.
Мы начали быстрее вербовать новых сторонников. Наша пропаганда по поводу германских событий привлекла возрастающее внимание. К нам неожиданно стали приходить люди, незнакомые люди, и требовать нашу литературу: «А что говорит Троцкий? Что он написал о Германии?»
Мы прошли важный рубеж: к концу пятого года борьбы мы довели общую численность нью-йоркского отделения до пятидесяти человек. Я помню это, поскольку правило в Уставе нашей организации устанавливало максимальную численность отделения в 50 членов. Каждое отделение, достигшее такой численности, должно было разделиться на два новых. Мы записали это в Уставе на нашей первой конференции в 1929 году. В те дни наших сторонников по всей стране могло бы набраться только на два отделения, но мы ждали того дня, когда мы «разбогатеем». Я помню, как этот вопрос был впервые поднят в 1933 году в связи с соблюдением этой части Устава, и у нас возник спор о том, каким образом должны формироваться отделения.
1 и 2 Мая 1933 года в Чикаго — по инициативе сталинистов, но при участии многих профсоюзов — проходил крупный общенациональный Конгресс Муни, боровшийся за освобождение Тома Муни, организатора Социалистической партии и ИРМ, попавшего в тюрьму по сфабрикованному обвинению в терроризме. Мы послали делегацию на этот Конгресс, и у меня появилась возможность выступить перед аудиторией, насчитывающей несколько тысяч человек. Это было свежим впечатлением после долгого пребывания в замкнутом кругу внутренних дебатов. Там я подошел к началу совместной политической работы с Альбертом Голдманом (Goldman), который все еще состоял в Коммунистической партии, но уже встал на путь разрыва с «генеральной» линией. Его речь на Конгрессе Муни и моя речь о едином фронте были прямыми атаками на политику сталинистов. Это подготовило почву для исключения Голдмана из Компартии и его последующего сотрудничества с нами. Это было началом в высшей степени плодотворной совместной работы.
Из Чикаго, как сообщает «Милитант», я отправился в турне с выступлениями по двум темам: «Трагедия германского пролетариата» и «Американский путь к революции». В Нью-Йорке группа сталинистов-интеллектуалов, которые были связаны с партией или работали параллельно с ней, начала роптать по поводу очевидной ошибочности сталинистской линии в свете германских событий. В конечном итоге они порвали с КП и пришли к нам. Это было наше первое массовое приобретение. До этого люди приходили к нам поодиночке. Теперь к нам пришла целая группа интеллигентов. Это было знаменательно. К идейным исканиям интеллектуалов необходимо присматриваться очень внимательно, потому что они являются симптомом. В царстве идей они двигаются чуть быстрее, чем рабочие. Словно листья на ветках дерева, они начинают колыхаться первыми. Когда мы увидели в Нью-Йорке группу вполне серьезных интеллектуалов, порвавших со сталинизмом, мы поняли, что это было началом того движения, которое вскоре проявится среди рядовых рабочих, и что все новые рабочие-сталинисты начнут переходить к нам.
Важным событием последних месяцев 1933 года была акция, предпринятая Конференцией за прогрессивное рабочее действие. Под воздействием растущей радикализации приходивших к ним рядовых рабочих и явно чувствуя, что для радикально настроенных рабочих Коммунистическая партия становится все менее привлекательной, КПРД провела в Питтсбурге конференцию, и в порядке эксперимента объявила о создании новой политической партии. В порядке эксперимента — потому, что она выбрала временный комитет, на который была возложена задача организации «Aмериканской Рабочей партии».
В это же время произошел разрыв Бенджамина Гитлоу (Gitlow) и его маленькой группы с лавстоновцами. Этот же период был отмечен мощным выступлением центристов в левом крыле Социалистической партии, а также все более радикальными заявлениями Молодежной Социалистической Лиги. Во всех рабочих организациях наблюдалось брожение и перемены. Каждый политически мыслящий человек мог видеть, что теперь настали настоящие дела, что теперь не время сидеть в библиотеке, размышляя о принципах. Пришло время действовать в соответствии с этими принципами; пришло время стать во главе событий, использовать выгоды любой возможности, которая открывается благодаря новым тенденциям в других движениях и организациях.
Я должен сказать, что ни одна возможность не была упущена. Мы не ждали особого приглашения. Мы сами шли навстречу. На первой странице «Милитанта» мы опубликовали Манифест, в котором призывали к созданию новой партии и нового Интернационала. Мы пригласили все группы (какими бы они ни были), которые были заинтересованы в создании новой революционной партии и нового Интернационала, обсудить с нами основы программы. Мы сказали, что у нас есть программа, но она не представлена как ультиматум. Она — наш вклад в дискуссию. Если у вас есть другие идеи для программы, говорили мы, давайте выложим их все на стол и обсудим их мирно и по-товарищески. Давайте попробуем урегулировать разногласия в программе и сплотим наши силы для строительства новой объединенной партии.
Мы развернули кампанию за новую партию. Нашим большим преимуществом перед другими группами — преимуществом, которое обеспечило наше преобладание — было то, что мы знали, чего хотим. У нас была четко определенная программа, и это придавало нам известную агрессивность. Другие левые элементы не были настолько уверены в себе, чтобы взять инициативу. Это пришлось делать нам. Каждую неделю, фактически постоянно, мы били в барабан, призывали к созданию новой партии, писали письма этим людям, писали критические, но проникнутые симпатией обзоры их прессы и их резолюций. Наши рядовые товарищи получали инструкции и учились устанавливать контакт с рядовыми членами других групп, вызывать у них интерес к дискуссии по всем вопросам «от и до», и тем самым готовить путь для предстоящего слияния серьезных и честных революционных элементов в единую партию. Тем временем продолжала расти наша собственная организация, привлекая все больше внимания и вызывая к себе все больше симпатии и уважения. Во всех этих радикальных кругах ощущалось уважение к троцкистам и честным коммунистам, а также к Троцкому, как к великому марксистскому мыслителю, который смог понять германские события раньше, чем кто-либо другой. Нами восхищались, глядя, как мы твердо держимся и не сдаем позиций, несмотря на гонения и превратности судьбы. Все рабочее движение уважало нашу организацию. Для нас это оказалось важным капиталом, когда пришло время содействовать слиянию различных левых групп в одну партию.
После пяти лет борьбы наши ряды стали сплоченными на основе сильной программы. Наши люди были хорошо обучены в важнейших вопросах принципиального характера, научились разбираться в них и примерять их к событиям дня. Мы были готовы, мы усвоили наш прошлый опыт. Этот опыт был, правда, во многом удручающим и негативным. Но именно этот период изоляции, трудностей, споров, изучения и восприятия теоретических идей подготовил наше молодое движение к этому новому ренессансу, когда движение стало разворачиваться по всем направлениям. И мы оказались готовы к очень резкому повороту в тактике. В те дни наши ряды были наполнены новыми надеждами и большими, высокими порывами. К концу 1933 года мы почувствовали уверенность в том, что находимся на пути восстановления подлинной Коммунистической партии в нашей стране. Мы были уверены, что будущее принадлежит нам. Нам предстояла долгая борьба, но мы чувствовали, что пережили самый трудный период и вышли на верный путь. История доказала, что мы были правы в этих чувствах. После этого, события стали развиваться очень быстро и все время в нашу пользу. С этого времени наш прогресс был практически непрерывным.

VII. Поворот к борьбе в массах
Что делать дальше? стачка в Пэттерсоне; стачка в гостиницах; Би Джей Филд; стачка на угольных складах в Миннеаполисе; переговоры с Американской Рабочей партией; дебаты между Лавстоном и Кэнноном; троцкизм на марше.
Как я уже отмечал, для любой политической партии или группы, после того, как она разработала свою программу, важнее всего дать правильный ответ на вопрос: что делать дальше? Ответ на этот вопрос не определяется и не может определяться просто по желанию или пристрастию партии и партийного руководства. Он определяется объективными обстоятельствами и возможностями, которые существуют при данных обстоятельствах.
Мы с вами уже обсудили первые пять лет нашего существования как троцкистской организации в Соединенных Штатах. В те времена наша ограниченная численность, общий застой в рабочем движении и полное преобладание Коммунистической партии среди всех радикальных элементов ставили нас в положение одной из фракций Коммунистической партии, хоть и исключенной из партии. Аналогичным образом эти обстоятельства предопределяли, что наши изначальные усилия должны быть направлены на пропаганду, а не на массовую агитацию. Как уже указывалось, терминология марксизма довольно четко различает агитацию и пропаганду, и такое разграничение не замечается в повседневной речи. Люди обычно считают пропагандой любую форму публичных выступлений: агитацию, разъяснения, популяризацию принципов и т.д. В терминологии марксистского движения, как наиболее удачно определил Плеханов, агитация и пропаганда — это две разные формы деятельности. Пропаганду он определяет как распространение множества фундаментальных идей среди небольшого круга людей; это именно то, что мы в Америке привыкли называть обучением. Агитацию он определяет как распространение небольшого числа идей, даже одной идеи, среди множества людей. Пропаганда направлена на авангард; агитация направлена на массы.
В конце предыдущей лекции мы подошли к моменту резкого изменения объективной ситуации, в которой приходилось работать нашей партии. Позиции Коминтерна были подорваны из-за катастрофы в Германии, он терял свой авторитет среди отрядов коммунистического движения. Многие люди, ранее остававшиеся глухими ко всему, что мы говорили, теперь начали интересоваться в наших идеях и в нашей критике. С другой стороны, массы, остававшиеся инертными и пассивными на протяжении первых четырех лет разрушительного экономического кризиса вновь приходили в движение. У власти была администрация Рузвельта. Наблюдалось небольшое оживление в промышленности. Рабочие устремились обратно на заводы, вновь обретая веру в себя, которую они в значительной мере потеряли во времена ужасной массовой безработицы. Был мощный приток в профсоюзные организации; опять начинались забастовки. Эти большие перемены, происходившие в объективной ситуации, ставили совершенно новые задачи перед троцкистским движением, перед Коммунистической Лигой Америки — Левой оппозицией, как мы называли себя к этому времени. Германская катастрофа подтвердила банкротство Коминтерна и положила начало выходу из него самых передовых и критически мыслящих рабочих. Наоборот, умирающая социал-демократия стала показывать признаки жизни в своем левом крыле благодаря революционной тенденции в молодежной и пролетарской секциях. Росли независимые движения, склонявшиеся к радикализации, состоявшие из рабочих и некоторых интеллектуалов, которые отталкивала Коммунистическая партия своей бюрократизацией, и которые не привлекала социал-демократия. Американское рабочее движение пробуждалось от своей долгой спячки, застой уступал дорогу новой жизни и новому движению. Троцкистское движение в нашей стране стояло перед возможностью и потребностью внести в ориентацию и тактику радикальные перемены, вытекающие из объективной ситуации. Эта возможность, как я уже сказал, застала нас полностью собранными и мобилизованными.
Мы не тратили время на то, чтобы приспособиться к новой ситуации. Мы изменили весь характер нашей работы и наших позиций. Мы до основания потрясли все наше движение предложенной руководством дискуссией изменить наш курс и вырваться из пятилетней изоляции. При наших ограниченных силах и ресурсах мы старались использовать любую возможность для работы на более широком пространстве. С этого момента мы в своей деятельности руководствовались одной генеральной концепцией, которую конкретизировал лозунг: «От этапа пропаганды к работе в массах» — и сделать это в обеих сферах, и в политической, и в экономической.
Одним из важнейших доказательств жизнеспособности нашего движения и прочности его принципиальных оснований было именно то, что мы осуществили однородную и симметричную трансформацию нашей работы в этих двух сферах. При любой возможности мы бросались в массовое движение, но без того, чтобы увязнуть в трясине профсоюзного фетишизма. Мы проявляли интерес к любому признаку и любой тенденции поворота влево в других политических движениях, но без того, чтобы отвергать при этом работу в профсоюзах. В политической сфере нашим ведущим лозунгом был призыв к созданию новой партии и нового Интернационала. Мы искали подходы к другим группам, которые раньше воспринимали нас лишь как соперников, и с которыми у нас раньше не было тесных контактов. Мы начали более внимательно изучать эти группы, читать их прессу, наши люди стали устанавливать личные связи с их рядовыми членами, чтобы узнать, что они думают. Мы старались узнавать о любых нюансах мыслей и настроений в этих политических движениях. Мы стремились к более тесным контактам и сотрудничеству с ними в различных совместных действиях и говорили об объединениях и слияниям, ведущим к консолидации новой революционной партии рабочих. В экономической сфере мы пожинали первые плоды нашей правильной профсоюзной политики, которую мы упорно отстаивали на протяжении пяти лет изоляции. Эту политику мы противопоставляли сектантской профсоюзной политике, осуществлявшейся Коммунистической партией во время ее несчастного «Третьего периода», периода ее ультра-левого зигзага. Подобным же образом, в противовес оппортунистической политике социал-демократов, политике подчинения принципов приобретению должностей и фиктивного, а не настоящего влияния, мы демонстрировали ясную линию для всех боевых элементов в профсоюзном движении, ориентировавшихся на нашу прессу. Мы обладали значительным влиянием, чтобы направлять их к главному профсоюзному объединению, которым в то время была Американская Федерация Труда.
Мы все время настаивали на том, что вопреки ужасному консерватизму, цеховой ограниченности и продажности руководства АФТ, радикальные активисты не должны отстраняться от этого главного потока в американском профсоюзном движении и не должны создавать собственные искусственные и «идеальные» профсоюзы, которые были бы изолированы от масс. Задача революционеров, как мы ее определяли, состоит в том, чтобы проникнуть в такое рабочее движение, какое уже существует, и пытаться влиять на него изнутри. В октябре 1933 года Американская Федерация Труда провела свой съезд. Этот съезд впервые за многие годы отметил стремительный рост ее рядов, имевший место в результате пробуждения рабочих, в результате стачечных и организационных кампаний, которые в девяти случаях из десяти проходили по инициативе снизу. Рабочие устремились в различные профсоюзы АФТ без особых призывов и указаний со стороны консервативной руководящей бюрократии.
Готовя заметки для этой лекции, я просмотрел некоторые статьи и редакционные комментарии, написанные нами в это время. Мы не занимались одной лишь критикой. Мы не могли просто стоять в стороне и объяснять, какими обманщиками и предателями были лидеры Американской Федерации Труда, хотя, без сомнения, они такими были. В редакционном комментарии, написанном в связи со съездом Американской Федерации Труда в октябре 1933 года, мы говорили, что на великое движение масс к профсоюзам можно серьезно повлиять только изнутри. «Из этого следует: вступайте в профсоюзы, оставайтесь в них, работайте в них изнутри». Эта ключевая мысль преобладала во всех наших комментариях.
Мы расширяли нашу деятельность в политической сфере. «Милитант» в этот период, в октябре-ноябре 1933 года, сообщал о турне товарища Уэбстера (Webster), который в это время был национальным секретарем нашей организации. Он вернулся из Европы, где встречался с товарищем Троцким и участвовал в Международной конференции Левой оппозиции, происходившей после германской катастрофы. В ходе своей поездки на Запад США он добрался до Канзас-Сити и Миннеаполиса, рассказывая о Международной конференции, распространяя обращение новой партии и нового Интернационала, выступая перед самыми большими аудиториями, которые у нас когда-либо собирались, устанавливая новые связи, расширяя славу оживающего троцкистского движения.
В ноябре, согласно «Милитанту», мы устроили банкет в клубе «Стайвесант Касино» в честь пятой годовщины американского троцкизма. В качестве специально приглашенного оратора на этот банкет пришел один из бывших лидеров Коммунистической партии, который пять лет до этого сыграл важную роль в изгнании нас из партии. Это был хорошо известный Бен Гитлоу, который, сделав практику исключений весьма популярной, сам стал ее жертвой. Он был изгнан вместе с другими лавстоновцами. Через четыре с половиной года он порвал с лавстоновцами и действовал как независимый коммунист. В данном качестве он и посетил наш банкет в «Стайвесант Касино» 4 ноября 1933 года.
В октябре того же года, когда происходили все эти события на политическом фронте, началась всеобщая забастовка рабочих на шелкопрядильных предприятиях Патерсона. Наша маленькая организация провела интервенцию в этой забастовке, попыталась оказать на нее влияние, завязала в ходе ее несколько новых связей. Мы посвятили этой стачке целый выпуск «Милитанта», специальный выпуск. Я упоминаю об этом как об одном из симптоматичных примеров нашей ориентации в тот период. Мы искали щели и дырки, и хватались за любую возможность вывести доктрину троцкизма за пределы ограниченного кружка пропаганды в авангарде и донести ее в форме агитации до массы американских рабочих.
На политическом фронте в ноябре «Милитант» опубликовал редакционную статью, обращенную к Конференции за прогрессивное рабочее действие (КПРД). Организация Масти собиралась провести съезд, на котором, как предполагалось, КПРД должна будет превратиться из сети профсоюзных комитетов в политическую организацию. Мы были очень рады этому новому повороту. Мы написали редакционную статью в самом дружеском тоне, рекомендуя им обратить во время их съезда внимание на наше приглашение всем независимым радикальным политическим группам обсудить вопрос формирования объединенной партии, и особенно настаивали, что им надо проявить интерес к вопросам интернационализма. КПРД была не только чисто профсоюзной группой, но также и ориентированной чисто на внутреннюю политику группой, не имевшей международных связей и особого интереса к международным делам. В этой редакционной статье мы указали им на то, что любая группа, стремящаяся создать независимую политическую партию, обязательно должна проявлять интерес к международным проблемам и занимать определенную позицию в решающих международных вопросах.
Отмечу также, что в ноябре мы опубликовали редакционный комментарий, озаглавленный «Единый фронт против гангстеризма». Он был написан в связи с собранием, состоявшимся в Чикаго, где товарищ Уэбстер выступал в ходе своей поездки. Коммунистическая партия возродила свою хулиганскую тактику прежних лет; банда сталинцев попыталась сорвать собрание. К счастью, наша партия была готова и ответила им сполна. Самое большее, чего они смогли добиться — это прервать собрание ненадолго, пока наши товарищи из охраны не вытолкнули их.
В связи с этим событием мы опубликовали редакционную статью, в которой призывали все рабочие организации сотрудничать с нами с целью создания единого фронта рабочей самообороны, чтобы, как говорилось в статье, защищать свободу слова в рабочем движении и давать урок тем, кто нарушает ее. Время от времени на протяжении всех тринадцати, уже почти четырнадцати лет нашего существования, сталинисты возобновляли свои хулиганские попытки заставить нас замолчать. Каждый раз мы не только отражали удар, но и стремились получить содействие других групп в совместной защите. Хотя нам так и не удалось создать постоянно действующий единый фронт защиты движения, у нас был частичный успех в каждом случае. Этого было достаточно для защиты наших прав, и обеспечивает нашу оборону по сей день. Это очень важно помнить в свете новой попытки сталинистов в одном из штатов заставить нас замолчать. В настоящее время «Милитант» сообщает, о подобной попытке в Калифорнии, и вы видите, как наша партия возвращается на привычную дорогу, формирует единые фронты, ищет поддержку по всем направлениям, возмущенно кричит о бандитах по всему городу и заставляет сталинскую банду отступить. Наши люди по-прежнему распространяют газету в «запретных местах» Калифорнии.
В номере «Милитанта» от 16 декабря 1933 года я прочитал обращение группы товарищей из Бруклина к Коммунистической партии, в котором они заявляют о разрыве с ней, осуждают хулиганскую тактику сталинистов и их лживую политику и заявляют о своем присоединении к Коммунистической Лиге Америки. В данном заявлении наиболее примечательным был тот факт, что лидер этой группы сам возглавлял шайку хулиганов Компартии в Бруклине. Его вместе с другими направили, чтобы срывать уличные митинги Левой оппозиции. В ходе борьбы он увидел, что наши товарищи не только охраняют свои позиции и отвечают ударом на удар, и заодно раздают невежественным и дезориентированным молодым громилам пропагандистские листовки и брошюры, полезные для их души. Его переубедили прямо на линии огня, и такое происходило неоднократно.
Многие люди, ставшие самыми активными «радикалами», в прежние дни начинали как молодые невежественные сталинисты. Они начинали с борьбы против нас, а потом, подобно Савлу на пути в Дамаск, были поражены слепящим светом, обращены и превратились в хороших коммунистов, то есть в троцкистов. Об этом важно помнить и теперь, когда сталинцы нападают на вас возле профсоюзных клубов: многие из этих невежественных молодых сталинистов, которых посылают против нас, просто не ведают, что творят. С течением времени мы сможем обратить некоторых из них, если будем сочетать обе формы обучения. Вы знаете, что в каждом хорошо организованном профсоюзе есть просветительские комитеты и «просветительские» комитеты; и те, и другие служат своим целям очень хорошо. Первые устраивают лекции для просвещения своих членов, а вторые занимаются «просвещением» штрейкбрехеров, не желающих слушать никакие лекции.
Существует легендарная история о дебатах по поводу просветительской деятельности, проходивших несколько лет назад в профсоюзе парикмахеров в Чикаго. В этом профсоюзе был «просветительский» комитет, и частью обязанностей его членов была «забота» о больших стеклянных витринах в парикмахерских у штрейкбрехеров. Эти люди ездили повсюду на автомобилях. Через профсоюз тогда одновременно прокатились волны экономии и радикализма, и один непрактичный радикал выдвинул предложение забрать у «просветительского» комитета автомобили, чтобы сберечь деньги. «Пусть они ездят на велосипедах», — сказал он. Но один из старых рабочих возмущенно спросил его: «Где же, черт возьми, они будут возить камни на этих велосипедах?» Поэтому они оставили за «просветительским» комитетом автомобили, а просветительский комитет разработал хорошую программу лекций для профсоюзных собраний, и все получилось прекрасно.
На исходе этого богатого событиями 1933 года зародилось организованное движение среди подвергшихся жестокому давлению гостиничных служащих Нью-Йорка, которые на протяжении многих лет были лишены профсоюзной защиты. После серии неудачных забастовок и разрушительной работы сталинистов профсоюзная организация резко сократилась. Она сократилась до маленького независимого союза, реликта старых времен, контролировавшего лишь несколько производственных единиц, и до особого «красного» профсоюза сталинистов. Теперь возрождающееся организованное движение предоставило нам первый большой шанс в массовом движении с 1928 года. У нас появилась возможность проникнуть в это движение с самого начала, повлиять на его формирование и, в конечном итоге, возглавить мощную всеобщую забастовку гостиничных служащих Нью-Йорка. Это дело закончилось жестоким поражением из-за некомпетентности и предательства отдельных людей из нашего движения, которые были поставлены на ключевые позиции. Но опыт и уроки этой первой попытки, завершившейся столь неудачно, обернулись богатыми всходами, и позднее обеспечили нам успех в профсоюзной сфере. И по сей день в профсоюзных вопросах мы используем капитал этого первого опыта.
Когда началось организованное движение гостиничных служащих, большую роль, как это часто бывает в профсоюзных делах, сыграл случай. К счастью, некоторые члены нашей партии состояли в этом независимом профсоюзе, который стал посредническим звеном в организационной кампании. Когда гостиничные служащие стали широким фронтом поворачиваться к профсоюзной борьбе, эта горстка троцкистов оказалась в самом центре водоворота массового движения. У нас был один товарищ, испытанный боец в своем роде, который после долгих лет изоляции внезапно оказался влиятельной фигурой. В это время у нас в партии был интеллигент по имени Би Джей Филд (B. J. Field). Он никогда раньше не занимался профсоюзной работой. Но он был человеком широких интеллектуальных способностей, и в ходе нашего общей ориентации к массовой работе, наших усилий установить связь с массовым движением, Филду было поручено разобраться в ситуации с работниками гостиниц, помочь нашим людям и принести пользу профсоюзу своими специальными знаниями статистика, экономиста и лингвиста.
Так случилось, что самым стратегически важным сектором в гостиничной ситуации была группа французских поваров. Благодаря их стратегическому положению в данной производственной сфере, и их престижу как самых квалифицированных специалистов, они, как это повсеместно бывает с самыми лучшими мастеровыми, играли доминирующую роль. Многие из этих французских поваров не могли говорить и обсуждать вопросы по-английски. А наш интеллектуал мог разговаривать с ними по-французски целый день. Это придавало ему огромный авторитет в их глазах. Старый секретарь ушел со своего поста, и прежде чем кто-либо успел понять, что происходит, французские повара настояли, что секретарем этого многообещающего профсоюза должен быть Филд, и он был должным образом избран. Естественно, для нас это означало не только новые возможности, но и налагало на нас ответственность. После этого организационная кампания развернулась полным ходом. Наша Лига уже с самого начала стала оказывать самую энергичную помощь этим рабочим. Я и сам участвовал в этом весьма активно и несколько раз выступал на массовых организационных собраниях. После пяти лет изоляции на Десятой и Шестнадцатой улицах, после бесчисленных речей на маленьких форумах и внутренних собраниях — когда мы не только выступали с речами, но и бесконечно слушали чужих ораторов — я был счастлив получить возможность выступать перед многими сотнями рабочих по основным вопросам профсоюзного движения.
Хьюго Ойлер (Oehler), который позднее стал весьма знаменитым сектантом, но который странным образом был великолепным профсоюзным деятелем — и более того, входил в этот цех — был направлен на помощь этому профсоюзу. Кроме того, группе других товарищей было поручено помогать в организационной кампании. Мы освещали эту кампанию в «Милитанте» и оказывали любую возможную помощь, включая советы и рекомендации для наших товарищей, пока это движение не увенчалось всеобщей забастовкой гостиничных служащих Нью-Йорка 24 января 1934 года. По приглашению профсоюзного комитета я выступил с основным докладом на массовом митинге служащих гостиниц в тот самый вечер, когда было объявлено о начале всеобщей забастовки. После этого Национальный комитет нашей Лиги поручил мне посвятить все свое время помощи и сотрудничеству с Филдом и с нашими людьми в профсоюзе гостиничных служащих. Многим другим — дюжине или больше — было поручено оказывать помощь во всех делах от пикетирования до посыльных заданий, от составления объявлений до распространения листовок и уборки в штаб-квартире, в любом деле, которое может быть нужным в такой ситуации.
Наша Лига во время этой забастовки также решительно ринулась в бой, как это было во время германского кризиса в начале 1933 года. Когда германские события достигли переломной точки, мы выпускали «Милитант» три раза в неделю с тем, чтобы привлечь внимание к драматическим событиям и усилить нашу ударную мощь. То же самое мы сделали во время забастовки гостиничных работников в Нью-Йорке. Наши товарищи доставляли «Милитант» на все митинги и пикеты. Поэтому каждый рабочий в охваченной забастовкой отрасли мог ежедневно читать газету, рассказывавшую об их забастовке, отстаивавшую сторону бастующих, разоблачавшую ложь боссов, высказывавшую некоторые мысли насчет того, как сделать забастовку успешной. Вся наша организация по всей стране была мобилизована на помощь нью-йоркской забастовке, на помощь нашим товарищам с целью укрепления влияния и престижа троцкизма в ходе этой борьбы. Такова одна из характерных черт троцкизма. Троцкизм ничего не делает наполовину. Троцкизм действует в соответствии со старым девизом: то, что нужно делать, нужно делать хорошо. Именно так мы действовали в ходе гостиничной забастовки. Мы направили все, что у нас было, задаче доведения ее до победы. Была мобилизована вся нью-йоркская организация; они до основания, до последнего гроша вычистили все наши карманы, чтобы оплачивать огромные расходы на выпуск «Милитанта» три раза в неделю. Подобным же образом поступали наши товарищи по всей стране. Наша организация работала почти до изнеможения, чтобы помочь этой забастовке.
Однако мы не были склонны к профсоюзному фетишизму. Сосредоточившись на гостиничной забастовке, мы в то же самое время сделали решительный шаг на политическом фронте. В номере от 27 января, в том самом номере газеты, в котором было помещено первое сообщение о всеобщей забастовке, «Милитант» опубликовал также «Открытое письмо», адресованное Временному организационному комитету Американской Рабочей партии (Ameriсan Workers Party), который был образован Конференцией за прогрессивное рабочее действие на ее съезде в Питтсбурге в предыдущем месяце. В этом «Открытом письме» мы отметили решение их конференцией идти к созданию политической партии; мы предложили начать дискуссию с целью достичь соглашения по вопросам программы так, чтобы можно было создать общую политическую партию, соединив их силы с нашими в одной организации. Важным и симптоматичным представляется то, что инициатива исходила с нашей стороны. В любых отношениях, когда-либо устанавливавшихся между троцкистами и другими политическими группировками, инициатива всегда исходила от троцкистов. Это объяснялось не нашим личным превосходством или тем, что мы менее скромные, чем другие люди — хотя мы всегда достаточно скромные — но тем, что мы всегда знали, чего мы хотим. Мы всегда имели четкую и определенную программу и всегда были уверены в том, что мы делаем, или, по крайней мере, всегда думали так. Это делало нас уверенными, давало инициативу.
Забастовка гостиничных служащих началась очень многообещающе. Прошла серия мощных митингов, увенчавшаяся массовым митингом возле Мэдисон-сквер-гарден, где присутствовало не менее 10.000 человек. Там я имел честь выступить как один из знаменитых ораторов из забастовочного комитета, наряду с Филдом и другими людьми. Уже в самом начале наши товарищи в профсоюзе имели возможность повлиять на забастовочную политику самым решительным образом, хотя мы никогда не стремились монополизировать руководство забастовкой. Наша политика всегда была направлена на то, чтобы сотрудничать с ведущими активистами и делить с ними ответственность так, чтобы забастовочное руководство действительно представляло всех членов профсоюза и было чувствительно к ним.
Естественно, забастовка столкнулась со многими трудностями, которые так часто мешали забастовкам того периода, особенно в связи с манипуляциями федерального министерства труда. Нужно было проявлять политическую бдительность, чтобы показная «помощь» правительственных агентств не превратилась в петлю для забастовки. У нас было достаточно политического опыта и мы хорошо знали о роли правительственных посредников, чтобы иметь представление о том, как надо себя с ними вести — не отворачиваться от них, как сделали бы сектанты, но использовать любую возможность, которую они могут предоставить, чтобы посадить боссов за стол переговоров; причем делать это надо без того, чтобы проявить к этим людям хотя бы малейшее доверие и передать им инициативу.
Все это мы пытались внушать нашему гениальному молодому вундеркинду, Би Джей Филду. Однако за это время с ним уже произошла определенная трансформация: из грязи, да в князи. Его фотография печаталась во всех газетах Нью-Йорка. Он стал лидером мощного массового движения. И каким бы странным это ни казалось, иногда вещи, носящие чисто внешний характер, не имеющие ничего общего с тем, кто этот человек внутри, оказывают глубокое воздействие на его собственную самооценку. Так, к сожалению, произошло и с Филдом. По своей природе он был довольно консервативен, вовсе не освободился от мелкобуржуазных предрассудков, на него производили впечатление представители правительства, политики и продажные профсоюзные бюрократы, в компании которых он внезапно оказался. Он вступил с этими людьми в переговоры и видел себя Наполеоном, а на самом деле, вел себя как ребенок. Он не считался с партийными товарищами, входившими в этот профсоюз — а это всегда свидетельствует о том, что человек потерял голову. Но это часто происходит с членами партии, которые попадают на важные стратегические позиции в профсоюзах. Они оказываются в плену совершенно безумной идеи, что они теперь стали важнее, чем целая партия, что партия им больше не нужна. Филд переставал считаться с «Милитантом», с членами его собственной партии, которые были рядом с ним и могли бы стать тем механизмом, с помощью которого он бы сумел действовать в любом вопросе. Более того, он перестал считаться с Национальным комитетом нашей Лиги. Мы могли бы ему существенно помочь, поскольку наш комитет обладал опытом не одной, а многих стачек, не говоря уже о политическом опыте, который был бы таким полезным при контактах с акулами из министерства труда. Мы хотели помочь ему, поскольку были вовлечены в ситуацию в той же мере, в какой он сам. По всему городу, фактически даже по всей стране, все говорили о троцкистской забастовке. На наше движение пристально смотрело все рабочее движение страны. Все наши враги надеялись на неудачу; никто не хотел нам помогать. Мы очень хорошо знали, что, если забастовка завершится неудачно, это станет ударом по репутации троцкистской организации. Неважно, как далеко Филд расходился с политикой партии, — в случае неудачи будут помнить и обвинять не Филда, а троцкистское движение, троцкистскую организацию.
С каждым днем наш беспечный интеллектуал уходил от нас все дальше. Мы изо всех сил пытались самым товарищеским и самым вежливым образом убедить этого самоуверенного глупца в том, что он приведет к катастрофе не только себя, но и саму забастовку, и что это угрожает подрывом доверия ко всему нашему движению. Мы уговаривали его посоветоваться с нами, прийти в Национальный комитет и поговорить о тактике в этой забастовке, которая стала терять инерцию из-за неправильного руководства. Вместо того, чтобы придать организованное выражение боевым настроениям рядовых рабочих, и таким образом идти на переговоры, имея за собой силу, — а только она имеет реальную ценность на переговорах, когда дело подходит к развязке — он попытался разрядить боевые настроения масс и все время ездил с одной конференции на другую, где встречался с этими правительственными акулами, политиками и профсоюзными дельцами, у которых не было иной цели, кроме как нанести предательский удар по забастовке.
Филд становился все более и более надменным. Как может он, у которого нет времени, прийти к нам и беседовать с нами? Ладно, говорили мы, зато у нас есть время; мы встретимся с вами во время обеда в ресторане за один квартал от штаб-квартиры профсоюза. У него не было времени даже для этого. Он начал высказывать пренебрежительные замечания. С одной стороны, мол, маленькая политическая группа на Шестнадцатой улице, и все, что у нее есть — это программа и горстка людей; а под его влиянием находятся 10.000 участников забастовки. Почему он должен слушать нас? Он сказал: «Я не могу вступать с вами в контакт, даже если бы я этого захотел; у вас в офисе нет даже телефона». Это было так, и мы даже поморщились от обвинения — телефона у нас не было. Этот недостаток был наследием нашей изоляции, пережиток прошлого, когда нам не нужен был телефон, поскольку никто нам не звонил, и нам некому было звонить. Кроме того, мы в это время не могли себе позволить иметь телефон.
В конечном итоге забастовка гостиничных служащих захлебнулась из-за недостатка боевой политики, благодаря низкопоклонническому доверию мошенникам из городского Департамента труда, которые стремились задушить забастовку. Целые дни были потрачены на бесплодные переговоры с мэром Ла Гуардиа (La Guardia), тогда как забастовка погибала из-за отсутствия должного руководства. Тем временем наши враги дожидались случая, чтобы сказать:
«Об этом мы вам и говорили. Троцкисты ничего собой не представляют, кроме сектантов и мелочных фракционеров. Они не могут заниматься работой в массах. Они не могут руководить забастовками».
Для нас это был тяжелый удар. Считалось, что мы руководим забастовкой, но из-за предательства Филда мы не могли влиять на формирование ее политики. Над нами висела угроза скомпрометировать наше движение. Если бы мы простили то, что сделали Филд и его группа, мы бы только внесли смятение в собственные ряды. Мы превратили бы нашу молодую революционную группу в карикатурное подобие Социалистической партии, у которой повсюду имелись люди в профсоюзном движении, но которая не обладала серьезным партийным влиянием, поскольку профсоюзные деятели-члены Социалистической партии не считали себя связанными с партией.
Перед нами стояла фундаментальная проблема, которая является решающей для каждой революционной политической партии: должны ли профсоюзные функционеры определять линию партии и устанавливать для нее законы, или же партия должна определять линию и устанавливать законы для профсоюзных функционеров? Эта проблема обозначилась очень резко в разгар забастовки. Мы не уходили от этого вопроса. Решительное действие, которое мы предприняли тогда, наложило отпечаток на всю последующую эволюцию партии в профсоюзной сфере и в огромной степени повлияло на формирование характера нашей партии.
В самый разгар забастовки мы приступили к рассмотрению дела мистера Филда. При всем его большом влиянии мы перед лицом нью-йоркской организации предъявили ему обвинения в нарушении партийной политики и партийной дисциплины. Мы провели исчерпывающую дискуссию — я помню, что она продолжалась два воскресных дня, — чтобы у каждого в нашей Лиге была возможность выступить. «Большой человек» Филд отказался прийти. Поэтому дело рассматривалось в его отсутствие. К этому времени он организовал собственную небольшую фракцию из членов Лиги, которых он ввел в заблуждение, и которые растерялись при виде контраста между величием массового движения и скромными размерами маленькой политической группы с Шестнадцатой улицы. Они приходили на собрания Лиги как представители Филда, преисполненные дерзости и высокомерия, и говорили: «Вы не можете изгнать нас. Вы лишь добьетесь собственного изгнания из массового профсоюзного движения».
Как и многие профсоюзные деятели до этого, они считали себя более значительными, чем партия. Они считали, что могут безнаказанно нарушать партийную политику и партийную дисциплину, поскольку партия не посмеет заставить их подчиниться дисциплине. Именно так и происходило в случае с Социалистической партией, и в этом заключается одна из важнейших причин того, что Социалистическая партия потерпела столь жалкую неудачу в профсоюзах. Все ее великие профсоюзные лидеры, достигшие своих постов с помощью партии, по-прежнему остаются на этих постах, однако, достигнув их, они уже никогда не обращают внимания на партию и ее политику. Рабочие лидеры стоят выше дисциплины в Социалистической партии. Партия никогда не набрала смелости, чтобы исключить кого-нибудь из них, поскольку в этом случае считалось, что она потеряет свой «контакт» с массовым движением. Мы думали иначе. Мы действовали решительно, исключив Филда и тех, кто солидаризировался с ним в этой ситуации. В самый разгар забастовки мы прогнали их из нашей организации. Тем членам фракции Филда, которые не хотели разрывать с партией и которые согласились подчиниться партийной дисциплине, была предоставлена возможность так поступить, и они по сей день остаются членами нашей партии. Некоторые из тех, кого мы исключили, оставались в политической изоляции многие годы. В конечном итоге они извлекли уроки из этого опыта и вернулись к нам.
Это был очень решительный шаг, учитывая условия продолжающейся забастовки, и этим шагом мы изумили все радикальное рабочее движение. Никто за пределами нашей организации и подумать не мог, что маленькая политическая группа, вроде нашей, вступившая в конфликт со своим человеком, возглавлявшим движение 10.000 рабочих, осмелится исключить его, когда он находится на вершине своей славы, когда его фотографии появляются во всех газетах и он кажется в тысячу раз более значимым, чем наша партия. Реакция поначалу была двойственной.
Один говорили: «Это означает конец троцкистов; они лишились своих профсоюзных контактов и сил». Они ошибались. Куда более важной была реакция тех, кто говорил: «Троцкисты знают, что делают». Мнение тех, кто предсказал фатальные последствия этого позора и поражения гостиничной забастовки, вскоре было опровергнуто дальнейшими событиями. Многие из тех, кто видел, как эта маленькая политическая группа противостояла «неприкосновенному» профсоюзному лидеру, возглавлявшему крупную забастовку, прониклись подлинным уважением к троцкистам.
Лига притягивала к себе серьезных людей, и всех наших членов сплачивало новое чувство дисциплины и ответственности по отношению к организации. Тогда, сразу же после неудачи с гостиницами, началась стачка на угольных складах Миннеаполиса. Еще до того, как угасла забастовка гостиничных служащих, произошла вспышка в Миннеаполисе и началась забастовка рабочих угольных хранилищ. Ею руководила группа троцкистов Миннеаполиса, которые всем вам известны, и которые действовали как образец организованности и боевитости. В ходе этого события партийная дисциплина наших товарищей — эффективная на 100 % — в немалой степени вдохновлялась и укреплялась тем негативным опытом, через который мы прошли в Нью-Йорке. Тогда как среди профсоюзных лидеров в Нью-Йорке наблюдалась тенденция отдалиться от партии, лидеры в Миннеаполисе становились к партии ближе и руководили забастовкой в самом тесном контакте с партией на местном и общенациональном уровне.
Забастовка на угольных складах завершилась сокрушительной победой. Профсоюзная политика троцкистов, проводившаяся способными и преданными людьми, великолепным образом оправдала себя в ходе этой битвы и в большой степени способствовала тому, чтобы уравновесить тяжелые впечатления от забастовки в гостиницах Нью-Йорка.
После этих событий мы послали новое письмо Американской Рабочей партии, предлагая направить от нас комиссию, чтобы обсудить с ними вопрос о слиянии. В их рядах были элементы, которые не хотели говорить с нами ни в коем случае. С нами они хотели объединяться меньше, чем с кем-либо еще, но в АРП были и другие люди, проявлявшие серьезный интерес к объединению с нами для создания более крупной партии. И поскольку мы не делали из наших инициатив секрета, но постоянно сообщали о них в газете, которую могли читать члены Американской Рабочей партии, их лидеры посчитали благоразумным согласиться на встречу в нами. Официальные переговоры о слиянии Американской Рабочей партии с Коммунистической Лигой начались весной 1934 года.
Как вы знаете, и об этом еще пойдет речь в последующих лекциях, эти инициативы и эти переговоры завершились в конечном итоге слиянием АРП с Коммунистической Лигой и созданием объединенной политической партии. Это было сделано не без политических усилий и не без требующих преодоления трудностей и препятствий. Если вы вспомните, что в те времена среди руководителей Американской Рабочей партии были такие люди, как Людвиг Лор (Lore), который сегодня является одним из главных джингоистов демократического фронта, а другим лидером был такой человек, как Джей Би Салуцкий-Хардман (J.B. Salutsky-Hardman), тогда вы действительно сможете понять, что наша задача была непростой. Салуцкий, литературный лакей Сидни Хилмена (Hillman) и редактор официального органа Объединенного союза ткачей, хорошо знал, кто такие троцкисты и не хотел иметь с ними никакого дела. Его роль в Американской Рабочей партии именно в том и заключалась, чтобы не допускать превращения ее в нечто большее, чем простую игрушку; чтобы не допускать ее развития в революционном направлении; и самое главное, чтобы не допускать никаких контактов с троцкистами, которые знали, о чем говорили, когда говорили о революционной программе. Однако, несмотря на них, переговоры начались.
Мы были активны и на других участках политического фронта. 5 марта 1934 года в Ирвинг Плаза (Irving Plaza) состоялись исторические дебаты между Лавстоном и мной. По прошествии пяти лет представители двух соперничающих тенденций в коммунистическом движении вновь встретились и скрестили мечи. Счет сравнялся. Они начали с изгнания нас из Коммунистической партии как троцкистов, как «контрреволюционеров». Затем, после нашего исключения, они заклеймили нас как маленькую секту, не имеющую ни людей, ни влияния, тогда как они начинали, имея сравнительно крупное движение. Однако в течение этих пяти лет мы росли, становились сильнее; они же приходили в упадок. Наше предложение о создании новой партии вызывало довольно широкий интерес, и организацию Лавстона оно тоже не обошло стороной.
В результате, лавстоновцы были вынуждены принять наше приглашение на дебаты по этому вопросу. «Борьба за новую партию и новый Интернационал» — такой была моя программа в ходе этих дебатов. У Лавстона программа гласила: «реформа и объединение Коммунистического Интернационала». Это было примерно через год после германской катастрофы. Лавстон все еще хотел реформировать Коммунистический Интернационал, и не только реформировать, но и объединить его. Каким образом? Во-первых, добиться возвращения лавстоновцев обратно. Потом и нас, троцкистов, которые были вытолкнуты столь бесцеремонно, нужно было снова принять в партию. То же самое должно произойти и в международном масштабе. Но к этому времени мы уже отвернулись от обанкротившегося Коминтерна. Слишком много воды утекло, слишком много было совершено ошибок, слишком много измен и преступлений, слишком много крови было пролито сталинистским Интернационалом. Мы призывали к созданию нового Интернационала под чистым знаменем. Эту точку зрения я и отстаивал в ходе дебатов. Эти дебаты стали нашим огромным успехом.
Интерес был повсеместным, и мы собрали большую аудиторию. «Милитант» сообщает, что пришло 1500 человек, и я думаю, что на самом деле было очень близко к этому огромному числу. Со времени нашего исключения это была самая большая аудитория, перед которой мы выступали по политическим вопросам. Это было похоже на старые времена борьбы на глазах настоящей аудитории со старым противником, только теперь борьба велась на совершенно ином, более высоком уровне. Среди аудитории, помимо членов и приверженцев двух организаций, представленных участниками дебатов, присутствовали многие левые социалисты, несколько сталинистов и множество независимых радикалов и членов Американской Рабочей партии. Это был критический момент. Многие люди, порвавшие со сталинистами, в это время колебались между лавстоновцами и троцкистами. Наш лозунг новой партии и нового Интернационала в большей степени соответствовал реальности и необходимости, и он вызывал симпатию огромного большинства тех, кто порывал со сталинизмом. Наша программа была настолько более убедительной, настолько более реалистичной, что мы перетянули практически все колеблющиеся элементы на свою сторону. Лавстоновцы не смогли далеко продвинуться с их устаревшей программой «объединения» обанкротившегося Интернационала после германского предательства.
Успех этих дебатов открыл дорогу для серии лекций по программе Четвертого Интернационала. Показательным, в плане подъема нашего движения, был тот факт, что для этих лекций нам пришлось выбрать зал побольше, чем тот, который мы использовали раньше. Мы должны были переехать в Ирвинг Плаза. Аудитория на этих лекциях была раза в три или четыре больше, чем та, к которой мы привыкли за пять лет нашей тяжелейшей изоляции.
Троцкизм в те дни заявил о себе на политической арене, действовал решительно и вызывал к себе доверие. В марте и апреле 1934 года «Милитант» сообщал о туре Шахтмана по стране, впервые охватившем территорию вплоть до западного побережья. Темой его выступлений была: «Новая партия и новый Интернационал». 31 марта 1934 года вся первая полоса «Милитанта» была посвящена Манифесту Международной Коммунистической Лиги (всемирной троцкистской организации), который был обращен к революционным социалистическим партиям и группам в обоих полушариях и призывал их откликнуться на призыв к созданию нового Интернационала в противовес обанкротившимся Второму и Третьему Интернационалам.
Троцкизм во всем мире был на марше. Мы в Соединенных Штатах тоже шагали в ногу. По правде говоря, мы были даже во главе этого шествия нашей международной организации, извлекая максимум из каждой возможности и уверенно продвигаясь вперед на всех фронтах. И когда перед нами открылась по-настоящему большая возможность в профсоюзном движении, во время великих забастовок в Миннеаполисе в мае и июле-августе 1934 года, мы были полностью готовы показать, на что мы способны, и мы сделали это.

VIII. Великие забастовки в Миннеаполисе
Забастовочная волна 1934 года; стачка Auto-Lite в Толидо; роль безработных; стачка водителей грузовиков в Миннеаполисе; Билл Браун; «Организационный комитет»; Фарелл Доббс; «битва бежавших помощников шерифа»; июльская стачка; федеральные соглашатели; «Дейли органайзер» (Daily Organizer); Флойд Олсон; арест Кэннона и Шахтмана; налет на штаб-квартиру стачки; план Хааса-Даннингена; победа.￼
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1933 год, четвертый год великой американской Депрессии, ознаменовал начало величайшего пробуждения американских рабочих и их поворота к профсоюзной организации в таком масштабе, какого еще не знала история страны. Это было основой всех перемен внутри различных политических партий, групп и течений. Это движение американских рабочих приняло форму мощного поворота к решительному отказу от прежнего раздробленного состояния и к тому, чтобы противостоять хозяевам с помощью организованной профсоюзной силы.
Это великое движение развивалось волнами. В первый год администрации Рузвельта прошла первая забастовочная волна значительных масштабов, но с небольшими результатами в организационном плане, поскольку ей не хватало должной энергии и соответствующего руководства. В большинстве случаев все усилия рабочих были сведены на нет правительственным «посредничеством», с одной стороны, и жесткими преследованиями, с другой.
Вторая великая волна забастовок и организованных движений имела место в 1934 году. За этим последовало еще более мощное движение в 1936-37 годах, высшими точками которого были сидячие забастовки на автомобильных и резиновых заводах, а также невероятный подъем КПП (Конгресс промышленных профсоюзов — CIO).
Наша сегодняшняя лекция связана с забастовочной волной 1934 года, представленной в первую очередь забастовками в Миннеаполисе. Там впервые было продемонстрировано эффективное участие в действующей забастовочной организации и руководство со стороны революционной марксистской группы. Основой этих забастовочных волн и организованных движений было частичное возрождение промышленности.
Об этом уже говорилось раньше, но это надо повторять снова и снова. В пучине Депрессии, когда безработица была гигантской, рабочие потеряли веру в себя и боялись совершать какие-либо шаги под зловещей угрозой безработицы. Но когда началось возрождение промышленности, рабочие обрели новую веру в себя и начали двигаться к тому, чтобы ценой больших усилий вернуть некоторые их тех достижений, которых они лишились в результате кризиса. Основой для активности троцкистского движения Америки в массах была, конечно же, активность самих масс. Весной 1934 года вся страна была встревожена забастовкой на предприятии Auto-Lite в Толидо, в ходе которой были использованы новые методы и новые средства борьбы. Политическая, или, по крайней мере, полуполитическая группировка в лице Конференции за прогрессивное рабочее действие, создавшая Временный комитет для образования Американской Рабочей партии, руководила этой исключительно важной забастовкой в Толидо через свою Лигу безработных. Впервые было показано, какую большую роль в борьбе промышленных рабочих может сыграть организация безработных, возглавляемая боевыми элементами. Организация безработных в Толидо, которая была образована и находилась под руководством группы Масти, практически возглавила забастовку на предприятии Auto-Lite и подняла ее до уровня массового пикетирования и решительных действий, далеко превзойдя любые пределы, когда-либо достигнутые старыми бюрократами из цеховых союзов.
Забастовки в Миннеаполисе подняли планку еще выше. С какими бы мерками мы ни подходили, включая решающий критерий политической направленности и максимального использования любых открывающихся в забастовке возможностей, мы должны сказать, что высшей точкой волны 1934 года была майская забастовка водителей, механиков и гаражных рабочих Миннеаполиса, а также ее повторение в еще большем масштабе в июле-августе 1934 года. Эти забастовки были решающей проверкой американского троцкизма.
На протяжении пяти лет мы были «гласом вопиющего в пустыне», ограничивая себя критикой Коммунистической партии, выяснением вопросов, которые казались весьма абстрактными и теоретическими. Не однажды нас обвиняли в том, что мы не являемся ничем, кроме как сектантами и крохоборами. Теперь, когда в Миннеаполисе открылась возможность участвовать в массовом движении, американский троцкизм оказался перед лицом настоящего испытания. Он должен был на деле показать, действительно ли он является движением ни на что не годных сектантских спорщиков, или же он представляет собой динамичную политическую силу, способную эффективно участвовать в массовом движении рабочих.
Наши товарищи в Миннеаполисе сначала повели свою работу на угольных складах, а затем развернули свою организационную кампанию среди водителей и вспомогательных рабочих. Это не было неким планом, заранее разработанным в генеральном штабе нашего движения. Водители Миннеаполиса не были самым решающим отрядом американского пролетариата. Мы начинали свою настоящую деятельность в рабочем движении в тех местах, где перед нами открывались возможности. Невозможно произвольно выбирать такие точки, исходя из прихоти или предпочтений. Входить в массовое движение надо там, где открыта дверь. Целая цепочка обстоятельств сделала Миннеаполис главным центром наших первых больших усилий и достижений в профсоюзной сфере. В Миннеаполисе у нас была группа старых, проверенных коммунистов, которые в то же время обладали профсоюзным опытом. Они были хорошо известными людьми, тесно связанными с местным населением. Во время депрессии они вместе работали на угольных хранилищах. Когда на этих хранилищах открылась возможность организованных действий, они использовали ее и очень скоро продемонстрировали свои способности в ходе успешной трехдневной забастовки. За этим естественным образом последовало распространение организационной работы на сферу перевозок.
Миннеаполис не был орешком, который легко можно расколоть. Фактически он был одним из самых неприступных во всей стране; Миннеаполис имел плохую репутацию как город системы «открытого цеха». В течение пятнадцати или двадцати лет в Миннеаполисе железной рукой правил «Союз граждан» (Citizens Alliance), организация беспощадных работодателей. Все эти годы ни одна забастовка не приводила к удаче. Даже цеховые профсоюзы строителей, быть может, самые стабильные и эффективные из всех цеховых союзов, не давали покоя; их вытесняли из наиболее важных строек и работ. Это был город проигранных забастовок, «открытого цеха», ужасающе низкой зарплаты, убийственной длины рабочего дня, слабого и неэффективного движения цеховых профсоюзов.
Забастовка угольщиков, упоминавшаяся в нашем разговоре на прошлой неделе, была предварительным боем накануне предстоявших великих сражений. Сокрушительная победа той забастовки, ее боевой характер, ее хорошая организация и быстро достигнутый успех подтолкнули общее организационное движение водителей грузовиков и вспомогательных рабочих, которые вплоть до того времени и во все годы депрессии подвергались жестокой эксплуатации и не имели преимущества организации. Правда, в этой отрасли существовал профсоюз, но он еле-еле держался. Была лишь маленькая горстка людей, у которой имелись плохие контракты с одной или двумя перегрузочными компаниями — о настоящей массовой организации водителей грузовиков и подсобных рабочих в этом городе не было и речи.
Успех забастовки угольщиков воодушевил тех, кто работал в области перевозок. Они были сухостоем, готовым вспыхнуть; их зарплата была слишком низкой, а продолжительность рабочего дня слишком большой. Много лет наслаждавшиеся свободой от каких-либо профсоюзных ограничений, наживавшиеся на голоде боссы зашли слишком далеко — боссы всегда заходят слишком далеко — и доведенные до гибели рабочие с радостью внимали профсоюзному посланию.
Наша профсоюзная работа в Миннеаполисе от начала и до конца была политически ориентированной кампанией. Тактика подчинялась общей политической линии, настойчиво объясняемой в «Милитанте», который призывал всех революционеров вливаться в главный поток рабочего движения, представленный Американской Федерацией Труда.
Это было нашим продуманным курсом — идти вдоль того же организационного пути, которому следуют массы, не создавать никаких собственных искусственно сконструированных профсоюзов в противовес стремлению масс участвовать в уже устоявшемся профсоюзном движении. На протяжении пяти лет мы вели решительную борьбу против ультра-левой догмы о «красных профсоюзах»; такие союзы, искусственно созданные Коммунистической партией, бойкотировались рабочими, в результате чего передовые элементы оказывались в изоляции. Массы рабочих, стремящихся к организационному сплочению, обладают здоровым инстинктом. Они чувствовали, что нуждаются в поддержке. Они хотели поддерживать контакты с другими организованными рабочими, а не скатываться на обочину вместе с несколькими крикунами-радикалами. Таков неизменный феномен: беспомощная, неорганизованная масса в одной отрасли испытывает сильнейшее тяготение к стоящим на ногах профсоюзам, какими бы консервативными и реакционными эти профсоюзы ни были. Рабочие боятся изоляции. В этом своем тяготении они мудрее всех сектантов и догматиков, которые пытаются предписать им детально разработанный образец совершенного профсоюза. В Миннеаполисе, как и везде, рабочие очень сильно стремились действовать в рамках официального движения, надеясь на его помощь в борьбе против боссов, которые делали их жизнь совершенно невыносимой. Следуя этой общей тенденции в рабочей среде, мы понимали также, что если нам удастся наилучшим образом использовать открывающиеся возможности, тогда мы не должны сами городить на своем пути ненужные трудности. Мы не должны тратить время и энергию, пытаясь навязать рабочим новую схему организации, которой они не хотят. Намного лучше приспособиться к общей тенденции, а также использовать возможность получить помощь от официального рабочего движения.
Для наших людей было не так-то просто вступить в Американскую Федерацию Труда в Миннеаполисе. Они были мечеными людьми, дважды изгнанными и дважды проклятыми. В ходе своей борьбы они были выброшены не только из Коммунистической партии, но также из Американской Федерации Труда. Во времена «красной чистки» 1926-27 годов, когда реакция в американском рабочем движении достигла высшей точки, были исключены практически все наши товарищи, проявлявшие активность в профсоюзном движении Миннеаполиса. Через год их изоляция стала еще хуже, когда их исключили из Коммунистической партии.
Однако стремление рабочих к организационному сплочению было сильнее, чем декреты профсоюзных бюрократов. Стало ясно, что наши товарищи пользуются доверием со стороны рабочих и имеют планы, на основе которых возможно движение к организованности. Жалкая слабость профсоюзного движения в Миннеаполисе и ощущение членов цеховых союзов, что движению нужен глоток чистого воздуха — все это работало в пользу того, чтобы наши люди начали прокладывать себе дорогу обратно в Американскую Федерацию Труда через профсоюз водителей грузовиков. Кроме этого, имелось одно случайное обстоятельство, счастливый случай, что главой местного отделения (Локала) 574 и одним из членов Объединенного совета Союза водителей грузовиков (Teamsters) в Миннеаполисе был профсоюзный активист по имени Билл Браун (Brown). Он обладал здоровым классовым инстинктом, и ему очень нравилась идея наладить сотрудничество с такими людьми, которые знали, как можно организовать рабочих и дать боссам настоящую драку. Для нас это было счастливым обстоятельством, но такие вещи случаются и тогда, и сейчас. Удача всегда на стороне праведников. Если вы правильно живете и поступаете должным образом, тогда счастливый случай вам поможет. И когда к вам в руки попадает такая удача — хороший случай — вы должны ухватиться за него и извлечь из него как можно больше.
Конечно, мы максимально использовали этот случай, то обстоятельство, что президентом местного отделения Союза водителей грузовиков был этот чудесный человек, Билл Браун, который держал дверь профсоюза открытой для «новых людей», знавших, как нужно организовать рабочих и возглавить их в бою. Да, наши товарищи были новыми людьми в этом профсоюзе. Они не состояли в нем достаточно долго, чтобы занимать посты, они были лишь рядовыми членами, когда вспыхнула борьба. Никто из наших людей — то есть членов троцкистской группы — не занимал официальные посты в профсоюзе во время этих трех забастовок. Но они все равно занимались организацией и руководством забастовками. Они оформились как «Организационный комитет», некая непредвиденная уставом структура, созданная с целью управления организационной кампанией и руководством забастовками.
Организационная кампания и сами забастовки велись, по существу, поверх голов официального руководства профсоюза. Единственным постоянно работающим профсоюзным чиновником, который, наряду с Организационным комитетом, действительно принимал непосредственное участие в руководстве забастовками, был Билл Браун. Этот Оргкомитет обладал одним достоинством, которое проявилось уже в самом начале, — другие достоинства проявились позднее — он знал, как нужно организовывать рабочих. Именно этого не знали, впрочем и не могли знать профсоюзные боссы Миннеаполиса. Они знали только, как их можно дезорганизовать. И так происходит повсюду. Иногда они знают, как впустить рабочих в профсоюзы, когда те сами стремятся туда. Но выйти на улицу и действительно организовать рабочих, раскачать их, вселить в них надежду и веру в себя — этого традиционный бюрократ из цехового профсоюза сделать не может. Это не его сфера, не его задача. Он даже не стремится к этому.
Троцкистский Организационный комитет сумел организовать рабочих в сфере перевозок, а затем начал поднимать другие отряды пролетарского движения на поддержку этих рабочих. Он вел их не на изолированное действие. Он начал действовать через Центральный Рабочий Союз (Central Labor Union), одновременно ведя переговоры с профсоюзными бюрократами и корректируя свои действия согласно давлению масс снизу; он стремился поднять все рабочее движение Миннеаполиса на поддержку этих водителей, только что создавших свою организацию; он неутомимо боролся за то, чтобы вовлечь в кампанию официальных представителей Центрального Рабочего Союза, чтобы принять резолюции, отражающие требования рабочих, чтобы обеспечить им официальную поддержку. Когда пришло время действовать, рабочее движение Миннеаполиса, представленное официальными профсоюзами из Американской Федерации Труда, оказалось на передовых линиях, поддержало требования, и автоматически должно было поддержать забастовку.
Всеобщая забастовка вспыхнула в мае. Боссы, наслаждавшиеся своим долгим и безусловным преобладанием, были очень удивлены. Пример забастовки угольщиков не убедил их в том, что в профсоюзном движении Миннеаполиса появилось «что-то новое». Они все еще думали, что могут пресечь это в корне. Они пытались тянуть время и маневрировать, связывать наших людей переговорами с министерством труда, где так много новых профсоюзов было стерто в порошок. В самый разгар этого процесса, когда они полагали, что смогли опутать профсоюз этой паутиной переговоров и добиться отсрочки на неопределенное время, наши люди смогли разорвать это все одним движением. Они щелкнули их по носу всеобщей забастовкой. Грузовики остановились, и «переговоры» были вынесены на улицы.
Эта всеобщая майская забастовка потрясла Миннеаполис так, как ничто не трясло его прежде. Она потрясла всю страну, поскольку не была «прирученной» забастовкой. Эта забастовка началась с таким грохотом, что о ней услышала вся страна, как и о роли троцкистов в ее руководстве — боссы создали нам большую рекламу, причем весьма истеричную. И тогда мы опять увидели ту же самую реакцию наблюдавших за событиями рабочих-радикалов, которую видели после наших решительных действий в связи с делом Филда и забастовкой в нью-йоркских гостиницах. Когда они увидели, как развивается майская забастовка в Миннеаполисе, вновь возникло уже известная мысль: «Эти троцкисты знают свое дело. Если они что-то начинают, то доводят это до конца». Шутки про троцкистских «сектантов» перестали шутить.
При этом не было никаких глубоких различий; в сущности, я не думаю, что вообще имелись сколько-нибудь серьезные различия между участниками забастовки в Миннеаполисе и рабочими, вовлеченными в сотни других забастовок этого периода по всей стране. Почти все забастовки велись рабочими с великой решимостью. Разница заключалась в руководстве и его политике. Практически во всех забастовках боевые настроения рабочих ограничивались сверху. Благоговейный страх внушало лидерам правительство, газеты, церковь или что-нибудь еще. Они пытались перенести конфликт с улиц и пикетов в залы переговоров. В Миннеаполисе, наоборот, боевые настроения низов не только не ограничивали, их облекали в организованную форму и направляли сверху.
Все современные забастовки требуют политического руководства. В ходе забастовок этого периода правительство, его агентства и институты появлялись в самой гуще любого события. Тот руководитель забастовки, который не имел представления о политической линии, к 1934 году стал совершенным анахронизмом. Старомодное профсоюзное движение, привыкшее иметь дело с боссами напрямую, без правительственного вмешательства, было отправлено в музей. Современное рабочее движение должно быть политически ориентированным, поскольку каждый раз оно имеет дело с правительством. Наши люди были к этому готовы, поскольку они были политическими людьми, вдохновленными революционными политическими концепциями. Наши товарищи руководствовались политикой классовой борьбы; их нельзя было обмануть или переиграть, как других руководителей забастовок того периода, с помощью механизма саботажа и разрушения, известного под названием федерального министерства труда и его вспомогательных структур. Они не испытывали доверия к рузвельтовскому министерству труда; их невозможно было обмануть с помощью увещеваний, что Рузвельт, либеральный президент и «друг рабочих», хочет помочь водителям грузовиков в Миннеаполисе добиться повышения зарплаты на несколько центов в час. Их нельзя было ввести в заблуждение даже тем фактом, что в те времена в Миннеаполисе был губернатор, опиравшийся на Фермерско-рабочую партию, и считавшийся «сторонником» рабочих.
Наши люди не верили никому и ничему, кроме как в политику классовой борьбы и в способность рабочих победить с помощью их массовой силы и солидарности. Поэтому они с самого начала ожидали, что их профсоюзу придется вести борьбу за существование и что боссы, если не оказывать на них давление, не пойдут ни на признание профсоюза, ни на какое-либо повышение зарплаты или сокращение скандальной продолжительности рабочего дня. Поэтому они ко всему готовились с позиций классовой войны. Они знали, что вопрос будет решен силой, а не хитрой дипломатией. Хитрость может сработать только во второстепенных, но никак не в фундаментальных делах. В таком деле, как столкновение классовых интересов, каждый должен быть готов к борьбе.
Следуя этой генеральной концепции, троцкисты Миннеаполиса, занимавшиеся организацией рабочих, разрабатывали боевую стратегию. В Миннеаполисе впервые можно было наблюдать нечто уникальное, а именно: забастовку, тщательно организованную заранее; забастовку, подготовленную вплоть до последней мелочи, как это обычно приписывается германской армии, — вплоть до последней пуговицы, пришитой к гимнастерке последнего солдата. Когда наступил решающий час, а боссы все еще думали, что могут и дальше лавировать и заниматься обманом, наши люди воздвигли укрепления для битвы. Газета Minneapolis Tribune, заметила и сообщила об этом лишь в последний момент, за день до забастовки. Газета писала:
«Если обратить внимание на те приготовления, которыми их профсоюз занимается для руководства забастовкой, то забастовка водителей грузовиков в Миннеаполисе может оказаться очень далеко идущим конфликтом… Еще до официального начала забастовки в 11 часов 30 минут во вторник, их Объединенная штаб-квартира, организация, расположившаяся по адресу Чикаго-авеню, 1900, начала действовать с точностью военной организации».
Наши люди наладили комиссариат, продовольственный склад военного типа. Они не собирались ждать, когда среди бастующих начнется голод. Еще до того, как началась забастовка, они на случай крайней необходимости устроили в гараже госпиталь — сама штаб-квартира бастующих тоже была в гараже — с собственными докторами и медсестрами. Почему? Потому что они знали, что боссы, вместе с их полицейскими, их громилами и их помощниками в этом случае, как и во всех остальных, постараются раздавить забастовку. Наши организаторы были готовы позаботиться о своих людях и не допустить, если дело дойдет до ранений, их отправки в городскую больницу с последующим арестом и судом. Если кто-нибудь из рабочих, стоявших в пикете, был ранен, его товарищи доставляли его на свою базу и лечили прямо там.
Они последовали примеру профсоюза Прогрессивных шахтеров Америки (Progressive Miners of America) и создали Вспомогательную женскую группу (Women's Auxiliary), чтобы та доставляла боссам всяческие неприятности. И женщины, скажу я вам, создали много таких неприятностей, устраивая для боссов и городских властей различные акции протеста и скандалы, что является одним из самых важных родов оружия в политической борьбе.
Руководители забастовки смогли организовать массовые пикеты. Пикетная деятельность, т.е. наблюдение, подсчет и передача информации о числе нанятых штрейкбрехеров, и, прежде всего их блокирование, ничего не дала бы в ходе настоящей борьбы, если бы на нее выделили только одного-двух человек. Поэтому они посылали целую команду, чтобы не пропустить штрейкбрехеров. Их забастовочная штаб-квартира, как я уже говорил, находилась в гараже. Это объяснялось тем, что пикеты были «поставлены на колеса». Они не только устраивали пикеты, но также могли мобилизовать целый флот автомобилей. Каждого бастующего рабочего во всем городе, сторонника или члена профсоюза, они призывали помочь предоставлением комитету автомобиля или грузовика. В распоряжении забастовочного комитета, таким образом, оказалась целая автомобильная армада. Летучие команды пикетчиков на колесах располагались в стратегически важных точках по всему городу.
Когда поступало сообщение о том, что какой-нибудь грузовик вышел на линию или предпринимается попытка выпустить грузовики, тогда «диспетчер» в гараже вызывал через мегафон столько грузовиков с пикетчиками, сколько было нужно, чтобы отправиться туда и дать водителям штрейкбрехерских грузовиков достойный отпор.
«Диспетчером» в ходе майской забастовки был молодой человек по имени Фарелл Доббс (Farrell Dobbs). Он прошел путь от угольного хранилища в Миннеаполисе до профсоюза и забастовки, а затем и до партии. Мы впервые узнали его как «диспетчера», который направлял машины с командами пикетчиков. Сначала пикетчики ездили безоружными, но возвращались с побитыми головами и ранениями всякого рода. Тогда в следующие поездки они стали брать с собой шилейлы (shillalahs). Шилейла, как вам скажет любой ирландец, это сделанная из терновника палка, на которую вы можете опираться, если вдруг захромаете. Конечно, ее можно использовать и для других целей. Попытки боссов и полиции подавить забастовку силой увенчались знаменитой «битвой у Рынка». Несколько тысяч специальных помощников полиции были мобилизованы в дополнение к основной полицейской силе, чтобы одним решительным ударом открыть для грузовых перевозок эту стратегическую часть города, главный рынок,.
Эти помощники, завербованные из мелкобуржуазных и профессиональных слоев и предпринимателей города, пришли на рынок в приподнятом, праздничном настроении. Они надеялись получить там удовольствие от избиения бастующих. Один из этих специальных помощников надел свой шлем для конного поло. Он рассчитывал, что сможет потрясающе провести время, когда будет колотить по головам забастовщиков, как по мячам в поло. Этот введенный в заблуждение спортсмен ошибся: на сей раз игра в поло не получилась. Он сам и вся эта толпа полицейских с их помощниками встретила на своем пути массу решительных и организованных пикетчиков из профсоюза, которых поддерживали также сочувствующие представители профсоюзов из других отраслей и члены организаций безработных. Попытка убрать пикеты с рыночной площади провалилась. Контратака рабочих обратила их в бегство. Эта битва вошла в историю Миннеаполиса как «битва бежавших помощников» (Battle of Deputies Run). Было двое убитых, и оба в рядах противника. Это была одна из тех сторон забастовки, которые повсеместно вызывали у рабочих глубокое уважение к Миннеаполису. В те дни газеты писали по поводу одной забастовки за другой все то же: двое бастующих убито; четверо бастующих застрелено; двадцать бастующих арестованы, и так далее. Теперь же разворачивалась забастовка, где потери несла не только сторона бастующих. По всему рабочему движению, от края и до края, прогремел взрыв восхищения боевым настроением и решительностью борцов Миннеаполиса. Они изменили направление событий, и радикальные рабочие повсюду прославляли их имена.
Когда началась организационная кампания, наш Национальный комитет в Нью-Йорке получал исчерпывающую информацию и сотрудничал в этом деле, насколько было возможно с помощью переписки. Но когда разразилась забастовка, мы в полной мере осознали, что теперь для нас пришло время сделать нечто большее, помочь всем, чем мы можем помочь. Я был направлен самолетом в Миннеаполис, чтобы помогать там товарищам, особенно в ходе переговоров по этому трудовому конфликту. Вспомните, это было время, когда мы были еще так бедны, что не могли даже себе позволить иметь в офисе телефон. У нас не было абсолютно никакой финансовой основы для таких необычных расходов, как билет на самолет. Однако сознательность нашего движения очень отчетливо проявилась именно в том факте, что в момент необходимости мы нашли средства оплатить полет на самолете и выиграть несколько часов. Этот шаг, далеко выходивший за обычные пределы нашего бюджета, был направлен на то, чтобы местные товарищи, вступившие в борьбу, могли воспользоваться нашими советами и помощью, на которую они имели право как члены нашей Лиги. Был также и другой в равной степени важный аспект. Направляя представителя Национального комитета в Миннеаполис, наша Лига имела в виду принять на себя ответственность за все совершаемые там действия. Если бы дела пошли плохо, — а во время забастовки всегда есть вероятность плохого исхода — мы готовы были взять на себя ответственность и не бросить местных товарищей в беде. Так мы поступали всегда. Когда какой-либо отряд нашего движения участвует в большом деле, местные товарищи не должны ограничиваться только собственными ресурсами. Национальное руководство должно им помогать и, в конечном итоге, принимать ответственность на себя.
Майская забастовка продолжалась только шесть дней, и разрешение конфликта было достигнуто быстро. Боссы были сбиты с ног, вся страна недовольно шумела по поводу урегулирования вопроса. Было давление из Вашингтона и со стороны губернатора Олсона. Сталинистская пресса, которая в то время была очень радикальной, ожесточенно критиковала решение, поскольку оно представляло собой не сокрушительную победу, а компромисс, частичную победу, которая означала признание профсоюза. Мы взяли на себя полную ответственность за решение, принятое нашими товарищами, и приняли вызов сталинистов. Наша пресса просто выгнала сталинистов с поля боя этого трудового конфликта. Мы защищали то решение, которое было достигнуто по итогам забастовки в Миннеаполисе, и сорвали их попытки дискредитировать ее, а тем самым дискредитировать и всю нашу работу в профсоюзах. Радикальное рабочее движение могло увидеть полную картину этой забастовки. Мы выпустили специальный номер «Милитанта», в котором подробно описывали все различные стороны забастовки и предшествовавших ей приготовлений. Этот выпуск был почти полностью подготовлен товарищами, руководившими забастовкой.
Главный вопрос, вокруг которого вращались наши разъяснения по поводу компромиссного решения, заключался в следующем: каковы цели любого нового профсоюза на данном этапе? Мы указывали на то, что американский рабочий класс все еще остается неорганизованным и раздробленным. Только часть квалифицированных рабочих объединилась в цеховые союзы, и они не представляют основную массу трудовой Америки. Американские рабочие — это неорганизованная масса, и их первый порыв и потребность состоят в том, чтобы сделать первый элементарный шаг, прежде чем они смогут сделать что-нибудь еще, то есть, необходимо организовать профсоюз и заставить боссов признать этот профсоюз. Вот таким образом мы формулировали задачу.
Мы подчеркивали — и я думаю, совершенно справедливо, — что группа рабочих, которые в своей первой битве добились признания для своего профсоюза, и на этой основе могут теперь строить и укреплять свои позиции, выполнила задачу данного момента, и не должна чрезмерно расходовать силы, подвергая себя угрозе деморализации и поражения. Решение оказалось правильным, поскольку было достаточным, чтобы продолжать развитие на его основе. Профсоюз сохранил стабильность. Это не было случайностью. Профсоюз начал продвигаться вперед, начал привлекать новых членов и готовить кадры новых лидеров. Уже через несколько недель боссам стало ясно, что их план обмануть водителей грузовиков и отнять у них результаты борьбы работает не слишком хорошо.
Тогда боссы пришли к выводу, что допустили ошибку, что им нужно продолжить борьбу и сломать профсоюз, и тем самым преподать рабочим Миннеаполиса урок, что здесь не место профсоюзам, что Миннеаполис, как был городом рабского труда и «открытого цеха», так и должен оставаться таким. Кто-то дал им несколько плохих советов. «Союз граждан», общая организация предпринимателей, ненавидящих рабочих, подталкивала и подстрекала боссов в сфере грузовых перевозок разорвать соглашение, хитростью и вероломством отнять все уступки, на которые они согласились пойти, отобрать все то, что удалось добиться рабочим.
Руководство профсоюза понимало эту ситуацию. Боссов недостаточно убедило первое состязание сил с профсоюзом, и им требовалась новая демонстрация. Началась подготовка к новой стачке. Рабочие этой отрасли вновь стали готовиться к решительным действиям. Вновь все рабочее движение Миннеаполиса было мобилизовано на их поддержку, причем на сей раз самым впечатляющим, самым драматическим образом. В Центральном рабочем союзе и связанных с ним профсоюзах началась кампания за принятие резолюций в поддержку местного Локала #574, вылившаяся в мощную демонстрацию организованной рабочей силы. Члены различных профсоюзов объединили свои силы и мощными рядами пришли на огромный массовый митинг в зале городской аудитории (City Auditorium), чтобы поддержать водителей грузовиков и оказать им помощь в приближающейся борьбе. Это была впечатляющая демонстрация трудовой солидарности и нового боевого духа, который наполнял рабочих.
Боссы проявляли упрямство. Они изо всех сил кричали о «красной угрозе», разоблачали «коммунистов Троцкого» в истерических газетных публикациях. Со стороны профсоюза приготовления шли так же, как накануне майской забастовки, только еще более организованно. Когда стало ясно, что избежать новой забастовки означало бы принести в жертву профсоюз, наш Национальный комитет решил, что вся Коммунистическая Лига Америки должна оказать стачке всемерную поддержку. Мы знали, что это будет настоящая проверка, что мы не можем заниматься этим делом по-любительски. Мы чувствовали, что грядет битва, которая может на долгие годы или усилить, или сломить нас; если мы не предоставим решительную поддержку и не окажем ту или иную помощь, которую могли бы оказать, то это может стоить нам победы. Мы знали, что мы должны оказать нашим товарищам в Миннеаполисе максимальную поддержку.
Мы в своем движении никогда не заигрывали с абсурдной идеей, будто настоящую поддержку могут оказать только те, кто напрямую связан с профсоюзом. Современные забастовки более всего нуждаются в политическом руководстве. Если наша партия, наша Лига, как мы называли ее, хотела существовать, она должна была оказывать помощь нашим товарищам на местах. С профсоюзными лидерами, особенно во время забастовок, всегда бывает так, что они испытывают тяжесть и давление тысячи разных мелочей. Политическая партия, с другой стороны, возвышается над деталями и концентрируется на главных вопросах. Тот профсоюзный лидер, который отвергает саму идею политических советов в ходе борьбы против боссов и их правительства, со всеми их хитрыми механизмами, ловушками и методами оказания давления, тот просто глухой, немой и слепой. Наши товарищи в Миннеаполисе не принадлежали к породе глухих. Они обратились к нам за помощью.
Мы направили довольно значительные силы, чтобы провести свою интервенцию в ситуацию. Я приехал туда недели за две до начала второй забастовки. После того, как я пробыл там несколько дней, мы решили запросить дополнительную помощь — фактически целую бригаду. Два новых человека приехали из Нью-Йорка для журналистской работы: Шахтман и Герберт Солоу (Solow), опытный и талантливый журналист, который в те времена симпатизировал нашему движению. Заимствуя идею забастовки Auto-Lite в Толидо, мы пригласили еще одного товарища, чья особая задача заключалась в организации безработных для помощи забастовке. Это был Хьюго Ойлер, который был очень способным массовым организатором и профсоюзным активистом. Его работа в Миннеаполисе была последним хорошим делом, которое он выполнил для нас. Вскоре он подхватил болезнь сектантства. Но в тот момент Ойлер был еще здоров и внес кое-какой вклад в забастовку. И в довершение ко всему мы привезли для профсоюза адвоката, Альберта Голдмана (Goldmаn). Из предыдущего опыта мы знали, что юрист, — если удается найти хорошего юриста — играет в забастовке очень важную роль. Это очень важно: иметь собственную юридическую оборону и собственный «рупор», который дает вам честные советы и защищает ваши юридические интересы. В трудной забастовочной борьбе случаются всякие падения и взлеты. Иногда обстановка становится слишком опасной для «сомнительных» для буржуазного общественного мнения лидеров забастовки. Тогда вы всегда можете выпустить вперед адвоката, и он спокойно скажет: «Давайте вместе разберемся и посмотрим, что говорит закон». Это очень удобно, особенно когда у вас есть такой великолепный адвокат и законник, как Эл Голдман.
Мы дали этой забастовке все, что могли дать из нашего центра в Нью-Йорке, руководствуясь тем принципом, который, как я уже говорил, должен служить руководящей линией в любом виде деятельности для каждой серьезной партии или серьезных людей. Вот этот принцип: если вы собираетесь делать что-то, то ради всего святого, делайте это как следует, делайте это хорошо. Никогда не занимайтесь ничем поверхностно, никогда не останавливайтесь на полпути. Горе нерешительным и безразличным! «Но раз ни горяч ты и ни холоден, Я извергну тебя из уст Моих!»
Забастовка началась 16 июля 1934 года и продолжалась пять недель. Я думаю, что могу сказать без малейшего преувеличения, без опасения каких-либо противоречий, что июльско-августовская забастовка водителей грузовиков и вспомогательных рабочих Миннеаполиса вошла в анналы истории американского рабочего движения как один из самых великих, самых героических примеров организованной борьбы. Более того, эта забастовка и профсоюз, который был выкован в ее огне, навсегда будут связаны в памяти рабочего движения не только нашей страны, но и всего мира с троцкизмом, активно действующим в массовом движении рабочих. Троцкизм придал этой забастовке в Миннеаполисе множество особенных черт, которые отличают ее от сотен других забастовок этого периода, притом что некоторые из них охватывали большее число рабочих и разворачивались в более важных для общества отраслях промышленности и районах. Троцкизм повлиял на всю организационную работу и на приготовления вплоть до мельчайших деталей. В этом заключалось нечто новое, нечто подлинно троцкистское. Кроме этого, троцкизм внес во все профсоюзные планы и приготовления, а также в саму забастовку, от начала и до конца, боевую классовую линию; не на уровне субъективной реакции — это можно увидеть в любой забастовке — а в качестве продуманного политического курса, основанного на теории классовой борьбы, согласно которой вы не сможете ничего добиться от боссов, если у вас нет решимости и силы вести борьбу.
Наконец, третья сторона, где проявился вклад троцкизма в забастовку в Миннеаполисе, — возможно, самая интересная и решающая — это то, что мы встретили правительственных посредников на их же поле боя. Я уже говорил, что одной из самых печальных картин того времени были все новые и новые забастовки, в ходе которых рабочих переигрывали и стирали в порошок, а их забастовки подавляли «друзья трудового люда» в обличии федеральных посредников.
Появляясь в гуще забастовки, эти хитрые подлецы пользуются незнанием, неопытностью и политической несостоятельностью местных лидеров и убеждают их, что пришли как друзья. Их назначение в том, чтобы «решить проблемы», вырвав уступки у более слабой стороны. Неопытные и политически необразованные руководители забастовок становятся их добычей. Ловить всех неосмотрительных — это для них привычное занятие, рутина. «Я не прошу вас идти навстречу боссам, я прошу вас пойти навстречу мне, чтобы я мог помочь вам». А затем, когда доверчивость уже приводит к некоторому отступлению, он говорит: «Я пытался добиться от боссов аналогичных уступок, но они отказываются. Думаю, вам лучше согласиться на новые уступки: общественное мнение настроено против вас». После этого следует давление и угрозы: «Рузвельт издаст распоряжение». Или: «Мы будем считать себя обязанными опубликовать в газетах кое-что против вас, если вы не займете разумную и ответственную позицию». Потом этих несчастных и неопытных людей ведут в зал переговоров, держат там час за часом и угрожают им. Так выглядит обычно повседневная практика этих циничных негодяев.
Они приехали и в Миннеаполис, настроенные на привычный порядок. Мы по-прежнему находились там и дожидались их. Мы сказали: «Итак, вы хотите вести переговоры, не так ли? Ладно. Это прекрасно». Конечно, наши товарищи пользовались более дипломатичным языком переговорного «протокола», но в этом-то и заключалась сущность нашего подхода. Они и двух центов не смогли выторговать у троцкистских лидеров отделения #574. Они получили такую дозу дипломатии и переговорного искусства, от которой до сих пор не могут прийти в себя. До того, как забастовка завершилась, мы смогли совершенно измотать троих из них.
В те дни излюбленный трюк этих доверенных людей капитала, известных как федеральные посредники, состоял в том, чтобы собрать неискушенных руководителей забастовки в зале переговоров, сыграть на их тщеславии и связать их принятием какого-нибудь компромисса, на заключение которого они были уполномочены. Федеральные посредники убеждали руководителей забастовки в том, что те являются «большими шишками». Посредники знали, что уступки, которых удается в ходе переговоров добиться от руководителей забастовки, лишь в очень редких случаях берутся назад. Неважно, что это может не понравиться рабочим; важно, что руководители открыто связали себя и свой профсоюз компромиссом, внеся смятение в его ряды.
Эта стандартная ситуация задушила в свое время немало забастовок. Но в Миннеаполисе получилось по-другому. Наши люди вовсе не были «большими шишками» на переговорах. Они ясно дали понять, что их власть крайне ограничена, что они фактически являются самым умеренным и ответственным крылом профсоюза, и если они попытаются хотя бы на шаг отклониться от предписанной линии, их на переговорах заменят другие лица. Это оказалось сложной проблемой для ненавидевших забастовку мясников, которые приехали в Миннеаполис со своими ножами, заготовленным для ничего не подозревающих овечек. Время от времени мы добавляли в состав переговорного комитета Гранта Данна (Grant Dunne). Он просто сидел в углу и ничего не говорил, только бросал мрачный взгляд каждый раз, когда речь заходила об уступках.
Забастовка была тяжелой и жестокой борьбой, но все же немало радости нам доставила планировка очередных заседаний на переговорах с посредниками. Мы презирали их вместе со всеми их премудрыми трюками и уловками, их лицемерными претензиями на доброе партнерство и дружелюбие. Они были не чем иным, как агентами правительства в Вашингтоне, которое в свою очередь является агентом всего класса работодателей в целом. Все это было совершенно ясно для любого марксиста, и мы даже с некоторой обидой воспринимали то, что они считали, будто бы к нам можно применять методы, пригодные для неопытных новичков. Они именно так и пытались поступать. Очевидно, они не знали никаких других методов. Но они не смогли продвинуться вперед и на дюйм, и им пришлось заняться настоящим делом, оказать давление на боссов и пойти на уступки профсоюзу. Коллективный политический опыт нашего движения оказался очень полезен, когда пришлось иметь дело с федеральными посредниками. В отличие от глупых сектантов, мы их не избегали. Иногда мы по собственной инициативе вступали с ними в контакт. Но мы не позволяли им использовать нас, и мы не испытывали к ним доверия ни на одну минуту. Наша генеральная стратегия в ходе забастовки состояла в том, чтобы бороться, не отступать ни перед кем и ни перед чем, а продолжать борьбу. Это был еще один, четвертый по счету вклад троцкистов. Это может показаться очень простой и очевидной констатацией факта, но на самом деле все было не так просто. В те времена это не было столь очевидным для подавляющего большинства руководителей забастовок.
Пятый и высший вклад, который троцкизм внес в стачку в Миннеаполисе, состоял в издании ежедневной газеты бастующих — Daily Organizer (DO). Первый раз за всю историю американского рабочего движения бастующие не находились в зависимости от капиталистической прессы, она не могла их запугивать и одурманивать, капиталистическая монополия на прессу не могла дезориентировать общественное мнение. В Миннеаполисе бастующие издавали собственную ежедневную газету. Причем делали это не полмиллиона шахтеров, не сотня тысяч металлургов или работников автопрома, а всего лишь один местный профсоюз, насчитывавший 5.000 водителей грузовиков, новый профсоюз в Миннеаполисе, у которого было троцкистское руководство. Это руководство понимало, как важно информировать общественность и вести пропаганду, а такие вещи понимают лишь очень редкие лидеры профсоюзов. Почти невозможно передать потрясающий эффект от этой ежедневной газеты. Она была небольшой — всего две страницы в формате таблоида. Но она полностью переиграла всю капиталистическую прессу. Через день или два нам уже не было никакого дела до того, что пишут ежедневные газеты, принадлежащие боссам. Они печатали всякое, но это не имело особого значения для рядов забастовщиков. У них была собственная газета, и они встречали ее репортаж, как благую весть. Daily Organizer накрыла весь город, словно покрывало. Люди в забастовочной штаб-квартире делали все, чтобы распространять ее прямо от печатного станка. Женщины из Вспомогательной группы продавали ее в каждой городской таверне, куда приходили завсегдатаи из числа рабочих. Во многих барах на рабочих окраинах они оставляли на стойках в баре целые пачки газет, а рядом с ними — жестяную кружку с прорезью для сбора оплаты и пожертвований. Таким вот образом, с помощью дружески настроенных и внимательных барменов, удалось собрать в сохранности немало долларов.
Каждый вечер приходили состоящие в профсоюзах люди с заводов и железнодорожных станций, чтобы взять связки Daily Organizer и распространять их среди людей в своем цеху. Сила этой маленькой газеты, ее влияние на рабочих просто не поддаются описанию. Они верили только ей, и не верили никакой другой газете. В капиталистической прессе регулярно появлялись сообщения о каких-либо новых событиях в ходе забастовки. Рабочие не верили этим сообщениям. Они ждали, когда появится DO, чтобы узнать правду. Газетные искажения событий забастовки и откровенная фабрикация фактов, сломившие дух многих забастовок, совершенно не срабатывали в Миннеаполисе. Среди людей, всегда собиравшихся вокруг забастовочной штаб-квартиры, когда распространялся свежий номер DO, неоднократно можно было услышать что-нибудь в этом роде: «Посмотрите, что пишет DO. Я же вам говорил, что все, рассказанное в Tribune — это гнусная ложь». Таким было в ходе этой забастовки общее отношение рабочих к гласу трудящихся, газете Daily Organizer.
Это мощное оружие не стоило профсоюзу ни единого гроша. Наоборот, с первого же дня газета DO стала приносить прибыль и помогать забастовке, когда в ее кассе не оставалось денег. Прибыль от DO покрывала ежедневные расходы на продовольственный магазин. Каждый, кто хотел, мог получить газету бесплатно, но почти все сочувствующие рабочие платили от пяти центов до одного доллара за экземпляр. Газета поддерживала настрой бастующих, но еще важнее было то, что DO играла роль просветителя. Каждый день газета публиковала новости о развитии забастовки, шутки в адрес боссов, информацию о том, что происходит в рабочем движении. Были даже ежедневные карикатуры, нарисованные местным товарищем. Потребовался и целый редакционный комитет, день за днем прорабатывавший уроки последних 24-х часов и намечавший путь вперед: «Вот что произошло. Вот что должно произойти дальше. Вот наша позиция». Бастующие рабочие были вооружены и заранее подготовлены к любому шагу со стороны федеральных посредников или губернатора Олсона. Мы были бы плохими марксистами, если бы не могли предвидеть на 24 часа вперед. Нам так много раз удавалось предвидеть повороты, что бастующие начали принимать наши прогнозы за новости и относиться к ним, как к таковым. DO была сильнейшим среди всех видов оружия в арсенале забастовки в Миннеаполисе. Я могу сказать без каких-либо оговорок, что из всего того вклада, который мы внесли, самым решающим фактором, склонившим чашу весов в сторону нашей победы, было издание ежедневной газеты. Без Daily Organizer забастовка не смогла бы победить.
Весь тот вклад, о котором я уже говорил, осуществлялся и развивался в обстановке полной гармонии между командой, направленной Национальным комитетом, и местными товарищами из забастовочного руководства. Уроки забастовки в гостиницах, печальный опыт общения с ненадежными, но сильно себя ценящими людьми, — все это было в полной мере усвоено бастующими в Миннеаполисе. Там от начала до конца было налажено самое тесное сотрудничество.
Забастовка показала также, каким твердым орешком оказался губернатор Флойд Олсон, опиравшийся на Фермерско-рабочую партию. Мы понимали, в какой противоречивой ситуации он находится. С одной стороны, он считался представителем рабочих, с другой — он был губернатором буржуазного штата, боявшимся общественного мнения и работодателей. Он оказался в тисках между обязанностью что-то делать для рабочих, — или хотя бы создавать видимость, будто он что-то делает, — и собственным страхом выпустить забастовку из-под контроля буржуазии. Наша политическая линия состояла в том, чтобы использовать эти противоречия, требовать от него уступок, как от «рабочего» губернатора, добиваться от него всего, что только можно, и требовать каждый день еще больше. С другой стороны, мы критиковали и громили его каждый неверный шаг, и никогда не делали ни малейшего движения в сторону той теории, будто бы бастующие должны полагаться на его советы.
Флойд Олсон, несомненно, был лидером официального рабочего движения в Миннесоте, но мы не признавали его руководства. Под его руководством находились местные профсоюзные бюрократы, точно так же как современные бюрократы из АФТ и КПП находятся под руководством Рузвельта. Рузвельт — это тоже босс, а Флойд Олсон был боссом всего профсоюзного движения в Миннеаполисе, за исключением отделения #574. Но он не был нашим боссом, и мы без колебаний нападали на него самым безжалостным образом. Под этими ударами он немного отступал и пару раз шел на уступки, за которые мгновенно хватались лидеры забастовки. Мы не испытывали к нему никаких теплых чувств. Местные профсоюзные бюрократы рыдали и визжали от страха, что его политическая карьера будет перечеркнута. Нам до этого не было дела. Это были его проблемы, а не наши. То, чего мы хотели — это добиваться все новых уступок, и мы требовали их каждый день. Профсоюзные бюрократы были до смерти перепуганы. «Не делайте этого; не загоняйте его в тупик; помните, какое у него трудное положение». Мы не обращали на них никакого внимания и продолжали идти своим путем. Подвергавшийся давлению и ударам с обеих сторон, боявшийся помогать бастующим, и боявшийся не помогать им, Флойд Олсон ввел военное положение. Это было одно из самых фантастических событий, которые когда-либо случались в истории американского профсоюзного движения. Губернатор, опиравшийся на Фермерско-рабочую партию, ввел военное положение и остановил грузовые перевозки. Это выглядело как мера в пользу рабочих. Но после этого он вновь позволил ездить грузовикам при наличии специальных разрешений. Это уже был шаг в пользу боссов. Естественно, что пикетчики пытались останавливать грузовики, независимо от того, имеют они разрешение или нет. Тогда, по прошествии нескольких дней, ополчение «фермерско-рабочего» губернатора совершило налет на штаб-квартиру забастовки и арестовало ее руководителей.
Я немного перепрыгну вперед через события этой истории. После введения военного положения первыми жертвами, первыми пленниками Олсона и его милиции стал я с Максом Шахтманом. Я не знаю, каким образом они нас нашли, ведь мы нечасто появлялись на публике, чтобы не вызывать подозрений. Но Шахтман носил гигантскую ковбойскую шляпу на десять галлонов — где он ее достал и вообще зачем носил, я понятия не имею — и это вызвало к нему подозрения. Предполагаю, что так они нас и выследили. Однажды вечером Шахтман и я вышли из забастовочной штаб-квартиры, шли по центру города и, желая отвлечься, смотрели, какие там можно посетить спектакли. В конце Хеннепин-авеню мы оказались перед альтернативой: в одном месте шло комическое шоу, а в другом кино. Куда же пойти? Я, естественно, выбрал кино. Пара детективов, которые сидели у нас на хвосте, последовали за нами и арестовали нас там. А ведь мы были очень близки к тому, чтобы спастись от ареста, если бы пошли на это комическое шоу. Какой бы там поднялся скандал! Я никогда этого себе не прощу.
Они держали нас под арестом около 48 часов; потом нас доставили в суд. За всю свою жизнь я не видел в одном месте так много штыков, как было внутри и рядом с залом заседаний. По этим молодым, энергичным «резчикам яблок» и ребятам из ополчения в белых воротничках было видно, что им очень хочется немного поупражняться в бою. Некоторые из наших товарищей присутствовали в суде и наблюдали всю процедуру. Наконец, судья передал нас охранникам, и нас с Шахтманом повели по коридорам и лестницам между двумя рядами буржуазных ополченцев с пристегнутыми штыками. Когда они выводили нас из здания суда, мы слышали громкие голоса сверху. Билл Браун и Мик Данн, удобно устроившись у окна на четвертом этаже, наблюдали за процессией, смеялись и показывали на нас. «Вы только посмотрите на эти штыки», — кричал Билл. Всё в Миннеаполисе подвергалось их насмешкам. Когда через несколько дней Билл с Миком и сами были арестованы ополчением, они восприняли это столь же весело.
Потом они отвели нас в изолятор, где за нами присматривали двое или трое из этих нервных новобранцев, все время державших руки на штыках. Пришел Альберт Голдман, угрожавший поднять официальный протест. Начальники ополчения очень хотели избавиться от нас и избежать неприятностей с этим адвокатом из Чикаго. Мы же, со своей стороны, не хотели затевать длинное разбирательство из-за нашего задержания. Больше всего мы хотели выбраться оттуда, чтобы вновь оказывать содействие руководящему комитету профсоюза. Мы решили принять сделанное ими предложение. Они сказали: если мы согласны покинуть город, то мы можем уйти. Хорошо, сказали мы, и переправились через реку в Сент-Пол. Каждый вечер мы проводили там заседания с руководящим комитетом, пока наши товарищи еще не были в тюрьме. Члены руководящего забастовочного комитета, иногда с Биллом Брауном, а иногда и без него, садились в машину, приезжали к нам, и все мы обсуждали события минувшего дня и планы на следующий день. За все время забастовки не было ни одного серьезного шага, который бы не был заранее спланирован и подготовлен.
А потом произошел налет на штаб-квартиру забастовки. Однажды рано утром, в 4 часа, отряды ополчения окружили штаб-квартиру и арестовали несколько сотен пикетчиков, предполагая надеть наручники на всех руководителей забастовки. Они арестовали Микка Данна, Винсента Данна, Билла Брауна. В спешке они «упустили» некоторых руководителей. Фарелл Доббс, Грант Данн и некоторые другие просочились у них сквозь пальцы. Тогда просто был создан другой комитет, а также новая штаб-квартира в нескольких гаражах с дружественно настроенными рабочими; с большой энергией продолжалось пикетирование, организованное подпольно. Борьба не утихала, и федеральные посредники тоже продолжали свою работу.
Человек по фамилии Данниген (Dunnigan) был первым, кого прислали, чтобы разобраться в ситуации. Это был элегантно выглядевший малый, носивший пенсне на черной ленте, куривший дорогие сигары, но он мало чего понимал. Сначала он некоторое время безуспешно пытался запугать руководителей забастовки, а потом внес компромиссное предложение, включавшее существенное увеличение зарплаты рабочих, но без полного выполнения их требований. Одновременно был прислан из Вашингтона один из спецов в переговорах, католический священник по имени отец Хаас (Haas). Он присоединился к предложению Даннигена, которое получило известность как «план Хааса-Даннигена». Бастующие немедленно приняли его. Боссы начали тянуть время и в результате оказались противниками правительственных предложений, но это, похоже, не беспокоило их. Бастующие успешно использовали такую ситуацию, чтобы мобилизовать общественное мнение на свою сторону. Когда через несколько недель отец Хаас понял, что не переубедит боссов, он решил усилить давление на бастующих. Он категорически поставил вопрос перед профсоюзным переговорным комитетом:
«Боссы не сдаются, поэтому уступить должны вы. Забастовка должна быть урегулирована; на этом настаивает Вашингтон».
На это руководители забастовки ответили:
«Нет, вы не можете так сделать. Договор есть договор. Мы приняли план Хааса-Даннингена. Мы отстаиваем ваш план. В этом вопросе затронуто ваше слово».
Тогда отец Хаас сказал — это была еще одна угроза, которой они всегда пугали руководителей забастовок: «Мы обратимся к рядовым сторонникам вашего профсоюза от имени правительства Соединенных Штатов». Подобная угроза обычно пугает неопытных профсоюзных лидеров до потери сознания.
Но руководители забастовки в Миннеаполисе не были запуганы. Они сказали: «Ладно, попробуйте». И они устроили ему митинг. Ох, это был такой митинг, на каких ему никогда бывать не приходилось. Этот митинг, как и любое другое важное действие, предпринятое во время забастовки, был заранее спланирован и подготовлен. Отец Хаас еще не успел закончить свою речь, как буря обрушилась на его голову. Один за другим поднимались рядовые забастовщики и показывали ему, как хорошо они помнят те речи, которые звучали раньше. Они почти что прогнали его с митинга. После этого он даже заболел. Он поднял руки вверх и уехал из города. Бастующие единогласно проголосовали за осуждение его предательской попытки подорвать их забастовку, а значит и их профсоюз.
Конец Даннигена. Конец отца Хааса. Тогда они прислали третьего по счету федерального посредника. Он, несомненно, извлек уроки из горького опыта остальных. Мистер Донахью (Donaghue), кажется, так его звали, погрузился в работу и через несколько дней предложил такое решение, которое означало убедительную победу профсоюза.
А вот имена нового созвездия рабочих лидеров, вспыхнувшего на небосводе Северо-Запада: Уильям Браун; братья Данны — Винсент, Майлз и Грант; Карл Скоглунд; Фарелл Доббс; Келли Постал; Гарри Дебур; Рей Рейнболт; Джордж Фросиг.
Великая забастовка завершилась после пяти недель тяжелой борьбы, в ходе которой каждый час был полон напряжения и опасности. Двое рабочих погибли во время этой забастовки, сотни были травмированы, ранены, избиты, когда стояли в пикетах и пытались не пропустить грузовики, водители которых были штрейхбрехерами. Было очень много трудностей, очень много давления во всяческой форме, однако в конечном итоге профсоюз в результате этой борьбы добился победы, усилился, обрел под собой прочную основу. Мы полагали, и позднее писали об этом, что все это было славной страницей утверждения троцкизма в массовом движении.
Миннеаполис был высшей точкой второй забастовочной волны во времена NRA (Национальная администрация восстановления). Как вторая волна поднялась выше первой, так и третьей волне было суждено превзойти вторую и достигнуть пика в сидячих забастовках КПП. Гигантский американский пролетариат начинал в те годы чувствовать свою силу, начинал показывать, какой огромный потенциал, какие запасы силы, ума и храбрости скрыты в американском рабочем классе.
В июле того же, 1934 года, я написал статью об этих забастовках и забастовочной волне для первого номера нашего журнала, «New International». Я писал:
«Вторая забастовочная волна в период NRA поднимается выше, чем первая и знаменует собой большой рывок американского рабочего класса. В этом прогрессе ясно виден огромный потенциал будущего развития…»
«В ходе этой великой борьбы американские рабочие во всех частях страны демонстрируют безграничную боевитость класса, который только начинает пробуждаться. Это — новое поколение рабочих, еще не знавшее поражений. Наоборот, оно только сейчас начинает осознавать себя и чувствовать свою силу, и через эти первые пробные конфликты пролетарский гигант дает нам славные обещания на будущее. Нынешнее поколение сохраняет верность традициям трудовой Америки, оно проявляет напор и агрессивность уже на старте. Американский рабочий — это не квакер. Дальнейшее развитие классовой борьбы найдет в США много новых сражений».
Третья волна, увенчавшаяся сидячими забастовками, подтвердила это предсказание и дала нам основание с великим оптимизмом ожидать еще более великую, еще более грандиозную демонстрацию силы и боевого настроя американских рабочих. В Миннеаполисе мы видели природный боевой дух рабочих, соединенный с политически сознательным руководством. Миннеаполис показал, какой великой может быть роль такого руководства. Это открывало великие перспективы перед партией, основанной на верных политических принципах, а также связанной и соединенной с массой американских рабочих. Именно в этом сочетании и видна та сила, которой суждено завоевать весь мир.
- - - - - -
Во время этой забастовки, несмотря на повседневный поток бесчисленных деталей и постоянное давление событий, мы не забывали о политической стороне движения. Иногда в руководящем комитете мы обсуждали не только насущные проблемы текущего забастовочного дня; мы также старались, насколько могли, прислушиваться и присматриваться ко всему, что происходило в мире за пределами Миннеаполиса. В это время Троцкий разрабатывал один из своих самых смелых тактических ходов. Он предложил троцкистам во Франции найти дорогу в возрождающееся левое крыло французской социал-демократии и работать в нем в качестве большевистской фракции. Это был знаменитый «французский поворот». Мы обсуждали это предложение в самый разгар забастовки в Миннеаполисе. Мы переводили это на язык американских реалий как предписание ускорить объединение с Американской Рабочей партией. Очевидно, что АРП была самой близкой к нам и двигающейся влево политической группой. Мы решили рекомендовать национальному руководству нашей Лиги принять решительные шаги, чтобы ускорить объединение и завершить его к концу года. Сторонники Масти руководили тогда мощной забастовкой в Толидо. Троцкисты проявили себя в Миннеаполисе. Толидо и Миннеаполис стали символами двух самых высоких точек классовой борьбы пролетариата при сознательном руководстве. Эти две забастовки способствовали сближению радикалов, участвовавших в каждой из этих битв; помогли им сильнее проникнуться симпатией друг к другу, сильнее тянуться к тесному сотрудничеству. Все обстоятельства показывают, что пришла пора подать сигнал к объединению этих двух сил. Мы вернулись из Миннеаполиса, имея в виду эту цель и сделали решительный шаг к слиянию троцкистов и Американской Рабочей партии, к созданию новой партии — американской секции Четвертого Интернационала.

IX. Объединение со сторонниками Масти
Переговоры с Американской Рабочей партией о слиянии; Абрахам Масти; Салуцкий (Джей Би Хардман); Луис Буденц; Людвиг Лор; организационные уступки со стороны Лиги; «Заявление о принципах»; пленум Исполнительного Комитета Международной Коммунистической Лиги в Париже; визит к Троцкому; оппозиция Ойлера и Стэмма против «французского поворота»; слияние Коммунистической Лиги Америки и Американской Рабочей партии; учреждение Рабочей партии.￼
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В конце предыдущей лекции мы покинули Миннеаполис и находились на обратном пути в Нью-Йорк, думая о новых мирах, которые предстоит взять штурмом. Великая забастовочная волна 1934 года, вторая при администрации Рузвельта, еще не исчерпала себя. По числу участников, но не по другим показателям, она достигла своего пика в сентябре, когда произошла всеобщая забастовка рабочих текстильной промышленности. 750.000 рабочих текстильных фабрик вышли на забастовку 1 сентября 1934 года. «Милитант» откликнулся на забастовку большой редакционной статьей, в которой звучали предложения о том, что должны делать бастующие, чтобы извлечь всё возможное из ситуации. Находясь на гребне волны массового движения рабочих, наша политическая организация двигалась вперед. Однако наше продвижение было в это время ненадолго прервано мелким препятствием, а именно финансовыми затруднениями. Тот же выпуск «Милитанта», который сообщал о забастовке 750.000 текстильщиков и содержал несколько статей о последствиях забастовки в Миннеаполисе, опубликовал на первой полосе следующее объявление. Я воспроизведу его сегодня, чтобы вы поняли особенность этой ситуации, как мы её чувствовали в тот момент.
«Мы в кризисе… Наша деятельность в Миннеаполисе истощила наши ресурсы до самого дна… Вот факты: это лишь вопрос нескольких дней, прежде чем в нашей типографии появится судебный пристав и вынесет наш печатный станок на улицу. Извещение о лишении собственности мы уже получили. Даже если домовладелец проявит милость на еще несколько дней, нам, возможно, в любом случае придется прекратить деятельность. Счет за электричество уже давно просрочен; скоро отключат свет и электроэнергию. Газовая компания, бумажная компания и множество других кредиторов держат нас за горло, требуя оплаты. Шлите взносы. Действуйте немедленно!»
Оснащенные и отягощенные таким вот образом, мы направили Американской Рабочей партии (АРП — American Workers Party) под руководством Масти новое предложение об объединении. Мы призывали их объединиться с нами и создать новую партию, чтобы обрести весь мир. Мы возобновили дискуссию своим письмом от 7 сентября, предлагая АРП занять конструктивную позицию в пользу объединения и создать комитет для обсуждения с нами программы и организационных деталей. На этот раз мы получили от Американской Рабочей партии быстрый ответ. Это было письмо на двух страницах. С одной стороны, под влиянием рядовых активистов, собравшихся на конференции в Питтсбурге и довольно настойчиво выступивших в поддержку единства, письмо АРП, подписанное Национальным секретарем Масти (Muste), было примирительным по своему тону, и тоже говорило в пользу единства, если нам удастся прийти к соглашению. В этом проявлялись чувства честных и активных элементов, рядовых активистов АРП. Полагаю, что и сам Масти в это время придерживался подобной позиции. Однако это же письмо имело и другую сторону, содержавшую провокационные выпады против Советского Союза. Таким образом выразилось влияние Салуцкого и Буденца (Budenz), которые крайне враждебно относились к объединению с троцкистами.
АРП не была однородной организацией. Ее прогрессивный характер определялся двумя факторами: 1) благодаря своей энергичной активности в массовом движении, в профсоюзах и среди безработных, партия привлекала некоторых рядовых рабочих-активистов, которые совершенно искренне хотели бороться против капитализма; 2) общее направление, по которому несомненно двигалась в это время Американская Рабочая партия, шло влево, к революционной позиции. Эти два фактора определяли прогрессивный характер движения Масти в целом, и притягивали к нему. В то же самое время, как я уже говорил, мы понимали, что это неоднородная организация. Пожалуй, ее правильно было бы назвать политическим зверинцем, в котором было по паре всевозможных политических зверюшек. Иными словами, среди членов АРП можно было найти кого угодно — от пролетарских революционеров до реакционных жуликов и негодяев.
Выдающейся личностью в Американской Рабочей партии был сам Абрахам Масти, замечательный человек, к которому я всегда проявлял огромный интерес и испытывал самые дружеские чувства. Он был способным и энергичным человеком, несомненно искренним и преданным своему делу, своей работе. Ему мешало его происхождение. Масти начинал свой жизненный путь в качестве проповедника. С самого начала это мешало ему. Ведь из религиозного проповедника вряд ли может получиться что-нибудь стоящее. Я говорю это не в насмешку, и скорее с горечью, чем со злостью. Я видел многие подобные попытки, но всякий раз они были безуспешны. Масти, можно сказать, был последним и лучшим примером, однако даже он, при всем старании не смог пройти весь путь из-за этого ужасного церковного прошлого, которое влияло на него в годы формирования его личности. Принимать опиум религии плохо само по себе — и Маркс правильно определил ее как опиум. Но торговать религиозным опиумом, как делают проповедники — это намного хуже. Такое занятие деформирует сознание человека. Ни один проповедник, среди многих, приходивших в радикальное рабочее движение Америки за всю его историю — ни один из них не преобразился и не стал в конечном итоге искренним революционером. Ни один. Но Масти, вопреки воздействию его окружения, вселял надежду благодаря своим исключительным личным качествам, благодаря огромному влиянию, которое он оказывал на связанных с ним людей, благодаря своему престижу и хорошей репутации. Масти вселял надежду на то, что он станет настоящей силой в качестве лидера новой партии.
Масти не был единственным лидером в АРП. Но он был, как бы сказать, тем, кто находился в центре, кто был миротворцем, тем посредником, который поддерживает равновесие между противостоящими сторонами.
В Национальном комитете Американской Рабочей партии был еще один человек выдающихся способностей. Я упоминал о нем в одной из предыдущих лекций: его звали Салуцкий. Под этой фамилией мы знали его в Социалистической партии и в первые дни американского коммунизма. Теперь мы знаем его под именем Джей Би Хардман (Hardman), редактор газеты Advance, официального органа Объединенного профсоюза ткачей, и он занимает этот пост последние двадцать лет. Салуцкий был двойственным человеком. В идейном плане он был социалистом. Он вышел из социалистического движения в России, из еврейского Бунда. Он был выдающимся лидером Еврейской социалистической федерации в американской Социалистической партии. В течение многих лет он редактировал официальную газету Еврейской федерации и, безусловно, был самым способным человеком в ней; он был на голову выше, чем Ольгин (Olgin) и другие выдающиеся люди в этом движении. Но в моральном плане Салуцкий был слабовольным человеком, колеблющимся оппортунистом, который никогда не мог посвятить себя какому-либо делу целиком. Он хотел, и он не хотел. Он всегда разрывался в своих привязанностях: каждый шаг, который он делал в одном направлении, тут же пресекался внутренними противоречиями, раздвоением личности, которая тут же подталкивала его в другом направлении. Он жил двойной жизнью. По воскресеньям он хотел быть в партии, читать лекции, обсуждать вопросы теории, общаться с убежденными в своих идеях людьми. Но в будние дни он был Джей Би Хардманом, низменным редактором Advance, интеллектуальным пулеметчиком, который выполнял любую грязную работу для того невежественного грубияна и ловкача, каким был Сидни Хилмен (Hillman), босс Объединенного профсоюза ткачей.
Я очень хорошо знал Салуцкого лично. Когда я встретился с ним в 1934 году во время переговоров с Американской Рабочей партией, это была уже вторая наша встреча при подобных обстоятельствах. Тринадцатью годами ранее, в 1921 году, он и я — как противостоящие стороны — были представлены в совместном переговорном комитете «Рабочего Совета» и подпольной Коммунистической партии. «Рабочим Советом» называлась недолго просуществовавшая группировка левых социалистов, отколовшаяся от Социалистической партии в 1921 году, то есть через два года после большого, решающего раскола в 1919 году, и искавшая пути к единству с нами на основе создания легальной Коммунистической партии. Его позиция в те времена была характерной для этого человека. В 1919 году, когда произошел главный раскол и все движение разделилось на коммунистов, с одной стороны, и социал-демократов — с другой, Салуцкий отверг коммунистов и остался с Социалистической партией. Однако его склонность к левой стороне и его знание социализма были на таком уровне, что он не мог полностью примириться с правым крылом, и он начал игру с созданием новой левой группы в Социалистической партии. Это была группа коммунистов второго ряда и второго сорта. К 1921 году Салуцкий, его друзья и ему подобные прошли через новый раскол в Социалистической партии и создали другую организацию, «Рабочий Совет».
Характерным для Салуцкого было именно то, что он не вступил в Коммунистическую партию прямо и открыто ни в 1919 году, ни в 1921 году. Он не хотел вступать в подпольную КП, он только хотел создавать вместе с нами новую партию с умеренной и строго «легальной» программой. В 1921 году он вошел в Рабочую партию, так сказать, через заднюю дверь, через то слияние, которое произошло у нас с «Рабочим Советом» для создания новой легальной компартии — Рабочей партии. Получилось так, что это слияние совпадало тогда с нашими целями. Коммунистическая партия Соединенных Штатов находилась в подполье, и мы пытались вывести ее на поверхность, с теми целями, о которых я уже говорил. В то время мы хотели создать легальную организацию не как самостоятельную партию, а как прикрытие для подпольного движения и как шаг в нашей борьбе за легализацию. Нашим целям очень хорошо соответствовало объединение с половинчатыми группами вроде организации Салуцкого, «Рабочего Совета», для того, чтобы создать легальную партию, в которой просматривалось убедительное коммунистическое большинство. Эта легальная партия — Рабочая партия — полностью находилась под влиянием Коммунистической партии. Все знали, что это — легальное прикрытие Коммунистической партии. Салуцкий и другие люди, такие как Энгдаль (Engdahl), Лор и Ольгин, стремились к участию в этой легальной организации, но не в подпольной Коммунистической партии. То, что сделал Салуцкий, было стыдливым присоединением к коммунистическому движению. Но он оставался там недолго. Когда Рабочая партия, находившая под влиянием и руководством Коммунистической партии, развернула кампанию против профсоюзной бюрократии, он предпочел незаметно уйти. У Салуцкого не было большого интереса к подобным делам.
Одно дело — выступать по воскресеньям с лекциями о социализме и классовой борьбе, разъяснять противоречия капитализма и неизбежность революции. Другое дело — участвовать в практическом революционном действии, которое приводит вас к конфликту с профсоюзными шулерами, тем самым ставя под угрозу ваши шансы работать для них на хорошо оплачиваемых местах. Через некоторое время Салуцкий вышел из Рабочей партии, или был изгнан из нее — я точно не помню. Это не имеет значения. Однако Салуцкий не мог прекратить игры с идеями социализма и революции. Он вступил в Конференцию за прогрессивное рабочее действие, предшественницу Американской Рабочей партии. Он помогал придавать КПРД определенную политическую ориентацию и поддерживал идею превращения ее в партию, но он хотел создать псевдо-революционную, а не настоящую партию. Он не хотел никаких столкновений с профсоюзными бюрократами. Сильнее всего остального он боялся союза с троцкистами. Салуцкий делал все, что мог, чтобы помешать объединению. Он, как и многие другие, знал одну характерную черту нашего движения, которую я упоминал в предыдущих лекциях: троцкизм означает действие. Салуцкий знал, что когда произойдет слияние АРП с троцкистами, у него уже не будет возможности маскироваться под социалиста вместе со своей псевдо-радикальной партией.
На переговорах мы с Салуцким встретились как враги; но конечно, как это обычно бывает с парламентерами, мы вели себя вежливо, и в течение всего дня обменивались шутками и прятали свои ножи — по крайней мере, вначале. Я помню первый день, когда мы — Шахтман и я, и еще, кажется, Эйберн или Ойлер, не помню точно, кто из них, — шли в офис Американской Рабочей партии, чтобы встретиться, как мы условились, с Масти, Салуцким и Сидни Хуком (Hook), профессором Нью-Йоркского университета, который тогда заигрывал с социализмом. Когда мы обменивались любезностями перед началом переговоров, Салуцкий с той грустной улыбкой, которую он, казалось, постоянно носил на лице, сказал мне: «Я всегда читаю “Милитант”. Мне хочется знать, что говорит Троцкий».
С моего языка уже готов был сорваться ответ, что и я всегда читаю Advance, потому что хочу знать, что говорит Хилмен. Но я сдержался. Мы вели себя самым лучшим образом, намереваясь добиться единства и, по возможности, свести, к минимуму наши трения по незначительным вопросам. Салуцкий всеми средствами пытался саботировать это движение к единству, но в конечном итоге проиграл этот раунд. Вопреки его замыслу отдалить Американскую Рабочую партию от троцкистов, мы смогли приблизить ее к нам, привлечь к окончательному объединению, а он был выброшен как старая ветошь. Это завершило период активности Салуцкого в качестве «социалиста». Он вышел из партии и заодно — из радикальной политики в целом. Сейчас он в лагере Рузвельта — там он действительно дома.
Другим выдающимся лидером Американской Рабочей партии в это время был человек по имени Луис Буденц (Budenz). В это время он был социальным работником. Его интерес к рабочему движению был интересом исследователя, наблюдателя и издателя журнала, существующего на субсидии, то есть, он человек, который дает рабочим советы, но не представляет никакого организованного движения. В конечном итоге, он впервые вошел в массовое движение через Конференцию за прогрессивное рабочее действие, и в этой сфере у него, несомненно, имелись немалые таланты.
Работа с массами — это трудная работа, и она поглотила многих людей. К 1934 году Буденц, не имевший социалистической базы и образования, был на 100 % патриотом и на три четверти сталинистом, а также уставшим и в чем-то больным человеком, который искал возможность совершить предательство. Он был злостным противником объединения. Буденц уже присматривался к сталинистам, так же как и значительная часть АРП. Только энергичное вмешательство троцкистов и воздействие наших переговоров по объединению помешали в это время сталинистской партии проглотить большую часть АРП. Я должен добавить, что Буденц в конечном итоге нашел возможность совершить предательство; сегодня он является редактором Daily Worker (газета Компартии США — ред.), и уже в течение многих лет выполняет любую грязную работу, за которую ему платят.
И, наконец, был там еще Людвиг Лор, хорошо нам известный с первых дней Коммунистической партии. Лор был одним из первых коммунистов в Соединенных Штатах, членом редакции Class Struggle, первого коммунистического журнала в нашей стране, но в своем сердце он был скорее левым социалистом, чем коммунистом. Он понемногу отступал назад, проходя в то время через АРП по пути к полному примирению с буржуазной демократией. В конечном итоге он оказался на посту супер-патриотичного автора собственной колонки в New York Evening Post. Лор выступал против объединения.
Такими были некоторые из руководителей АРП. Когда вопрос об объединении с партией Масти обсуждался в наших рядах, мы столкнулись с оппозицией в виде зарождавшейся сектантской фракции внутри нашего движения, которую возглавляли Ойлер и Стэмм (Stamm). Мы услышали давно знакомые аргументы всех сектантов, замечавших только официальных лидеров другой организации, а не настроения рядовых членов, и делавших оценку соответственно. Они спрашивали: «Как же нам объединяться с Салуцким, Лором и им подобными?» Если бы в Американской Рабочей партии не было никого, кроме Салуцкого, Лора и компании, то в подобной позиции имелась бы определенная логика.
Но за спиной этих хитрецов и ренегатов мы видели и некоторых серьезных людей, рабочих-активистов. Раньше я уже говорил о товарищах, которые руководили забастовкой в Толидо. От Пенсильвании до Среднего Запада имелось немало подобных кадров. Они создали организацию безработных, достигавшую значительных размеров. Нас интересовали именно эти пролетарские активисты в рядах АРП; вместе с самим Масти они могли, так мы думали, превратиться в большевиков. Помимо Масти, который сам по себе представлял особый тип, помимо Буденца, Салуцкого и Лора, в этой разнородной куче, именовавшейся Американской Рабочей партией, имелось много других людей: люди из Толидо, рядовые активисты из движения безработных, несколько рядовых участников профсоюзного движения. Кроме этого, в Американской Рабочей партии можно было обнаружить несколько девушек из YWCA (Ассоциация молодых девушек-христианок), людей, занимающихся изучением Библии, отдельных интеллигентов, профессоров из колледжей и некоторых не поддающихся описанию персонажей, которые каким-то образом зашли в открытую дверь.
Наша политическая задача состояла в том, чтобы не дать сталинистам поглотить это движение, убрать с нашего пути центристские преграды посредством объединения с пролетарскими активистами и всеми серьезными людьми, изолировать обманщиков и мошенников, отбросить не поддающиеся ассимиляции элементы. Это была достаточно большая задача, но, в конечном итоге, мы добились своего, приложив огромные усилия и преодолев немало трудностей.
Я уже упоминал, что в письме АРП, присланном в ответ на наше второе предложение о переговорах, содержалась провокация по поводу русского вопроса, несомненно, инспирированная Салуцким и Буденцом. Я процитирую несколько предложений из этого письма, чтобы вы могли представить, что это за провокация.
«Мы должны подчеркнуть, что наше критическое отношение к политике Коминтерна и Компартии не только не является, но и ни в какой мере не должно выглядеть, как некие нападки на Советский Союз. Сколь бы справедливой ни была критика Коммунистической Лиги Америки [троцкистов] по поводу некоторых аспектов политики Советского Союза, она будет восприниматься общественным мнением как проявление антагонистического подхода к Советскому Союзу».
Далее в своем письме они говорили, что должно быть ясное понимание следующего факта: объединяясь с нами, они не собираются становиться антисоветчиками. Когда мы прочли это письмо на заседании своего Национального комитета, мы взбесились. Поймите нашу реакцию, — ведь мы защищали Советский Союз, начиная с 1917 года. Эти люди в большинстве своем только что узнали об СССР, но они уже готовы читать нам лекции о том, в чем состоит наш долг по отношению к Советскому Союзу. Доведенные до белого каления, мы сели и составили для них сокрушительный ответ, чтобы поставить их на место. Мы остыли только тогда, когда закончили этот ответ, разъяснив им, о чем им следует помалкивать. Мы расценили их письмо так, как и следовало: как провокацию. Было бы глупо с нашей стороны попасться в такую ловушку и упустить из виду свои политические цели и задачи. Поэтому мы подготовили на этом заседании комитета другой ответ, который должен был: 1) четко определить нашу позицию в отношении Советского Союза; 2) показать, что мы не обращаем внимания на провокации; 3) вновь подчеркнуть необходимость единства. Такой ответ был направлен на то, чтобы провокаторам было труднее мешать движению к единству, наметившемуся в рядах АРП.
Пока мы заседали в своей штаб-квартире на Второй авеню, обсуждая различные детали этого ответа и решая, кто должен сделать заявление, с визитом в нашу штаб-квартиру прибыли профессора Хук и Бернхем (Burnham), оба состоявшие в этом фантастически разнородном Национальном комитете Американской Рабочей партии. Они выступали за слияние. Нам это давало большое преимущество — иметь в комитете АРП пару профессоров, выступающих за единство, независимо от того, в чем заключаются их подлинные мотивы. Хук стремился к слиянию потому, что рассчитывал снять с себя ответственность за АРП и тем самым завершить свои недолгие приключения в партийной политике. Он хотел отступить во второй ряд, единственное место, где он чувствовал себя в своей тарелке и которое никогда не хотел покидать. Бернхем, как показали дальнейшие события, стремился к объединению с троцкистами потому, что совершал тогда некоторый шаг вперед, становился чуть более радикальным; он хотел чуть глубже опустить носок в ледяную воду пролетарской политики, твердо при этом оставаясь другой ногой на буржуазном берегу. Два доблестных профессора предупредили нас насчет провокации. Они боялись, что мы ответим соответствующим образом, и это разрушит этот карточный домик. Вот почему они пришли к нам. Они испытали большую радость и облегчение, когда мы показали им в черновике второй вариант нашего ответа.
Пока в нашем лагере разворачивались все эти события, под воздействием развивающегося повсюду массового движения, во всех организациях стали происходить интересные вещи. В это время к нам стали тянуться небольшие группы людей из лавстоновских и других кругов. «Милитант» сообщал в номере от 8 сентября: «В Детройте раскололась лавстоновская группа. Пять человек присоединились к Лиге». В том же номере сообщалось, что из лавстоновской организации вышел Герберт Зэм (Zam), и что Зэм и Гитлоу собираются вступить в Социалистическую партию. Выпуск от 29 сентября сообщал, что «французские большевики-ленинцы вступили в Социалистическую партию Франции в качестве отдельной фракции». Это был первый большой шаг «французского поворота», — указанной Троцким линии, которая предписывала нашим товарищам вступать, где это возможно, в реформистские социалистические организации, которые могут быть открыты для них, чтобы установить связи с развивающимся левым крылом и тем самым заложить основы для новой партии.
Наши организационные предложения, которые мы представили Американской Рабочей партии во время третьего заседания, значительно облегчили путь к объединению. Мы всегда верили, что программа решает всё. Той группе, которая готова к принятию марксистской программы, уже не нужно бороться изо всех сил по поводу каждой организационной детали. Общая политическая ошибка неопытных активистов заключается в преувеличении организационного вопроса и недооценке решающей роли программы. В ранние дни американского коммунистического движения многие ненужные столкновения и даже расколы были вызваны преувеличенным вниманием различных фракций к организационным выгодам, которые, как считалось, дадут этим фракциям преимущество. Этот опыт кое-чему научил нас, и теперь это сослужило нам хорошую службу.
Когда, во время переговоров, мы увидели, что сторонники Масти движутся в нашу сторону в вопросах программы, мы выдвинули целый ряд предложений по организационной стороне слияния, той стороне, которой многие из них очень сильно интересовались. Мы предложили им всеобъемлющее соглашение по принципу пятьдесят на пятьдесят. К тому времени мы превосходили сторонников Масти по численности. Если смотреть на такой показатель, как число членов организации, уплачивающих взносы, то мы располагали более значительными силами. Возможно, что их движение было более крупным в смысле некоей расплывчатой формы; возможно, у них было больше «сочувствующих» людей, но у нас было больше настоящих активистов. Наша организация была более компактной. Но мы не ссылались на этот факт и предложили им заключить соглашение, по которому все официальные должности в партии будут поровну разделены между двумя сторонами. Более того, в каждом случае, когда речь шла о двух одинаково важных постах, мы оставляли выбор за ними. Например, по поводу двух ведущих постов мы предложили, что Масти станет Национальным секретарем, а я стану редактором газеты. Или наоборот, если они так предпочтут, я стану Национальным секретарем, а Масти — редактором. Им было бы очень трудно отказаться. Мы знали, что для них, с их чрезмерным вниманием к чисто организационным вопросам, много значил контроль над секретариатом, поскольку секретарь, по крайней мере, в теории, контролирует партийную машину. Для нас же большой интерес представляла редакционная коллегия, так как она имеет более прямое отношение к формированию идеологии движения. То же самое происходило с постами секретаря по рабочему вопросу (labor director) и воспитательной работе (educational director). Мы предложили им взять второй пост и оставить нам первый, или наоборот, и они нашли это приемлемым.
В Национальном комитете предполагалось обеспечить каждой стороне равное представительство; на такой же паритетной основе предполагалось решать все остальные организационные вопросы, если они возникнут. Таким было наше предложение. Его очевидная честность и даже великодушие произвели сильное впечатление на Масти и его друзей. Наши «организационные предложения» не провоцировали конфликты и тупиковые ситуации, как это часто бывает в подобных случаях, а, напротив, в огромной степени облегчали продвижение к единству. Как я уже говорил, мы смогли сделать это, смогли одним ударом разрушить то, что так часто становится непреодолимым препятствием, поскольку выучили уроки прежней организационной борьбы в Коммунистической партии.
Мы проявляли либеральный и примирительный подход в организационных вопросах, сберегая свою непреклонность для вопросов программы. Для составления проекта программы был избран объединенный комитет. После составления, обсуждения и исправления двух или трех вариантов программы, после небольших конфликтов и попыток оказать давление, программа, в конечном итоге, была согласована. Это произошло после утверждения на объединенном съезде «Декларации принципов» Рабочей партии Соединенных Штатов (Workers Party of the United States), которую товарищ Троцкий охарактеризовал как строго принципиальную программу.
В это же время мы получили несколько советов от сталинистов, которые прозевали вторжение маленькой, презренной и «сектантской» группы троцкистов на то поле, которое они уже считали своей вотчиной. Они намеревались полностью поглотить организацию Масти и имели больше оснований рассчитывать на успех, чем мы. Но мы полностью их переиграли; мы стали действовать в нужное время, — а выбор времени — это сущность политики, — и успели далеко продвинуться на переговорах по объединению с АРП, прежде чем сталинисты наконец поняли, что происходит. А когда они проснулись, они вдруг разразились в своей прессе потоком предостережений и советов. Заголовок «Милитанта» от 20 октября гласит: «Сталинистская пресса “предостерегает” АРП от объединения с нами». Речь шла об опубликованной в Daily Worker статье пресловутого Биттлмена (Bittleman), который — под заголовком «Знает ли Американская Рабочая партия, с кем она объединяется?» —«от чистого сердца» предостерегал обе стороны. Сторонникам Масти этот сталинист говорил:
«Мы должны предупредить рабочих, идущих за Масти и его Американской Рабочей партией, насчет той ловушки, которую готовят для них их лидеры, ловушки контрреволюционного троцкизма».
А потом, чтобы показать свою беспристрастность, он в той же самой статье разворачивается в противоположную сторону и говорит
«малочисленным дезориентированным рабочим, которые все еще идут за троцкистами: Кэннон, Шахтман и К° ведут вас к объединению с Масти, сторонником буржуазного национализма».
Мы ответили сталинцам:
«Если троцкисты — это контрреволюционеры, а сторонники Масти — буржуазные националисты, то их вполне можно бросить в один мешок. От этого не будет никакого вреда, поскольку в результате слияния никому хуже не станет».
Мы поблагодарили их за этот беспристрастный, двусторонний и действующий в обе стороны совет — и продолжали готовить объединение. Две наши организации начали сотрудничать в практических делах. Еще до слияния мы проводили совместные митинги. «Милитант» от 6 октября сообщает, что Масти и Кэннон выступили на совместном массовом митинге КЛА и АРП в Патерсоне, штат Нью-Джерси, перед 300 рабочими шелкопрядильных предприятий и обсудили уроки забастовки.
Примерно в это же время, в октябре 1934 года, я был направлен нашим Национальным комитетом за границу, на Пленум Исполнительного комитета Международной Коммунистической Лиги в Париж. Оттуда я отправился на встречу с товарищем Троцким в Гренобль, на юге Франции. Это была моя первая личная встреча с товарищем Троцким за все время после его изгнания из СССР за несколько лет до этого. Многие другие американские коммунисты бывали за рубежом, но для меня это была первая поездка. Шахтман побывал там дважды, как и некоторые другие члены нашей организации, которые могли оплатить собственные поездки в Европу, где они уже встречались с Троцким. В это время на товарища Троцкого ополчились французские фашисты.
Некоторые из вас помнят, что в то время, в 1934 году, пресса французских фашистов подняла страшный шум по поводу пребывания Троцкого во Франции. Они развернули такую агитацию — в ней они были заодно со сталинистами под общим лозунгом «прогнать Троцкого из Франции», — что заставили правительство Даладье отнять у него визу. Его лишили права оставаться в стране и предписали покинуть Францию. Однако они не могли найти во всем мире ни одной капиталистической страны, которая дала бы ему въездную визу, и им приходилось держать его во Франции. Но там он находился в самом подвешенном и опасном положении, без какой-либо реальной защиты и законных прав, да еще сталинисты и фашистская пресса постоянно на него нападали. Тогда он укрывался в Гренобле, в доме одного сторонника. У него не было ни помощников, ни секретариата, ни машинистки, поскольку он находился в очень неопределенном состоянии. Он сам делал всю работу. Псы реакции вынуждали его всегда быть готовым к переезду: будучи изгоняемым с одного места на другое, стоило ему лишь поселиться в доме своего сторонника, лишь попытаться приступить к работе, как местные фашисты тут же узнавали о его новом убежище. На следующее утро в газете появлялся кричащий заголовок: «Что делает Троцкий, этот убийца из России, в нашем городе?» Потом поднимался большой шум, и ему, чтобы спасти свою жизнь, приходилось уезжать глубокой ночью, как можно побыстрее, и искать другое безопасное место. Так повторялось снова и снова. Здоровье Троцкого было в это время очень слабым, и он едва не умер. Это были очень тревожные дни для всех нас.
Для меня это было очень, очень счастливым моментом, когда рано утром, часов в семь, всю ночь перед тем добираясь из Парижа, я смог войти в его деревенский дом и убедиться, что он жив. Я пришел к нему еще до завтрака, но он предложил сесть и сразу начать разговор о политических вопросах. Его первыми вопросами были: «Что произошло на Пленуме? Они приняли резолюцию?» Я осторожно затронул проблему ограниченных средств. А потом у нас был завтрак с Троцким и его женой Натальей Седовой, где я нарушил одно из их домашних правил, о чем позднее очень сожалел. Я поступил так по незнанию. Я уже слышал, что не позволяется курить в его присутствии. Глотцер (Glotzer) и другие возвращались с яркими рассказами о разносе, который им устроили по этому поводу. Я думал, что со стороны Троцкого это только лишь некоторое отвращение, и воспринимал это не слишком серьезно. Я же привык курить после завтрака, и когда подали кофе — а это тот момент, когда курение доставляет наибольшее удовольствие — я зажег свою сигару, и только когда наполовину выкурил ее, весело спросил: «Я слышал, что некоторых людей за курение прогоняли. Это правда?» Он сказал: «Нет, нет, вы можете продолжать курить». И добавил: «Я не позволяю курить мальчикам вроде Глотцера, но уважаемому товарищу это можно». И я все время, пока продолжался мой визит, курил в его присутствии. Только через несколько лет я узнал, что курение чисто физически было для него невыносимым, и даже ухудшало его самочувствие, и я глубоко сожалею о том, что тогда так поступил.
Днем хозяин, у которого жил Троцкий, взял нас в поездку на своем автомобиле к вершинам французских Альп. Там, на горной вершине, мы долго обсуждали предполагавшееся объединение со сторонниками Масти. Старик [так уважительно называли Троцкого] одобрил все, что мы делали, включая наш ответ на провокацию по поводу СССР. Мы пришли к согласию по одному или двум вопросам, которые оставляли нерешенными до получения его совета; речь шла о мерах, облегчающих наше объединение с АРП. Он полностью одобрил их, а также сильно заинтересовался личностью Масти, задав мне несколько вопросов про него и выразив надежду, что впоследствии Масти удастся стать настоящим большевиком.
В октябре 1934 года в Париже состоялся Пленум Международной Коммунистической Лиги (International Communist League). Задача Пленума состояла в том, чтобы окончательно подтвердить решение, уже одобренное Международным Исполкомом и поддержанное на референдуме национальных секций: решение осуществлять «французский поворот», то есть тактический шаг, уже совершенный нашей французской организацией, которая коллективно вошла в состав Социалистической партии Франции, чтобы на правах фракции работать внутри этой реформистской партии, устанавливать контакты с ее левым крылом, стараться повлиять на него и объединиться с ним и тем самым расширить базу для построения, в конечном итоге, новой революционной партии во Франции. Пленум поддержал эту линию, которая означала переориентацию нашей тактики по всему миру. Эта акция проходила под общим лозунгом, который я уже упоминал: перейти от этапа пропаганды, которой мы занимались пять лет, к работе в массах, установить контакт с живым рабочим движением, двигающимся в сторону революционного марксизма.
Когда я вернулся из Парижа в Нью-Йорк, чтобы рассказать о прошедшем Пленуме нашей международной организации, мы столкнулись с оппозицией, которую возглавляли Ойлер и Стэмм и которую усиливал многоречивый, страдавший болезнью левизны эмигрант из Германии по фамилии Айфель (Eiffel). Они в принципе возражали против вступления какой-либо национальной секции Левой оппозиции во Второй Интернационал. Их доводы, как и доводы любых сектантов, были формалистическими, искусственными, далекими от реалий дня.
«Второй Интернационал, — говорили они, и совершенно правильно, — предал пролетариат во время Мировой войны. Роза Люксембург называла его “смердящим трупом”. Коммунистический Интернационал был основан в 1919 году в ходе борьбы против Второго Интернационала. И вот теперь, в 1934 году, вы хотите вернуться в эту реформистскую, предательскую организацию. Это означает измену нашим принципам».
Напрасно мы объясняли им, что в 1934 году Второй Интернационал был уже не совсем такой организацией, какой он был в 1914 или в 1919 году: бюрократизация оттолкнула новый слой пробуждающихся рабочих-активистов от Коминтерна в социалистические партии с их более свободной, более демократической формой организации; выросло новое поколение молодых социалистов, не участвовавшее в предательстве 1914-1919 годов. Поскольку для нас были закрыты какие-либо возможности участвовать в работе Коминтерна, мы должны были признать новую силу. Если мы хотели построить новую революционную партию, мы должны были направить наши силы во Второй Интернационал и установить контакт с его новым левым крылом.
Тогда наша сектантская оппозиция выдвинула новый довод:
«Не является ли одним из принципов марксизма, а также одним из условий принятия в троцкистское движение то, что мы должны выступать за безусловную независимость революционной партии во все времена и при любых обстоятельствах? Разве это не является нашим принципом?»
«Да, — отвечали мы, — это наш принцип. В этом состоит великий урок Англо-Русского комитета. В этом состоит основной урок Китайской революции. Мы издавали памфлеты и книги, доказывая, что революционная партия не должна растворяться в другой политической организации, никогда не должна смешивать свои знамена с чужими, но должна оставаться независимой, пусть даже в изоляции. Поражение Венгерской революции отчасти объясняется малообоснованным слиянием коммунистов с социал-демократами».
«Все это верно, — говорили мы, — но в ваших доводах есть одна маленькая неувязка. Мы еще не является партией. Мы — только группа, занимающаяся пропагандой. Наша задача в том, чтобы стать партией. Наша задача, как ставит ее Троцкий, нарастить немного плоти на нашем скелете. Если наши французские товарищи смогут проникнуть в массовое политическое движение Социалистической партии, привлекут на свою сторону ее жизнеспособное левое крыло и соединятся с ним, тогда они смогут создать партию в полном смысле этого слова, а не какую-то карикатуру. Тогда они уже смогут придерживаться принципа независимости партии при любых обстоятельствах, а сам принцип наполнить содержанием. Вы же используете этот принцип таким образом, что он становится преградой против любых тактических шагов, необходимых для того, чтобы сделать возможным создание настоящей партии».
Мы не смогли сдвинуть их с места. Формалистическое мышление — это отличительная черта сектантства; отсутствие чувства меры, неадекватное восприятие реальности, бесплодные и мелочные споры в замкнутом кругу. Мы в своей Лиге начали спор вокруг вопроса о «французским повороте» еще за год до того, как он мог быть поставлен здесь в том же виде, что и во Франции. Предполагаемое слияние с АРП было, по сути таким же действием, только в другой форме, но сторонники Ойлера не признавали это — именно потому, что форма была иной. Они простили нам слияние с АРП, но с глубокой тревогой, страхом и предсказаниями страшных провалов, которые произойдут от объединения с этими странными людьми. Как высказался позднее в своем письме один из наших ребят, Ларри Тёрнер (Turner), сектантов всегда беспокоит их собственное придавленное желание быть оппортунистами. Они боятся вступать с оппортунистами в контакт, поскольку оппортунисты могут повлиять на них. Но мы, уверенные в своих силах, решительно продвигались вперед. Во время споров по французскому повороту в 1934 году в нашей организации нарастали разногласия. Эти конфликтные тенденции в конечном итоге привели к настоящему расколу. Споры 1934 года вокруг действий наших французских товарищей были генеральной репетицией той сокрушительной, беспощадной и решающей борьбы с ойлеровским сектантством, которая развернулась в наших рядах в следующем году. Наша победа в этой борьбе была предварительным условием для любых дальнейших шагов.
Мы быстро продвигались к слиянию, ведя переговоры день за днем. Мы сотрудничали с АРП в разнообразных практических делах, и общая тенденция развивалась в сторону объединения двух организаций. В конце концов мы пришли к соглашению по проекту программы, то есть к соглашению пришли два руководящих комитета. Мы также пришли к соглашению по организационным вопросам. После этого оставалось только представить это всё на утверждение съездов двух соответствующих организаций. С обеих сторон еще оставались некоторые сомнения насчет того, как поведут себя наши рядовые члены. Мы не знали, насколько влиятельными могут оказаться ойлеровцы за пределами Нью-Йорка, а Эйберн, как всегда, успешно маневрировал впотьмах, с гаечным ключом в руке6. Масти к этому времени стал убежденным сторонником слияния, но он не был уверен насчет большинства в своей собственной организации. Поэтому, вместо того, чтобы созвать объединенный съезд, мы сначала провели отдельные съезды двух организаций. Эти съезды работали отдельно с 26 по 30 ноября 1934 года и внимательным образом разрешали свои внутренние дела. В конечном итоге каждый съезд проголосовал за «Декларацию принципов», разработанную объединенными комитетами, а также за организационные предложения. Затем, на основе этих в отдельности принятых решений, мы назначили совместное заседание двух съездов на субботу и воскресенье, 1 и 2 декабря 1934 года. «Милитант», сообщая про объединенный съезд в своем очередном №, писал:
«Образована Рабочая партия Соединенных Штатов… Объединительный съезд Американской Рабочей партии и Коммунистической Лиги Америки выполнил свою историческую задачу в минувшее воскресенье в “Стайвесант Казино”… Миннеаполис и Толидо, послужившие примерами новых боевых настроений в среде американского рабочего класса, оказались звездами, освещавшими это начинание… Новая партия приступает к выполнению своей грандиозной миссии: свержению капиталистического правления в Америке и установлению государства рабочих».

X. Борьба против сектантства
Активисты Социалистической партии. — Давление сталинистов. — Испанский опыт. — Ойлеровцы. — Процесс «уголовного синдикализма» в Сакраменто. — Конференция рабочих активистов. — Джозеф Зак. — Финансовая ошибка. — Июньский Пленум 1935 г. — Клика Эйберна. — Фракция Ойлера-Масти-Эйберна. — Октябрьский Пленум. — Исключение ойлеровцев.
Официальное объединение Коммунистической Лиги с американской Рабочей партией (сторонниками Масти) было первым случаем объединения сил в нашем американском движении за период в более чем десятилетие.
Революционное рабочее движение не развивается по прямой линии и гладкой дороге. Оно растет в ходе непрерывного процесса внутренней борьбы. Как расколы, так и слияния — это вехи развития революционной партии. Каждый из них, в зависимости от конкретных обстоятельств, может быть по своим последствиями прогрессивным или реакционным. Широко распространенная общая склонность к постоянным объединениям имеет не больше политической ценности, чем склонность к непрерывным расколам, которые, как вы знаете, регулярно происходят в чисто сектантских группах. Морализирующие наставления по поводу расколов и тому подобное просто глупы. Расколы иногда являются абсолютно необходимым средством для достижения ясности в программных идеях, в отборе тех сил, с которыми можно предпринять новые начинания на более ясной основе. С другой стороны, при определенных обстоятельствах, объединение двух или более групп, достигших соглашения по программным вопросам, является абсолютно необходимым для перегруппировки и консолидации сил рабочего авангарда.
Объединение троцкистской организации — Коммунистической Лиги Америки — с организацией Масти было, безусловно, прогрессивным действием. Оно позволило двум группам с различным происхождением и опытом достичь, по крайней мере, в формальном значении этого слова, соглашения по программным вопросам. Единственный способ проверить, является ли это соглашение реальным, перспективным или только формальным, единственный способ узнать, какие элементы в каждой группе могут внести вклад в дальнейшее прогрессивное развитие всего движения, — единственный способ этого заключается в самом объединении, в сплочении двух групп и в выяснении всех этих вопросов по мере накопления совместного опыта.
Как и по всему миру, начиная с 1928 года, в американском движении была длительная и непрерывная серия расколов. Основной их причиной было, конечно, перерождение Коммунистического Интернационала под давлением капиталистического окружения Русской революции и из-за попыток сталинской бюрократии подстроиться под это окружение ценой отказа от программы интернационализма. Перерождение Коммунистического Интернационала не могло не привести к размежеваниям и расколам. Во всех партиях те, кто защищал подлинный марксизм внутри этих перерождающихся организаций, были источником неприятностей и конфликтов, и бюрократия не могла найти иного способа борьбы с этим источником, кроме бюрократических исключений. Нас исключили из американской Коммунистической партии в октябре 1928 года. Еще через шесть месяцев, весной 1929 года, были изгнаны лавстоновцы, создавшие третью по счету коммунистическую организацию в нашей стране. Общей чертой этих времен были маленькие секты и группы отдельных ярких личностей и их друзей, отражавшие широкий набор всевозможных странностей и причуд. Наше движение переживало период распыления и размежевания, пока новый подъем классовой борьбы и новая проверка программных установок всем мировым опытом не создали почву для возобновившейся интеграции.
Итак, была наша фракция и фракция Лавстона. Была маленькая группа Вайсборда (Weisbord), общая численность которой одно время достигала 12 или 13 человек, но которая очень много шумела, чтобы создать впечатление, будто она представляет собой великую историческую тенденцию. Более того, вайсбордовцы, неудовлетворенные созданием независимой организации, добились — и в этом можно видеть общий естественный закон для таких случайно созданных групп — пары дальнейших расколов внутри собственных рядов. Филдовцы, — то есть Филд и его немногочисленные сподвижники, родственники и друзья, которых мы изгнали из нашего движение за предательство в дни гостиничной забастовки, — естественно, тоже создали собственную организацию, издавали газету и претендовали на то, чтобы говорить от имени всего рабочего класса.
Лавстоновцы пережили раскол из-за людей Гитлоу (Gitlow), а еще через несколько месяцев — из-за маленькой группы, представленной Зэмом (Zam). Кроме того, с 1919 года в нашей стране существовала еще одна коммунистическая группа, называвшаяся Пролетарской партией (Proletarian Party), которая существовала в изоляции и тоже периодически переживала расколы.
Деморализация нашего движения, характерная для данного периода, отразилась в этой тенденции к распылению, в этой нескончаемой череде расколов. Эта болезнь должна была протекать своим курсом. На протяжении всего этого периода мы, троцкисты, никогда не кричали о единстве, особенно в первые пять лет нашего раздельного существования. Мы сосредоточились на работе по прояснению программы и отвергали любые разговоры об импровизированных объединениях с группами, которые не были к нам достаточно близки в том, что мы считали тогда и считаем сейчас вопросом всех вопросов — то есть в вопросе программы. Слияние, которое мы осуществили в декабре 1934 года, было первым случаем объединения за весь этот период. Точно так же, как настоящие троцкисты были первыми, кого изгнали из Коммунистической партии, когда сталинисты приступили к полной бюрократизации Третьего Интернационала и подавлению революционной и критической мысли, точно так же троцкистская группа была первой, кто выдвинул инициативу развития нового процесса перегруппировки и объединения, когда для подобных шагов появились политические предпосылки. Это был первый положительный признак начинающегося контр-процесса, противоположного тенденции распадов, распылений и расколов.
Объединение троцкистов со сторонниками Масти и образование Рабочей партии, несомненно, представляло собой огромный шаг вперед, но только один шаг. Вскоре всем нам — по крайней мере, наиболее влиятельным лидерам бывшей Коммунистической Лиги — стало ясно, что перегруппировка революционных сил еще только начинается. Мы были обязаны придерживаться этого реалистического подхода, поскольку, как уже упоминалось в предыдущих лекциях, одновременно с радикальными переменами среди сторонников Масти, важные изменения наблюдались также в Социалистической партии Соединенных Штатов, да и во всем социал-демократическом движении по всему миру.
Новые и молодые элементы в рабочем движении, которые не несли ответственность за предательства, совершенные в прошлом, были потрясены и разбужены сильнейшим воздействием мировых событий, особенно крушением германского рабочего движения и приходом фашизма к власти. Новые сквозняки продували старые и одряхлевшие организации социал-демократов. Там формировалось новое крыло, отражавшее стремление огромного числа людей к поиску революционной программы. Мы полагали, что на это нельзя закрыть глаза, поскольку это было очевидным фактом, частью американской политической реальности. Даже после образования новой партии и провозглашения ее объединением авангарда, мы понимали, что не можем отгораживаться и отмахиваться от участия в этом новом движении, от взаимодействия с этими новыми элементами, проявлявшими силу, здоровье и революционную жизнеспособность. Наоборот, мы были обязаны помочь этому нарождающемуся течению в Социалистической партии выйти на верную дорогу. Мы были убеждены, что они не смогут сделать это без нашей помощи, поскольку у них нет марксистских лидеров и нет традиций, поскольку на каждом шагу всевозможные силы, влияния и обстоятельства преграждают им путь к ясному видению революционной программы. Их решающий шанс, их возможность развиваться по революционному пути были связаны с более опытными и проверенными марксистскими кадрами, представленными в только что образованной Рабочей партии. Лидеры расплывчатого левого крыла в Социалистической партии называли себя «радикалами». Почему — этого мы никогда не могли понять. «Милитант» — так с самого начала называлась официальная газета американских троцкистов, и все признавали, что это было хорошее название для нашей газеты. Слово «милитант» (активист, боевик) означало партийного работника, партийного активиста, партийного борца. Но, почему тогдашние лидеры левого крыла Социалистической партии, которые были филистерами до мозга костей, которые не имели ни традиций, ни серьезных знаний, у которых за душой ничего не было, могли называть себя «милитантами» — это остается загадкой, которую предстоит решить тем любителям исторических исследований, которые еще появятся в нашем движении. Причину этого еще предстоит найти. По крайней мере, мне она не известна.
Все это жалкое руководство, все эти случайные фигуры, притворщики и болтуны, не способные на настоящие жертвы и серьезную борьбу за идеи, не отличающиеся настоящей преданностью движению, — ведь большинство из них теперь работает на правительство, занимаясь в различных связанных с войной конторах — все эти «рыцари на час» мало нас интересуют. Интересует же нас тот факт, что ниже, под этой накипью, в Социалистической партии находилось живое и молодое движение, значительное число активных рабочих элементов, профсоюзные деятели и борцы за права безработных, представлявшие собой хороший материал для революционной партии. В данном случае наблюдаются огромные различия. Сложно иметь дело с лидерами такого типа, который характерен для Социалистической партии и для любого из ее крыльев — как тогда, так и в нынешние времена. Но из серьезных рядовых борцов, профсоюзных активистов и радикальной молодежи вы можете создать партию, которая способна встать во главе революции. Мы хотели найти к ним дорогу. В то время еще никто не знал, и тем более не знали этого эти молодые социалисты, по какому пути предстоит развиваться их движению. Их подавляла консервативная бюрократия Социалистической партии, и время от времени их бездарные лидеры — так называемые «радикалы» — проявляли склонность к капитуляции перед бюрократией правого крыла.
С другой стороны, давление на них оказывали сталинисты, у которых имелась влиятельная пресса, аппарат и очень много денег, предназначенных для подкупа, причем они без колебаний использовали деньги на подобные цели. В то время сталинисты оказывали необычайное давление на социалистов с тем, чтобы взять под контроль прогрессивное левое течение и повернуть его с реформистского направления к сталинизму. Они добились успехов в Испании и во многих других европейских странах. Молодое социалистическое движение в Испании, которое, по собственной инициативе, заявило о своей поддержке идеи Четвертого Интернационала, было отвергнуто испанскими троцкистами, которые, бесплодные в своей сектантской чистоте, избегали какого-либо маневра в сторону молодых социалистов. Они были довольны повторять ритуал разрыва между социал-демократией и Коминтерном в 1914-19 гг., в результате чего сталинисты смогли их обойти, увести за собой эту многообещающую организацию молодых социалистов и сделать из нее сторонников сталинизма. Это был один из решающих факторов крушения Испанской революции. Мы не хотели, чтобы подобное случилось и у нас. Изначально сталинисты имели над нами преимущество. В левом крыле социалистов уже существовали сильные настроения в пользу примирения со сталинизмом, а сталинисты демагогически провозглашали лозунг «единства». Мы видели эту проблему и понимали, что если мы не возьмемся энергично за дело, то происшедшее в Испании повторится и у нас.
Мы еще только начинали свою деятельность под независимым знаменем Рабочей партии, но эта новая проблема не ждала. Мы стали добиваться того, чтобы все больше и больше внимания уделялось Социалистической партии и ее растущему левому крылу. Мы объясняли это следующим образом: мы должны помешать сталинистам. Мы должны вклиниться между сталинистами и этим развивающимся движением левых социалистов, а затем повернуть его в сторону подлинного марксизма. А чтобы осуществить это, мы должны отложить в сторону любой организационный фетишизм. Мы не можем довольствоваться словами: «Вот Рабочая партия. У нее есть верная программа. Приходите и вступайте в нее!» Это подход сектантов. Левое крыло Соц. партии представляло собой рыхлую группу из нескольких тысяч людей внутри Социалистической партии, довольно неопределенную по своим концепциям, дезориентированную и находящуюся под плохим руководством, но очень полезную для будущих времен, если она будет должным образом обогащена идеями марксизма.
Наша позиция была сформулирована в резолюции Кэннона-Шахтмана. В своей партии мы встретили решительное сопротивление со стороны Ойлера и Масти. Ойлеровцы строили свою позицию на сектантской и догматической основе. Они не только не хотели иметь ничего общего с нынешней ориентацией на Социалистическую партию, но настаивали также как на принципиальном вопросе, что мы должны категорически отказаться от рассмотрения подобной темы и в будущем.
«Мы создали партию, — говорили ойлеровцы. — Она существует. Пусть левые социалисты присоединяются к нам, если разделяют нашу программу. Мы — это Магомед, а они — это гора, и гора должна идти к нам».
В этом и заключались все их предписания для растерянных молодых социалистов, которые никогда не проявляли даже малейшей склонности к вступлению в нашу партию. Мы сказали:
«Нет, это слишком просто. Большевики должны проявлять достаточную политическую инициативу, чтобы помочь левым социалистам найти свой путь к верной программе. Если мы сделаем это, тогда задача объединения с ними в общую организацию легко решится».
Масти тоже возражал против этого — не с принципиальных позиций, а с позиций организационного фетишизма, и еще больше — из личной гордости. Подобные чувства играют в политике фатальную роль. Гордость, злоба, злорадство, — любые подобные чувства, влияя на политический курс, ведут только к поражению и крушению тех, кто позволяет им поглотить себя. Вы знаете, что в кулачном бою, в этом «мужественном искусстве самообороны без оружия», один из первых уроков, которому опытный тренер учит молодого боксера, это наставление сохранять спокойствие, когда встречаешь противника в ринге. «Никогда не теряй на ринге рассудок. Никогда не теряй голову, иначе очнешься лежа на ковре». Боксеры должны вести бой расчетливо, не эмоционально. В политике это правило ценно вдвойне. Масти не мог смириться с мыслью, что после того как мы создали партию и провозгласили ее единственной и главной, мы должны обращать внимание на какую-то другую партию. Мы, мол, должны идти собственным путем, высоко держать голову и смотреть, что из этого получится. Если они не сумеют присоединиться к нам — что ж, это их вина. Позиция Масти не была хорошо продумана, не отвечала объективной необходимости. Она не подходила для такой ситуации. Если бы мы остались в стороне, сталинисты смогли бы поглотить Социалистическое левое крыло и использовать его в качестве еще одной дубинки против нас, как это произошло в Испании.
Прежде чем вопрос о Социалистической партии мог быть решен, что устранило бы еще одно препятствие на пути развития американской партии рабочего авангарда, нам предстояло выдержать борьбу по этому вопросу внутри Рабочей партии. Мы должны были вести борьбу с сектантами по этому принципиальному вопросу, а когда они проявили упрямство и нарушили дисциплину, нам пришлось выгнать их из партии. Я сказал об этом довольно жестко, потому что именно так нам пришлось действовать против ойлеровцев — строго Если бы мы не сумели сделать это в 1935 году, если бы мы проявили какую-либо сентиментальность к людям, разрушавшим наши политические перспективы своим глупым формализмом, тогда наше движение потерпело бы крах в том же 1935 году. Мы были бы лишены возможности дальнейшего развития. Произошел бы неизбежный распад. Движение закончило бы свой путь в тупике сектантской бесполезности.
Сектантство — это не просто курьезная особенность. Сектантство — это политическая болезнь, которая разрушает любую организацию, где она укрепляется и не искореняется вовремя. Наша партия жива и здорова сегодня благодаря тому, что мы боролись против сектантства терапевтическими и хирургическими средствами в 1935 году. Терапевтическое лечение представляется более подходящим и всегда должно применяться в первую очередь. Наши методы заключались в открытом и точном определении как марксистских принципов так и их сектантских карикатур с помощью дискуссий и терпеливых разъяснений. Этими методами мы очистили атмосферу от ядовитых испарений и токсичности, хотя поначалу мы были в меньшинстве. Но в конечном итоге мы завоевали большинство и изолировали ойлеровцев. Это заняло не один день. На это ушло много месяцев. Хирургическое вмешательство потребовалось только тогда, когда побежденные ойлеровцы стали систематически нарушать партийную дисциплину и готовить раскол. С помощью дискуссий и разъяснений мы смогли просветить подавляющее большинство партийцев. Партийный организм был вылечен и его здоровье окрепло. Инфекция заразила лишь кончик мизинца, на нем уже начиналась гангрена, поэтому нам пришлось просто его ампутировать. Вот почему партия сегодня продолжает жить и имеет возможность говорить о тех временах.
После того, как удалось разобраться с ойлеровцами, нам предстояло пережить довольно долгую фракционную борьбу со сторонниками Масти. Два внутренних конфликта отмечали первый год существования Рабочей партии, прежде чем был расчищен путь для решения проблемы левого крыла Социалистической партии. Эти внутренние столкновения, которые поглощали энергию новой партии почти с самого начала ее существования, были, конечно, очень утомительны. Лучше было бы иметь год или два для созидательной работы, не прерываемой этими трениями, конфликтами и внутренней борьбой. Однако история развивалась иначе. Мы еще не успели начать работу в новой партии, как уже столкнулись с проблемой левого крыла Социалистической партии. Мы не пришли к согласию насчет того, что следует делать, и поэтому должны были потратить целый год на борьбу вокруг этого вопроса.
Конечно, эти конфликты начались не сразу. Новая партия, организованная в начале декабря 1934 года, начинала свою деятельность вполне успешно. Одним из первых проявлений политической активности нашей партии, которое также должно было символизировать объединение двух течений, стала совместная поездка с выступлениями по всей стране, предпринятая Масти и мной. Всюду нас встречали с энтузиазмом. В радикальном рабочем движении легко было заметить общее воодушевление, связанное с тем фактом, что после долгого периода размежевания и расколов, теперь начинался процесс объединения. В большинстве мест у нас были очень удачные митинги, а своей высшей точки наш тур достиг в Миннеаполисе. Это было примерно через шесть месяцев после победы великих забастовок; нас встречали там очень хорошо. Товарищи в Миннеаполисе были весьма довольны тем, что мы не позволили себе полностью раствориться в экономических забастовках, не упустили возможность для развития чисто политической партийной деятельности. Они тепло приветствовали наше объединение с другой группой, активисты которой заслужили очень высокую репутацию, благодаря работе, проделанной ими в движении безработных, во время забастовки в Толидо и т.д. Нам оказали хороший прием и по собственной инициативе провели хорошо спланированную серию собраний и конференций, увенчавшуюся банкетом в честь Национального секретаря партии и редактора столь дорогой их сердцам газеты «Милитант». Они всегда действовали по всем правилам у себя в Миннеаполисе. Во время нашего пребывания там они решили приодеть нас таким образом, который соответствовал бы нашему положению. Их руководящие товарищи пришли из профсоюзной штаб-квартиры, взяли с собой Масти и меня — надо признаться, мы с ним имели в это время довольно потрепанный вид, — и устроили нам поход по магазинам одежды и галантереи. Они одели нас в новые наряды с ног до головы. Это был прекрасный жест. Я отлично помнил эти костюмы еще долгое время после того, как они износились. Летом 1936 года Масти, дезориентированный всеми проблемами и трудностями, а также находясь под тяжелым впечатлением от крови и насилия гражданской войны в Испании и Московских процессов, вернулся, как вы знаете, к своей изначальной профессии религиозного проповедника, возвратился в церковь. Винсент Данн узнал эту новость из одного частного письма и отправился с этим сообщением к Биллу Брауну. «Билл, — сказал он, — что ты об этом думаешь? Масти вернулся в церковь». Билла это потрясло. «Черт меня побери!» — сказал он. А через минуту прибавил: «Послушай, Винсент, мы должны забрать у него тот костюм!» Но не тут то было. Проповедники никогда и ничего не возвращают.
В Миннеаполисе мы расстались. Масти отправился затем на Юг, чтобы охватить другие регионы страны. Я в завершение поездки отправился в Калифорнию. Это было во время суда в столице штата, Сакраменто, над членами Коммунистической партии по обвинению в «уголовном синдикализме». Среди обвиняемых был один из наших товарищей, Норман Мини (Mini), и поскольку он перешел к троцкистам, сталинисты не только отказались защищать его, но даже назвали его в своей прессе «провокатором», когда он находился под судом. Внепартийная Рабочая защита (Non-Partisan Labor Defense) и не связанный со сталинистами адвокатский комитет, проделала выдающуюся работу, обеспечивая защиту товарища Мини. Мы в полной мере использовали все политические аспекты этой ситуации.
Еще во время нашей поездки, продолжавшейся пару месяцев, до нас стали доходить первые отзвуки очередных неприятностей с сектантскими болтунами, начавшиеся в Нью-Йорке. Такое всегда начиналось в Нью-Йорке. Они не хотели дать партии покоя, они не хотели, чтобы партия успешно развивала свою деятельность. Представьте себе всю широкую картину. Существовала только что созданная организация, представлявшая собой объединение людей с совершенно различным опытом и различным происхождением. Этой партии требовалось немного времени, чтобы сработаться, чтобы мирно договориться о совместной работе. Это была самая разумная, самая реалистичная программа для первого этапа. Но нельзя ожидать разума и здравого смысла от сектантов. Они ворвались в эту объединенную организацию в Нью-Йорке с планами «большевизации». Они собирались превратить этих центристов-сторонников Масти в большевиков, независимо от того, хотят этого они сами или нет. И немедленно. Дискуссии! Они просто перепугали этих людей из АРП своими дискуссиями, заявлениями, разъяснениями, которые нередко продолжались всю ночь. Они занимались изобретением «вопросов», подвергая травле всех, кто оступался от прямой и узкой тропинки доктрины. Никакого мира, никакой братской совместной работы, никаких разъяснений в спокойной атмосфере; нельзя позволять молодой партии развиваться естественным и органическим путем. Безответственная фракционная борьба была тем вкладом, который сектанты внесли в нашу работу почти с самого начала.
Эти ссоры в Нью-Йорке готовили условия для последующего взрыва на знаменитой Конференции рабочих активистов (Active Workers Conference), созванной нашей партией в Питтсбурге в марте 1935 года. Конференция рабочих активистов была великолепным форумом, который стал возможен благодаря опыту американской Рабочей партии. Идея заключалась в том, чтобы пригласить всех партийных активистов из конкретного региона или со всей страны, собрать всех в одном центре, чтобы обсудить практическую работу, рассказать о накопленном опыте, познакомиться друг с другом и т.д. Это — чудесный форум, как показал позднее наш дальнейший опыт в Чикаго в 1940 году, а потом еще раз в 1941 году. Он прекрасно срабатывает, когда в партии существует гармония и когда вы можете вместе работать над общим делом. Но когда в партии существуют серьезные конфликты, которые не могут быть разрешены иначе, как на официальном съезде, особенно же если безответственная фракция ведет себя вызывающе, тогда лучше избегать неформальных конференций рабочих активистов, которые по уставу не имеют права решать споры. В подобной ситуации неофициальные собрания только раздувают пламя фракционной борьбы. Мы поняли это в Питтсбурге.
Конференция рабочих активистов, которую мы попытались провести в Питтсбурге, потерпела ужасную неудачу, потому что с самого ее открытия ойлеровцы использовали ее как арену для прямого выступления с фракционной борьбой против «оппортунизма» руководства. Товарищи из числа сторонников Масти, не имевшие опыта партийной политической жизни, пришли со своим наивным представлением, что им нужно выслушивать каждый доклад о массовой партийной работе и обсуждать, как они могут ее понемногу развивать. Вместо этого они с самого начала столкнулись с ничем не ограниченной фракционной борьбой. Ойлеровцы начали борьбу с выборов председателя, а затем фанатично, не на жизнь, а на смерть продолжали вести ее по каждому вопросу. Это была такая фракционная бойня, какую я никогда не видел прежде в подобной обстановке. Сорок или пятьдесят ни в чем не повинных рабочих, почти или совсем не имевших опыта в сфере партийной политики и организации, пришедшие туда в надежде получить воодушевление от этой новой партии, а также выслушать полезные рекомендации об их практической работе, были вынуждены день и ночь напролет слушать партийные дискуссии, споры и фракционные обвинения. Я представляю, как многие из них с беспокойством говорили друг другу: «Куда мы попали? Нам всегда говорили, что троцкисты — это профессиональные фракционеры и сумасшедшие фанатики в борьбе за формальные тезисы. Похоже, что в этих словах есть доля правды». Они увидели там фракционную борьбу в ее наихудшем варианте.
Работающий с массами активист, как правило, предпочитает вести как можно меньше дискуссий, обсуждать лишь самые необходимые детали, а затем переходить к действию. В Питтсбурге они, как и мы, хотели сразу заняться делом и обменяться опытом практической партийной работы: деятельности в профсоюзах, лигах безработных, функциях партийных ячеек, затронуть финансовые вопросы и т.д. Сектанты не интересовались такими скучными делами. Они настаивали на том, чтобы обсудить положение в Эфиопии, Китае, «французский поворот» и другие «принципиальные вопросы», которые, конечно, были очень важными, но не входили в повестку дня конференции.
Тремя их лидерами были Ойлер, Стэмм и Зак (Zaсk). Я не знаю, много ли вам известно про знаменитого Джозефа Зака. Он незадолго до этого перешел к нам из лагеря сталинизма, но сделал лишь краткую остановку в нашем лагере на пути к другим ориентирам. Он был одним из бюрократов внутри сталинистской партии и внес полноценный вклад в разложение и бюрократическое перерождение этой партии. Потом он на несколько недель, максимум, на несколько месяцев стал троцкистом. Он еще не успел запылиться в нашей организации, как уже совершил новый поворот и стал нападать на нас «слева». Некоторое время мы его терпели, но когда он стал подрывать партийную дисциплину, мы выгнали его. Он долго летал в воздушном пространстве и в конечном итоге приземлился в антикоммунистическом «демократическом» лагере в качестве сотрудника газеты New Leader — вы знаете эту социал-демократическую газету с Пятнадцатой улицы, этот Дом Старых Ренегатов, где обитают все политические калеки и прокаженные.
В Питтсбурге Масти объединился с Шахтманом и Кэнноном, чтобы отбить эту атаку сектантов. Он был способен понять разрушительность их поведения. Масти всегда был в высшей степени ответственным и конструктивным в своем подходе к нашей организации. Он был очень рад сотрудничать с нами и помочь в усмирении этих бешеных, нанося по ним удары и лишая их возможности разрушать партийную работу. И ему, конечно, тоже нужна была наша помощь. Масти был слишком вежливым джентльменом, чтобы вести себя с ними так, как они того заслужили. Мы немного утихомирили их в Питтсбурге, но ничего не решили. Мы понимали, что решающая борьба еще впереди и что вопрос надо решить как в теоретическом, так и в практическом плане. Все наши надежды на то, что партия какое-то время сможет свободно подышать, наши надежды на сохранение гармонии ради развития массовой партийной работы, подрывались безответственными сектантами.
Мы вернулись в Нью-Йорк, полные решимости засучить рукава и довести эту борьбу до конца. То, что мы сделали, было для партии благом. Партия в некоторой степени обязана нам за это — за то, что мы не церемонились с сектантством, когда оно стало заразным. Мы разработали целую кампанию наступательных действий против ойлеровцев. Они хотели дискуссии? Мы предложили им — и всей партии — провести всестороннюю дискуссию, которая не оставила бы невыясненным хотя бы один стоящий на обсуждении вопрос. Наша цель заключалась в том, чтобы вновь просветить членов партии, которые были заражены сектантской болезнью, а если окажется, что лидеров вылечить уже невозможно, тогда изолировать их в партии настолько, чтобы они не могли мешать ее развитию и подрывать ее работу. Высокие надежды, появившиеся у нас на объединительном съезде, стали, естественно, понемногу угасать, когда мы столкнулись со всеми этими трудностями.
Но в политике никогда не бывает прямых дорог. Людям, которые быстро теряют дух, чьи сердца замирают во время конфликтов и отступлений, им не стоит идти в революционную политику. Она всегда является тяжелой борьбой, никогда не состоит из спокойного плавания. Да и как можно его ожидать? На несколько сотен или несколько тысяч людей давит вся тяжесть буржуазного общества. Если эти люди не едины в своих взглядах, если они быстро ссорятся между собой, то это тоже проявление того ужасного давления, которое буржуазный мир оказывает на авангард пролетариата, а еще тяжелей на авангард авангарда. В этом и заключается подлинный источник серьезной фракционной борьбы. Каждый, кто приходит в политику, должен стремиться к пониманию этих вещей; стремиться к тому, чтобы ясно видеть их с политической точки зрения и находить для них политическое решение. Так мы и поступили в отношении ойлеровцев. Мы не были выбиты с дороги и сердца у нас не замерли. Мы проанализировали вопрос с политической точки зрения и решили разобраться с ним в политическом плане.
Внутренняя борьба угрожала парализовать новую партию. Объективные факторы, действовавшие в массовом рабочем движении, не способствовали тому, чтобы мы могли перекрыть внутренние фракционные конфликты мощным притоком новобранцев. Подъем левого крыла Социалистической партии убил наше дальнейшее развитие к совершенно независимому движению, игнорирующему Социалистическую партию. Уже тот факт, что в Социалистической партии усилилось левое крыло, сделал ее более привлекательной для радикально настроенных рабочих, чем когда-либо за долгое время. Социалистическая партия была гораздо более крупной организацией, чем наша партия. А мы, наблюдая за каждым знаком и симптомом, стали замечать, что рабочие, поворачивающиеся к радикальным идеям, как и рабочие, ушедшие ранее из политического движения и желавшие снова войти в политику, шли теперь в Социалистическую партию, а не в нашу. Они думали, что благодаря развитию левого крыла, Социалистическая партия в конечном итоге должна стать подлинно революционной партией. Это препятствовало притоку новобранцев в Рабочую партию. Для нас это было тревожным предупреждением, что мы не должны остаться изолированными от левого крыла Социалистической партии.
В разгар этих трудностей и конфликтов мы были опутаны трудностями финансового характера. Одним из важнейших факторов развития Американской Рабочей партии, а до того Конференции за прогрессивное рабочее действие, были личные связи и знакомства Масти, а также связанный с этим приток финансовых ресурсов. После своего прихода в рабочее движение в 1917 году — во время Лоуренсовской забастовки (Lawrence Strike) — Масти вступил в профсоюз текстильщиков и стал одним из его выдающихся лидеров. Затем он основал Бруквудский Рабочий колледж (Brookwood Labor College) в Катоне (Katonah), штат Нью-Йорк, и поддерживал его несколько лет, затрачивая много денег. Еще находясь в Бруквуде, он основал Конференцию за прогрессивное рабочее действие (в 1929 году). Позднее он оставил Бруквудский Рабочий колледж и полностью посвятил себя политике. Все это время ему удавалось собирать значительные денежные суммы от разных состоятельных людей, которые испытывали к нему личное доверие и хотели поддержать его работу. Он мог находить такую поддержку благодаря своей разнообразной деятельности. Это был основной способ финансирования Конференции за прогрессивное рабочее действие и Американской Рабочей партии. Но когда Масти объединился с троцкистами, чтобы создать Рабочую партию, эти меценаты стали понемногу от него уходить. Многие из его друзей, сторонников и знакомых были церковными людьми, христианскими социальными работниками и просто благотворителями — людьми из тех религиозных «низов», с которых пришел и сам Масти. Они хотели поддерживать профсоюзы, давать деньги безработным, финансировать Рабочий колледж, где бедные рабочие могли бы получать образование, помогать Конференции делать что-нибудь «прогрессивное» — что бы под этим ни подразумевалось. Но давать деньги — пусть даже лично Масти — на троцкизм? Нет, это уж слишком. Троцкизм — это слишком серьезно; троцкизм означает действие. Самые преданные благотворители Масти, на финансовую помощь которых он рассчитывал в целях расширения деятельности объединенной партии, стали один за другим уходить в сторону.
Мы начинали с весьма амбициозной программы партийной деятельности. Энтузиазм объединительного съезда обеспечил нам приток вкладов из различных источников, и в нашем распоряжении поначалу имелись кое-какие деньги. Пока мы с Масти путешествовали, парни в Нью-Йорке решили, что нам, по крайней мере, нужно иметь представительную штаб-квартиру. Они сняли большое помещение на углу Пятнадцатой улицы и Пятой авеню. Полагаю, что аренда обходилась в 150 или 175 долларов в месяц. Там имелись всевозможные офисы для различных официальных и должностных лиц. Они установили коммутатор — не просто телефон, а именно коммутатор, за которым работала телефонистка, а различные официальные лица, редакторы и функционеры лишь поднимали телефонную трубку — с кем они разговаривали, я не имею понятия. Все это выглядело неплохо, пока это продолжалось. Но это было уже не лето, а золотая осень. Летом 1935 года нас выгнали за невнесение арендной платы. Нам пришлось ограничиться тем, что было по карману, и снять малопривлекательный старый чердак на Одиннадцатой улице. Мы отказались от коммутатора и решили ограничиться одним телефоном — да и тот через несколько месяцев был отключен из-за неоплаченных счетов. Однако мы смогли выжить.
В этот период мы, не жалея сил, старались развивать массовую партийную работу. Национальная Лига безработных (National Unemployed League), созданная еще старой организацией Масти, имела процветающие отделения во многих районах страны, особенно в Огайо, Пенсильвании и некоторых районах Западной Вирджинии. Полагаю, что мы смогли оказать действенную помощь рядовым рабочим, которые занимались этим великим начинанием. Через эти организации безработных мы смогли выйти на тысячи рабочих. Но наш дальнейший опыт послужил для нас полезным уроком в сфере массовой работы. Организации безработных могут создаваться и быстро расти во времена экономических кризисов, благодаря чему могут возникнуть радужные представления об их стабильности и революционном потенциале. Но даже в самом лучшем случае они являются неустойчивыми и легко распадающимися структурами; они утекают между пальцев, как песок. Как только типичный безработный получает работу, он предпочитает забыть об организации безработных. Он не хочет, чтобы ему напоминали о бедствиях прошлых времен. Кроме этого, люди, подолгу не имеющие работы, очень часто поддаются деморализации и отчаянию. Я не знаю в революционном движении ни одной более обескураживающей и приводящей в уныние задачи, чем задача сохранения подобной организации. Это тяжелая работа — собирать ее месяц за месяцем, год за годом, в надежде создать для революционного движения нечто прочное и стабильное.
Я думаю, один надежный урок, который мы получили из опыта этих времен, состоит в том, что настоящей базой для революционной партии являются рабочие, постоянно занятые на своих заводах. Вот где заключена сила, жизнеспособность и уверенность в будущем. Безработные массы и организации безработных никогда не смогут заменить в качестве подобной базы заводских рабочих.
В этот же период пошли разговоры о приближающейся забастовке на резиновых фабриках в Акроне (Akron). Некоторые из нас отправились туда, пытаясь с помощью различных контактов найти путь к участию в забастовке. Из этого ничего не вышло. Забастовка была отложена. Я упоминаю об этом случае только с тем, чтобы показать, что мы всегда ориентировались на активность масс и старались не упускать ни одной возможности. В это лето разразилась забастовка автомобильных рабочих компании «Шевроле» в Толидо. Наши товарищи проявляли в этой забастовке высочайшую активность. Туда отправился Масти, оказавший огромное влияние на рядовых активистов забастовки. Благодаря его деятельности мы сильно подняли нашу репутацию, но не получили ничего осязаемого в организационном плане. Когда я наблюдал Масти на протяжении некоторого отрезка времени я увидел в его личных качествах одну из слабых сторон его метода. Он был хорошим администратором, хорошим организатором масс, он очень быстро завоевывал доверие рабочих. Однако он проявлял склонность приспосабливаться к массам в большей степени, чем это может позволить себе настоящий политический лидер; в результате ему редко удавалось создать сильное организационное ядро, базирующееся на программе и способное к постоянной деятельности. В почти каждом случае Масти хорошо выполнял массовую работу, но в итоге выигрывало потом какое-то другое движение, менее жертвенное и благодушное, чем Масти.
В этот период партийной депрессии и внутренних трудностей начал проявлять себя Буденц. Как один из лидеров Американской Рабочей партии, он автоматически вошел в новую партию — но без какого-либо энтузиазма. Он выступал против слияния. В то время он болел и не принимал никакого участия в нашей работе. После нескольких месяцев ворчания, он перешел в открытую оппозицию своему новому окружению. Он обвинял нас в том, что мы не придерживаемся «американского подхода». Это была одна из любимых идей Американской Рабочей партии: то, что мы должны идти к американским рабочим с понятными словами, говорить их языком, подчеркивать те события американской истории, которые можно трактовать в революционном смысле и т.д. Мы, троцкисты, в своей борьбе против националистического перерождения сталинизма всегда делали акцент на принципы интернационализма. Когда сторонники Масти впервые стали обсуждать с нами этот вопрос, они были сильно удивлены тем, что мы полностью согласились поддержать «американский подход». Много лет назад наша фракция в Коммунистической партии уже, по сути дела, вела борьбу за эту линию. Мы добивались того, чтобы Коммунистическая партия, которая воодушевлялась Октябрьской революцией и снизу вверх смотрела на Россию, больше обращала внимания на особенности своей страны. Мы говорили, что партия должна американизироваться, всеми возможными способами адаптироваться к психологии, обычаям и традициям американских рабочих, иллюстрировать свою пропаганду, когда это возможно, примерами из американской истории. Мы были полностью согласны с этим. Я не знаю, заметил ли кто-нибудь из вас, что мы немного попытались использовать этот прием во время недавнего процесса в Миннеаполисе. В ходе перекрестного допроса мистер Швейнаут (Schweinaut) пытался заставить меня сказать, что бы мы делали, если бы армия и флот выступили против рабоче-крестьянского правительства. Я поставил ему в пример то, что делал Линкольн во время Гражданской войны в Америке.
Мы все выступали за американизацию подобного рода, то есть за адаптацию нашей пропагандистской механики к условиям страны. Это тоже верная ленинская линия. Однако Буденц очень скоро показал, что под американизмом он имеет в виду грубую версию джингоизма. Он пришел в Национальный комитет нашей партии с предложением, чтобы вся наша программа должна быть оформлена как поправка к Конституции, чтобы всю нашу революционную программу свести к единственному парламентскому проекту. Это была бы совершенно капитулянтская, филистерская программа худшего образца. Буденц попытался внести некоторую смуту в наши ряды, надеясь сыграть на предубеждениях и неосведомленности. В данном случае нам следовало опасаться определенного отклика, ведь его хорошо знали простые рабочие, и он сам был простым рабочим. Существовало широко распространенное мнение, что троцкисты — это «бумажные акулы» и любители мелочных споров, которые не понимают ничего в реалиях массового движения и с которыми никакой организатор масс не может иметь дела. Нам нужно было все время помнить об этом предубеждении, направленном против нас. Нам не было особого дела до Буденца. С ним все было ясно. Но нас очень интересовали его друзья среди простых рабочих, пришедшие из Американской Рабочей партии. Против Буденца мы действовали очень осторожно. Мы не исключали его и не угрожали ему. Мы просто начали очень обстоятельную дискуссию. Мы стали очень терпеливо все разъяснять, вести политическую дискуссию, заниматься политическим просвещением.
Я думаю, что политическое просвещение, к которому мы тогда обратились в связи с вопросом о Буденце, послужило образцом для нашего движения. Результаты этого стали видны позднее, когда Буденц с его обывательской «американизацией» программы дошел до ее логического завершения и продался сталинистам, которые в то время обеими руками размахивали звездно-полосатым флагом. Он рассчитывал, что сможет расколоть партию и увести с собой всех наших опытных и нужных рядовых активистов. Он крупно просчитался. Он недооценил все то, что было достигнуто нами благодаря предшествующей терпеливой дискуссии и сотрудничеству в ходе совместной работы. В конечном итоге Буденц оказался изолирован и отправился к сталинистам совершенно один. Простые рабочие сохранили верность партии и стали постепенно превращаться из связанных с массами активистов в настоящих большевиков. Это требует времени. Никто не рождается большевиком. Им нужно стать. И им нельзя стать просто занимаясь чтением книг. Становление большевика занимает долгое время, сочетая работу в массах, борьбу, личные жертвы, испытания, обучение и дискуссии. Формирование большевика — это длительный процесс. Но зато, когда вы станете большевиком, вы обретете очень много. Когда вы в достаточной мере станете большевиками, вы сможете сделать все, что захотите, в том числе и революцию.
У нас было много различных трудностей и внутренних конфликтов, но все они лишь отражали главную борьбу вокруг вопроса о левом крыле Социалистической партии. Это был действительный центр всех интересов. В июне 1935 года на Пленуме Национального комитета развернулась большая битва вокруг этого вопроса. Этот «июньский Пленум» был выдающимся событием в истории нашей партии. Это была уже не хаотичная свалка, как произошло в марте в Питтсбурге. На этот июньский Пленум мы пришли готовыми к борьбе. Мы пришли организованными и решительными, у нас имелись заранее подготовленные резолюции, все нужное, чтобы превратить дискуссии на Пленуме в арену открытой борьбы, которая сможет прояснить вопрос и просветить партийцев.
Мы потребовали уделять больше внимания Социалистической партии. Перед нашими глазами появлялось все больше свидетельств того, что наша партия не привлекает к себе неорганизованных радикальных рабочих, а ведь мы на это так надеялись. К нам приходили очень немногие, а основная их часть вступала в Социалистическую партию, полагая, что из ее левого крыла сможет сформироваться будущая революционная партия. Рабочие не хотят присоединяться к маленькой партии, если они могут вступить в более крупную. Их нельзя за это осуждать; в маленькой величине партии нет никакой выгоды. Мы видели, что Социалистическая партия притягивает таких рабочих и перекрывает приток новобранцев в Рабочую партию. Левое крыло Социалистической партии вовсе не вело против нас намеренную борьбу, но уже благодаря своему большому численному перевесу оно притягивало к себе перспективных новобранцев и уводило их от нас. Социалистическая партия стояла нам поперек пути. Мы должны были убрать это препятствие с нашей дороги.
На июньском Пленуме распались старые связи. Бернхем присоединился к нам, поддержав резолюцию Кэннона-Шахтмана по вопросу о Социалистической партии. Масти и Ойлер оказались вместе на противоположной стороне. На мартовской Конференции рабочих активистов Масти был в одном блоке с нами, однако там политические вопросы не были ясно поставлены. Ко времени июньского Пленума у Масти появлялось все больше и больше подозрений, что у нас, возможно, есть какие-то идеи насчет Социалистической партии, которые могут повредить сплоченности Рабочей партии как организации. Он был категорически против этого и вступил в фактический, хотя и неофициальный, блок с ойлеровцами. Отчасти к этой порочной комбинации его подталкивал Эйберн со своей маленькой кликой; они не заслужили даже, чтобы называться фракцией, поскольку не имели принципов. Эта клика беспринципных внутрипартийных спорщиков воспользовалась ситуацией, и такое сочетание — сторонники Масти, ойлеровцы и эйберновцы — составило большинство на июньском Пленуме.
Великую борьбу против сектантства мы начали, находясь в меньшинстве — и в руководстве, и во всей партии. Наша программа в кратком изложении была такой: больше внимания левому крылу и всему, что происходит в Социалистической партии. В чем может выражаться это усиленное внимание?
(1) В многочисленных статьях в нашей прессе, которые содержали бы анализ всего происходящего в Социалистической партии, были бы адресованы рабочим из ее левого крыла, доносили бы до них дружескую критику и советы. Это могло бы облегчить наше сближение с ними. 
(2) В наделении наших людей инструкциями по установлению личных контактов среди левых социалистов, после чего наши активисты должны были бы попытаться вызвать у них интерес к политическим дискуссиям, обсуждению принципиальных вопросов, совместным митингам и т.д. 
(3) В создании троцкистских фракций внутри Социалистической партии. Надо направить группу — человек 30 или 40 для вступления в Социалистическую партию, которая будет действовать внутри этой партии в интересах большевистского просвещения ее левого крыла. 
Эти три пункта составляли первую половину нашей программы. Вторая половина была направлена на то, чтобы быть готовыми к любым организационным перспективам. Это, вероятно, ставило нас в своего рода оборонительную позу. Мы не говорили: «Давайте вступим в Социалистическую партию». С другой стороны, мы не говорили, что никогда и ни при каких условиях не вступим в Социалистическую партию. Мы говорили:
«Давайте пока что оставим дверь открытой. Давайте укреплять Рабочую партию, развивать ее на основе независимой деятельности. Но давайте также будем устанавливать тесные связи с левым крылом Социалистической партии, стремиться к объединению с ним и посмотрим, к чему приведут дальнейшие события в организационном плане».
По сути, мы не могли тогда вступить в Социалистическую партию, даже если бы вся наша партия этого захотела. Этого не допустило бы правое крыло Социалистов, державшее Нью-Йорк под контролем. Мы понимали, что в Социалистической партии происходит большое брожение и что ситуация может вскоре радикально измениться. Мы хотели быть готовыми к любым переменам, которые могут произойти. Мы говорили:
«Возможно, что левое крыло будет изгнано из Социалистической партии и присоединится к нам, или же создаст вместе с нами новую партию. А может быть уйдет правое крыло, и поэтому Социалистическая партия станет доступной для нас, и мы сможем вступить в нее, чтобы помешать сталинистам прибрать все движение к своим рукам. Давайте оставим этот вопрос открытым и подождем дальнейших событий».
Это не устраивало наших оппонентов. Ойлеровцы, как всегда поступают сектанты, выдвинули абсолютно четкую и категоричную программу. Они говорили: «Не надо вступать в Социалистическую партию, ни сейчас, ни когда-либо в будущем; это вопрос принципа». Но почему мы должны предопределять все наше будущее в июне 1935 года? Почему?
«Потому что Социалистическая партия состоит во Втором Интернационале, который обанкротился в 1914 году и был осужден Розой Люксембург и Лениным. Вследствие банкротства Второго Интернационала был создан Коммунистический Интернационал. Если мы вступим в Социалистическую партию, — сейчас или в будущем — то окажем услугу социал-демократии и дадим новый кредит доверия всем этим Шейдеманам и Носке, которые убили Карла Либкнехта и Розу Люксембург».
В этом проявлялась вся суть ойлеризма. Попробуйте объяснить им, что с той поры произошли огромные перемены, появились новые люди, новые факторы, новые политические ориентиры? Сектантам очень трудно что-либо объяснить. Ойлеровцы требовали, чтобы наша партия в принципе отвергла «французский поворот», как именовалось решение французских троцкистов вступить в Социалистическую партию Франции. Ойлеровцы отвергали такую политику для любой страны мира. Мы боролись против них с принципиальных позиций. Мы защищали «французский поворот». Мы говорили, что, при аналогичных обстоятельствах, и мы должны будем сделать нечто подобное в Америке.
Они обвиняли нас в том, что мы сознательно стремимся вступить в Социалистическую партию, что мы скрываем свои истинные цели и используем своих однопартийцев ради этих целей. Многие члены партии некоторое время верили в такие обвинения, но в них не было правды. Наблюдая ситуацию в Социалистической партии, мы понимали, что в то время невозможно было занять более определенную позицию. Мы не хотели вступать в Социалистическую партию в данный момент, но мы и не хотели закрывать дорогу для подобного решения в будущем, выпуская некую декларацию принципов. Нельзя манипулировать с партией, ее надо просвещать — если вы намереваетесь построить революционную партию. Я должен сказать, что руководство, которое ведет такие игры с партией, не заслуживает какого-либо доверия. Я никогда не соглашался на подобный политический курс. Если вы верите во что-то, тогда необходимо сразу начать пропагандировать это, чтобы просвещение распространялось как можно быстрее. Но мало стоит та партия, которая не ведет осознанной работы, которая не имеет полного представления о том, что она делает и зачем. Сохранять спокойствие и надеяться, что программу как-нибудь удастся понемногу осуществить — это не марксистская, а мелкобуржуазная политика, несколько образцов которой дал нам впоследствии читающий проповеди профессор Бернхем. Цель любой фракционной борьбы, с точки зрения троцкистов, состоит не просто в том, чтобы добиться преимущества и завоевать на сегодняшний день большинство. Это порочная концепция; она принадлежит другому миру, но никак не нашему.
Этот июньский Пленум открыто происходил на глазах наших партийцев. Дискуссия стала такой горячей, что мы не могли удержать ее в четырех стенах. Все члены нашей партии с интересом наблюдали за происходящим. Они все так или иначе стояли у дверей аудитории. Мы продолжали Пленум, ведя споры днем и ночью. У троцкистов есть физическая особенность — я не знаю, как это объяснить. Обычно их физическое состояние не лучше, чем у других людей, а иногда и похуже. Но я неоднократно замечал, что в ходе политических столкновений, когда борьба ведется вокруг той или иной политической идеи, троцкисты могут держаться дольше, выступать больше и чаще, чем люди каких-либо иных политических убеждений. Отчасти наше преимущество на Пленуме было именно таким физическим преимуществом. Мы просто измотали их. В конце концов, на третьи сутки дискуссии, около четырех часов ночи, измученные представители большинства прекратили дебат. В три часа они выступили за прекращение дискуссии, и мы еще целый час обсуждали это, ведь это нарушало принципы демократии. К этому времени они настолько устали, что уже не разбирались, где здесь демократия, а где ее нарушение; зато мы все еще были полны бодрости. Они закрыли Пленум, когда мы оставались в меньшинстве, но до последнего момента мы шли в атаку.
После Пленума дискуссия перешла в партийные ряды. Мы были полны решимости нанести поражение сектантской политике и изолировать сектантскую фракцию. После четырех месяцев внутрипартийных споров стало ясно, что мы добились успеха. Мощнейшие удары дискуссии разбили блок Масти-Ойлера, и ойлеровцы оказались в изоляции. В дальнейшем нелояльность ультра-левых сектантов стала совершенно очевидной. Они стали нарушать партийную дисциплину; вопреки партийному запрету начали распространять на митингах собственные публикации. Они начали отстаивать право иметь собственную прессу в качестве независимой фракции. На октябрьском Пленуме мы приняли резолюцию, в которой разъяснялось, что их требования не могут быть выполнены с практической точки зрения, а кроме того, в принципе являются ошибочными с точки зрения большинства. Эту резолюцию написал Шахтман, объяснивший, почему их требования являются ошибочными и не могут быть выполнены. Позднее, в ходе борьбы с мелкобуржуазной оппозицией, Шахтман написал другую резолюцию, в которой показал, насколько его фракции необходимо и допустимо с принципиальной точки зрения иметь независимый печатный орган. В таком противоречии для нас не было ничего нового и странного. Шахтман всегда отличался не только выдающимися литературными способностями, но и не менее выдающейся литературной переменчивостью, что позволяло ему одинаково хорошо отстаивать противоположные позиции в споре. Я думаю, что за каждым человеком надо признавать его подлинные заслуги, и Шахтман вполне достоин такого комплимента.
На октябрьском Пленуме требования ойлеровцев были отклонены, и по инициативе Масти им было вынесено строгое предупреждение прекратить и не допускать в дальнейшем нарушения партийной дисциплины. Они не откликнулись на это предупреждение и продолжали систематически нарушать партийную дисциплину. На этом основании они были исключены из партии вскоре после октябрьского Пленума.
В то самое время, когда описанные события происходили в наших рядах, быстро изменялась ситуация в руководстве Социалистической партии. Правое крыло, которое концентрировалось в Нью-Йорке вокруг Института Рэнд (Rand School), газеты Daily Forward и профсоюзной бюрократии, становилось в ходе борьбы все более и более агрессивным; оно оказалось в меньшинстве и по собственной инициативе ушло в декабре 1935 года. Это создало в Социалистической партии совершенно новую ситуацию. Уход правого крыла открыл нам столь необходимую возможность устанавливать прямой контакт с развивающимся левым крылом. Благодаря окончательному решению вопроса с сектантами, наши руки к этому времени были развязаны, и мы были готовы воспользоваться этой возможностью.

XI. «Французский поворот» в Америке
Политика vs. организация. — Раскол в Социалистической партии. — Переговоры с «радикалами». — Условия вступления. — Конференция марта 1936 г. — Сталинистские агенты в Аллентауне. — Вступление в Социалистическую партию.
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Предыдущая лекция привела нас к моменту завершения внутрипартийной борьбы против сектантов-ойлеровцев на октябрьском Пленуме 1935 г. Соотношение сил, характерное для июльского Пленума, радикально изменилось после четырех месяцев дискуссии и фракционной борьбы. Те, кто на июльском Пленуме оставались в меньшинстве, обладали теперь большинством в рядах партии. Кроме этого, неофициально существовавший блок ультра-левых ойлеровцев с силами Масти, которые противостояли нам на июньском Пленуме, был разрушен ко времени следующего Пленума в октябре. На нем и сам Масти счел необходимым внести резолюцию, совместно подготовленную фракцией Масти и фракцией Кэннона-Шахтмана, определявшую условия, при которых ойлеровцы могут оставаться в партии. В свете выбранного ими нелояльного поведения становилось ясно, что это будет означать их уход из партии. Так и получилось. Их отказ придерживаться дисциплинарных постановлений октябрьского Пленума повлек за собой их исключение из партии.
Каждый может извлечь определенный политический урок из опыта Масти и его злосчастного блока с Ойлером. Те комбинации, которые идут наперерез принципиальным линиям, в конечном итоге оборачиваются крахом этой политической группы. Такие блоки невозможно сохранить. Ошибка Масти, заключавшаяся в заигрывании с ойлеровцами на июньском Пленуме и после него, в огромной степени ослабила его партийную репутацию в глазах тех, кто серьезно относится к политическим программам. Но надо сказать, что он вышел из этой несостоятельной позиции намного более достойным образом, чем впоследствии сделал Шахтман во время его беспринципного блока с Бернхемом. Как только Масти стало ясно, что фракция Ойлера нелояльна по отношению к партии и готовится к разрыву с ней, он сам безоговорочно прекратил отношения с ними. После этого он объединил усилия с нами, чтобы оттеснить их на обочину, и, в конечном итоге, исключить их из партии. Зато Шахтман держался за фалды бернхемовского фрака до последнего — пока Бернхем этот фрак не сбросил.
После ухода сектантов в партии установилось неспокойное затишье между двумя фракциями: фракцией Масти, которую поддерживали эйберновцы, и фракцией Кэннона-Шахтмана, к которой к этому времени принадлежало большинство и в Национальном комитете, и в рядах партии. Это было неспокойное затишье, державшееся на некотором псевдо-согласии относительно того, какими должны быть практические задачи партии. Тень левого крыла Социалистической партии (СП) все еще нависала над Рабочей партией. Проблема по-прежнему существовала, но условия для ее решения еще не созрели. Даже после октябрьского Пленума 1935 г. мы не выдвигали предложений о вступлении в СП. Это происходило — вопреки часто звучавшим обвинениям, в которые все еще были склонны верить некоторые товарищи — не потому, что мы будто бы скрывали свои подлинные намерения и стремились хитрыми маневрами завлечь нашу партию в Соцпартию без ведома и согласия однопартийцев. Это происходило потому что положение, сложившееся тогда в СП, не позволяло нашей группе вступить в нее. Пока «старая гвардия» из правого крыла контролировала организационные структуры в Нью-Йорке, вступление троцкистов было автоматически исключено. «Старая гвардия» никогда бы этого не позволила. Следовательно, мы не выступали с подобным предложением.
Примерно в это же время состоялось заседание Национального комитета Социалистической партии, на котором «радикалы» полностью капитулировали перед правым крылом. Против этого поднялось движение рядовых активистов, и под их давлением руководство вновь стало смещаться влево. Невозможно было с уверенностью сказать, каким окажется исход борьбы в Социалистической партии. Мы могли только ждать и смотреть. Фундаментальная проблема отношения к Социалистической партии все еще оставалась с нашей стороны нерешенной, поскольку ситуация в самой Социалистической партии еще не определилась.
На протяжении всего это времени внимание передовых рабочих — неорганизованных, но более или менее радикальных и классово сознательных рабочих — было сконцентрировано на Социалистической партии, так как она была крупнее. Они говорили: «Давайте подождем и посмотрим, кто окажется настоящим наследником радикального движения в Соединенных Штатах: Социалистическая партия или Рабочая партия. Давайте посмотрим, сможет ли Социалистическая партия действительно пойти влево. В этом случае мы сможем вступить в более крупную революционную партию, чем Рабочая партия». При таких обстоятельствах привлекать новобранцев в Рабочую партию было исключительно трудно.
Внутри Рабочей партии постоянно существовали трения из-за вопроса о Социалистической партии, даже притом, что ни одна фракция не выдвигала предложений, направленных против другой. Все мы продолжали идти по пути строительства Рабочей партии, разворачивания своей независимой агитации и т.д. Мы говорили, что у нас нет предложений насчет вступления в Социалистическую партию. Они не могли выступать против такого предложения с принципиальных позиций, поскольку сами согласились с «французским поворотом». Тем не менее существовали различия в том, как смотрели на эту проблему обе фракции. Наши оппоненты смотрели на брожение, происходившее в Социалистической партии, как на надоедливый вопрос, от которого лучше было бы уйти. Каждый раз, когда какие-нибудь интересные развития вновь привлекали внимание к фракционной борьбе внутри СП, им это не нравилось, поскольку отвлекало внимание от нашей собственной организации. Они относились к Социалистической партии только как к соперничающей организации, и не замечали ее антагонистических течений и тенденций, причем от некоторых из них можно было ожидать совместных действий с нами. Это был «организационный подход». Думаю, что именно так правильно было бы охарактеризовать позицию Масти в это время: «Не надо смотреть в сторону СП; это соперничающая с нами организация». Формально так оно и было. Но Социалистическая партия представляла собой неоднородную структуру. Некоторые ее элементы были непримиримыми врагами социалистической революции; другие же были способны превратиться в большевиков. Организационная преданность и чувство самоуважения — это необходимые для революционного движения качества. Но организационный фетишизм, особенно со стороны маленькой организации, которая пока еще не утвердила свое право на лидерство, может оказаться дезориентирующей тенденцией. Так это и было в данном случае.
Мы подходили к этой проблеме с иной точки зрения, не столько с организационной, сколько с «политической» стороны. Мы не видели в этом интересе к брожению в Социалистической партии ненужное отвлечение от работы по строительству собственной партии. Мы скорее видели в этом возможность содействовать развитию нашего движения независимо от того, какую организационную форму оно примет в конечном итоге. Мы склонялись к повороту в эту сторону, к тому, чтобы попытаться каким-то образом повлиять на данный процесс. Как я уже говорил, практические предложения двух фракций в этот момент различались не очень сильно, однако различие в подходах к проблеме Социалистической партии носило фундаментальный характер и должно было рано или поздно привести нас к столкновению. Организационный вопрос важен, но решающей является политическая линия. Не сможет добиться успеха в создании революционной организации тот, кто не понимает, что политика стоит выше организационных вопросов. Организационные вопросы важны лишь постольку, поскольку они служат политической линии, политической цели. Они не имеют никакого самостоятельного значения. На протяжении всего этого периода, когда вопрос о Социалистической партии оставался нерешенным, позиция Масти выглядела более ясной и четкой, чем наша. Некоторым товарищам нравились простые определения Масти. «Держись в стороне от Социалистической партии, строй собственную партию», — это ясно и четко. Но преимуществом формула Масти обладала только при поверхностном взгляде на вещи. В ту минуту, когда в СП случалось что-нибудь новое — а это всегда сбивало сторонников Масти с толку, ведь что-то всегда происходило в этом кипящем котле — нам следовало уделять этому внимание и открыто писать об этом в нашей прессе.
И действительно, на этот раз кое-что произошло. Новый поворот событий разрешил все сомнения с нашей стороны и совершенно определенно поставил вопрос о вступлении или не вступлении в СП. Раздиравшаяся фракциями Социалистическая партия стала открыто раскалываться в декабре 1935 г. Правое крыло, контролировавшее аппарат в Нью-Йорке, вступило в конфронтацию с Центральным городским комитетом, — собранием представителей различных районных отделений — в котором левое крыло составляло большинство и постоянно усиливалось. Правое крыло, вместо того, чтобы признать это большинство и позволить демократическому процессу развиваться, показало свои клыки, как это всегда делают в подобных ситуациях профессиональные «социалистические» демократы. Они выгнали и реорганизовали несколько «радикальных» отделений, что ускорило раскол. В этом случае, как и в примерах из прошлого, мы ясно видим подлинную сущность так называемой демократии Социалистической партии и всех мелкобуржуазных групп, которые до небес поднимают крик о диктаторских методах и жестокости большевизма. Все их разговоры о демократии оборачиваются пустыми претензиями и ложью в минуту испытания. Они выступают против большевизма с позиций демократии, однако когда на карту поставлены их интересы и их влияние они никогда не уступают демократическому большинству рядовых партийцев. Такие организации отличаются псевдо-демократией, которая позволяет им много говорить и критиковать, покуда разговоры и критика никоим образом не угрожают их контролю над организацией. Но когда их правление оказывается под угрозой, они каждый раз обрушивают против большинства самые жесткие бюрократические репрессии. Это относится ко всем из них, к тем, кто при любой окраске, в любой форме выступает против большевизма в организационной сфере. Исключением не стал даже такой святоша как Норман Томас, что я покажу в дальнейшем. Это, между прочим, относится и ко всем без исключения сектантским группам, вышедшим из Четвертого Интернационала, которые поднимали невообразимый крик о недостатке демократии в троцкистском движении. В тот момент, когда они создали собственные организации, они установили там настоящий деспотизм. К примеру, не успела группа Ойлера утвердиться в качестве независимой организации, как люди, которые были привлечены к ней его выступлениями против ужасного бюрократизма троцкистской организации, получили большой сюрприз: они испытали самую жесткую и деспотическую карикатуру на бюрократизм.
Раскол, затеянный в Нью-Йорке правым крылом Социалистической партии, предвещал раскол в масштабе всей страны — это было для нас ясно. Правое крыло Социалистической партии в собственных целях решило отделаться от рядовых активистов и молодых элементов в СП, которые говорили о революции. Правые считали это несвоевременным. Они жили ожиданиями общенациональных выборов 1936 г. и в своем мышлении уже безусловно перешли на позицию поддержки Рузвельта. Они искали только предлог порвать отношения с рядовыми активистами и молодым поколением, которые по-прежнему серьезно думали о социализме. Раскол в Нью-Йорке показал нам, что откладывать нельзя. Я случайно находился в Миннеаполисе, когда произошел этот взрыв в нью-йоркской организации СП. Повторялась точная копия 1934 года. Толчком к тому, чтобы ускорить объединение с Американской Рабочей партией, были тогда дискуссии, происходившие там во время забастовки. Теперь, во второй раз инициатива резкого политического поворота исходила от неформальных конференций, которые мы проводили в Миннеаполисе вместе с местными лидерами из числа наших товарищей.
Мы пришли к выводу, что нам следует, без вредных даже на один день проволочек, вступить в Социалистическую партию, пока она находится в состоянии непрерывных изменений, пока у ее новой бюрократии еще не было времени утвердиться, и, пока еще влияние сталинистов не успело консолидироваться. С этой линией согласилось все руководство нашей фракции, фракции Шахтмана-Кэннона. Рядовые сторонники нашей фракции были подготовлены опытом долгой внутрипартийной борьбы и полностью приняли политическую линию руководства. Они единодушно поддержали этот план. Они преодолели все предрассудки по поводу «французского поворота», принципа «независимости» и всех прочих магических словечек сектантских фразеров. Когда появилась возможность совершить поворот, который открывал перспективу политических приобретений, они были к этому готовы. Наступило время действовать.
Теперь все зависело от того, чтобы действовать без промедления, без долгого обсуждения вокруг да около, без нерешительности и колебаний. Шаблонной пропаганды, которая ведется во все времена, самой по себе никак не достаточно для строительства партии и обеспечения ее быстрого роста. Привычного изложения принципов недостаточно. Политическая партия должна знать, что ей делать дальше, и должна, пока не поздно, делать это. В данном случае, если мы хотели получить преимущества от этой быстро меняющейся ситуации в авангарде рабочего движения, следующей шаг должен был заключаться в том, чтобы проникнуть в СП, метнуть ва-банк прежде, чем возможность исчезнет, сделать шаг к эффективному сплочению рабочих-троцкистов с молодежью и рядовыми активистами в Социалистической партии, у которых, по крайней мере субъективно, имелось желание стать революционерами и двигаться в нашем направлении. Существует такое выражение, хорошая американская поговорка насчет того, что надо ковать железо, пока горячо. Я не знаю, многие ли из вас понимают, насколько живым это выражение выглядит для того, кто воспринимает его буквальное значение. Оно всегда было моим любимым девизом в политике, и оно всегда воскрешает в моей памяти картину кузницы недалеко от моего дома, где мы, дети, часто собирались и с восхищением смотрели на кузнеца, выглядевшего в наших глазах героической фигурой. Он не спешил, он медленно курил свою трубку, разговаривал с людьми о погоде и местной политике. Когда приводили лошадь, которую надо было подковать, кузнец медленно раздувал мехи под своим горном, все еще продолжая непринужденный разговор, пока пламя не становилось белым, а подкова не раскалялась докрасна. И тогда, в решающий момент, кузнец преображался. Вся его неторопливость исчезала, он подхватывал подкову большими щипцами, клал ее на наковальню и принимался бить ее молотом, пока она оставалась раскаленной. Подожди он, и подкова потеряла бы свою ковкость, ей нельзя было бы придать нужную форму. Если бы мы позволили ситуации в СП остыть, мы упустили бы свой шанс. Мы должны были ковать железо пока горячо. Существовала опасность того, что сталинисты, оказывающие на СП сильное давление, смогут перегнать нас и повторить то, что они сделали в Испании. Была также опасность того, что лавстоновцы, — которые, конечно, были более политически близки к американским социалистам, чем мы, поскольку сами являлись центристами, — рассчитают свой следующий шаг и вступят раньше нас в Социалистическую партию.
Но прежде чем пойти на подобное вступление, мы должны были перешагнуть через два небольших препятствия. Во-первых, было необходимо, чтобы подобное решение санкционировал партийный съезд. Во-вторых, нужно было предварительно получить согласие руководителей Социалистической партии. Перед съездом нам предстояло еще пережить ожесточенную фракционную борьбу со сторонниками Масти, которые сомкнули свои ряды для последнего боя в защиту «независимости» и «чистоты» Рабочей партии. Они со священной самоотверженностью боролись против наших предложений распустить Господню церковь Рабочей партии и присоединиться к еретикам-социалистам. Они защищали «независимость» Рабочей партии, словно это был Заветный Ковчег, к которому мы, грязные язычники, тянулись своими руками. Да, это была жаркая битва с элементами почти религиозного фанатизма. Но ничего им не помогло. Значительное большинство членов партии несомненно было на нашей стороне с самого начала.
Мы начали переговоры с лидерами «радикалов» насчет условий нашего вступления в Социалистическую партию. Переговоры с этими людьми, сделанными из папье-маше, оказались настоящим зрелищем для богов и людей. Я никогда их не забуду. Уверен, что при всем моем долгом и довольно противоречивом опыте, который охватывает весь спектр от великого до смешного и обратно, я никогда не видел ничего столь же странного и фантастического, как переговоры с вождями «Милитантского» кокуса в Социалистической партии. Все они были однодневками, временными фигурами, «калифами на час». Но они сами не понимали это. Они видели себя в кривом зеркале и на протяжении этого короткого дня воображали себя революционными лидерами. Едва ли существовала хоть какая-то причина, кроме их воображения, чтобы они могли считать себя способными возглавить кого-нибудь или что-нибудь, а тем более революционную партию, которая требует иных качеств и особенностей характера, чем те, которые нужны для руководства другими движениями. Они не имели опыта и не прошли через испытания. Они были невежественными, бездарными, мелочными в своем мышлении, слабыми, трусливыми, суетливыми и склонными к предательству. Были у них и другие пороки. Наше намерение вступить в их партию поставило их в затруднительное положение. Большинство из них хотели включить нас в эту партию, чтобы создать противовес правому крылу и более успешно защищаться от сталинистов, которых они, с одной стороны, смертельно боялись, а с другой — приближались к ним. Они хотели включить нас в партию, но тревожились насчет того, что мы сможем сделать после вступления. С самого начала и до конца они и сами в точности не знали, чего хотят. Помимо всего остального, мы должны были помочь им определиться с этим.
Среди них был Зэм (Zam), бывший лавстоновец и ренегат коммунистического движения, который возвращался тогда к социал-демократам. На своем пути вправо он однажды встретил молодых социалистов, которые двигались влево, и какое-то время могло казаться, что между ними согласие, но на самом деле это было не так. Они просто встретились на дороге.
Среди них был Гас Тайлер (Tyler), очень образованный молодой человек, единственная проблема которого заключалась в отсутствии характера. Он мог встать и вести дискуссию со сталинистскими лидерами по вопросу о войне с ленинских позиций, — и излагать ленинскую позицию достаточно точно, — и после этого начать работать на мошенников из швейных профсоюзов, занимаясь «просветительской работой» на основе их программ, включая военную программу, и при этом он еще искренне удивлялся, когда кто-нибудь изумлялся или возмущался таким поворотом в его позиции. Люди, лишенные характера — это люди, лишенные способности понимать. Они не понимают, когда кто-нибудь находит это странным.
Среди них был Мерри Бэрон (Marry Baron), блестящий молодой студент, который тоже получил работу профсоюзного лидера с благословения Дубинского (Dubinsky). Он жил хорошо и считал для себя важным продолжать в том же духе. Вместе с тем он, как человек, искавший хобби на стороне, хотел развлечься должностью возглавить революционное движение.
Среди них был Баймиллер (Biemiller) и Портер (Porter), молодые люди из Висконсина, которые в свои тридцать лет приобрели все старческие черты европейской социал-демократии. Утратив пламя идеализма, если оно вообще когда-либо их грело, они уже осваивали ремесло профсоюзных трюков в будние дни, но старались выглядеть радикалами в воскресенье. Почти все они принадлежали к одному и тому же типу, и это был очень жалкий тип. Однако все они были лидерами «левого крыла» Социалистической партии, и мы должны были вести переговоры с ними, включая с Норманом Томасом, который номинально являлся главой партии и — как удачно разъяснил это Троцкий — лишь по недоразумению называл себя социалистом.
Наша задача состояла в том, чтобы с такой вот компанией добиться соглашения о нашем вступлении в Социалистическую партию. Чтобы сделать это, мы должны были вести переговоры. Это была очень трудная, неприятная и раздражающая работа. Но это не останавливало нас. Троцкист должен делать все для своей партии, даже если ради этого приходится ползать брюхом в грязи. Мы вступили с ними в переговоры и, в конечном итоге, с помощью всевозможных средств и, заплатив высокую цену, добились возможности вступления. Нам нельзя было просто позвонить по телефону и сказать: «Давайте встретимся во вторник в два часа дня и обсудим все вопросы». Это был долгий, изнурительный и мучительный процесс. Одновременно с ведением официальных коллективных переговоров, свою работу делали отдельные благодетели. Одним из них был Зэм, ренегат коммунистического движения, который, глядя на наше стремление вступить в Социалистическую партию, подумал, что мы тоже понемногу склоняемся к ренегатству. У него были личные мотивы для того, чтобы видеть нас в СП, и он помогал нашему вступлению. Он смертельно боялся сталинистов и думал, что мы можем стать в отношении них противовесом и противоядием. Частые дискуссии с ним всегда предшествовали официальным дискуссиям с лидерами СП. Мы всегда узнавали от него заранее, что они собираются делать.
Помимо всего остального, в их кругу не было внутренней солидарности и уважения друг к другу, чем мы, естественно, воспользовались. Другая самостоятельная операция на фланге, предшествовавшая нашему вступлению, была связана с самим Томасом. Договоренность о встрече между Томасом и троцкистами была последним прогрессивным поступком в жизни и карьере Сидни Хука. Возможно, что он чувствовал себя обязанным оказать нам еще одну услугу. Возможно, что им двигали сентиментальные воспоминания о молодости, когда он считал, что революция — это хорошо. Как бы то ни было, он договорился о встрече с Томасом, который усилил давление на «радикальную» группу. В конечном итоге они согласились нас принять, но при этом заставили нас платить.
Они поставили очень тяжелые условия. Мы должны были отказаться от нашей прессы, вопреки сложившейся в Социалистической партии традиции разрешать каждой фракции иметь собственную прессу, вопреки тому факту, что социалистическая газета Call создавалась как фракционное издание «радикалов». Любая секция, структура или местная организация в СП, которая хотела издавать собственную прессу, имела на это право. Нам же ставили особое условие — распустить собственную прессу. Они заставили нас отказаться от «Милитанта» и от нашего журнала New International. Они не хотели предоставить нам честь и достоинство вступления в их партию в качестве самостоятельной структуры, и не относились к нам как к подобной структуре. Нет, мы должны были вступать индивидуально, оставляя за каждым местным отделением Социалистической партии право принимать или не принимать нас. Мы должны были вступать индивидуально, потому что они хотели унизить нас, сделать так, чтобы все выглядело, как простой роспуск нашей партии, смиренный разрыв с нашим прошлым и новое начало в качестве учеников «радикальной» группировки в СП. Это нас раздражало, но мы не позволяли личным чувствам сбить нас с нашего пути. Мы достаточно долго учились в ленинской школе, и переступили это. Мы выполняли свои политические цели. Вот почему, несмотря на эти тяжелейшие условия, мы никогда не прерывали переговоры и не давали им повода прервать переговоры с их стороны. Если они проявляли признаки безразличия или уклончивости, мы все равно настаивали на продолжении переговоров.
Тем временем наша партия приближалась к своему собственному съезду. Вскоре стало ясно, что решающее большинство членов поддерживает предложения группы Кэннона-Шахтмана о вступлении в Социалистическую партию. Наше предложение было также поддержано Троцким. Это был существенный фактор в деле убеждения рядовых партийцев в том, что мы совершаем верный тактический ход, а не замышляем отступление от принципов, как пытались представить картину ойлеровцы. Состоявшийся в марте 1936 г. съезд, который должен был поставить печать на готовом решении, оказался формальностью. За предложение о вступлении в Социалистическую партию высказалось подавляющее большинство. Оппозиция сократилась до такой маленькой группы, что у них по сути не было иного выбора, кроме как согласиться с решением, подчиниться партийной дисциплине и пойти вместе с нами в Социалистическую партию.
На этом съезде мы вынуждены были расплатиться за беспринципную политику, которая имела место в предыдущее лето. Это было суровым наказанием за беспринципные комбинации тогда. Это было последствием аллентаунского (Allentown) инцидента, который печально знаменит в истории нашей партии, и по сей день живет в памяти тех, кто прошел через эту схватку. Аллентаун был одним из центров Американской Рабочей партии. Вся местная и довольно большая организация, которая возглавляла очень сильное движение безработных, собранных в Национальных лигах безработных, вся эта организация состояла из бывших сторонников Масти.
Большинство аллентаунских партийцев находилось в нашем движении лишь недолгое время. Они пришли в Американскую Рабочую партию через деятельность среди безработных и нуждались в марксистском политическом образовании, чтобы плоды их массовой работы, в конечном итоге, могли превраться в политические завоевания, чтобы там могло возникнуть сильное ядро политической партии. Мы направили туда несколько товарищей, чтобы помочь им в этом. Для работы с их молодежью был послан молодой товарищ по фамилии Стайлер (Stiler). Для работы со старшими возрастами был направлен Сэм Гордон (Gordon). Их функция, наряду с участием в массовой работе, заключалась в содействии марксистскому просвещению тех аллентаунских товарищей, которые проявляли сильное стремление к объединению с нами в идеологическом и в организационном плане. Фракционная борьба помешала этим планам, и Аллентаун оставался очагом пагубного влияния на протяжении всего данного периода.
Одно из самых значительных осложнений было результатом предательства со стороны Стайлера. Он был направлен туда при полном доверии партии, но он не устоял перед воздействием местного окружения. Он стал орудием и щитом самых худших элементов в Американской Рабочей партии, центром которых оказался Аллентаун. Человек по фамилии Райх (Reich), и другой по фамилии Хэллет (Hallett), были тесно связаны с одним из лидеров фракции Масти общенационального масштаба, Арнольдом Джонсоном (Johnson). Они использовали Аллентаун как оплот для противостояния любым прогрессивным тенденциям в партии. Вновь и вновь местная организация в своей массовой работе отклонялась от партийной линии в сторону сталинизма. Сэм Гордон должен был вмешиваться, после чего начиналась большая борьба в местном масштабе. Тогда для обсуждения вопроса в Аллентаун должны были ехать представители Национального комитета, или же делегация оттуда должна была приезжать в Нью-Йорк. Мы были вынуждены обсуждать этот вопрос на протяжении многих часов в попытке прояснить вопрос и просветить аллентаунских товарищей. Сначала мы ничего не подозревали, но один инцидент следовал за другим, и мы не могли не заметить, что каждая подобная вспышка имеет одни и те же специфические характеристики.
Неважно, как начинался каждый из этих скандалов, неважно, из-за чего непосредственно шел спор, но всегда в позиции аллентаунских товарищей присутствовал налет сталинистской идеологии. Поначалу мы думали, что эти уклоны могут быть лишь слабой тенденцией, отражением того давления, которое оказывает на них движение сталинистов, но никак не результатом продуманной работы сталинских агентов в наших рядах. Мы продолжали доверять им даже тогда, когда они демонстрировали организованную нелояльность, нарушая дисциплину и единство действий Рабочей партии и работая в унисон со сталинистскими структурами, даже против собственных товарищей в Лигах безработных. Мы продолжали вести с ними борьбу, но в чисто просветительском плане.
Политика нашего движения всегда состояла в том, чтобы использовать подобные инциденты, ошибки и отклонения от партийных принципов не для объявления охоты на инакомыслящих, а как удобный случай для конкретного и детального разъяснения доктрины марксизма, а значит, для просвещения товарищей. Многие товарищи в нашей партии получили настоящее понимание сути большевизма благодаря таким академическим дискуссиям по поводу того или иного конкретного инцидента. Мы использовали этот метод и в данном случае.
Мы старались просветить не только товарищей, вовлеченных в аллентаунские события, но и всю партию насчет того, что с революционной точки зрения означает примирение со сталинизмом. Но эта работа затруднялась тем обстоятельством, что все эти люди были личными друзьями Масти, и Масти защищал их. По фракционным соображениям он защищал своих друзей от тех, кто, как он и сам признавал, отстаивали верную политическую линию. Вместо того, чтобы, присоединившись к нам, занять ясную позицию и оказать давление на людей в Аллентауне, он вставал между нами и ними, затуманивал вопрос и предотвращал дисциплинарные акции даже в самых вопиющих случаях. Ослепленный напряженностью фракционной борьбы, Масти рассматривал ситуацию с фракционных позиций, защищал своих друзей. Это одно из самых серьезных посягательств на революционную партию. Первое, что надо защищать в партии, это принципы большевизма. Если у кого-то есть друзья, то лучшее, что он может для них сделать, это научить их принципам большевизма, а не защищать их ошибки. В противном случае к чертям отправятся не только ваши друзья, но и вы вместе с ними. Дружеские сделки подходят для Тэммэни-холла демократов, который держится на обмене личными услугами. Однако дружба, которая представляет собой очень хорошую вещь в частной жизни, всегда должна быть подчинена принципам и интересам движения. Я сказал Масти после одного из этих выступлений:
«Однажды утром вы будете ужасно потрясены, когда проснетесь и увидите, как сталинистское ядро в Аллентауне попытается предать партию».
Он не хотел слушать и продолжал свою фатальную линию. И в этом преступлении ему помогли те, кто лучше разбирался в происходящем. Масти был человеком, который не имел большого опыта в сфере традиций и учения большевизма. Это можно сказать в его оправдание. Однако в этом выгораживании сталинистских тенденций и элементов Масти, по фракционным мотивам, поддерживал и направлял Эйберн и его маленькая клика. И мне больше нечего сказать об этих людях, поскольку все, что необходимо, я уже сказал о них в своей книге «Борьба за пролетарскую партию» (The Struggle for a Proletarian Party).
Эти затеи Масти и Эйберна откликнулись сильнейшим ударом на съезде в марте 1936 г. Тогда за все свои попытки выгородить, покрыть и защитить сталинистские тенденции в Аллентауне, Масти был вознагражден сообщением, появившемся на страницах сталинистской газеты Daily Worker в день открытия нашего съезда о том, что Райх, Хэллет и Джонсон вступили в Коммунистическую партию! На следующий день после открытия нашего съезда «друзья» Масти опубликовали заявление, в котором осуждали «контрреволюционных троцкистов». Это было последним сокрушительным ударом по фракции Масти-Эйберна, которая и так уже была достаточно дискредитирована. Им предстояло пережить последнее жестокое испытание и увидеть, как группа людей, которых они защищали по фракционным мотивам, открыто проявляет себя в качестве сталинистских агентов, которые пытаются деморализовать и расколоть наш съезд непосредственно в день открытия. К счастью, предатели были полностью изолированы, их акция осталась только частным эпизодом и уже никаким образом не помешала ни съезду, ни самой партии. Она лишь дискредитировала фракцию, которая столь слепо защищала их на протяжении предшествующих месяцев. К тому же подобный исход укрепил позиции фракции большинства, которая следовала четкой принципиальной линии и никак не была втянута в скандал.
На съезде мы имели подавляющее большинство. Меньшинство, которое к этому времени стало весьма незначительным меньшинством, согласилось с нашим решением. Они не смогли сделать ничего иного. Через несколько недель на съезде Социалистической партии в Кливленде размежевание с правым крылом было завершено в общенациональном масштабе, и наши люди по всей стране стали вступать в Социалистическую партию на индивидуальной основе, в соответствии с указаниями нашего центрального руководства. Даже в этот момент мы все еще опасались каких-нибудь уловок. Повсюду мы давали нашим товарищам такой совет: «Торопитесь, не опаздывайте. Не переживайте об условиях, а вступайте в Социалистическую партию сейчас, пока есть время. Не создавайте формальных оснований, которые дали бы им повод вновь поднять вопрос и изменить свое решение».
Мы не получили от прессы Социалистической партии никаких доброжелательных приглашений, никаких дружеских приветствий, никакого внимания. Нам ничего не предлагали. Эти дельцы не предложили ни одному из лидеров нашей партии даже поста организатора в отделении. Сталинисты во весь голос кричали: «Вы никогда не сможете переварить этих троцкистов!» Они пугали их тем, что произойдет, когда в их ряды вольются троцкисты. И это действительно пугало «радикалов». Это было очень недостойно — то, как они встретили нас. Будь мы субъективно настроенными людьми, думающими о своей чести, мы могли бы сказать: «К черту это все!», а потом уйти прочь. Но мы этого не сделали, потому что служили определенным политическим целям.
Мы не обращали внимания на все эти унизительные обстоятельства, к которым приходилось приспосабливаться ради примирения с центристами. Мы просто говорили себе: «Это вынужденная плата, которую мы отдаем за привилегию выполнять исторически важную политическую задачу».
Мы вступили в Социалистическую партию с уверенностью в своих силах, поскольку знали, что у нас есть дисциплинированная группа, а также программа, которая, в конечном итоге, должна взять верх. Когда чуть позже лидеры Социалистической партии стали раскаиваться во всем произошедшем, желая никогда больше не слышать о троцкизме, желая пересмотреть свое решение о принятии нас, было уже слишком поздно. Наши люди уже действовали внутри Социалистической партии и разворачивали свою работу по проникновению в местные организации. В последнем номере газеты «Милитант», который вышел в июне 1936 г., мы опубликовали декларацию, где сообщалось, что мы вступаем в Социалистическую партию и приостанавливаем издание своей газеты. Мы определили свою позицию очень четко, чтобы никто не мог нас ложно понять; ни у кого не должно было остаться оснований считать нас капитулянтами и изменниками делу коммунизма. Мы говорили: «Мы вступаем в Социалистическую партию такими, какие мы есть, со всеми своими идеями». Эти всемирно побеждающие идеи снова были на марше. Впереди нас ждал год плодотворной работы в Социалистической партии.

XII. Троцкисты в Социалистической партии
Тенденции в СП. — Мировая ситуация. — Гражданская война в Испании. — Московские процессы. — Французские события. — Комитет в защиту Троцкого. — Социалистическая партия в Калифорнии. — Socialist Appeal. — Labor Action. — «Конференция Socialist Appeal». — Запрещение Socialist Appeal. — Политика затыкания рта. — Исключение троцкистов. — «Национальный комитет исключенных отделений». — Съезд в Чикаго. — Провозглашение Социалистической Рабочей партии.￼
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Последняя лекция этой серии связана с периодом, длившимся примерно один год, когда мы жили внутри Социалистической партии, плюс полгода, когда мы были ни тут, ни там, а шли к новой цели. В этом курсе лекций я все время подчеркивал, что тактика партии зависит от политических и экономических факторов, которые находятся вне ее контроля. Задача политического руководства состоит в том, чтобы понять, что является возможным и необходимым при данной ситуации, а что таковым не является. В этом, можно сказать, заключается ценность политического руководства. Деятельность революционной партии, то есть марксистской партии, определяется объективными обстоятельствами. Иногда эти обстоятельства обрекают партию на поражение и изоляцию, несмотря на любые действия лидеров и рядовых членов. В других случаях, объективные обстоятельства открывают возможность для успеха и продвижения вперед, но в то же самое время ограничивают эту возможность. Партия всегда движется в окружении объективных факторов, которые создаются не ее усилиями. Они создаются в процессе развития общества.
Бывают времена, когда даже самые лучшие партийные руководители не могут добиться продвижения вперед и на дюйм. К примеру, Маркс и Энгельс, величайшие из всех учителей и руководителей нашего движения, практически всю свою жизнь оставались в изоляции. Они не смогли создать значительную группу даже в Англии, где жили и работали в годы своей зрелости. Это объяснялось не ошибками с их стороны и, конечно же, не отсутствием соответствующих способностей, а внешними факторами, не подвластными их контролю. Рабочие Великобритании еще не были готовы услышать революционное слово.
На протяжении долгого периода реакции и застоя, которые охватили мировое рабочее движение в первые годы нашего существования как троцкистского движения в этой стране, а именно с 1928 г. по 1934 г., мы не могли вырваться из изоляции. В это время казалось, что весь мир всей своей тяжестью обрушился на маленькую группу, маленькую горстку непримиримых. Это было время, когда малодушные люди оставались в стороне, особенно те, которые не обладали теоретическим пониманием природы современного общества и действующих в нем законов, вызывающих кризисы и ведущих к революции. Это было время, когда, в обстановке черной реакции и изоляции, только троцкисты, истинные марксисты, предвидели новый грядущий подъем и сознательно подготавливали его по двум направлениям: во-первых, разрабатывая программу, которая смогла бы вооружить партию в новые времена, и, во-вторых, накапливая начальные кадры для будущей революционной партии и вселяя в них веру в будущее. Эта вера в будущее была потом оправдана, как мы уже видели в некоторых из предыдущих лекций. Когда долгий застой в мировом рабочем движении стал понемногу рассасываться, особенно с 1934 г., в нашей стране и по всему миру ясно обозначилось новое движение масс. Когда стала проявляться эта новая ситуация, мы увидели перед собой новые возможности и предстали перед новыми испытаниями. Больше не было времени оставаться в изоляции, занимаясь лишь разъяснением принципов. Настало время встряхнуться и, на фоне нарастающей классовой борьбы, приложить эти принципы к жизни. Наша решимость сделать это, наше понимание тех возможностей, которые открылись перед нами, наша готовность воспользоваться такими возможностями — все это вело нас к столкновению с сектантами, с ультра-левыми. Для того чтобы двигаться вперед, мы должны были бороться против них, победить, чтобы идти вперед. Мы сделали это. В ходе забастовки в Миннеаполисе мы сделали шаг вперед в массовом экономическом движении. Слияние с Американской Рабочей партией было другим важным шагом по пути развития серьезной марксистской партии в Соединенных Штатах. Но все эти прогрессивные действия были только шагами, и мы должны были признать ограниченность сделанного. От нас по-прежнему требовались решительные действия и политическая инициатива в более сложных ситуациях.
Вступление нашей группы в Социалистическую партию Соединенных Штатов было даже более значительным шагом по сложной, извилистой дороге к созданию той партии, которая в конечном итоге сможет привести американский пролетариат к победе в социалистической революции. Этот шаг, вступление в Социалистическую партию, был совершен нами в нужное время. В политике всегда очень важно учитывать фактор времени. Время не ждет. Плохо придется тем политическим лидерам, которые забывают об этом. Существует юридическая формула: «Время составляет ключевой фактор соглашения». Десятикратно, тысячекратно это применимо к политике. Важно не только то, что вы делаете, но и когда вы делаете это; делаете ли вы это в нужный момент.
Мы не могли вступить в Социалистическую партию раньше, чем это в действительности произошло, а если бы мы попытались сделать это позднее, было бы слишком поздно. Разнородная Социалистическая партия, которая столь сильно привлекала наше внимание в те дни, эта центристская смесь, эта находившаяся без руководства и беспомощная партия, испытывала удары внешних событий и подвергалась всевозможным формам давления. Сама эта партия была нежизнеспособной. В 1936 г., ко времени нашего вступления, эта партия уже находилась в состоянии брожения и распада. Социалистическая партия в любом случае была обречена на раскол. Вопрос был только в том, как и по какому пути будет идти распад и окончательное разрушение этой исторически нежизнеспособной партии.
В Социалистической партии существовало мощное, хотя и не вполне осознанное, стремление к примирению с администрацией Рузвельта, а значит, и с буржуазным обществом. На оставшихся без руководства рабочих-социалистов давили также пропагандистские и материальные ресурсы хорошо подкованного аппарата Коммунистической партии. Вопрос стоял так: будут ли потенциально революционные элементы в центристской партии — рабочие элементы и бунтующая молодежь — поглощены этими силами? Или же они сольются с троцкистскими кадрами и пойдут по пути пролетарской революции? Это можно было выяснить только после нашего вступления в Социалистическую партию. Троцкисты не могли вступить в контакт с этими потенциально революционными элементами Социалистической партии иначе, как через вхождение в Социалистическую партию, — по той простой причине, что сами они не проявляли склонность к вступлению в нашу партию. Нужно было отбросить в сторону организационный фетишизм. Он должен был уступить место требованиям политической необходимости, которые всегда стоят выше любых организационных соображений.
Наше вступление в Социалистическую партию произошло на фоне великих событий, которые разворачивались и в нашей стране, и во всемирном масштабе. В тот самый момент, когда мы договаривались о вступлении в Социалистическую партию, во Франции происходили сидячие забастовки — это была настоящая революция. Второй крупный взлет КПП (крупнейшее профсоюзное объединение США — ред.), которому суждено было поднять это мощное движение на такую высоту, какой никогда еще не знало рабочее движение Америки — и по численности, и по массовой боевитости, и по опоре в низших слоях пролетариата — этот второй крупный взлет начинался в то же самое время, весной 1936 г. Подъем КПП, несомненно, был отчасти вызван сидячими забастовками во Франции. Вскоре предстояло в полную силу развернуться гражданской войне в Испании; и это снова, в самой острой форме, поставило вопрос о перспективах второй победы пролетарской революции в Европе. Испанская революция в случае успеха могла изменить весь облик Европы. А еще через несколько месяцев весь мир потрясли Московские процессы.
Эта великая панорама событий, потрясших мир, — а подъем КПП, по моему суждению, был ничуть не менее важным, чем другие события, с исторической точки зрения, — создала самые благоприятные предпосылки для продвижения марксистского авангарда вперед. В то время, когда мы разворачивали свою активность в рамках Социалистической партии, не было недостатка в политической заинтересованности, в массовой активности, в просторе для деятельности революционеров-марксистов. Если мы чего-то стоили, то при таких объективных условиях непременно должны были бы чего-то добиться. Мы были бы совершенно недостойным руководством, мы почти сознательно обрекли бы себя на поражение, если бы не сумели воспользоваться столь благоприятными обстоятельствами.
Наша деятельность в Социалистической партии, если взглянуть на нее в ретроспективе, никак не была свободной от ошибок и упущенных возможностей. Нет сомнения в том, что лидеры нашего движения больше, чем следовало, приспособились к официальной центристской линии Социалистической партии. Конечно, какая-то формальная адаптация была совершенно необходима для того, чтобы получить возможность работать в этой организации. Однако в отдельных случаях такая адаптация, несомненно, заходила слишком далеко, приводила к иллюзиям и уклонам со стороны некоторых членов нашего движения. Нет сомнения и в том, что, после нашего вступления, слишком много времени было потрачено на переговоры и пустую болтовню с лидерами нью-йоркской группы «радикалов» — Зэмом, Тайлером и другими лилипутами того же типа, у которых в партии не было абсолютно никакой реальной власти и чье стратегическое положение можно скорее оценить как переходное, без реального влияния на партийные ряды. Нет сомнения также и в том, что, совершая этот политический маневр вступления в Социалистическую партию и сосредоточиваясь на политических проблемах, существовавших внутри СП, мы переставали заниматься массовой работой в нужной степени. Нет сомнений, что нас можно обвинить в подобных ошибках и упущенных возможностях. Но в целом, руководствуясь советами и указаниями Троцкого, — а это был решающий фактор в нашей работе — мы выполняли свою главную задачу.
Мы приобрели бесценный политический опыт и благодаря вступлению более чем вдвое увеличили свои силы за один год работы в Социалистической партии. Мы начинали свою работу очень скромно и в соответствии с планом. Первая инструкция для наших людей была такой: проникайте в эту организацию, становитесь неотъемлемой частью партии, погружайтесь в практическую работу и тем самим приобретайте определенный моральный авторитет среди рядовых партийцев; устанавливайте дружеские личные отношения, особенно с теми элементам в партии, которые отличаются высокой активностью и, следовательно, в перспективе могут принести некоторую пользу. Наш план состоял в том, чтобы позволить политическим процессам развиваться нормально, так, как они должны были развиваться по нашим представлениям. Мы не хотели навязывать дискуссии или искусственно провоцировать фракционную борьбу. Мы вполне могли позволить политическим процессам развиваться под воздействием мировых событий. И нам не пришлось долго ждать.
Ситуация очень сильно отличалась от той, что была в первые годы нашего существования, когда на нас давила общая реакция и экономический кризис. Теперь же объективные факторы работали в пользу революционеров, создавали условия и открывали возможности для продвижения вперед. В июле 1936 г., мятежом Франко и контрнаступлением рабочих, началась Гражданская война в Испании. В августе, через несколько месяцев после нашего вступления в Социалистическую партию, на глазах всего изумленного мира открылись Московские процессы. Это были вопросы всемирного значения, и впоследствии они стали известны как вопрос «троцкизма». Еще в 1928 г. наши враги, даже самые невежественные из них, признавали, что троцкизм — это не какое-то догматическое учение провинциального масштаба. Троцкизм — это движение всемирного значения и с всемирной перспективой. Троцкизм базируется на интернациональном подходе и связывает себя с задачами пролетариата во всех странах мира.
Общее признание этой основополагающей характеристики троцкизма было забавным образом продемонстрировано, когда в октябре 1928 г. началось разбирательство по нашему делу в Политическом комитете и Центральной Контрольной комиссии Коммунистической партии. Вплоть до самого конца этого разбирательства, когда мы зачитали свою декларацию и тем самым покончили со всякой двусмысленностью, они пытались «доказать» выдвинутое против нас обвинение в «троцкизме» с помощью любых «косвенных улик», которые они только могли собрать. (Мы, как я уже объяснял, не признавали себя троцкистской фракцией по тактическим соображениям). Они, очень сильно напоминая обвинителей на недавнем процессе против нас в Миннеаполисе, привели много свидетелей, чтобы предъявить прямые и косвенные доказательства нашей вины. Появлялся какой-нибудь маленький дрессированный стукач и говорил, что он слышал то-то и то-то. Их блестящим свидетелем оказался заведующий книжной лавкой Коммунистической партии. Он говорил, что может под присягой подтвердить тот факт, что Шахтман является троцкистом. — Почему? Как ему это известно? — Дело в том, что Шахтман всегда приходит в книжную лавку и спрашивает книги о Китае, а Китай, как известно, это «троцкистский вопрос». — Этот жалкий доносчик не очень ошибался. Китай действительно был троцкистским вопросом, как и любой вопрос всемирного значения.
Гражданская война в Испании, Московские процессы, смятение во французском рабочем движении, — все эти вопросы взбудоражили внутреннюю жизнь Социалистической партии. Вокруг этих вопросов поднимались самые оживленные дискуссии, и всегда вопреки воле высшего руководства. Они хотели ограничиться практическими делами, ежедневной рутиной. «Давайте вернемся с небес на землю и займемся практическими делами». Однако эти вопросы занимали умы всех тех, кто серьезно относился к самому слову «социализм», и мы организовали продуманную кампанию, чтобы просветить рядовых партийцев насчет значения происходивших событий.
Когда день за днем начали приходить сообщения о Московских процессах, стало очевидно, что их настоящей мишенью был Троцкий; они были задуманы с тем, чтобы по возможности добиться его экстрадиции, а затем расправиться с ним в России, или, по меньшей мере, дискредитировать его в глазах всемирного рабочего движения. Надо сказать, что американские троцкисты не прозевали эту ситуацию. Мы бросились в борьбу, проделали самую лучшую за все времена политическую работу и оказали огромную услугу делу Четвертого Интернационала, обличая московский судебный фарс. Именно благодаря существованию американской секции Четвертого Интернационала, — а также благодаря тому факту, что мы в это время состояли в Социалистической партии, — мы смогли начать эту работу, которая в конечном итоге вызвала настоящий взрыв и дискредитировала Московские процессы в глазах всего мира.
Историческая обстановка в этот критический момент требовала от нас быть членами Социалистической партии и благодаря этому мы имели прямой доступ к некоторым элементам — либералам, интеллектуалам и политикам полурадикального склада, — которые были необходимы для решения великой политической задачи в Комитете в защиту Троцкого (Trotsky Defense Committee). Я не думаю, что Сталину удалось бы найти более подходящее время для этих процессов, чем лето 1936 г, чтобы их полностью дискредитировать. Мы, как члены Социалистической партии, находились тогда в самом благоприятном положении — и, следовательно, могли до определенной степени маскироваться под защитной окраской этой полу-респектабельной партии. Нас нельзя было изолировать, преследовать и линчевать, как они поступили бы с маленькой группой троцкистов. Мы провели впечатляющую кампанию, чтобы разоблачить эти процессы и защитить Троцкого. Сталинисты, при всех их огромных аппаратных ресурсах, прессе, сильной организации и деньгах, с самого начала были вынуждены обороняться. Наши товарищи в Нью-Йорке, получавшие помощь со всей страны, смогли создать довольно грозно выглядевший комитет, в котором председательствовал Джон Дьюи (Dewey), а вокруг него авторитетная группа писателей, людей искусства, журналистов и других представителей различных профессий, которые помогали делу выявления правды о Московских процессах.
Эта работа, как известно, была завершена в Мехико-сити весной 1937 г. Дело было сделано; на свет появились две большие книги, которые навсегда останутся в анналах мирового рабочего движения: первая называлась «Дело Льва Троцкого» (Case of Leon Trotsky), а вторая, представлявшая собой доклад комиссии, называлась «Не виновны» (Not guilty). Эту сложную политическую задачу, которая оказалась нашим самым сильным за все времена ударом по сталинизму, удалось решить благодаря удачному стечению обстоятельств, о котором я уже упоминал. Через несколько месяцев, максимум пару лет, большинство этих мелкобуржуазных элементов, содействовавших решению столь прогрессивных задач в Комитете в защиту Троцкого, полностью растворилось в буржуазном обществе и отвернулось от его непримиримых врагов. По меньшей мере 90 % этих людей сегодня были бы физически и морально неспособны активно участвовать в таком движении, как «Американский комитет в защиту Льва Троцкого». Но в тот своеобразный момент они смогли послужить — и служили — великой прогрессивной цели. Разоблачение и дискредитация Московских процессов были одним из крупнейших достижений, которые стали возможны благодаря все тому же нашему политическому шагу — вступлению в 1936 году в Социалистическую партию.
Другая крупная политическая кампания, которую мы развернули, находясь в Социалистической партии, касалась событий гражданской войны и революции в Испании. Результатом этой работы были содержательные доклады и даже целые книги. Мне хотелось бы особо обратить ваше внимание на книгу Феликса Морроу (Morrow) «Революция и контрреволюция в Испании» (Revolution and Counter-Revolution in Spain) и на брошюру «Гражданская война в Испании» (The Civil War in Spain). Эти памфлет и книга подвели итог и систематизировали ту великую политическую борьбу, которую мы вели внутри Социалистической партии и среди более широкой публики. Мы использовали каждую возможность, чтобы бороться за разъяснение событий, происходивших в Испании, и просвещать кадры американской партии насчет значения этих событий. Наше вступление в Социалистическую партию способствовало развертыванию этой кампании, дало нам более широкую аудиторию, чем та, которая была к этому моменту у нашей собственной партии, хотя она не была даже в полной мере нашей. Однако мы регулярно оплачивали членские взносы, и это обеспечивало нам аудиторию каждый раз, когда проходило собрание какого-нибудь отделения Социалистической партии.
В Калифорнии, где я жил в то время из-за состояния здоровья, разворачивалась работа в массовом движении. Там мы быстро интегрировались в партию и добились преобладающего влияния благодаря активной деятельности, своим выступлениям и политической работе в период избирательной кампании. В результате, уже через шесть месяцев после нашего вступления в партию, под покровительством Социалистической партии штата Калифорния начал издаваться еженедельник, и я был назначен его редактором. Обстоятельства весьма благоприятствовали нам. Моя работа в качестве редактора, а также заметное положение наших людей в местных организациях и в организации на уровне штата впервые обеспечили нам прямой доступ к массовому движению моряков и докеров.
Великая забастовка моряков в 1936-1937 гг. открыла перед нами широкое пространство для действий. Пока наши товарищи на востоке США разворачивали кампанию вокруг Московских процессов и гражданской войны в Испании, мы в Калифорнии дополняли эту грандиозную политическую работу высокой активностью в массовом движении. Наша работа повлияла на теччение событий во время великой забастовки моряков в 1936-1937 гг. Проделанная там работа и установленные там контакты помогли нам создать первое ядро троцкистской фракции в профсоюзе. Эта работа принесла и продолжает приносить нашей партии большую пользу. С этого времени троцкизм стал постоянно усиливающимся фактором в движении моряков. Это был один из самых верных признаков счастливого будущего нашей партии — то, что она получала надежную базу в одной из самых важных и определяющих отраслей национальной экономики.
В Чикаго у нас была другая база в газете Socialist Аppeal (Социалистический призыв). Изначально это был маленький мимеографический бюллетень, который выпускал Альберт Голдман и еще несколько людей. Голдман вступил в Социалистическую партию за год до нас на индивидуальной основе. Он не стал ждать решения нашей партии и присоединился к социалистам еще до нашего объединения со сторонниками Масти. Перед этим состоялся резкий спор. Однако вскоре стало очевидно, что этот организационный ход Голдмана мыслился им не как принципиальный разрыв с нами. С самого начала он постоянно работал в направлении нашей программы. Когда наша партия стала ориентироваться на вступление в Социалистическую партию, мы смогли восстановить сотрудничество настолько эффективно, что к моменту вынужденного отказа от своей прессы по требованию лидеров Социалистической партии, мы уже достигли с Голдманом соглашения о том, что Socialist Аppeal, легально существовавший в Социалистической партии ежемесячный журнал, станет официальным органом троцкистской фракции. Наше сотрудничество было восстановлено настолько быстро и эффективно, что некоторые люди стали подозревать, что все это дело — разрыв Голдмана с троцкистской организацией и его индивидуальное вступление в Социалистическую партию, а также полемика между нами и Голдманом, — не являлось ли все это просто инсценировкой. Это было совсем не так. Мы не настолько изворотливы, чтобы ставить такие спектакли. Просто все так сложилось, и сложилось очень удачно. Мимеографический бюллетень превратился в печатный журнал. Вопреки запрету нашей старой прессы со стороны «радикалов», мы вскоре имели в Социалистической партии ежемесячный легальный журнал, отражавший нашу программу. К концу осени у нас была также еженедельная газета в Калифорнии, которую мы назвали Labor Аction (Рабочее действие) — хорошее название, к которому стали неоднозначно относиться в последние годы.7
Таким образом, мы, по существу, восстановили свою прессу — еженедельную агитационную газету и ежемесячный журнал. Labor Аction издавалась в Калифорнии под покровительством Социалистической партии, но она не была троцкистским агитационным изданием; такое бы мне никогда не позволили делать. Однако мы попытались добиться того, чтобы максимально использовать газету в этом плане. Socialist Appeal стал тем стержнем, вокруг которого «легально» формировалась наша фракция в Социалистической партии.
В начале 1937 года мы организовали общенациональную «Конференцию Socialist Appeal» (Socialist Appeal Conference). Члены Социалистической партии со всех частей страны были приглашены в Чикаго, чтобы обсудить там способы и пути продвижения к целям Социалистической партии. Приглашались все, независимо от политической платформы и фракционной принадлежности. Единственным условием было согласие с программой Socialist Appeal, которая случайно совпадала с программой Четвертого Интернационала. На такой основе и в такой форме в начале зимы 1937 года в Чикаго мы создали то, что фактически стало новым общенациональным Левым крылом Социалистической партии. На сей раз это было настоящее Левое крыло; не пестрая смесь «радикалов», а настоящая организация однопартийцев, объединившихся на основе четкой программы и имевшая лидеров, которые знали, чего они хотят и готовившихся к борьбе за это.
На протяжении всего периода нашей деятельности в Социалистической партии, по мере того как развивалась борьба и усиливались наши позиции, сталинисты разворачивали наступление против нас. Стремясь помешать нам добиться новых успехов в Социалистической партии, они потратили тысячи или — рискну предположить — даже десятки тысяч долларов. Они смертельно боялись того, что вокруг нас может образоваться группа ощутимых размеров. Все это время они знали, что настоящий кинжал, направленный к сердцу сталинизма — это именно троцкистское движение, каким бы малым по численности оно ни выглядело в тот или иной конкретный момент. Эта развернутая сталинистами кампания находила благосклонный отклик у части лидеров Соцпартии. Они видели силу и возможности сталинистов как представителей великой державы, Советского Союза. Эта сила и эти возможности производили на них гораздо большее впечатление, чем принципиально правильная троцкистская программа. Часть «радикалов» — хотя и не все — склонялась к сотрудничеству со сталинистами, и если бы мы этому не помешали, то между ними уже давно бы установились тесные отношения, как в Испании. Но мы со своей критикой и со свой программой встали между ними и сталинистами и удержали рядовых сторонников Социалистической партии от идеи объединения со сталинистами. Это смешало им все карты, и они испытывали к нам все возрастающую враждебность. Другая часть руководителей Социалистической партии, которая уже ориентировалась — возможно, не вполне это осознавая, — на примирение с администрацией Рузвельта, организовала настоящее наступление против нас под лозунгом «Прогоним троцкистов из нашей партии!». Эти кампании давили на нас: сталинисты с одной стороны, и буржуазное влияние — с другой.
Многие из тех, кто вел борьбу против нас, позднее примирились с буржуазным обществом. Одним из них был Джек Альтман (Altman). Пол Портер стал с началом войны сотрудником Министерства труда. В этом качестве он выполнял грязную работу по сокращению зарплат судостроительных рабочих ниже уровня, предусмотренного в контрактах. Он был одним из тех лидеров Социалистической партии, которые не остановились даже перед сочинением памфлета с требованием исключить нас из партии. К таким людям, которые впоследствии стали простыми чиновниками Рузвельта, Норман Томас и другие высшие руководители СП относились лучше, чем к нам. Они стали планировать специальный съезд партии, не предусмотренный ее уставом, конкретной целью которого было изгнание троцкистов. Они хотели избавить себя от критики со стороны сталинистов, просто убрав жертв этой критики. Они хотели избавиться от революционной идеи, которую мы вносили в Социалистическую партию; они хотели восстановить ее доброе имя в буржуазном обществе. За исключением короткого периода Первой Мировой войны, у Социалистической партии всегда была «хорошая репутация». К ней относились как к группе людей, которые выступают за социализм, но от которых нет никакого вреда. К подобным партиям всегда относятся терпимо, но у них никогда не бывает действительно серьезного влияния. В среде рабочего движения лидеры и рядовые члены СП были известны как люди, выступающие за социализм, но никогда не причиняющие вреда профсоюзным дельцам, вымогателям и предателям. Все, чего они хотели, — это иметь привилегию произносить несколько слов в защиту социализма. Наше вступление в Социалистическую партию изменило эту ситуацию. Выступая от имени Социалистической партии, мы вели борьбу против профсоюзных дельцов и создавали новый образ Социалистической партии в общественном сознании. И они решили избавиться от нас.
Наша стратегия в связи с этим съездом, состоявшимся в марте 1937 года, заключалась в том, чтобы затягивать рассмотрение вопроса. Нас не выдвигали в качестве делегатов, поэтому мы не смогли бы выступить на съезде. Мы чувствовали, что у нас недостаточно времени для просвещения и завоевания на свою сторону максимального числа рабочих-социалистов и социалистической молодежи, которые способны стать революционерами. Нам нужно было еще полгода. Поэтому наша стратегия заключалась в том, чтобы откладывать эту схватку на съезде.
В рамках этой стратегии я перебрался из Сан-Франциско, где занимался в это время изданием Labor Action, в Нью-Йорк, чтобы помочь в ведении переговоров. Из Миннеаполиса мы взяли Винсента Данна. Он и я были назначены в качестве комитета из двух человек, чтобы обсуждать вопросы с лидерами «радикалов» и с самим Норманом Томасом, выясняя, нельзя ли найти способ отложить созыв съезда. У нас были многочисленные встречи. Одна из них в доме Нормана Томаса. Товарищ Данн и я, представляя троцкистское движение, противостояли Томасу, Тайлеру, Джеку Альтману, Мерри Бэрону и другим из этой компании молодых и успешных профсоюзных дельцов. Мы обсуждали, что можно сделать, в чем заключаются их претензии к троцкистам, вызвавшие столь жестокое отношение к нам, и так далее. Вспоминаю, что одно из самых серьезных обвинений, которое произвело впечатление главным образом на Томаса, заключалось в том, что троцкисты, особенно в Нью-Йорке, слишком много говорят на собраниях в отделениях партии, что они в одиннадцать часов вечера настаивают на открытии теоретических и политических дискуссий. А потом ведут спор до бесконечности. Он хотел узнать, нельзя ли что-нибудь сделать, чтобы приструнить троцкистскую группу или троцкистскую фракцию; нельзя ли ограничить эти дискуссии разумным временем. Это затронуло «чувствительную струну» в моем сердце. Я и сам ненавидел эти дебаты в два часа ночи. Мы достигли обширного соглашения о том, что, насколько это зависит от нас, мы будем добиваться проведения правила о завершении собраний в отделениях партии до одиннадцати вечера. Мы заключили много других широкомасштабных соглашений такого же типа. Мы хотели мира, мы выдвигали очень мало требований, касавшихся принципиальных вопросов, а в целом были настроены столь примирительно и миролюбиво, что в конечном счете пришли к согласию. Норман Томас торжественно согласился с нами, что на съезде не должно быть никаких предложений о преследовании внутрипартийных изданий, в частности Socialist Appeal, или об исключении кого-либо по причине его убеждений. Мы достигли этого соглашения с Норманом Томасом в присутствии молодых «радикалов», о которых я уже упоминал.
Норман Томас заключил это соглашение, но не выполнил его. Когда после наших с ним дискуссий он приехал на съезд в Чикаго, то подвергся там давлению с других сторон. Особенно нажимали представители Милуоки, оплота социал-демократического консерватизма, которому суждено было во время Второй Мировой войны перерасти в социал-шовинизм. Давление этих самодовольных, буржуазно мыслящих социал-демократов из Милуоки, а также давление начинающих профсоюзных дельцов из Нью-Йорка, вроде Мерри Бэрона, оказалось сильнее, чем данное Норманом Томасом честное слово. Он выступил на съезде и сам поставил вопрос о запрещении в партии всех неофициальных изданий. Запрет на все издания означал просто запрет Socialist Аppeal, поскольку не было других заслуживших влияние и уважение, фракционных изданий.
После съезда мы опять оказались под ударом. Во второй раз нас лишали нашей прессы. Мы все еще не хотели доводить дело до разрыва, так как, помимо нашей общей неготовности к этому, еще не была завершена работа Комитета в защиту Троцкого, и мы боялись повредить Комитету преждевременным расколом. И вновь Троцкий продемонстрировал свою полную объективность. Троцкий, который, конечно же, и с личной, и с политической точки зрения озабоченный вопросом о Московских процессах, писал нам так:
«Конечно, сейчас, в свете работы Комиссии по расследованию, раскол был бы очень нежелательным, но это не то, на основе чего надо принимать решение. Самое главное, это работа по политическому прояснению, а здесь вы никому не должны позволять становиться на вашем пути».
Троцкий поддержал нас и даже подтолкнул к тому, чтобы мы ответили на их вызов и больше не позволяли им преследовать нас, поскольку в ином случае возникала опасность распада наших рядов, деморализация наших людей, которых мы так далеко завели по этой дороге. Сначала мы действовали осторожно и «легально». Мы показали, что можем иметь свою прессу, и притом весьма эффективную, без того, чтобы нарушать запрет на публикации. Мы разработали систему личных писем и принимаемых в отделениях резолюций, с которых снимались многочисленные копии. Якобы личное письмо, в котором давалась оценка съезду, подписывал один товарищ и посылал другому. Потом это письмо тиражировали на мимеографе и конфиденциально распространяли на местных собраниях. Каждый раз, когда вставал новый вопрос, например, когда начинался новый этап гражданской войны в Испании, тогда в Нью-Йорке кто-нибудь из наших товарищей на индивидуальной основе вносил в свое отделение резолюцию, затем ее размножали на ротаторе и копии рассылали по всей стране по адресам членов нашей фракции, в качестве образца для их собственных резолюций по данному вопросу. У нас не было прессы. У них был весь партийный механизм. У них был национальный секретарь, редактор, рабочий секретарь, организаторы — они вели всю работу, — но у нас была программа и мимеографическая машина, и этого оказалось достаточно.
Повсеместно наша фракция была лучше информирована, более дисциплинирована и хорошо организована, и мы быстро продвигались в деле привлечения в свою фракцию новых людей. Тогда наши высокоморальные социалистические «демократы» дали партии настоящую дозу демократии. Был принят «закон о затыкании рта». Отныне по решению Национального комитета в отделения не могли больше представляться резолюции по спорным вопросам. Они, прежде всего, имели в виду гражданскую войну в Испании — малозначительное событие с их точки зрения. Мы решительно выступили против этого и развернули по всей стране кампанию за отмену «закона о затыкании рта». Эта кампания приняла форму направления во все отделения резолюций с протестом против решения запретить направление резолюций. Если и до этого социалистическим бюрократам казалось, что резолюций слишком много, то после принятия «закона о затыкании рта» на них обрушился целый каскад резолюций.
Мы решили бороться, решили идти до конца и больше не мириться с притеснениями. К этому времени мы так или иначе закончили работу. За несколько месяцев, которые прошли от съезда до нашего решения идти на открытое столкновение, мы практически завершили свою работу по просвещению и организационному сплочению тех элементов Левого крыла, тех молодых социалистов, которые действительно проявляли серьезное отношение к идеям и могли стать пролетарскими революционерами. Состав Социалистической партии был преимущественно мелкобуржуазным. Стало ясно, что, при всех наложенных на нас ограничениях, мы не можем надеяться завоевать на нашу сторону настоящее большинство в партии. Мы хотели развязать себе руки для восстановления собственной открытой прессы и снова направить свое основное внимание на широкомасштабную классовую борьбу.
В июне мы провели в Нью-Йорке собрание Национального комитета нашей фракции, разработали необходимые для нашей борьбы резолюции и развернули эту борьбу в общенациональном масштабе. Они ответили на это массовыми исключениями из партии, начиная с Нью-Йорка. Я никогда не видел более бюрократического и жестокого нарушения демократических прав и партийного устава, чем то, которое продемонстрировали эти благочестивые социал-демократы. Когда они увидели, что не могут победить нас в честном споре, то просто изолировали нас, а потом изгнали. Через несколько дней после исключения первой группы в Нью-Йорке мы ответили на это возобновлением выпуска газеты Socialist Appeal в виде 8-страничного еженедельника таблоидного формата, который печатался в типографии. Мы создали «Национальный комитет исключенных отделений» и выступили за созыв съезда исключенных отделений, чтобы подвести итоги полученного опыта. Вся эта работа велась, особенно в последние месяцы, в самом тесном сотрудничестве и даже под наблюдением товарища Троцкого.
К этому времени, как вам известно, он уже находился в Мексике, и мы поддерживали с ним личные связи и контакты. В разгар всех своих несчастий и подготовки материалов по поводу Московских процессов, он находил время на частые письма и показал, насколько близко и глубоко он воспринимает наши проблемы. Он делал все, что было в его силах, чтобы помочь нам.
Наша кампания напрямую привела нас к созыву съезда исключенных отделений Социалистической партии, который состоялся в Чикаго в последний день декабря и в первый день Нового, 1938 года. Там мы подвели итоги и проанализировали опыт, полученный за полтора года пребывания в Социалистической партии. Было ясно, что это пребывание помогло нам в деле организации Комитета в защиту Троцкого, который использовался для распространения правды о Московских процессах по всему миру и позволил нам нанести самый сильный в это время удар по сталинизму. Наше вступление в Социалистическую партию помогло также нашей профсоюзной работе. К примеру, развертыванию нашей деятельности во время забастовки моряков в Калифорнии в огромной степени способствовал тот факт, что на данный момент мы состояли в Социалистической партии. Наши товарищи смогли установить более активные связи с рабочими автопрома, где до этого у нас были лишь редкие контакты. Была заложена основа для создания сильной троцкистской фракции в профсоюзе работников автопрома.
Большим сюрпризом для съезда оказалось осознание того, что, сосредоточившись на политической работе внутри Социалистической партии, мы в то же самое время разворачивали — практически без указаний со стороны центрального руководства — свою профсоюзную работу в таком масштабе, к которому прежде и не приближались, а также смогли, по меньшей мере, начать пролетаризацию нашей партии. Мы завоевали на свою сторону большинство социалистической молодежи и большинство тех рабочих-социалистов, которые проявляли подлинный интерес к принципам социализма и социалистической революции.
Съезд единодушно принял программу Четвертого Интернационала. Это отражало результаты нашей просветительской работы. Все эти результаты можно было рассматривать как доказательство политической мудрости нашего решения вступить в Социалистическую партию. И еще одним достаточно важным результатом было то, что когда Социалистическая партия исключила нас и мы вернулись к формированию собственной независимой партии, СП этим себя убила. С этого момента Социалистическая партия все быстрее распадалась и в конечном итоге потеряла даже видимость влияния в каком-либо секторе рабочего движения. Этому способствовала наша работа в Социалистической партии. Позднее это отмечал товарищ Троцкий, когда мы говорили с ним об общих результатах нашего вступления в СП и о последующем жалком состоянии ее организационных структур. Он сказал, что уже один этот факт крушения социал-демократов оправдал бы наше вступление в их организацию, даже если бы мы не сумели привлечь к себе ни одного нового человека.
Отчасти именно благодаря нашему пребыванию в Социалистической партии и той борьбе, которую мы тогда вели, СП была затиснута на задворки. Это было большим достижением, поскольку устранялось препятствие с пути построения революционной партии. Задача заключалась не только в том, чтобы строить революционную партию, но и в том, чтобы устранять преграды с ее пути. Любая другая партия — это соперник. Любая другая партия — это препятствие.
А теперь просто сопоставьте эти достижения — я не преувеличиваю их — и сравните их с результатами политики сектантов. Они в принципе отвергли идею вступления в Социалистическую партию. Они говорили, что с помощью политики невступления они смогут построить революционную партию эффективнее и быстрее. Прошло полтора года, потом два года, и что же получилось? Наша деятельность увенчалась тем, что мы более чем вдвое увеличили численность своих рядов, не говоря уже о других ранее упомянутых достижениях. Зато ойлеровцы не завоевали на свою сторону ни одного молодого социалиста или рабочего. Ни одного. Наоборот, единственное, чего они добились — это пара новых расколов в их собственных рядах. Думаю, что этот контраст убедительно отвечает на все политические вопросы, которые были подняты во время споров с нами. Всегда надо помнить, что существует способ выяснить, кто был прав в политическом споре — это выясняет последующий опыт. Политика — не религия; политические споры не остаются нерешенными навеки. Их решает сама жизнь. Теологический диспут решить невозможно, поскольку его предмет находится за пределами земной жизни. На этот спор не влияет ни классовая борьба, ни политические перевороты, ни бури, ни наводнения, ни землетрясения. В Средние века часто спорили о том, сколько ангелов могут танцевать на острие иглы. Сколько же? Тысяча? Десять тысяч? На этот вопрос никто никогда не ответит, поскольку нет способа узнать на основе земного опыта, сколько же ангелов может поместиться на таком ограниченном пространстве, как острие иглы. После того как стало ясно, что мы многое приобрели, а сектанты не приобрели ничего, у них остался только один аргумент: «Да, вы вдвое увеличили свои ряды, но для этого вы пожертвовали программой». Однако это вовсе не так. Когда на исходе нашего пребывания в Социалистической партии мы провели съезд в Чикаго, стало очевидно, что мы подошли к нему с той же программой, которую приняли раньше — с программой Четвертого Интернационала.
Наш «крюк» через Социалистическую партию обернулся только приобретениями. В первый день нового года в Чикаго мы основали Социалистическую Рабочую Партию (Socialist Workers Party) и вновь начали самостоятельную работу с хорошими перспективами и добрыми надежами. Активные дискуссии, происходившие в наших рядах еще до съезда, высветили те разногласия и слабинки, которым позднее предстояло выйти на поверхность. У нас была большая дискуссия по Русскому вопросу. Некоторая часть партии, потрясенная предательством со стороны сталинизма, Московскими процессами, поражением Испанской революции, — всеми этими ужасными событиями, — эта часть партии уже осенью 1937 года хотела отказаться от тезиса, что СССР является рабочим государством, которое необходимо безоговорочно защищать. Начиная с 1917 каждый раз случалось так, что, когда кто-нибудь допускал ошибки в Русском вопросе, он был потерян для революционного движения. Иначе и не могло быть, ведь Русский вопрос — это вопрос о революции, которая уже произошла.
Осенью 1937 года во главе этих скептиков и сомневающихся оказался Бернхем. Бернхем пока еще был готов при определенных условиях выступать в защиту Советского Союза, но он уже начинал разрабатывать то, что сам считал новой теорией, согласно которой рабочее государство никогда не существовало. Он просто подстраивался под полусырые теории анархистов и меньшевиков, которые распространялись еще с 1917 года и которые обновлялись после каждого зигзага в эволюции Советского Союза. Кроме этого Бернхем возглавил оппозицию, выступавшую против нас по организационному вопросу. Ему не нравились большевистские дисциплина и централизация, большевистская мораль. Эти симптомы хорошо известны. У каждого, кто начинает выступать против большевизма в вопросах методов, организации и «морали», в крови, несомненно, присутствует меньшевизм. Пробным камнем является политическая программа, однако часто бывает так, что споры по организационным вопросам выявляют симптомы еще до политической дискуссии. Эти проявления слабости, эти антибольшевистские тенденции, продемонстрированные Бернхемом в тот период, имели затем свое логическое продолжение. В то время я написал большое письмо товарищу Троцкому, в котором откровенно характеризовал позицию Бернхема и спрашивал совет о том, как относиться к нему; иными словами, как защитить большевизм наиболее эффективно и при этом попытаться спасти Бернхема для революции. Шахтман в то время сражался на стороне большевизма. Он присоединился к этой характеристике Бернхема и помог нам в борьбе. Но Шахтман оставался Шахтманом, и было вполне естественно, что еще через два года, когда опять началась та же самая борьба, — да еще и в гораздо более острой форме на фоне Мировой войны, — было вполне естественно, что на сей раз Шахтман присоединился к Бернхему в его борьбе против нас.
Дискуссии 1937 года предвещали будущие проблемы. Нам еще раз предстояло пройти через большую внутрипартийную борьбу, которая была самой глубокой и фундаментальной среди всех внутренних конфликтов, которые происходили в нашем движении с момента его основания. Мы должны были пройти через эту увенчавшую все предыдущие конфликты борьбу, чтобы подготовиться к новой битве, чтобы партия оказалась готовой к надвигающемуся испытанию войной. Мы провели это сражение. И большевизм одержал в нем победу; большевистская партия достаточно сильна для этого. История этой борьбы отражена в документах, во внесших огромный вклад политических и теоретических работах товарища Троцкого. А организационная сторона борьбы — в некоторых моих работах. Те, кто хотят проследить историю партии с момента, на котором я здесь останавливаюсь, с момента основания Социалистической Рабочей партии в первый день 1938 года, могут изучить эти документы. А то, что произошло после борьбы с мелкобуржуазной оппозицией, которая завершилась расколом, это совсем недавняя история, настолько недавняя, что нет необходимости обращаться к ней в этом курсе лекций. Она вам всем известна.
А теперь, дорогие товарищи, с вашего позволения, мне бы хотелось сказать слово о том огромном счастье и удовольствии, которое мне доставило выступление с этим циклом лекций. Если какой-нибудь молодой товарищ, постигающий искусство публичных выступлений, спросит у меня, у старого бойца, что же оратору нужно больше всего, я отвечу: «Ему нужна хорошая аудитория». И если у него будет такая же аудитория, какая была у меня во время этого цикла из двенадцати лекций — такая же теплая, отзывчивая и восприимчивая, столь же заинтересованная в предмете и столь же дружески настроенная к выступающему, — тогда он поистине счастлив.

1 Tammany Hall — политический клуб Демократической партии в Юнион-сквере в г. Нью-Йорк. Образованный в 1789 г. этот клуб стал нарицательным примером политики сделок и тайных обоюдных услуг, которые являются главным механизмом буржуазной политики. По своей природе, такая политика закулисного влияния защищает интересы крупного бизнеса и больших денег.

2 International Labour Defense была основана компартией в 1925 году и вела широко известную защиту левых, социалистов, анархистов, активистов ИРМ и т.д. В частности она защищала анархистов Сакко и Ванцетти в середине 1920-х гг., «парней из Скоттсборо» в начале 1930 годов, жертв линчевания и других.

3 Кэннон, по-видимому, имеет в виду Людвига Лора и Антуанет Коникову, которые в 1926-27 гг. начали интересоваться и знакомиться с материалами советской Левой оппозиции. Макс Истмен в 1927 г. опубликовал в США брошюру «Настоящая ситуация в России» о преследовании Льва Троцкого. (Эта брошюра была в 1925 г. опубликована в Европе.)

4 Maurice Spector (1898 – 1968) был председателем Канадской компартии и редактором ее Центрального органа. Он был исключен из компартии осенью 1928 г. и основал ячейку канадских сторонников Троцкого, которые вначале составляли часть общей с американцами Коммунистической Лиги Америки.

5 В Нью-Йорке вместо подземного метро над некоторыми улицами ходили шумные надземные поезда на поднятых на столбах рельсах. Из-за шума и вибрации поездов такие улицы были менее пригодны для жизни и, поэтому, дешевле.

6 Кэннон употребляет словосочетание «monkey wrench». Этим он намекает, что Эйберн, под видом монтера-ремонтника партийной организации, часто саботировал работу партии. На американском жаргоне «to throw a monkey wrench in the works» означает «подкинуть железку в механизм».

7 Labor Action — газета Рабочей партии Шахтмана-Эйберна с 1940 по 1958 гг.
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function stopEventPropagation(event) {
    event.stopPropagation();
}

function isKobo() {
    return 'koboApp' in window;
}

function isADE() {
    var epubReadingSystem = navigator.epubReadingSystem;
    if (epubReadingSystem) {
        return epubReadingSystem.name == 'RMSDK';
    }
    return false;
}

function isIOS() {
    var platform = navigator.platform;
    if (["iPad", "iPod", "iPhone"].includes(platform)) {
        return true;
    }
    return false;
}

function useMouselessButtons() {
    return (isADE() || isKobo()) && isIOS();
}


const ViewfinderAction = {
    none : -1,
    maximize : 0,
    goToPrev : 1,
    goToNext : 2,
    count : 3
};

class GalleryViewfinderObserver {
    constructor(owner) {
        this.owner = owner;
        this.galleryObject = owner.galleryObject;
        this.galleryElement = owner.galleryElement;
        this.viewfinderElement = owner.viewfinderElement;
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex) {}
    
    onMouseMoveInViewfinder(point) {
    }
    
    onMouseEnterViewfinder(point) {
    }
    
    onMouseLeaveViewfinder(point) {
    }
    
    onClickInViewfinder(point) {
    }
    
    onPageShow() {
        
    }
    
    onPageHide() {
        
    }
    
    onMouseEnterViewfinderChild(viewfinderChildElement) {
    }
    
    onMouseLeaveViewfinderChild(viewfinderChildElement) {
    }
    
}

class GalleryButtonsViewfinderManager extends GalleryViewfinderObserver {
    constructor(owner) {
        super(owner);
        var viewfinderElement = this.viewfinderElement;
        this.goToPrevButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToPrev")[0];
        this.goToNextButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToNext")[0];
        this.maximizeButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-maximize")[0];
        this.setUpGoToButtonsBounds();
        this.buttonsTimeout = null;
        this.buttonUnderMouseCursor = null;
        this.setButtonMouseEnterLeaveHandlers(this.goToPrevButtonElement);
        this.setButtonFocusHandlers(this.goToPrevButtonElement);
        this.setButtonKeyupHandlers(this.goToPrevButtonElement);
        this.setButtonMouseEnterLeaveHandlers(this.goToNextButtonElement);
        this.setButtonFocusHandlers(this.goToNextButtonElement);
        this.setButtonKeyupHandlers(this.goToNextButtonElement);
        if (this.maximizeButtonElement) {
            this.setButtonMouseEnterLeaveHandlers(this.maximizeButtonElement);
            this.setButtonFocusHandlers(this.maximizeButtonElement);
        }
    }
    
    setUpGoToButtonsBounds() {
        var preferredButtonMargin = window.getComputedStyle(this.goToPrevButtonElement).getPropertyValue("--margin");
        var minButtonMargin = 2.0;
        var preferredButtonWidth = this.goToPrevButtonElement.getBoundingClientRect().width;
        var preferredButtonLayoutWidth = preferredButtonWidth + 2 * preferredButtonMargin;
        var viewfinderWidth = this.viewfinderElement.getBoundingClientRect().width;
        var buttonLayoutWidth = preferredButtonLayoutWidth;
        if (buttonLayoutWidth > viewfinderWidth / 2) {
            // One button plus its margins must not occupy more than half the viewfinder.
            buttonLayoutWidth = viewfinderWidth / 2;
        }
        var buttonWidth = preferredButtonWidth;
        var buttonMargin = (buttonLayoutWidth - buttonWidth) / 2;
        if (buttonMargin < minButtonMargin) {
            // The margin would result less than the minimum.
            // Shrink the button to ensure a minimum margin.
            buttonMargin = minButtonMargin;
            buttonWidth = buttonLayoutWidth - 2 * buttonMargin;
            if (buttonWidth <= 0) {
                // The available width (half of the viewfinder) is less than the minimum margins.
                // Use all the available width for the button.
                buttonMargin = 0;
                buttonWidth = buttonLayoutWidth / 2;
            }
        }
        this.goToPrevButtonElement.style.left = buttonMargin + "px";
        this.goToPrevButtonElement.style.width = buttonWidth + "px";
        this.goToPrevButtonElement.style.height = buttonWidth + "px";
        this.goToNextButtonElement.style.right = buttonMargin + "px";
        this.goToNextButtonElement.style.width = buttonWidth + "px";
        this.goToNextButtonElement.style.height = buttonWidth + "px";
        this.goToActiveWidth = 0.2 * viewfinderWidth;
        if (this.goToActiveWidth < buttonLayoutWidth) {
            // The area where a click is equivalent to clicking a go-to button
            // shouldn't be less than the width of the button plus the button margins.
            this.goToActiveWidth = buttonLayoutWidth;
        }
    }
    
    handleNextPreviousButtonKeyUpEvent(e) {
        var movePrevious = false;
        var moveNext = false;
        if (e.keyCode == 13 || e.keyCode == 32) /* Spacebar or Enter */ {
            e.preventDefault();
            if (e.target == this.goToPrevButtonElement) {
                movePrevious = true;
            }
            else if(e.target == this.goToNextButtonElement) {
                moveNext = true;
            }
        }
        else if (e.keyCode == 37) /* Left Arrow */ {
            movePrevious = true;
        }
        else if (e.keyCode == 39) /* Right Arrow */ {
            moveNext = true;
        }
        if (movePrevious) {
            if (this.galleryObject.currentItemIndex > 0) {
                this.galleryObject.goToPrevFrame();
                if (this.galleryObject.currentItemIndex == 0) {
                    this.goToNextButtonElement.focus();
                }
            }
        }
        if (moveNext) {
            if (this.galleryObject.currentItemIndex < this.galleryObject.itemCount - 1) {
                this.galleryObject.goToNextFrame();
                if (this.galleryObject.currentItemIndex == this.galleryObject.itemCount - 1) {
                    this.goToPrevButtonElement.focus();
                }
            }
        }
        if (movePrevious || moveNext) {
            this.updateButtonsDisplayState();
        }
    }
    
    setButtonMouseEnterLeaveHandlers(buttonElement) {
        buttonElement.onmouseenter = this.onMouseEnterButton.bind(this, buttonElement);
        buttonElement.onmouseleave = this.onMouseLeaveButton.bind(this, buttonElement);
    }
    
    setButtonFocusHandlers(buttonElement) {
        buttonElement.onfocus = this.onButtonGainedFocus.bind(this, buttonElement);
        buttonElement.onblur = this.onButtonLostFocus.bind(this, buttonElement);
    }
    
    setButtonKeyupHandlers(buttonElement) {
        buttonElement.onkeyup = this.handleNextPreviousButtonKeyUpEvent.bind(this);
    }
    
    setButtonsVisibility(showPrev, showNext, showMaximize) {
        Gallery.setButtonVisibility(this.goToPrevButtonElement, showPrev);
        Gallery.setButtonVisibility(this.goToNextButtonElement, showNext);
        Gallery.setButtonVisibility(this.maximizeButtonElement, showMaximize);
    }
    
    hideButtonsNotUnderMouseCursor() {
        var showPrev = this.buttonUnderMouseCursor == this.goToPrevButtonElement;
        var showNext = this.buttonUnderMouseCursor == this.goToNextButtonElement;
        var showMaximize = this.buttonUnderMouseCursor == this.maximizeButtonElement;
        this.setButtonsVisibility(showPrev, showNext, showMaximize);
    }
    
    startButtonsTimeout() {
        this.buttonsTimeout = setTimeout(function() { this.hideButtonsNotUnderMouseCursor() }.bind(this), 2500);
    }
    
    killButtonsTimeout() {
        if (this.buttonsTimeout) {
            clearTimeout(this.buttonsTimeout);
            this.buttonsTimeout = null;
        }
    }
    
    hideButtonsWithoutDelay() {
        this.killButtonsTimeout();
        this.setButtonsVisibility(false, false, false);
    }
    
    viewfinderActionForMousePosition(point) {
        var itemCount = this.galleryObject.itemCount;
        var currentItemIndex = this.galleryObject.currentItemIndex;
        var viewfinderWidth = this.viewfinderElement.getBoundingClientRect().width;
        var x = point.x;
        
        if (currentItemIndex > 0) {
            if (x < this.goToActiveWidth) {
                return ViewfinderAction.goToPrev;
            }
        }
        var showNext = false;
        if (currentItemIndex + 1 < itemCount) {
            if (viewfinderWidth - x < this.goToActiveWidth) {
                return ViewfinderAction.goToNext;
            }
        }
        if (this.maximizeButtonElement) {
            return ViewfinderAction.maximize;
        }
        return ViewfinderAction.none;
    }
    
    updateButtonsVisibility(point) {
        var action = this.viewfinderActionForMousePosition(point);
        var showPrev = action == ViewfinderAction.goToPrev;
        var showNext = action == ViewfinderAction.goToNext;
        var showMaximize = true;
        
        if (!this.maximizeButtonElement) {
            this.viewfinderElement.style.cursor = (showPrev || showNext) ? 'pointer' : 'default';
        }
        this.setButtonsVisibility(showPrev, showNext, showMaximize);
        this.updateButtonsDisplayState();
    }

    updateButtonsDisplayState() {
        // Update display style of the next/previous buttons so that they are present/removed from the
        // focus loop at the correct indexes.
        var itemCount = this.galleryObject.itemCount;
        var currentIndex = this.galleryObject.currentItemIndex;
        if (currentIndex == 0) {
            this.goToPrevButtonElement.tabIndex = -1;
            this.goToPrevButtonElement.style.display = 'none';
        }
        else {
            this.goToPrevButtonElement.tabIndex = 0;
            this.goToPrevButtonElement.style.display = 'block';
        }
        
        if (currentIndex == itemCount - 1) {
            this.goToNextButtonElement.tabIndex = -1;
            this.goToNextButtonElement.style.display = 'none';
        }
        else {
            this.goToNextButtonElement.tabIndex = 0;
            this.goToNextButtonElement.style.display = 'block';
        }
    }
    
    onMouseMoveInViewfinder(point) {
        this.killButtonsTimeout();
        this.updateButtonsVisibility(point);
        this.startButtonsTimeout();
    }
    
    onMouseEnterViewfinder(point) {
    }
    
    onMouseLeaveViewfinder(point) {
        this.hideButtonsWithoutDelay();
    }
    
    onClickInViewfinder(point) {
        this.killButtonsTimeout();
        var action = this.viewfinderActionForMousePosition(point);
        switch (action) {
            case ViewfinderAction.goToPrev:
                this.galleryObject.goToPrevFrame();
                break;
            case ViewfinderAction.goToNext:
                this.galleryObject.goToNextFrame();
                break;
            case ViewfinderAction.maximize:
                if (this.maximizeButtonElement) {
                    this.galleryObject.maximizeFrame();
                }
                break;
        }
        this.updateButtonsVisibility(point);
        this.startButtonsTimeout();
    }
    
    onPageShow() {
        this.hideButtonsWithoutDelay();
    }
    
    onPageHide() {
        this.hideButtonsWithoutDelay();
    }
    
    onMouseEnterButton(buttonElement) {
        this.buttonUnderMouseCursor = buttonElement;
    }
    
    onMouseLeaveButton(buttonElement) {
        this.buttonUnderMouseCursor = null;
    }
    
    onButtonGainedFocus(buttonElement) {
        Gallery.setButtonVisibility(buttonElement, true);
    }
    
    onButtonLostFocus(buttonElement) {
        Gallery.setButtonVisibility(buttonElement, false);
    }
}

class GalleryCurrentItemObserver {
    constructor(galleryObject) {
        this.galleryObject = galleryObject;
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        
    }
}

class GalleryImageAndCaptionRollsManager {
    constructor(galleryObject) {
        this.galleryObject = galleryObject;
        var galleryElement = galleryObject.galleryElement;
        this.imageRollElement = galleryElement.getElementsByClassName("gallery-image-roll")[0];
        if (galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption").length > 1) {
            this.captionRollElement = galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll")[0];
        }
    }
    
    removeTransition() {
        this.imageRollElement.classList.remove("gallery-image-roll-transition");
        if (this.captionRollElement) {
            this.captionRollElement.style.visibility = 'unset';
        }
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        this.removeTransition();
        if (animate) {
            if (this.captionRollElement) {
                this.captionRollElement.style.visibility = 'hidden';
            }
            this.imageRollElement.classList.add("gallery-image-roll-transition");
            this.imageRollElement.addEventListener("transitionend", this.removeTransition.bind(this));
        }
        this.imageRollElement.style.left = -(newItemIndex * 100) + "%";
        if (this.captionRollElement) {
            this.captionRollElement.style.left = -(newItemIndex * 100) + "%";
        }
    }
}

class GalleryAccessibilityManager extends GalleryCurrentItemObserver {
    constructor(galleryObject) {
        super(galleryObject);
        this.announcementRegionElement =  this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("ax-announcement-region")[0];
        if (this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll").length > 0) {
            this.initializeCaptionIDs();
        }
    }

    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        var images = Array.prototype.slice.call(this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-full-image"));
        var captions = [];
        if (this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll").length > 0) {
            var captionRollElement = this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll")[0];
            captions = Array.prototype.slice.call(captionRollElement.getElementsByClassName("gallery-caption"));
        }
        images.forEach(function(image, imageIndex) {
                       if(captions.length > 0) {
                       var captionIndex = captions.length > 1 ? imageIndex : 0;
                       var caption = captions[captionIndex];
                       var captionTextElement = this.getFirstParagraphElementOfCaption(caption);
                       if (captionTextElement) {
                       var shouldHide = captions.length > 1 && newItemIndex != captionIndex;
                       captionTextElement.setAttribute("aria-hidden", shouldHide ? "true" : "false");
                       }

                       if (newItemIndex == imageIndex) {
                       this.announceForAccessibility(images[newItemIndex].getAttribute("aria-label"));
                       }
                       }
                       }, this);
    }

    initializeCaptionIDs() {
        if (this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll").length > 0) {
            var captionRollElement = this.galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption-roll")[0];
            var captions = Array.prototype.slice.call(captionRollElement.getElementsByClassName("gallery-caption"));
            var galleryObject = this.galleryObject;
            captions.forEach(function(caption, index) {
                             var captionTextElement = this.getFirstParagraphElementOfCaption(caption);
                             if (captionTextElement) {
                             captionTextElement.id = galleryObject.getCaptionElementIDForIndex(index);
                             }
                             }, this);
        }
    }

    getFirstParagraphElementOfCaption(caption) {
        var paragraphTagNameArray = ["p", "li" ];
        for (var index = 0; index < paragraphTagNameArray.length; index++) {
            var paragraphTagName = paragraphTagNameArray[index];
            var paragraphElementList = caption.getElementsByTagName(paragraphTagName);
            if (paragraphElementList.length > 0) {
                return paragraphElementList[0];
            }
        }
        // no paragraphs/list items
        return null;
    }

    announceForAccessibility(announcement) {
        var liveRegionElement = this.announcementRegionElement;
        setTimeout(function() {
                   liveRegionElement.setAttribute("aria-label", announcement);
                   }, 500);

    }
}

class GalleryDotManager extends GalleryCurrentItemObserver {
    constructor(galleryObject) {
        super(galleryObject);
        this.dotContainerElement = galleryObject.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-dot-container")[0];
        this.setupDotElementKeyupHandlers();
    }
    
    setupDotElementKeyupHandlers() {
        var dotElements = Array.prototype.slice.call(this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-selectable"));
        dotElements.concat(Array.prototype.slice.call(this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-current")));
        var handler = this.handleDotElementKeyUpEvent.bind(this);
        dotElements.forEach(function(dotElement) {
                            dotElement.onkeyup = handler;
                            });
    }
    
    handleDotElementKeyUpEvent(e) {
        var element = e.target;
        var currentIndex = this.galleryObject.currentItemIndex;
        var itemCount = this.galleryObject.itemCount;
        if (e.keyCode == 37) /* Left Arrow */ {
            if (currentIndex > 0) {
                this.galleryObject.goToPrevFrame();
                var selectedDotElement = Array.prototype.slice.call(this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-current"))[0];
                selectedDotElement.focus();
            }
        }
        else if (e.keyCode == 39) /* Right Arrow */ {
            if (currentIndex < itemCount - 1) {
                this.galleryObject.goToNextFrame();
                var selectedDotElement = Array.prototype.slice.call(this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-current"))[0];
                selectedDotElement.focus();
            }
        }
    }
    
    deselectCurrentDot() {
        var currentDotGroupCollection = this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-current");
        if (currentDotGroupCollection.length > 0) {
            currentDotGroupCollection[0].setAttribute("aria-checked", "false");
            currentDotGroupCollection[0].tabIndex = -1;
            currentDotGroupCollection[0].className = "gallery-dot-selectable";
        }
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        this.deselectCurrentDot();
        var newCurrentDot = this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-selectable")[newItemIndex];
        newCurrentDot.setAttribute("aria-checked", "true");
        newCurrentDot.tabIndex = 0;
        newCurrentDot.className = "gallery-dot-current";

        // work around a bug where WebKit will not render DOM updates sometimes, by temporarily
        // setting the div to display:none, and then back to its previous value.
        var dotDisplay = newCurrentDot.style.display;
        newCurrentDot.style.display = "none";

        setTimeout(function() {
            newCurrentDot.style.display = dotDisplay;
        }, 0);
    }
}

class GalleryMouselessButtonsManager extends GalleryCurrentItemObserver {
    constructor(galleryObject) {
        super(galleryObject);
        var viewfinderElement = galleryObject.viewfinderElement;
        this.goToPrevButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToPrev")[0];
        this.goToPrevButtonElement.onclick = galleryObject.goToPrevFrame.bind(galleryObject);
        this.goToPrevButtonElement.onkeyup = this.handleNextPreviousButtonKeyUpEvent;
        this.goToNextButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToNext")[0];
        this.goToNextButtonElement.onclick = galleryObject.goToNextFrame.bind(galleryObject);
        this.goToNextButtonElement.onkeyup = this.handleNextPreviousButtonKeyUpEvent;
        this.maximizeButtonElement = viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-maximize")[0];
        if (this.maximizeButtonElement) {
            this.maximizeButtonElement.onclick = galleryObject.maximizeFrame.bind(galleryObject);
        }
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        var itemCount = this.galleryObject.itemCount;
        var showNext = newItemIndex + 1 < this.galleryObject.itemCount;
        var showPrev = newItemIndex > 0;
        Gallery.setButtonVisibility(this.goToPrevButtonElement, showPrev);
        Gallery.setButtonVisibility(this.goToNextButtonElement, showNext);
        Gallery.setButtonVisibility(this.maximizeButtonElement, true);
    }
}


class GalleryViewfinderManager {
    addViewfinderHandlers() {
        this.viewfinderElement.onclick = this.onClickInViewfinder.bind(this);
        this.viewfinderElement.onmouseenter = this.onMouseEnterViewfinder.bind(this);
        this.viewfinderElement.onmouseleave = this.onMouseLeaveViewfinder.bind(this);
        this.viewfinderElement.onmousemove = this.onMouseMoveInViewfinder.bind(this);
    }
    
    addObservers() {
        this.viewfinderObserverArray = [];
        if (!useMouselessButtons()) {
            this.viewfinderObserverArray.push(new GalleryButtonsViewfinderManager(this));
        }
    }
    
    constructor (galleryObject) {
        this.galleryObject = galleryObject;
        this.galleryElement = galleryObject.galleryElement;
        this.viewfinderElement = this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-image-viewfinder")[0];
        
        this.addViewfinderHandlers();
        this.addObservers();
    }
    
    viewfinderMouseEventCoordinates(event) {
        var viewfinderBounds = this.viewfinderElement.getBoundingClientRect();
        var point = { "x" : event.clientX - viewfinderBounds.left, "y" : event.clientY - viewfinderBounds.top };
        return point;
    }
    
    onMouseEventInViewfinder(event, handlerName) {
        try {
            var point = this.viewfinderMouseEventCoordinates(event);
            this.viewfinderObserverArray.forEach(function (observer) {
                                                 observer[handlerName](point);
                                                 });
            stopEventPropagation(event);
        }
        catch (error) {
        }
    }
    
    onMouseMoveInViewfinder(event) {
        this.onMouseEventInViewfinder(event, "onMouseMoveInViewfinder");
    }
    
    onMouseEnterViewfinder(event) {
        this.onMouseEventInViewfinder(event, "onMouseEnterViewfinder");
    }
    
    onMouseLeaveViewfinder(event) {
        this.onMouseEventInViewfinder(event, "onMouseLeaveViewfinder");
    }
    
    onClickInViewfinder(event) {
        this.onMouseEventInViewfinder(event, "onClickInViewfinder");
    }
    
    onPageShow() {
        this.viewfinderObserverArray.forEach(function (observer) {
                                             observer.onPageShow();
                                             });
    }
    
    onPageHide() {
        this.viewfinderObserverArray.forEach(function (observer) {
                                             observer.onPageHide();
                                             });
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex) {
        this.viewfinderObserverArray.forEach(function(observer) {
                                             observer.onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex);
                                             });
    }
    
}

class TouchManager {
    constructor(galleryObject) {
        this.galleryObject = galleryObject;
        this.viewfinderElement = galleryObject.viewfinderElement;
        this.viewfinderBounds = this.viewfinderElement.getBoundingClientRect();
        this.frameWidth = this.viewfinderBounds.width;
        this.dragTouchID = null;
        this.goToPrevButtonElement = this.viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToPrev")[0];
        this.goToNextButtonElement = this.viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-button-goToNext")[0];
        var element = this.viewfinderElement;
        element.addEventListener("touchstart", this.onTouchStart.bind(this), true);
        element.addEventListener("touchmove", this.onTouchMove.bind(this), true);
        element.addEventListener("touchend", this.onTouchEnd.bind(this), true);
        element.addEventListener("touchcancel", this.onTouchCancel.bind(this), true);
    }
    
    viewfinderPositionOfChangedTouchMatchingDragID(event) {
        if (this.dragTouchID) {
            var changedTouchCount = event.changedTouches.length;
            for (var changedTouchIndex = 0; changedTouchIndex < changedTouchCount; changedTouchIndex++) {
                var changedTouch = event.changedTouches[changedTouchIndex];
                if (changedTouch.identifier == this.dragTouchID) {
                    var point = { "x" : changedTouch.pageX - this.viewfinderBounds.left, "y" : changedTouch.pageY - this.viewfinderBounds.top };
                    return point;
                }
            }
        }
        return null;
    }
    
    onTouchEvent(event, doDump) {
        if (doDump) {
        }
        stopEventPropagation(event);
        event.preventDefault();
        if (event.changedTouches.length == 0) {
        }
    }
    
    onTouchStart(event) {
        try {
            this.onTouchEvent(event, true);
            if (!this.dragTouchID) {
                if (event.changedTouches.length > 0) {
                    var changedTouch = event.changedTouches[0];
                    this.dragTouchID = changedTouch.identifier;
                    this.dragStartPoint = this.viewfinderPositionOfChangedTouchMatchingDragID(event);
                    this.dragStartTime = new Date().getTime();
                    this.dragStartX = this.dragStartPoint.x;
                    this.dragStartItemIndex = this.galleryObject.currentItemIndex;
                    this.lastTouchPosition = this.dragStartPoint;
                }
            }
        }
        catch (error) {
        }
    }
    
    onTouchMove(event) {
        try {
            this.onTouchEvent(event, false);
            var changedTouchPosition = this.viewfinderPositionOfChangedTouchMatchingDragID(event);
            if (changedTouchPosition) {
                var dragCurrX = changedTouchPosition.x;
                var deltaX = dragCurrX - this.dragStartX;
                var relativeDeltaX = deltaX / this.frameWidth;
                var newItemIndex = this.dragStartItemIndex - relativeDeltaX;
                if (newItemIndex >= 0 && newItemIndex <= this.galleryObject.itemCount - 1) {
                    this.galleryObject.changeCurrentItemIndex(newItemIndex, false);
                }
                this.lastTouchPosition = changedTouchPosition;
            }
        }
        catch (error) {
        }
    }
    
    onTouchEndOrCancel(event) {
        var changedTouchPosition = this.viewfinderPositionOfChangedTouchMatchingDragID(event);
        if (changedTouchPosition) {
            var dragEndPoint = changedTouchPosition;
            var dragEndTime = new Date().getTime();
            var didChangeIndex = false;
            var endItemIndex = this.galleryObject.currentItemIndex;
            var intEndItemIndex = Math.round(endItemIndex);
            var deltaT = dragEndTime - this.dragStartTime;
            // If duration short enough.
            if (deltaT < 250) {
                // If it hasn't resulted in a current item change.
                if (intEndItemIndex == this.dragStartItemIndex) {
                    var absDeltaX = Math.abs(dragEndPoint.x-this.dragStartPoint.x);
                    var absDeltaY = Math.abs(dragEndPoint.y-this.dragStartPoint.y);
                    // If absDeltaX is not trivially small
                    // and absDeltaY is no larger than a fraction of absDeltaX.
                    if (absDeltaX >= 50 && absDeltaY <= 0.4 * absDeltaX) {
                        if (endItemIndex > intEndItemIndex) {
                            if (intEndItemIndex < this.galleryObject.itemCount - 1) {
                                intEndItemIndex++;
                                didChangeIndex = true;
                            }
                        } else if (endItemIndex < intEndItemIndex) {
                            if (intEndItemIndex > 0) {
                                intEndItemIndex--;
                                didChangeIndex = true;
                            }
                        }
                    }
                }
            }
            
            this.galleryObject.changeCurrentItemIndex(intEndItemIndex, true);
            
            if (!didChangeIndex) {
                // see if we can handle this as a tap
                if (this.dragStartPoint.x == dragEndPoint.x && this.dragStartPoint.y == dragEndPoint.y) {
                    var viewfinderBounds = this.viewfinderElement.getBoundingClientRect();
                    var prevButtonBounds = this.goToPrevButtonElement.getBoundingClientRect();
                    var nextButtonBounds = this.goToNextButtonElement.getBoundingClientRect();
                    var pointInViewfinder = { "x" : event.changedTouches[0].clientX - viewfinderBounds.left, "y" : event.changedTouches[0].clientY - viewfinderBounds.top };
                    prevButtonBounds.x -= viewfinderBounds.x;
                    prevButtonBounds.y -= viewfinderBounds.y;
                    nextButtonBounds.x -= viewfinderBounds.x;
                    nextButtonBounds.y -= viewfinderBounds.y;
                    
                    var x = pointInViewfinder.x;
                    var y = pointInViewfinder.y;
                    var gotoPrev = prevButtonBounds.x <= x && x <= prevButtonBounds.x + prevButtonBounds.width && prevButtonBounds.y <= y && y <= prevButtonBounds.y + prevButtonBounds.height;
                    var gotoNext = nextButtonBounds.x <= x && x <= nextButtonBounds.x + nextButtonBounds.width && nextButtonBounds.y <= y && y <= nextButtonBounds.y + nextButtonBounds.height;
                    
                    if (gotoPrev) {
                        if (this.galleryObject.currentItemIndex > 0)  {
                            this.galleryObject.goToPrevFrame();
                        }
                    }
                    else if (gotoNext) {
                        if (this.galleryObject.currentItemIndex < this.galleryObject.itemCount - 1) {
                            this.galleryObject.goToNextFrame();
                        }
                    }
                }
            }
            
            this.dragStartX = null;
            this.dragStartItemIndex = null;
            this.dragTouchID = null;
            this.lastTouchPosition = null;
        }
    }
    
    onTouchEnd(event) {
        try {
            this.onTouchEvent(event, true);
            this.onTouchEndOrCancel(event);
        }
        catch (error) {
        }
    }
    
    onTouchCancel(event) {
        try {
            this.onTouchEvent(event, true);
            this.onTouchEndOrCancel(event);
        }
        catch (error) {
        }
    }
}

class Gallery {
    createImageRollElement() {
        this.viewfinderElement = this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-image-viewfinder")[0];
        this.imageRollElement = this.viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-image-roll")[0];
        
        var imageFrameElementArray = Array.prototype.slice.call(this.viewfinderElement.getElementsByClassName("gallery-image-cropper"));
        this.itemCount = imageFrameElementArray.length;
    }
    
    completeItemCaptionElements() {
        //this.itemCaptionRolodexElement = this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-item-caption-rolodex")[0];
        //this.itemCaptionRolodexElement.onclick = stopEventPropagation;
    }
    
    addSelectionDots() {
        this.dotContainerElement = this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-dot-container")[0];
        this.innerDotContainerElement = this.dotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-inner-container")[0];
        if (this.innerDotContainerElement.getBoundingClientRect().width < this.dotContainerElement.getBoundingClientRect().width) {
            var dotExtenderElementArray = Array.prototype.slice.call(this.innerDotContainerElement.getElementsByClassName("gallery-dot-extender"));
            for (var itemIndex = 0; itemIndex < this.itemCount; itemIndex++) {
                var dotExtenderElement = dotExtenderElementArray[itemIndex];
                dotExtenderElement.onclick = this.selectFrame.bind(this, itemIndex);

                var captionIndex = this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-caption").length > 1 ? itemIndex : 0;
                var captionID = this.getCaptionElementIDForIndex(captionIndex);
                var dotElement = dotExtenderElement.getElementsByTagName("span")[0];
                dotElement.setAttribute("aria-describedby", captionID);
            }
        } else {
            this.innerDotContainerElement.style.display = 'none';
        }
    }
    
    completeTree() {
        this.createImageRollElement();
        this.completeItemCaptionElements();
        if (!this.isFullscreen()) {
            this.addSelectionDots();
        }
    }
    
    addWindowEventListeners() {
        window.addEventListener("pageshow", this.onPageShow.bind(this));
        window.addEventListener("pagehide", this.onPageHide.bind(this));
    }
    
    createObservers() {
        this.currentItemObserverArray = [];
        if (!this.isFullscreen()) {
            this.currentItemObserverArray.push(new GalleryDotManager(this));
            if (useMouselessButtons()) {
                this.currentItemObserverArray.push(new GalleryMouselessButtonsManager(this));
            }
        }
        this.currentItemObserverArray.push(new GalleryAccessibilityManager(this));
    }
    
    startUp() {
        this.currentItemIndex = -1;
        var newItemIndex = parseInt(this.galleryElement.getAttribute("data-current-item-index"));
        this.changeCurrentItemIndex(newItemIndex, false);
        
    }
    
    constructor (galleryElement) {
        this.galleryElement = galleryElement;
        
        this.completeTree();
        
        this.viewfinderManager = new GalleryViewfinderManager(this);
        
        this.addWindowEventListeners();
        
        this.createObservers();
        this.imageAndCaptionRollsManager = new GalleryImageAndCaptionRollsManager(this);
        
        if (!useMouselessButtons()) {
            this.touchManager = new TouchManager(this);
        }
        
        this.startUp();
    }
    
    isFullscreen() {
        return false;
    }
    
    changeCurrentItemIndex(newItemIndex, animate) {
        if (this.currentItemIndex != newItemIndex) {
            if (Math.abs(newItemIndex - this.currentItemIndex) > 1.0) {
                // Animation is supported only between neighbouring frames.
                animate = false;
            }
            this.imageAndCaptionRollsManager.onCurrentItemChange(this.currentItemIndex, newItemIndex, animate);
            var intCurrentItemIndex = Math.round(this.currentItemIndex);
            var intNewItemIndex = Math.round(newItemIndex);
            if (intNewItemIndex != intCurrentItemIndex) {
                this.onCurrentItemChange(intCurrentItemIndex, intNewItemIndex, animate);
                this.galleryElement.setAttribute("data-current-item-index", intNewItemIndex);
            }
            this.currentItemIndex = newItemIndex;
            this.updateImagesAXVisibility();
        }
    }
    
    updateImagesAXVisibility() {
        var currentIndex = this.currentItemIndex;
        var images = Array.prototype.slice.call(this.galleryElement.getElementsByClassName("gallery-full-image"));
        images.forEach(function(image, index) {
                       image.setAttribute("aria-hidden", index == currentIndex ? "false" : "true");
                       });
    }
    
    goToPrevFrame() {
        var currentItemIndex = this.currentItemIndex;
        this.changeCurrentItemIndex(currentItemIndex-1, true);
    }
    
    goToNextFrame() {
        var currentItemIndex = this.currentItemIndex;
        this.changeCurrentItemIndex(currentItemIndex+1, true);
    }
    
    selectFrame(newItemIndex) {
        this.changeCurrentItemIndex(newItemIndex, true);
    }
    
    maximizeFrame() {
    }
    
    onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate) {
        this.currentItemObserverArray.forEach(function(observer) {
                                              observer.onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex, animate);
                                              });
        
        this.viewfinderManager.onCurrentItemChange(oldItemIndex, newItemIndex);
    }
    
    onPageShow() {
        this.viewfinderManager.onPageShow();
    }
    
    onPageHide() {
        this.viewfinderManager.onPageHide();
    }
    
    getCaptionElementIDForIndex(index) {
        var captionIndex = index+1;
        return this.galleryElement.id + "-caption-" + captionIndex;
    }
    
    static setButtonVisibility(buttonElement, visible) {
        if (buttonElement) {
            buttonElement.style.opacity = visible ? 1.0 : 0.0;
        }
    }
}

class RegularGallery extends Gallery {
    static setDisplayToNoneForElementsOfClass(className) {
        var elementArray = Array.prototype.slice.call(document.getElementsByClassName(className));
        elementArray.forEach(
                             function(element) {
                             element.style.display = 'none';
                             });
    }
    
    static loadGalleries() {
        this.setDisplayToNoneForElementsOfClass("gallery-fallback");
        this.setDisplayToNoneForElementsOfClass("gallery-fallback-separator");
        
        var galleryElementArray = Array.prototype.slice.call(document.getElementsByClassName("gallery"));
        galleryElementArray.forEach(function(galleryElement) {
                                    galleryElement.style.display = '';
                                    new RegularGallery(galleryElement);
                                    });
    }
}


function Body_onLoad() {
    RegularGallery.loadGalleries();
}
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